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Spørsmål til skriftlig besvarelse med svar

SPØRSMÅL NR. 2251

Innlevert 21. mai 2021 av stortingsrepresentant Sigbjørn Gjelsvik
Besvart 28. mai 2021 av næringsminister Iselin Nybø

Spørsmål:

Vil regjeringen sørge for gjeninnføring av tidligere prak-
sis med dekning av tilknytningsavgift til drosjesentral for 
innehavere av drosjeløyver som fast uunngåelig kostnad 
under kompensasjonsordningen for næringslivet?

Begrunnelse:

NHO Transport har i brev til regjeringen av 10. mai 2021 
tatt opp kompensasjon for tilknytningsavgift for innehav-
ere av drosjeløyve. I brevet skriver de blant annet at “Som 
det fremgår av punkt 1, er tilslutningsavgift til drosjesen-
tralene en fast kostnad for løyvehaverne og avgjørende 
for å få noen oppdrag i dagens situasjon. Kostnadene er 
uunngåelige hvis man ønsker oppdrag, og sentralene er 
avhengige av tilslutningsavgiftene fra løyvehaverne for å 
opprettholde sine funksjoner. Enkelte løyvehavere har 
valgt å operere uten sentraltilknytning etter at reformen 
åpnet for dette, men dette må ikke forhindre at løyveha-
vere med dokumentert betaling av tilslutningsavgift ikke 
får kompensasjon. Som det fremgår av punkt 1, bør ord-
ningen tvert imot motivere til sentraltilknytning for å få 
en effektiv og hensiktsmessig organisering til samfunnets 
beste.
	 Tilslutningsavgiften ble dekket av kompensasjon-
sordningen så lenge Skatteetaten forvaltet denne, men 
blir løpende avslått etter at ordningen ble overført til 
Brønnøysundregisteret. Sistnevnte har outsourcet for-
valtningen til PwC, som nå nekter å gi kompensasjon for 
sentralavgiftstilknytning fordi tilknytning ikke lenger er 

lovpålagt og at enkelte sentraler ikke har privatrettslige 
avtaler om tilslutning.
	 NHO Transport anser at dette er utilsiktet konse-
kvens av drosjereformen og anmoder politisk ledelse om 
å instruere Brønnøysundregisteret og dermed PwC til å 
opprettholde Skatteetatens tidligere praksis. Hvis ikke, 
kan løyvehaverne bli tvunget til å si opp sine sentralti-
lknytningsavtaler av økonomiske grunner. Dette vil igjen 
medføre at drosjesentralene må nedskalere eller avvikle 
sin virksomhet, noe som vil være svært uheldig fordi sen-
tralorganisering basert på taksameterbruk er det viktigste 
redskapet for å opprettholde en kundevennlig og seriøs 
drosjenæring uten skatte- og avgiftsunndragelser.”

Svar:

Gjennom kompensasjonsordningen for næringslivet 
skal foretak med stort omsetningsfall få kompensasjon 
til å dekke en andel av sine faste uunngåelige kostnad-
er. Dersom avgiften til en drosjesentral inneholder faste 
uunngåelige kostnader, så kan dokumenterbare andeler 
av avgiften inntas som grunnlag i søknad om støtte, gitt 
at andelene kan henføres til de angitte postene i næring-
soppgaven i forskriften for kompensasjonsordningen 
§ 3-2 (2). Det må kunne dokumenteres hvilke kostnader 
som inngår og med hvilke beløp, for eksempel en kon-
trakt som viser fordelingsgrunnlaget og hvordan avgiften 
beregnes og hva den dekker.
	 Ovennevnte avklaring er publisert på kompensas-
jonsordningens nettsider, og uttrykker praktiseringen til 
både Skatteetaten og Brønnøysundregistrene. Regelver-
ket knyttet til sentralavgiften var det samme da kompen-
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sasjonsordningen lå under Skatteetaten som det er nå. 
Brønnøysundregistrenes eksterne kontrollører utfører sin 
kontroll på det grunnlag som er som beskrevet i kontroll-
handlingene for revisor og autorisert regnskapsfører. Kun 
de delene av avgiften som kan henføres til angitte poster, 

kan gi grunnlag for støtte som uunngåelig, fast kostnad. 
Det har ingen betydning om tilknytning til drosjesentral 
er lovpålagt, og endringene i drosjeregelverket 1. novem-
ber 2020 har dermed ikke påvirket praktiseringen av re-
gelverket for kompensasjonsordningen.

SPØRSMÅL NR. 2252

Innlevert 21. mai 2021 av stortingsrepresentant Kari Elisabeth Kaski
Besvart 2. juni 2021 av næringsminister Iselin Nybø

Spørsmål:

Når blir det mulig for bedrifter å søke om midler gjennom 
kompensasjonsordninga for mars og april?

Begrunnelse:

Som statsråden tidligere har uttalt i Stortinget er kompen-
sasjonsordninga for næringslivet viktig for både reiselivet 
og serveringsbransjen. 40 pst. av beløpet fra september til 
februar er utbetalt, til overnatting og servering. Men det 
er fortsatt ikke mulig for bedriftene å søke om kompen-
sasjon for månedene mars og april. Tidligere har Nybø ut-
talt at denne portalen kan åpnes opp rundt 18-20. mai. Nå 
er dette ytterligere forsinka. Konsekvensen er at mange 
bedrifter er usikre på om det i det hele tatt har råd til å 
åpne opp igjen når samfunnet åpner opp fordi de ikke har 
likviditet til å kjøpe inn varer og ta ansatte tilbake. Det er 
derfor avgjørende at denne ordningen kommer på plass 
så fort som mulig.

Svar:

Regjeringens kompensasjonsordning er forsterket og 
forbedret, men omleggingen til nytt statsstøtterettslig 
regelverk har vist seg mer krevende enn forutsatt. Reg-
jeringen har tidligere varslet at det tas sikte på å åpne for 
søknader for tilskuddsperioden mars–april 2021, og for 
kompensasjon for tapt varelager, rundt 20. mai 2021. Det 
kompliserte arbeidet med å få på plass alle endringene 
har forsinket ordningen.
	 Det er tatt sikte på at neste søknadsrunde åpner 9. juni 
2021, men det er samtidig tatt forbehold om at ordningen 
må være avklart med EFTAs overvåkningsorgan ESA i tide 
til at dette lar seg gjøre. Ordningen åpner så snart alt er på 
plass.
	 Nye føringer fra ESA har medført at ordningen må 
hjemles i et nytt regelverk og godkjennes på nytt. Regelver-

ket skal blant annet hindre at det gis ulovlig statsstøtte. 
Overgangen til nytt regelverk innebærer et omfattende 
juridisk arbeid, som krever store ressurser. I kombinasjon 
med at det har pågått et omfattende arbeid med å utvide 
og forbedre ordningen i tråd med de nye føringene gitt av 
Stortinget, har godkjenningsprosessen ført til forsinkelser 
sammenliknet med tidligere varslet tidsplan.
	 Det gjenstår å godkjenne og kvalitetssikre forskriften 
for kompensasjonsordningen under nytt hjemmelsgrun-
nlag. Med ESA-godkjenning og forskrift på plass, vil Brøn-
nøysundregistrene fortsette og ferdigstille arbeidet med 
løsningen. Brønnøysundregistrene arbeider med å lage et 
brukervennlig skjema som skal dekke alle søknadsperi-
odene. De vil også oppdatere veiledningsinformasjonen 
og kontrollhandlingene i tråd med ny forskrift og teste 
løsningen i samarbeid med brukerne før åpning.
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SPØRSMÅL NR. 2253

Innlevert 21. mai 2021 av stortingsrepresentant Roy Steffensen
Besvart 1. juni 2021 av forsknings- og høyere utdanningsminister Henrik Asheim

Spørsmål:

Norske studenter som har studert i utlandet må nå i kar-
antenehotell når de ankommer Norge.
	 Vil statsråden ta initiativ til at det offentlige dekker 
studentenes utlegg til karantenehotell, og samtidig gi en 
beregning på kostnadene ved dette?

Begrunnelse:

Fremskrittspartiet mener det er viktig å ikke diskrimi-
nere norske studenter. Den 9. mai innførte regjeringen 
nye reiseregler som gjorde at alle som har vært utenfor 
EØS-området må på karantenehotell, og reverserte med 
det tidligere unntak for studenter og andre på «nødvendig 
reise». Dette medfører at studentene helt plutselig nå må 
ut med 5 000 kroner på slutten av semesteret. Mange har 
ikke spart til dette da de ikke har vært forberedt på et slikt 
vedtak. Dette gjelder nå primært studentene fra USA, som 
i tillegg ofte er fullvaksinerte allerede.
	 Vi vil gjøre oppmerksom på at da karantenehotell 
ble innført for internasjonale studenter som skulle stu-
dere i Norge, ble norske universiteter og høyskoler pålagt 
å dekke de utenlandske studentenes kostnader til koro-
nahotell, nettopp fordi de ikke hadde hatt mulighet til 
å planlegge for kostnaden. Nå opplever vi at de norske 
studentene i utlandet er i samme situasjon, uten at de får 
lik økonomisk behandling som de internasjonale studen-
tene fikk tidligere i år.

Svar:

Fra og med 27. mai 2021 innførte regjeringen et tillegg 
til covid-19-forskriften § 22, som innebærer fritak fra 
egenandel for norske studenter med studieopphold i ut-
landet. Det er ingen tvil om at en firesifret regning gjør et 
innhogg i studentlommeboken, men nå kan altså norske 
studenter planlegge hjemreisen med trygghet om at vi 
dekker et eventuelt opphold på karantenehotell for dem.
	 Gjennom det siste året har det vært flere endringer 
og innstramninger i innreise- og karantenereglene. Det er 
justis- og beredskapsministeren som har ansvaret for inn-
reiseregelverket, men jeg vil understreke at jeg hele tiden 
har jobbet for å legge forholdene til rette på best mulig 
måte for norske studenter som studerer i utlandet. Vi vet 
at situasjonen er krevende for mange, men dette gjøres 
altså for å begrense risikoen for importsmitte.
	 Det bes i spørsmålet fra representanten om en bereg-
ning av kostnadene for et fritak fra egenandelen for et 

opphold på karantenehotell for norske studenter med 
studieopphold i utlandet. Denne beregningen er høyst 
usikker og kommer med et stort antall usikkerhetsmo-
menter. Jeg vil understreke at de påfølgende beregnin-
gene er maksimumstall, og at de reelle kostnadene høyst 
sannsynlig vil være lavere.
	 - En del norske studenter som studerer i utlandet op-
pholder seg allerede i Norge, men det er ikke mulig å skille 
ut de som faktisk befinner seg ute og de som følger digital 
undervisning fra Norge.
	 - Det er vanskelig å vite hvor mange som vil slippe 
karantenehotell fordi de kommer fra et land der det ikke 
er et krav om opphold på karantenehotell når studentene 
ankommer Norge.
	 - Det er vanskelig å vite hvor mange av de studentene 
som må på karantenehotell ved ankomst til Norge som vil 
måtte oppholde seg der i henholdsvis 3, 7 eller 10 dager.
	 Vi legger derfor til grunn tall for norske studenter som 
får støtte via Lånekassen for opphold i utlandet våren 
2021, og har beregnet at alle disse reiser hjem og at alle må 
på karantenehotell i 10 dager. Kostnaden for ett opphold 
på karantenehotell i 10 dager er beregnet til 5 000 kroner.
	 Norske helgradsstudenter i utlandet:
	 Våren 2021 får 14 212 norske studenter støtte til å ta 
en hel grad i utlandet (merk at i tallene så er også elever på 
VGO inkludert) – Maksimal kostnad: 71,06 mill. kroner
	 Norske utreisende utvekslingsstudenter:
	 Våren 2021 er det 886 norske studenter som mottar 
støtte til utvekslingsopphold i utlandet (merk at i tallene 
så er også elever på VGO inkludert) – Maksimal kostnad: 
4,43 mill. kroner
	 Samlet maksimal kostnad: 75,49 mill. kroner
	 Mulige reduseringer fra maksimumstallet:
	 - P.t så slipper de norske studentene som oppholder 
seg i Polen, Storbritannia, Irland, Finland og Portugal op-
phold på karantenehotell. Det utgjør 5 490 studenter – og 
en mulig maksimal reduksjonskostnad: 27,45 mill. kro-
ner.
	 - Et stort antall norske studenter helgradsstudenter 
befinner seg i land som Danmark, Spania, Italia, Frankrike, 
Tyskland og Ungarn. Dagens smittetrykk i disse landene 
tilsier at studenter må oppholde seg på karantenehotell 
i tre eller syv dager. Dette vil redusere kostander for op-
phold til henholdsvis 1500 kr per student for tre dager og 
3500 per student for syv dager.
	 - Endringer i hvilke land som krever karantene ved in-
nreise og ikke kan også endre seg i tiden fremover.



14	 Dokument 15:16 –2020–2021

SPØRSMÅL NR. 2254

Innlevert 21. mai 2021 av stortingsrepresentant Heidi Greni
Besvart 1. juni 2021 av justis- og beredskapsminister Monica Mæland

Spørsmål:

Hvordan har Riksadvokatens brev av 9. april påvirket pol-
itiets mulighet til å avdekke hvorvidt personer politiet 
påtreffer driver med salg av narkotika, eller om personer 
er i besittelse av større kvantum hjemme eller i kjøretøy?

Begrunnelse:

Riksadvokaten sendte den 9. april ut et brev med tittelen 
“Påtalemyndighetens legalitetskontroll med tvangsmid-
delbruk – relevant etterforskingsformål og forholdsmes-
sighet – særlig om ransaking i narkotikasaker” som kan 
synes å innebære en omlegging av forståelsen av politiets 
muligheter for å ransake personer samt tilhørende eien-
deler som telefon eller kjøretøy.
	 Personer som er ruspåvirket eller besittelse av mindre 
kvantum narkotika som blir påtruffet av politiet skal etter 
det som fremkommer i brevet kun fratas eventuelt ulov-
lige rusmidler og anmeldes uten videre ransaking mv.

Svar:

I Riksadvokatens brev 9. april gjennomgås ransakingsad-
gangen i saker om mulig overtredelse av narkotikalovgiv-
ningen, herunder i mindre alvorlige saker om egen bruk 

av narkotika. Det fremgår av brevet at det i saker om bruk 
og besittelse av mindre mengder narkotika ikke er samme 
adgang til å bruke tvangsmidler som i alvorlige saker som 
gjelder salg og oppbevaring av større kvantum narkotika. 
I brevet understreker Riksadvokaten påtalemyndighetens 
ansvar for å kontrollere at politiets etterforsking og bruk 
av tvangsmidler skjer i samsvar med lov og instruks. Det 
pekes i denne forbindelse på at det er behov for fagledel-
sestiltak fra statsadvokatene.
	 Jeg finner det ikke naturlig å uttale meg om i hvilken 
utstrekning Riksadvokatens skriv har ført til endringer i 
praksis. Som kjent har Riksadvokaten i brev av 13. april 
igangsatt en undersøkelse av politiets praksis om tvang-
smiddelbruk i narkotikasaker. Der fremgår det følgende:
	 Samtlige statsadvokatregioner skal ved saksgjennom-
gåelser, intervjuer av relevant personell, gjennomgang av 
rutiner og andre egne tiltak kartlegge om og eventuelt i 
hvilken utstrekning dagens praktisering av ransakingsre-
glene i politidistriktene avviker fra føringene som er gitt i 
det nevnte brevet [av 9. april] herfra.
	 Statsadvokatene skal redegjøre for funnene i en egen 
rapport til Riksadvokatembetet innen 1. oktober i år. Som 
påpekt i brevet av 13. april vil Riksadvokaten i samråd 
med Politidirektoratet deretter vurdere om det er behov 
for ytterligere tiltak.

SPØRSMÅL NR. 2255

Innlevert 21. mai 2021 av stortingsrepresentant Karin Andersen
Besvart 1. juni 2021 av justis- og beredskapsminister Monica Mæland

Spørsmål:

Vil regjeringen ta initiativ til en internasjonal søk- og red-
ningsaksjon i Middelhavet, herunder finansiere og sende 
redningsskip til Middelhavet, og hva har regjeringen fore-
tatt seg for å sikre at Frontex ikke direkte eller indirekte 
deltar i pushbacks, men at norske bidrag går til søk- og 
redningsarbeid?

Begrunnelse:

Rundt 130 mennesker ventet forgjeves på å bli reddet fra 
drukningsdøden like utenfor Libyas kyst mellom 21. april 
og 22. april i år. Logger og epostmeldinger i etterkant viste 
at de nasjonale myndighetene som ble kontaktet, svarte 
seint, utilstrekkelig eller ikke i det hele tatt på bønnene 
om hjelp, ifølge NTB 10. mai. Flere av de europeiske kyst-
vaktene har blitt kritisert for å presse båter med flykt-
ninger ut av sitt farvann, såkalte pushbacks. Det har også 
kommet beskyldninger om at Frontex har vært direkte in-
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volvert eller hatt fartøyer i nærheten, se blant annet Mor-
genbladet 19.02.21.

Svar:

Regjeringen har ikke planer om å finansiere eller sende 
skip eller for øvrig ta initiativ til søk- og redningsaksjoner 
i Middelhavet.

	 Vi forutsetter at alle europeiske land følger folker-
ettslige prinsipper i sin håndtering av migrasjon. Dette 
gjelder også den støtten Frontex’ gir det enkelte land.
	 Det er ikke dokumentert at enheter fra Frontex har 
vært involvert i push-backs.  Jeg registrerer imidlertid at 
påstandene om push-backs er gjenstand for rettslige pro-
sesser for EU-domstolen og departementet vil holde seg 
orientert om den videre utviklingen.

SPØRSMÅL NR. 2256

Innlevert 21. mai 2021 av stortingsrepresentant Karin Andersen
Besvart 31. mai 2021 av kultur- og likestillingsminister Abid Raja

Spørsmål:

Hva vil kulturministeren gjøre helt konkret for alle de 
tusenvis av frivillige landet rundt, og de små frivillige ar-
rangører som jobber på dugnad ute i distriktene som 
nærmest er avhengige av å holde 3-6 arrangementer i året 
for å overleve, men som nå ikke har den muligheten pga. 
restriksjoner og nedstengningen og som ikke har mulighet 
til å ta ansvar for å teste sitt publikum slik kravene er?

Begrunnelse:

I forhold til kulturministerens uttalelse under pressekon-
feransen den 5. mai ang gjenåpningen av samfunnet ut-
talte han at det er arrangøren av arrangementet som er 
ansvarlig for smittevern gjennom hurtigtesting, sjekking 
av smittevernsertifikat etc. da de er den profesjonelle part 
ved avholdelse av ulike arrangementer. En slik forordning 
krever menneskelige ressurser og kompetanse i en tid 
da helsepersonell har mye å gjøre. Kommunene har hel-
ler ikke ressurser til å avhjelpe ved denne type testing da 
midlene der må brukes på testing, smittesporing og vaksi-
nering av befolkningen.

Svar:

Det er opprettet en stimuleringsordning for frivillighetsse-
ktoren som skal bidra til at organisasjonene kan utvikle 
nye og tilpasse eksisterende aktivitetstilbud til smitte-
vernsrestriksjonene. Alle organisasjoner som er regis-
trert i Frivillighetsregisteret på søknadstidspunktet kan 
søke støtte gjennom ordningen. Stimuleringsordningen 
gjelder for perioden 1. januar – 31. august, og regjeringen 
har foreslått å forlenge ordningen ut oktober.

	 Organisasjonene kan her søke om støtte til å dekke 
følgende:
	 - merkostnader og/eller kostnader til utvikling av 
eller tilpasning av aktiviteter som digitale tilbud og kom-
petansehevende tiltak
	 - mindreinntekter fra arrangementer
	 - mindreinntekter fra annen spesifisert aktivitet 
avgrenset til publikumsinntekter og utleieinntekter.
	 Mindreinntekter fra arrangement og annen spesi-
fisert aktivitet viser til differansen mellom inntekter fra 
arrangement/aktivitet i en normalsituasjon og de faktiske 
inntektene fra arrangement/aktivitet. Det kan utbetales et 
tilskudd på 70 prosent dersom arrangementet/aktiviteten 
gjennomføres helt eller delvis. Ved avlyst arrangement/
aktivitet kan det utbetales et tilskudd på 50 prosent.
	 Denne innretningen sikrer at organisasjonene får 
dekket en andel av sine bortfalte inntekter, også dersom 
arrangementet eller aktiviteten avlyses.
	 I tillegg vil organisasjonene ha mulighet til å søke om 
støtte til å dekke sine merkostnader, altså kostnader som 
påløper på grunn av myndighetspålagte restriksjoner, råd 
og anbefalinger knyttet til koronautbruddet.
	 Det er foreløpig ingen krav om bruk av hurtigtester 
ved arrangementer. Helsemyndighetene utreder frem-
deles hvordan koronasertifikat og hurtigtesting skal tas i 
bruk. Her følger vi også arbeidet i EU tett.
	 Koronasertifikatet skal være et virkemiddel for å gjøre 
lettelser, ikke for å gjøre innstramminger. I regjeringens 
gjenåpningsplan legges det opp til å øke det tillatte an-
tallet deltakere på arrangementer på trinn 3 og 4, både for 
arrangementer med og uten en eventuell bruk av korona-
sertifikat. Det vil altså fremdeles være mulig å gjennom-
føre arrangementer uten koronasertifikat, men da med et 
noe lavere antall deltakere.
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SPØRSMÅL NR. 2257

Innlevert 21. mai 2021 av stortingsrepresentant Freddy André Øvstegård
Besvart 1. juni 2021 av kultur- og likestillingsminister Abid Raja

Spørsmål:

Hva vil kulturministeren gjøre for å gi søkere av stimul-
eringsmidler mer forutsigbarhet, og hvordan vurderer 
statsråden å dele ordningen opp i en del for profesjonelle 
arrangører og en del for frivillige små distriktsarrangører 
som driver på dugnad, slik at den ivaretar de små på en 
bedre og enklere måte?

Begrunnelse:

Slik stimuleringsordningen for kulturlivet fungerer i dag 
opplever mange arrangører dette scenarioet:
	 Arrangøren planlegger et arrangement og søker så 
støtte i stimuleringsordningen. Dette skjer gjerne et par 
måneder før annonsering og markedsføring må begynne. 
Stimuleringsordningen kommer ikke med noen umiddel-
bar respons. Spørsmålet arrangøren nå stiller seg er om 
man tar sjansen på å arrangere eller om man kaster inn 
håndkleet. Hvis man velger å fortsette har man skrevet 
kontrakter med artist, teknisk leverandør, vakthold og 
arena.
	 Hvis stimuleringsordningen ikke responderer, eller 
avslår, har man følgende valg: man kansellerer og håper at 
kompensasjonsordningen godkjenner søknaden. Da må 
man ha økonomi til å utbetale i det minste en dividende 
til de nevnte involverte fram til en eventuell utbetaling 
kommer. Hvis kompensasjonsordningen avslår, er man 
som regel økonomisk ansvarlig selv.
	 Hvis stimuleringsordningen godkjenner søknaden 
kan man likevel oppleve at kommunelegen nekter ar-
rangementet. Da frafaller stimuleringstilskuddet fordi 
ordningen krever gjennomføring i nedskalert versjon. 
Altså er man da fullstendig avhengig av kompensasjon-
sordningen uansett.

Svar:

Siden covid-19-pandemien rammet Norge i mars 2020, 
har regjeringen etablert ulike midlertidige støtteord-
ninger for kultur, frivillighet og idrett. Kompensasjons- 
og stimuleringsordningene har blitt justert og forlenget i 
flere omganger for å sikre at ordningene til enhver tid har 
truffet sektorene best mulig. For inneværende år har reg-
jeringen først videreført koronastøtteordninger for kul-
tur, frivillighet og idrett for første halvår, og deretter for 
juli og august. I revidert nasjonalbudsjett har vi foreslått 
å ytterligere forlenge ordningene ut oktober. Dette gjør 
vi for å avhjelpe sektorene dersom smitteverntiltak frem-

deles legger begrensninger på gjennomføring av arrange-
menter og aktiviteter utover høsten.
	 Ved å forlenge støtteordningene gir vi kultur- og frivil-
lighetssektorene større forutsigbarhet.   Stimuleringsord-
ningen for kultursektoren for perioden 1. juli til 31. okto-
ber har søknadsfrist
	 1. juni. Med denne fristen vil Norsk kulturråd et-
ter planen rekke å behandle samtlige søknader før 1. 
juli. Dermed vil så mange søkere som mulig få svar på 
søknadene sine før arrangementene skal gjennomføres 
utover sommeren og høsten. Dette vil bidra til å øke forut-
sigbarheten for kultursektoren, og det vet jeg er viktig for 
mange kulturaktører.
	 Representanten spør om jeg vurderer å dele stimul-
eringsordningen opp i én del for profesjonelle arrangører 
og én del for frivillige arrangører. Svaret på dette er at en 
slik oppdeling allerede eksisterer ved at regjeringen har 
etablert én stimuleringsordning for kultursektoren og en 
annen for frivillighetssektoren. Sistnevnte er for aktører 
som er registrert i Frivillighetsregisteret. Gjennom denne 
ordningen kan organisasjonene få dekket en andel av sine 
merkostnader og en andel av sine bortfalte inntekter kny-
ttet til arrangementer eller aktiviteter, også ved avlysning. 
Stimuleringsordningen for kultursektoren er rettet mot 
kunst- og kulturarrangører som ikke er registrert i Friv-
illighetsregisteret. Gjennom denne ordningen kan ar-
rangører få tilskudd til å gjennomføre kulturarrange-
menter innenfor gjeldende smittevernbegrensninger. De 
to ordningene forvaltes av henholdsvis Lotteri- og stiftel-
sestilsynet og av Norsk kulturråd i samarbeid med Norsk 
filminstitutt.
	 Jeg mener de to støtteordningene på en god måte 
bidrar til å stimulere til aktivitet både blant profesjonelle 
aktører i kultursektoren og i frivillige lag og organisasjon-
er i frivillighetssektoren. I tillegg bidrar ordningene til å 
avhjelpe disse sektorene gjennom den pågående krisen.
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SPØRSMÅL NR. 2258

Innlevert 21. mai 2021 av stortingsrepresentant Kjersti Toppe
Besvart 3. juni 2021 av helse- og omsorgsminister Bent Høie

Spørsmål:

Vil statsråden redegjøre for Stortinget om bygg- og in-
vesteringssituasjonen ved sykehuset i Kristiansand, og 
hvordan kan han forsvare påstanden om at sykehuset ikke 
har økonomi til å sikre akseptable lokaler til kvinneklin-
ikken og barneavdelingen samtidig som helseforetaket 
har spart opp egenkapital i milliardklassen?

Begrunnelse:

Ansatte varsler om svært krevende bygningsmessige 
forhold ved kvinneklinikken (KK) og barne- og ung-
domsavdelingen (BUA) i Kristiansand. Bygningen er ikke 
bygd for somatisk behandling, og er beskrevet av lederen 
ved KK som «kondemnerbar». Helseforetaket ønsket op-
prinnelig å inkludere KK og BUA i planene om et nytt aku-
ttbygg, men i en søknad om prosjektoppstart som nylig 
ble behandlet i Helse Sør-Øst fremkommer det at BUA og 
KK ikke er prioritert.
	 I Stortingets spørretime 12. mai uttalte statsråden at 
bygget holder «normal standard når det gjelder overflater 
og utstyr» og at den «utgjør ingen kvalitets- eller pasient-
sikkerhetsrisiko». Spørsmålsstilleren stiller seg spørrende 
til at det ikke skal ha konsekvenser for kvaliteten at det 
lekker vann fra taket, at fødestua oversvømmes ved bruk 
av dusj eller badekar, at det ikke er varmt vann i kranene 
og at ventilasjonen på fødestuene og barselrommene ikke 
fungerer.
	 Statsråden uttalte dessuten at Helse Sør-Øst og Sør-
landet sykehus har sørge-for-ansvaret for befolkningen 
i Agder, og dermed er de nærmeste til å ta gode beslut-
ninger om hvilke utbygginger som skal prioriteres. 
Spørsmålsstilleren er for det første uenig i den politiske 
ansvarsfraskrivelsen til statsråden, og mener prioriter-
ing av store investeringer til sykehusbygg må være et 
politisk ansvar. For det andre stiller spørsmålsstilleren 
seg undrende til premisset om at helseforetaket ikke har 
økonomi til å sikre akseptable lokaler for KK og BUA. 
Sørlandet sykehus er et forholdsvis kostnadseffektivt 
helseforetak, og ligger under landsgjennomsnittet målt i 
kostnad per DRG-poeng. Sørlandet sykehus har spart opp 
betydelig egenkapital som Helse Sør-Øst kontrollerer, og 
i økonomisk langtidsplan forutsettes det at foretaket skal 
ha innskudd i Helse Sør-Øst på rundt to milliarder kroner 
frem mot 2040. Her fremkommer det også at den samlede 
likviditeten i Helse Sør-Øst faller kraftig i perioden da det 
blant annet skal bygges kostbare nye sykehus i Oslo.

	 Spørsmålsstilleren mener derfor det er betimelig å 
spørre om den manglende økonomien ikke skyldes de 
økonomiske resultatene ved Sørlandet sykehus, men om 
det snarere skyldes at Helse Sør-Øst skal ha råd til å finan-
siere andre byggeprosjekter.

Svar:

Det er rehabiliteringsbehov ved alle de tre sykehusene 
ved Sørlandet sykehus. Dette gjelder også for kvinneklin-
ikken i Kristiansand. Helse Sør-Øst har opplyst at taker 
over Kvinneklinikken i Sørlandet sykehus ble skiftet ut i 
2018. Med unntak av ett legekontor, har det ikke vært le-
kkasjer fra taket siden og det arbeides med å identifisere 
årsaken til den ene lekkasjen. Taket på resten av bygget 
skal i henhold til vedlikeholdsplan skiftes i løpet av 2021. 
Dette er et regulært vedlikeholdsarbeid ettersom det ikke 
er registrert lekkasjer.
	 Videre opplyses det at kvinneklinikken ikke mangler 
varmtvann. I perioder med lavt forbruk av varmtvann (for 
eksempel om natten), vil det imidlertid ta noe tid før var-
mtvann kommer til det aktuelle uttaket grunnet langt rør-
strekk. Dette skyldes måten rørsystemet i hele bygget ble 
konstruert på, hvor det ikke er sirkulasjonsanlegg for var-
mtvann slik nyere bygg har. Teknisk løsning for utbedring 
av dette er planlagt og igangsettes i løpet av sommeren 
2021. Videre viser helseforetaket til at enkelte dusjrom 
er små, med manglende fall til sluk. Det arbeides med å 
justere fall til sluk, slik at ikke vann blir liggende.
	 Helse Sør-Øst opplyser også at det nylig er gjennom-
ført en vurdering av tilstandsgraden av sykehusbyggene 
i Helse Sør-Øst. Det aktuelle bygget for Kvinneklinikken 
ved Sørlandet sykehus har per 2020 tilstandsgrad 2. Til-
standsgrad 2 innebærer (i henhold til klassifiseringssys-
temet basert på norsk standard) at «bygget har et visst 
omfang av feil og mangler og/eller avvik fra lover og for-
skrifter som krever teknisk utbedring». Sørlandet sykehus 
vurderer at det er behov for omfattende oppgraderinger i 
bygget, spesielt når det gjelder VVS- og elektroanlegg. Det 
vises til at bygget vedlikeholdes på linje med øvrige bygg 
tilhørende Sørlandet sykehus, og at tiltakene prioriteres 
på tvers av klinikker og lokalisasjoner ut fra vurderinger 
knyttet til pasientsikkerhet og virksomhetens behov.
	 Ved Sørlandet sykehus bygges det nå et nybygg for ps-
ykisk helse i Kristiansand som skal stå klart i 2023. I sty-
remøte i Helse Sør-Øst 22. april ble det vedtatt oppstart 
av prosjektinnramming for nytt akuttbygg Kristiansand, 
med en planleggingsramme på én mrd. kroner, jf. styre-
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sak 045-2021 i Helse Sør-Øst RHF. Vedtaket var i tråd med 
prioriteringer gjort av styret i Sørlandet sykehus. Det nye 
akuttbygget skal ha somatiske mottaksfunksjoner, inten-
siv- og intermediærbehandling.
	 Helse Sør-Øst opplyser at Sørlandet sykehus i sin 
utviklingsplan har beskrevet behov for nye lokaler for 
kvinneklinikken og barne- og ungdomsavdelingen, og at 
helseforetaket arbeider med en omfattende økonomiom-
stilling for å styrke sin bæreevne for investeringer. Det lig-
ger som et klart krav at sykehusene i tillegg til å stille opp 
med nødvendig egenkapital, også må kunne håndtere ko-
stnadene ved større investeringer.
	 Som opplyst over har Helse Sør-Øst gjennomført 
vurderinger av sykehusbyggene i regionen.  Gjennom-
gangen viste at per 2020 har litt over halvparten av det 
bygningsmessige arealet i Helse Sør-Øst en tilstandsgrad 
tilsvarende kvinneklinikken ved Sørlandet sykehus.

	 Det er derfor oppgraderingsbehov i hele regionen. I 
tillegg til prosjektene ved Sørlandet sykehus, planlegges 
det for og gjennomføres større og mindre sykehusbygg-
prosjekter ved Sykehuset i Vestfold, Sykehuset Telemark, 
Sykehuset Østfold, Vestre Viken, Akershus universi-
tetssykehus, Oslo universitetssykehus, Sunnaas sykehus og 
Sykehuset Innlandet. Helse Sør-Øst har spart opp betyde-
lige beløp til de prioriterte prosjektene, som vil brukes i 
gjennomføringen.
	 Representanten viser til at det skal bygges nye sykehus 
i Oslo. Sykehusprosjekter i Oslo må som andre sykehus-
prosjekter vise økonomisk bæreevne. Jeg vil legge til at 
alle de fire regionale helseforetakene har gjennomført til-
standsvurdering av sine sykehusbygg. Samlet er Oslo uni-
versitetssykehus det helseforetaket i Norge med dårligst 
bygningsmessig tilstandsgrad.

SPØRSMÅL NR. 2259

Innlevert 21. mai 2021 av stortingsrepresentant Kjersti Toppe
Besvart 3. juni 2021 av helse- og omsorgsminister Bent Høie

Spørsmål:

Hvordan vil regjeringen følge opp Stortingets vedtak nr. 
726 om å forskriftsfeste responstider for ambulansetje-
nestene og sette en standard for kompetanse og akuttme-
disinsk utstyr i ambulansebilene og på ambulansestas-
jonene, når vil denne oppfølgingen skje, og vil regjeringen 
se denne forskriftsendringen i sammenheng med op-
pfølging av  rapport fra ekspertgruppe om organisering av 
luftambulansetjenesten?

Begrunnelse:

Stortinget gjorde ved behandling av Samfunnssikker-
hetsmeldingen (Meld. St. 5 (2020-2021)) vedtak om be 
regjeringen om å forskriftsfeste responstider for ambu-
lansetjenesten og sette en standard for kompetanse og 
akuttmedisinsk utstyr i ambulansebilen og på ambulans-
estasjonene. Nylig har også en ekspertgruppe framlagt 
sin rapport for fremtidig organisering av luftambulan-
setjenesten.  Spørsmålsstiller mener at det haster med å 
sette i gang dette arbeidet for å forsterke og videreutvikle 
hele ambulansetjenesten, og vil etterspørre regjeringens 
snarlige oppfølging av vedtaket og en plan for når tid man 
ser for seg at dette skal bli realisert.

Svar:

Stortinget har bedt regjeringen forskriftsfeste responstid. 
Vedtaket ble fattet i forbindelse med Stortingets behan-
dling av Meld. St. 5 (2020–2021) Samfunnssikkerhet i en 
usikker verden. Det er ikke synliggjort i Innst. 275 S (2020-
2021) hvilke konsekvenser dette har for tjenesten eller 
hvordan forslaget tenkes finansiert. Konsekvensene av 
forslaget må derfor utredes, i tråd med utredningsinstruk-
sen. Helse- og omsorgsdepartementet tar sikte på omtale 
dette i statsbudsjettet som legges fram til høsten.
	 Når det gjelder ekspertgruppens rapport om organ-
isering av luftambulansetjenesten, er denne nå på høring. 
Helse- og omsorgsdepartementet tar sikte på å legge fram 
en tilrådning til Stortinget i forbindelse med statsbuds-
jettet til høsten.
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SPØRSMÅL NR. 2260

Innlevert 21. mai 2021 av stortingsrepresentant Kjersti Toppe
Besvart 31. mai 2021 av helse- og omsorgsminister Bent Høie

Spørsmål:

Vil regjeringa gjere ein ny gjennomgang av kva uheldige 
konsekvensar den nye vaksinestratregien vil kunne få 
for turistkommunar og andre distriktskommunar, og vil 
regjeringa vurdere å vaksinere  risikogrupper i alle alders-
grupper før ein omfordeler vaksiner geografisk, og kan 
statsråden garantere at ny strategi ikkje forseinkar tid-
spunktet for kor tid heile befolkninga blir fullvaksinert – 
og at regjeringa sørger for at kommunar som treng det, får 
hjelp til massevaksinasjon i fellesferien, og kan statsråden 
til slutt garantere at kommunikasjonen med kommunel-
egane for framtida skjer direkte og ikkje via pressekon-
feransar og gjennom media , slik statsråden tidlegare har 
lova?

Grunngjeving:

Kommuneoverlegar i Vestland fylke har sendt brev til 
helse- og omsorgsdepartementet med fleire, der dei tek til 
orde for å endre vaksinestrategien om geografisk omfor-
deling av vaksiner. Kommuneoverlegane er bekymra for 
stadige endringar i vaksinestrategien med korte fristar og 
mangelfull informasjonsflyt til kommuneoverlegane. Dei 
opplever fortsatt at arbeidsoppdraget deira blir formidla 
via media/pressekonferansarr, trass i at statsråd Høie har 
lova at kommunikasjonen til kommuneoverlegane ikkje 
lenger skulle skje på denne måten. Kommunane har plan-
lagt for auka vaksineleveransar i mai og juni, og har tilsett 
personell for å klare dette. Dei viser til at bemanninga i 
fellesferien allereie er fullt utnytta.  Kommuneoverlegane 
fryktar at situasjonen vil føre til at ein må kassere vak-
sinedosar i juli månad. Kommuneoverlegane opplever at 
sentrale myndigheiter har manglande forståing for det ar-
beidet som kommunane allereie har lagt ned for å kunne 
gjennomføre vaksinasjonen.
	 Spørsmålsstillar viser til at ein viktig føresetnad for 
at vaskinasjonsstrategien skulle endrast med geografisk 
omfordeling, var at det blei sikra at kommunane som får 
færre dosar i juni og i starten av juli, har kapasitet til å ta 
dette att i siste del av juli. Regjeringa har sjølv sagt at der-
som regjeringa skal endre vaksinefordelinga, må det først 
vere tryggleik for at dette ikkje fører til ei forsinking av 
når heile befolkninga er vaksinert. Tilbakemeldinga fra 
kommuneoverlegar i distirktskommunar i Vestland og 
andre fylke, tyder på at det per i dag ikkje er tryggleik for 
dette. Spørsmålstillar viser også til at mange undrar seg 
over at personar med auka risiko, slik som underliggjande 
sjukdomar, ikkje blir vaksinert likt over heile landet, før 

ein omfordeler vaksiner til der smittetrykket er størst.  I 
mange typiske turistkommunar er det og ein bekymring 
for konsekvensane ei omfordeling av vaksiner vil ha for 
dei, og om dette er vurdert av helsemyndigheitene.

Svar:

Den nye geografiske omfordelingen vil tre i kraft fra an-
dre uken i juni. Den vil vare inntil de 24 kommunene har 
tilbudt alle innbyggere over 18 år vaksine. Med forbehold 
om at det ikke skjer store endringer i bl.a. vaksinelever-
anser, legges det ikke opp til ytterligere endringer i vak-
sinasjonsstrategien før alle innbyggere over 18 år har fått 
et vaksinasjonstilbud. Selv om det skjer en omfordeling så 
vil alle kommunene få betydelige vaksineleveranser fram-
over og innsatsen må nå rettes mot å få benyttet alle vak-
sinedosene fortløpende. En omfordeling til kommuner på 
østlandsområdet som har hatt høyt smittetrykk over tid 
antas ifølge Folkehelseinstituttet å være til fordel for hele 
landet.
	 Det er riktig at kommunene har kommet noe ulikt i 
vaksinasjonen. Kommunene har kunnet gi inntil 20 pst. 
av dosene til kritisk helsepersonell, noe som kan ha gitt 
forskjeller i hvor langt man har kommet med risikogrup-
pene. I tillegg kan fordelingsnøkkelen, som har vært ba-
sert på innbyggertall, innledningsvis antall innbyggere 
over 65 år, og fra uke 12 antall innbyggere over 18 år, og 
som ikke tar ikke hensyn til antall yngre i risikogruppene, 
også være et bidrag til å forklare hvorfor kommunene har 
kommet noe ulikt i vaksinasjonen. Imidlertid vil antall 
vaksinedoser øke betydelig allerede første uken i juni, slik 
at hoveddelen av risikogruppene antas å kunne være til-
budt vaksine når omfordelingen settes i verk.
	 Jeg er enig i at det er svært viktig å gi kommunene 
større grad av forutsigbarhet, både fordi vaksinasjonen får 
et betydelig omfang og fordi den skal skje i løpet av som-
mermånedene hvor folk også er på ferie. De endelige lever-
ansene pr uke blir bekreftet fra leverandørene forholdsvis 
kort tid for leveransene skjer, men Folkehelseinstituttet 
oppgir at de fremover vil dele langsiktige prognoser (10-
12 uker) for hvor mange doser det forventes nasjonalt 
med kommunene. De planlegger videre å gi rullerende 
4-ukers prognoser på kommunenivå. Vaksineleveransene 
vil endelig bekreftes til kommune cirka 2 uker på forhånd 
og det er disse endelige bekreftelsene som kan brukes for 
å innkalle personer til vaksinering.
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	 Helsedirektoratet vil hver uke i juni og juli følge opp 
kommunenes vaksinering i felles møter med statsfor-
valterne og Folkehelseinstituttet.

SPØRSMÅL NR. 2261

Innlevert 21. mai 2021 av stortingsrepresentant Bjørnar Moxnes
Besvart 4. juni 2021 av helse- og omsorgsminister Bent Høie

Spørsmål:

Ble det gjort en ny grundig juridisk vurdering av tilslut-
ning til EU-avtalen JPA etter 17. mars 2020, kom det i så 
fall frem nye juridiske momenter som tilsa at regjering-
sadvokatens konklusjon ikke var gyldig, ble regjerings-
advokaten konsultert om at regjeringen besluttet å ikke 
forelegge saken for Stortinget og hvorfor opplyste ikke 
regjeringen Stortinget om regjeringsadvokatens klare 
konklusjon om at regjeringen ikke kunne tilslutte Norge 
denne EU-avtalen uten Stortingets samtykke?

Begrunnelse:

I svar på skriftlig spørsmål tilslutning til EU-avtalen JPA, 
(Dokument nr. 15:2084 (2020-2021)) argumenterer helse- 
og omsorgsminister Bent Høie for at det var riktig av å 
tilslutte seg JPA uten Stortingets samtykke. Statsråden 
skriver blant annet følgende: «Det var argumenter både 
for og mot at avtalen måtte anses å være av «særlig stor 
viktighet» etter Grunnloven § 26 annet ledd. Regjerings-
advokatens vurdering trakk som nevnt ovenfor frem flere 
momenter. Samtidig var det momenter som talte for at 
avtalen ikke måtte forelegges Stortinget før inngåelse.» 
Regjeringsadvokatens vurdering tok imidlertid også hen-
syn til momentene som talte for at foreleggelse ikke var 
nødvendig, men konkluderte likevel med at det var «rime-
lig klart at Stortingets samtykke er nødvendig for å inngå 
JPA».
	 Statsråden skriver videre: «De potensielle negative 
konsekvensene for samfunnet av ikke å delta [i JPA] frem-
stod derfor som store, mens eventuelle negative konse-
kvenser av deltakelse fremstod som begrensede og kun 
ville oppstå ved deltakelse i en konkret anskaffelse.» At 
regjeringen mente Stortinget potensielt kunne fatte en 
beslutning på tvers av regjeringens ønske og som etter 
regjeringens mening potensielt kunne få negative kon-
sekvenser, er ikke nødvendigvis tilstrekkelig grunnlag 
for å tilsidesette en juridisk vurdering om at Grunnloven 
krever at saken fremlegges for Stortinget.

	 Det fremgår ikke i svaret fra statsråden om det ble 
gjort noen nye grundig juridisk vurdering i tidsrommet 
mellom HODs brev 17. mars 2020, der konklusjonen var 
at Stortingets samtykke var nødvendig og HODs notat 17. 
mars 2020 som konkluderte motsatt. Det fremgår heller 
ikke om regjeringsadvokaten ble konsultert på nytt.
	 Det er derfor viktig å bringe på det rene om det kom 
frem nye juridiske momenter, som ikke var hensynstatt 
av regjeringsadvokaten eller i HODs vurdering, som tilsa 
at regjeringsadvokatens konklusjon ikke lenger var gyldig 
eller om regjeringens endring av standpunkt kun var be-
grunnet med regjeringens syn på fordeler og ulemper ved 
å inngå eller la være å inngå avtalen.
	 Det fremgår i svaret fra statsråden at regjeringen 
ikke opplyste Stortinget om regjeringsadvokatens klare 
konklusjon om at Stortingets samtykke var nødvendig, 
men ikke hvorfor regjeringen ikke informerte Stortinget 
om dette.

Svar:

Som nevnt i mitt svar av 12. mai 2021 til spørsmål nr. 
2084, var regjeringen i mars 2020 opptatt av at tilslut-
ning til Joint Procurement Agreement to procure medical 
countermeasures (JPA) skulle skje så raskt som mulig. Det 
hadde på dette tidspunktet vært arbeidet med å klarlegge 
avtalens innhold og det var tvil omkring spørsmålet om 
det var nødvendig med Stortingets samtykke.
	 Helse- og omsorgsdepartementet sendte 17. mars 
2020 et brev til øvrige departementer for å få tilslutning til 
å utarbeide en proposisjon for Stortingets samtykke til in-
ngåelse av JPA. I brevet ble det påpekt at det er argument-
er både for og imot at avtalen må forelegges Stortinget.
	 Etter dialog med Utenriksdepartementet og Statsmin-
isterens kontor, redegjorde departementet i et nytt brev 
dagen etter for at JPA kun oppstiller et rammeverk for 
videre prosesser. Det ble i vurderingen lagt vekt på at 
avtalen dermed ikke legger særlige forpliktelser på Norge, 
før man ev. aktivt deltar i en konkret anskaffelsesprosess. 
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Gitt den foreliggende situasjonen og behovet for raskt å 
kunne delta i innkjøpsordningen av helseutstyr, foreslo 
derfor Helse- og omsorgsdepartementet at avtalen skulle 
inngås uten at Stortingets samtykke ble innhentet på 
forhånd. I og med at dette var konklusjonen, ble det ikke 
ansett som nødvendig å informere Stortinget om regjer-
ingsadvokatens tidligere vurderinger. Spørsmålet ble hel-
ler ikke forelagt regjeringsadvokaten på nytt.
	 Spørsmålet om avtalen er av «særlig stor viktighet» et-
ter Grunnloven § 26, er et utpreget skjønnsspørsmål, slik 
regjeringsadvokaten også fremholder i sin vurdering fra 
2016.  At det er et utpreget skjønnsspørsmål om en avtale 
er av særlig stor viktighet, innebærer at det vil være ulike 
oppfatninger av om avtalen skal forelegges Stortinget. 
Dette synet er også lagt til grunn i en tolkningsuttalelse av 
12. februar 2007 fra Lovavdelingen:

	 «Om en traktat angår en sak ”af særlig Vigtighed”, er et ut-
preget skjønnsspørsmål der en rekke momenter må tas i be-
traktning, f.eks. om traktaten er særlig viktig utenrikspolitisk, 
økonomisk eller rettslig sett, i det siste tilfellet f.eks. fordi den 
setter snevre rammer for lovgivers handlefrihet i fremtiden. 

Stortingets egen oppfatning av hva som er særlig viktig, vil ha 
stor betydning der en slik oppfatning kan sies å foreligge. Avg-
jørelsen inneholder derfor et sterkt element av politisk skjønn. 
Alle deltakere i beslutningsprosessen på regjerings- og depar-
tementsnivå vil legitimt kunne fremholde ulike oppfatninger 
om en traktat er av særlig viktighet. Ved uenighet er det formelt 
Kongen i statsråd som har det avgjørende ord i spørsmålet om 
en skal be om Stortingets samtykke før traktaten inngås.»

	 Jeg viser også til Koronakommisjonenes rapport hvor 
det på side 302 uttales:

	 «Koronakommisjonen tar ikke stilling til om beslutningen 
om å la være å innhente Stortingets samtykke var riktig. Vi viser 
til at dette er en svært skjønnsmessig vurdering.»

	 Det er flere deler av prosessen i denne saken departe-
mentet vil ta lærdom av, i tråd med Koronakommisjon-
ens funn. Jeg minner imidlertid om at situasjonen i mars 
2020 var svært presset og at tiltredelse til JPA hastet. Reg-
jeringen la avgjørende vekt på at manglende deltakelse i 
et viktig innkjøpssamarbeid kunne få store negative kon-
sekvenser for Norge i den pågående pandemien og den 
svært usikre situasjonen.

SPØRSMÅL NR. 2262

Innlevert 22. mai 2021 av stortingsrepresentant Tellef Inge Mørland
Besvart 1. juni 2021 av helse- og omsorgsminister Bent Høie

Spørsmål:

Vil helseministeren ta initiativ til en gjenåpning av ny-
fødtposten ved sykehuset i Arendal?

Begrunnelse:

I den siste tiden har det vært stor oppmerksomhet rundt 
fødetilbudet i Kristiansand, der både bygningsmessig 
standard og plassmangel har vært tema. Samtidig har 
nyfødtposten i Arendal blitt lagt ned under den nåværen-
de helseministeren. Dette har bidratt til å øke presset på 
sykehuset i Kristiansand.
	 Sykehuset i Arendal er videre ett av få store akuttsyke-
hus uten et slikt behandlingstilbud for de aller minste. 
Dette er også med på å svekke beredskapen ved for ek-
sempel ikke-planlagte risikofødsler. For å avbøte noe av 
problemene rundt plassmangel og kapasitetsutfordringer 
ved sykehuset i Kristiansand, fremstår det derfor klokt å 
starte en prosess med å gjenåpne nyfødtposten i Arendal. 
Det er også mulig at et forsterket fødselstilbud i Arendal 

kunne bidra til at flere kvinner søker seg dit for å føde, noe 
som ytterligere kan avlaste sykehuset i Kristiansand.

Svar:

I 2010 publiserte Helsedirektoratet nasjonale kvalitetsk-
rav til fødselsomsorgen i veilederen Et trygt fødetilbud. 
Helseforetakene har lagt direktoratets veileder til grunn 
for den videre utviklingen av fødselsomsorgen, og dette 
har ført til en mer hensiktsmessig oppgavedeling mellom 
sykehusene på dette området.
	 I 2015 vedtok styret ved Sørlandet sykehus HF organ-
isatoriske endringer for å redusere risiko for syke nyfødte. 
Endringene innebar at alle definerte risikofødsler skulle 
foregå på kvinneklinikken ved sykehuset i Kristiansand. 
Dette er i tråd med Helsedirektoratets veileder som anbe-
faler at alle risikofødende skal henvises til en kvinneklin-
ikk. Kvinneklinikker har mer kompetanse og mer ressurs-
er enn avdelinger som er definert som fødeavdelinger, slik 
som avdelingen i Arendal. I tillegg innebar endringene at 
syke nyfødte fra sykehuset i Arendal skulle overføres ny-
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fødtenheten i Kristiansand. Denne beslutningen ble gjort 
av hensyn til kvalitet og pasientsikkerhet.
	 De ovennevnte endringene er gjort etter en faglig 
vurdering og behandling i styret for Sørlandet sykehus 

HF. Det er Sørlandet sykehus HF som har ansvaret for å 
sikre et forsvarlig tilbud. Det foreligger ikke planer om å 
gjenåpne nyfødtposten ved sykehuset i Arendal.

SPØRSMÅL NR. 2263

Innlevert 23. mai 2021 av stortingsrepresentant Silje Hjemdal
Besvart 28. mai 2021 av helse- og omsorgsminister Bent Høie

Spørsmål:

Når kan man forvente at statsråden sørger for at loven-
dringene om godkjenning av nikotinprodukter trer i 
kraft, i tråd med Stortingets vedtak i desember, og når blir 
det da mulig å søke om tillatelse til å selge tobakksfri snus 
i Norge?

Begrunnelse:

Snus uten tobakk er ulovlig i Norge, med unntak av to-
bakksfri snus som klassifiseres som legemidler. Dette til 
tross for at tobakksfri snus kunne vært et viktig hjelpem-
iddel å redusere bruk av tobakk i Norge, samt å redusere 
skadevirkninger av tobakksbruk.
	 EUs tobakksdirektiv åpner for at det kan søkes om 
tillatelse til å selge tobakksfri snus i Norge, men imple-
menteringen av direktivet er kraftig forsinket.
	 I avtalen mellom regjeringspartiene og Frem-
skrittspartiet om statsbudsjettet for 2021, ble partiene 
enige om følgendevedtak:
	 Stortinget ber regjeringen snarest, i tråd med 
Stortingets vedtak om godkjenningsordning basert på 
EUs tobakksdirektiv, tillate salg av e-sigaretter med niko-
tin og tobakksfri nikotinsnus.
	 Lovendringene som åpner for salg av tobakksfri snus i 
Norge ble vedtatt av Stortinget i 2016, som en konsekvens 
av EUs tobakksdirektiv. Disse lovendringene kan tre i 
kraft, uavhengig av statusen på implementeringen av di-
rektivet.

Svar:

Stortinget har vedtatt nødvendig lovhjemmel i tobakkss-
kadeloven § 34 d for en godkjenningsordning for nye to-
bakks- og nikotinprodukter. Når denne settes i kraft vil 
dagens forbud mot nye tobakks- og nikotinprodukter op-
pheves, med unntak av e-sigaretter med nikotin og vann-
pipetobakk.

	 Helse- og omsorgsdepartementet arbeider for tiden 
med å ferdigstille nødvendige forskriftsbestemmelser til 
godkjenningsordningen. Planen er at den skal tre i kraft 
1. juli 2021. Det vil da være mulig å søke Helsedirektora-
tet om godkjenning for import og salg av nye tobakks- og 
nikotinprodukter.
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SPØRSMÅL NR. 2264

Innlevert 23. mai 2021 av stortingsrepresentant Arne Nævra
Besvart 1. juni 2021 av landbruks- og matminister Olaug Vervik Bollestad

Spørsmål:

Slik mange tolker harmen i bondeopprøret, dreier mye 
seg om kriteriene for inntektsfastsettelsen. I statens til-
bud så forutsetter lønnsvekst for bonden en effektiviser-
ing på 2,9 prosent, samtidig som kapitalkostnader ikke 
regnes inn som fratrekk.  Vil statsråden ta initiativ til en 
ny gjennomgang av hvorvidt faktiske kapitalkostnader og 
faktiske kostnader til jord- og kvoteleie skal regnes inn i 
bondens inntektsfratrekk, og at eventuell gevinst av effek-
tivisering som bonden utfører må tilfalle bonden?

Begrunnelse:

Med bakgrunn i opprørets omfang kan det synes som 
at engasjementet opprøret har skapt ikke forsvinner før 
Stortinget har tatt en fullstendig gjennomgang og kom-
met opp med nytt tallgrunnlag og nye løsninger som står 
seg over tid.
	 Utviklinga over tid viser at gevinsten av effektiviser-
ing ikke tilfaller bonden som tar risikoen, men Staten. I 
og med at en ikke forhandler om inneværende års innt-
jening, men neste år. Kan en si at Staten krever effektivis-
eringsgevinsten på forhånd? I Hvilke andre bransjer prak-
tiseres dette?
	 Satt på spissen så tilbys ikke bonden mer lønn for job-
ben som gjøres, bare et tilbud om å jobbe flere timer, til 
samme timebetaling som før.
	 Alternativet bonden har til å jobbe flere timer for å 
ta ut mer i lønn, er å øke effektiviteten. Da trengs inves-
teringer til mer effektive maskiner, roboter mm. Dette 
binder igjen kapital hvor bonden med dagens system må 
dekke inn hele kostnaden fra egen lønn og lommebok.  
Videre fører Effektivisering ofte til Større drift som igjen 
gir økte kostnader til leie av jord og kvote. Også dette Ko-
stnader som en i totalkalkylen later som bonden ikke har.
	 En må jo spørre seg om en landbruksminister fra 
Kristelig Folkeparti er komfortabel med at hvis bonden 
ikke kan jobbe mer, så forsvinner to tredjedeler av lovet 
inntektsvekst.
	 Det er nok mang en bonde som spør seg sjøl om hvor-
for han eller hun skal risikere egen kapital uten å få noe 
igjen. Når bonden investerer så låses sparepenger og arv. 
Bonden setter også hus og hjem som pant for investering 
til fremtidsretta drift.
	 Opprøret viser til at det er naturlig å kreve nytt tall-
grunnlag på plass før jordbruksforhandlinger 2022.
	 I Dagens Næringsliv bekrefter Autoriteter som Klaus 
Mittenzwei og Øyvind Hoveid, med offentlige regnskap-

stall fra Nibio, at kapitalkostnader bonden må stå for er 
utelatt i beregningsgrunnlaget. At kostander til jord- og 
kvoteleie utelates, er allment kjent.

Svar:

Prognoser for utviklingen i jordbruket fra 2021 til 2022 
på inntekts- og kostnadssiden er gitt i tabell 11 i jordb-
rukets krav og tabell 6.1 i statens tilbud og i Prop. 200 S 
(2020-2021). Det ligger ingen normerte krav til effektivi-
tet i denne tilnærmingen. Disse prognosene genererer et 
behov for ramme. Derfra er det et spørsmål hvordan ram-
men finansieres og fordeles.
	 Pandemien ga økt og endret etterspørsel etter mat, 
delvis lavere kostnader og problemer med tilgang på 
utenlandsk arbeidskraft i 2020 og 2021, spesielt i grøntse-
ktoren. På grunnlag av foreløpige tall for arbeidsforbruk 
fra SSBs landbruksundersøkelse i 2020 økte arbeidsforb-
ruket i jordbruket for første gang på flere tiår. Økningen 
ble registrert i grøntsektoren og utgjorde over 1.000 ekstra 
årsverk. Det gjør at inntektsveksten for jordbruket per 
årsverk i 2020 og 2021 ble svakere enn den ville ha blitt 
med normal tilgang på arbeidskraft. I 2022 har både Buds-
jettnemnda og krav og tilbud lagt til grunn at markedene 
normaliseres, og at arbeidsforbruket per dekar i grøntsek-
toren er tilbake på normalt nivå. Det er ikke et effektivitet-
skrav, men en prognose for hva som sannsynligvis vil skje.
	 Tilsvarende gjelder for anslaget om at produksjonen 
i jordbruket blir redusert tilsvarende 240 mill. kroner for-
di markedene normaliseres, grensehandelen åpner osv. 
I rammeoppsettet gjør det at disse tapte 240 millionene 
må kompenseres med budsjettstøtte eller prisøkning. Det 
er naturligvis ikke noe krav om at hver enkelt bonde må 
redusere produksjonen sin. På samme måte er det i tabel-
len anslått en vekst i driftskostnadene på 200 mill. kroner 
og vekst i kapital-kostnadene på 570 mill. kroner, som blir 
kompensert gjennom tilbudet, før det blir snakk om til-
rettelegging for netto inntektsvekst.
	 Veldig mye av reduksjonen i arbeidsforbruket i 2022 
på 2,9 pst., sammenlignet med det ekstraordinært høye 
arbeidsforbruket i 2021, kommer i grøntsektoren. Det 
gjør også at endringen fra 2021 til 2022 for grøntsektoren 
blir veldig forskjellig fra øvrige produksjoner, og det gir en 
utfordring i fordelingen, hvor proposisjonen prioriterer 
korn og planteproduksjoner til mat. Av de 28 referanse-
brukene er det bare 2 som berøres av den spesielle situ-
asjonen med tilgang på arbeidskraft i 2020 og 2021. For 
øvrige produksjoner er Budsjettnemndas prognose en 
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reduksjon i arbeidsforbruket på 1,1 pst., som også må ses i 
sammenheng med anslaget på reduksjon i produksjonen.
	 I samfunnet som helhet er produktivitetsvekst over 
tid grunnlaget for realinntektsvekst og økt velferd. Sam-
menhengen mellom lønnsvekst, produktivitetsvekst og 
konkurranseevne i privat sektor er kjernen i frontfags-
modellen for lønnsoppgjørene. Inntektsmålet innebærer 
en kobling mellom inntektsutviklingen i jordbruket med 
lønnsveksten, og bygger dermed på den samme logikken. 
Produktivitetsveksten i jordbruket er nå svakere enn på 
veldig lenge. Alt dette tar rammeoppsettet i krav og tilbud 
og Prop. 200 S hensyn til. Produktivitetsvekst handler ikke 
om å løpe fortere, men å utnytte knappe ressurser bedre. 
Det er resultat av bedre sorter, bedre dyremateriale, bedre 
fôring og dyrkingsteknikker og ny kapital som sparer ar-
beid. Denne kapitalen er i Totalkalkylen gitt en avkast-
ning lik prisstigningen. Avgangen av bruk har ikke vært 
lavere i moderne tid enn det den har vært de siste årene.

	 Totalkalkylen er et sektorregnskap som skal beregne 
hva jordbruk kaster av seg ved bruk av jordbrukets pro-
duksjonsressurser. Jordkapitalen regnes å tilhøre sektor-
en, og gjeld på bortforpaktede bruk inngår i jordbrukets 
gjeld og rentekostnadene er trukket fra i resultatmålet, 
som for øvrig skal gi avkastning til arbeid og egenkapital-
en. Kostnader til jord- og kvoteleie er ikke utelatt, men er 
regnskapsteknisk ført på en annen måte enn på enkeltb-
ruksnivå (jf. referansebrukene). Og den beregningsmåten 
har stått seg godt i flere tiår.
	 I lys av de spørsmål som er reist, og delvis også av 
Jordbrukets forhandlingsutvalg, foreslår regjeringen i 
Prop. 200 S å sette ned et utvalg. Mandatet til utvalget skal 
være å drøfte og klargjøre prinsipper og metoder, samt 
muligheter og begrensninger, for måling av inntekter for 
jordbruket som sektor og for bønder som private nærings-
drivende, samt grunnlag og forutsetninger for sammen-
ligning av næringsinntekter med lønn for arbeidstakere.

SPØRSMÅL NR. 2265

Innlevert 23. mai 2021 av stortingsrepresentant Jenny Klinge
Besvart 1. juni 2021 av justis- og beredskapsminister Monica Mæland

Spørsmål:

Kor mange nestleiarar skal tilsettast i dei nye tingrettane 
og kor mykje vil dette koste årleg?

Grunngjeving:

I Dagbladet den 13. mai 2021 seier justispolitisk talsper-
son frå Høgre, Peter C. Frølich: «Vi har ønsket å få flere 
dommere og mindre byråkrati og det får vi til nå».
	 I styreprotokollen frå Domstoladministrasjonen 
den 19. april 2021 kjem mellom anna følgande fram: «I 
ny ledelsesstruktur for domstolene i første instans er det 
anbefalt nestlederembeter i alle domstoler med mer enn 
20 årsverk. I dagens struktur er det totalt 8 nestledere 
(…)». Per no har det vorte lyst ut åtte ledige stillingar som 
nestleiarar ved tingrettane. Desse stillingane gir ei løn på 
meir enn 1,3 million kroner. Berre desse stillingane vil ko-
ste eit tosifra antal millionar årleg.

Svar:

Jeg har vært i kontakt med Domstoladministrasjonen som 
opplyser at de vil rekruttere ti nestledere i tingrettene. 
Dette kommer i tillegg til de åtte eksisterende nestled-

erne, som videreføres i de nye rettskretsene. Nestlederne 
er dommere, og det meste av arbeidstiden deres benyttes 
til dømmende virksomhet.
	 Det er krevende å gi et nøyaktig anslag på kostnaden 
for utvidelsen av antall nestledere. Erfaring tilsier at de al-
ler fleste rekrutteres internt. Dersom alle rekrutteres blant 
eksisterende dommere vil det medføre et lønnstillegg til 
den enkelte på mellom 84 000 og 171 000 kroner årlig. To-
talt vil det medføre økte lønnsutgifter på i underkant av to 
millioner kroner.
	 Jeg understreker at reformen samlet gir en bedre 
ressursutnyttelse. Ressurser flyttes fra administrasjon til 
dømmende virksomhet. Det er 26 færre domstolledere 
i de nye tingrettene. De som ikke lenger skal ha lederop-
pgaver kan bruke arbeidstiden sin fullt ut til dømmende 
virksomhet. Det gir en betydelig reduksjon av ressursene 
som brukes på administrasjon av domstolene, og en tils-
varende styrking av den dømmende virksomheten. Effek-
ten av reformen vil styrkes over tid, i takt med at overtal-
lige sorenskrivere går av med pensjon. I tillegg gir den nye 
strukturen mulighet for å utnytte den ledige kapasiteten 
som Riksrevisjonen har kritisert at ikke er utnyttet bedre, 
jf. Dokument 3:3 (2019-2020).
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SPØRSMÅL NR. 2266

Innlevert 23. mai 2021 av stortingsrepresentant Jenny Klinge
Besvart 1. juni 2021 av justis- og beredskapsminister Monica Mæland

Spørsmål:

NRK hadde ei nettsak den 12/5 om arrestordreavtalen 
som Norge no er ein del av.
	 Meiner statsråden at rettssikkerheita til norske borga-
rar er tilstrekkeleg ivaretatt i denne avtalen og viss ikkje, 
kan ho skissere kva som eventuelt kan gjerast for å betre 
denne?

Grunngjeving:

Den nemnte saka er her: https://www.nrk.no/norge/
sendes-til-spania-ni-ar-etter-basketak-pa-gran-canar-
ia-1.15493551
	 Det er opplagt ein fordel for Norge å ha ein avtale 
med andre land om utlevering av folk derifrå som har 
begått kriminelle handlingar i Norge. Samtidig er det ein 
del problemstillingar som ein bør vurdere, med mål om 
å sikre rettssikkerheita til norske borgarar best mogleg. 
NRK viser til eit tilfelle der ein mistenkt reint faktisk ikkje 
kan ha vore i det landet han blir skulda for å ha gjort noko 
kriminelt i på det tidspunktet lovbrotet skjedde. Det kan 
også vera tilfelle der vi her til lands har låg straff for han-
dlingar som vi ikkje anser som alvorlege, medan nord-
menn kan bli utleverte til andre land for å ha begått slike 
handlingar som i desse andre landa har langt høgare straff 
enn her. Nordmenn må sjølvsagt forhalde seg til lovverket 
i det landet dei oppheld seg i, men det er likevel fornuftig 
å drøfte slik problematikk og ta stilling til dette i samband 
med at ein inngår avtalar. Problematikk som kjem opp et-
ter at arrestordreavtalen vart vedteken bør også drøftast 
med utgangspunkt i konkrete tilfelle som oppstår.
	 Utdrag frå NRK-saka:

	 «Statsadvokat Monica Krag Pettersen sier det nye regelver-
ket også har gjort det mye enklere for norske myndigheter å få 
personer overlevert hit.

	 – Fordelen er at vi nå får lettere og raskere overlevert per-
soner som vi enten mistenker for å ha begått straffbare han-
dlinger i Norge eller som har usonede dommer i Norge.

	 – Ulempen kan være at i enkelte saker, på grunn av for ek-
sempel ulikt straffenivå, kan fremstå som kanskje urimelig i den 
enkelte sak at vi plikter å overlevere en person fra oss til soning 
av dom i et annet land, sier statsadvokaten.

	 En gjennomgang NRK har gjort av domstolsavgjørelser 
viser at minst fem norske statsborgere har blitt utlevert til andre 
europeiske land etter at Norge ble med på avtalen for halvan-
net år siden. Flere saker står i kø.»

Svar:

En effektiv utleveringsordning er et viktig virkemiddel 
for å kunne bekjempe grenseoverskridende kriminalitet. 
Stortinget samtykket derfor 1. desember 2011 til å inngå 
avtale 28. juni 2006 mellom EU, Island og Norge om over-
leveringsprosedyre mellom partene (parallellavtalen). 
Lov om pågriping og overlevering til og fra Noreg for 
straffbare forhold på grunnlag av ein arrestordre (arres-
tordreloven) ble vedtatt 8. desember 2011. Regelverket 
trådte i kraft 1. november 2019.
	 Reglene om overlevering etter arrestordreloven 
gjelder også for norske statsborgere. I et område hvor 
personer i utgangspunktet kan reise fritt, som innenfor 
Schengen-området, vil det oppfattes som urimelig der-
som en antatt gjerningsperson unndrar seg strafforfølgn-
ing ved å ta opphold i statsborgerlandet. Jeg vil minne om 
at våre nordiske naboer som også er EU-land, i flere år har 
overlevert egne borgere til andre EU-land. Ellers viser jeg 
til drøftelsen i Prop. 137 LS (2010-2011). Forslaget om å 
åpne for overlevering av norske borgere møtte ikke mot-
stand under høringen.
	 Rettssikkerheten til norske borgere er sikret på flere 
måter. Selv om det nye systemet er en forenklet utlever-
ingsordning som bygger på gjensidig tillit, foreligger det 
flere grunnleggende vilkår for overlevering. Det er dom-
stolene som foretar prøvingen av om de obligatoriske 
vilkårene er oppfylt.
	 Krav til straffetrusselen og idømt straff er ett av flere 
vilkår. Overlevering til strafforfølgning kan bare skje for 
forhold som har en strafferamme på minst ett år eller mer, 
eller til fullbyrding av dom på fengsel eller annen frihets-
berøvelsen på minst fire måneder. Kravene til straffer-
amme og til utmålt straff er ment å sikre at arrestordrer 
ikke utstedes for bagatellmessige forhold. Fordi det er 
strafferammen i den utstedende staten som avgjør om 
kravet er oppfylt, kan forhold som etter vårt syn er mindre 
alvorlige, likevel oppfylle kravene til strafferamme eller 
utmålt straff.
	 Ved prøvingen av arrestordren skal den utenlandske 
dommen eller pågripelsesbeslutningen legges til grunn 
uten nærmere prøving av avgjørelsen. Dette må sees i 
sammenheng med Norges strafferettslige samarbeid med 
EU ellers, og at EU-statenes rettssystemer står Norge nært. 
Rettslikheten er nettopp en av grunnene til at Norge in-
ngikk avtalen med EU.
	 Arrestordreloven § 2 slår imidlertid fast at overlever-
ing ikke skal skje i strid med folkeretten, herunder Den 
europeiske menneskerettskonvensjonen (EMK). Dette er 



26	 Dokument 15:16 –2020–2021

en sikkerhetsventil. Arrestordreloven åpner dessuten for 
at norske borgere og personer som er bosatt i Norge kan 
sone her for straff idømt i et EU-land. Det er også adgang 
til å avslå overlevering av norske borgere til et EU-land 

som ikke selv overleverer egne borgere til Norge. Jeg vil 
avslutningsvis understreke at det fortsatt er forbud mot 
utlevering av norske borgere til andre land enn de nord-
iske og EU-landene.

SPØRSMÅL NR. 2267

Innlevert 23. mai 2021 av stortingsrepresentant Per-Willy Amundsen
Besvart 27. mai 2021 av justis- og beredskapsminister Monica Mæland

Spørsmål:

Kan statsråden klargjøre hvor vanlig det er og om det er 
særlige grunner for at det i en straffesak som dette tar så 
lang tid før dom faller, særlig i lys av den kritikk som har 
fremkommet hva gjelder Oslo tingretts hemmelighold av 
opplysninger knyttet til saken, samt hvilke regler og sed-
vane som gjelder for når dom skal avsies?

Begrunnelse:

Det vises til sak 20-132355MED-OTIR som går for Oslo 
Tingrett, og som ble tatt opp til doms 12. mars. Det har 
snart gått 11 uker, og det har ennå ikke falt dom i saken.
	 Det vises videre til disse artiklene publisert på Docu-
ment.no:
	 https://www.document.no/2021/02/08/referatfor-
budet-har-fatt-oppsettende-virkning-av-borgarting-lag-
mannsrett/
	 https://www.document.no/2021/02/14/oslo-tin-
gretts-hang-til-hemmelighold-truer-tilliten-til-bade-ret-
ten-og-demokratiet/
	 https://www.document.no/2021/03/10/aktor-
krever-opptil-4-ars-fengsel-for-seks-unge-menn-tiltalt-
for-gruppevoldtekter-av-15-arig-jente/

Svar:

Etter straffeprosessloven § 42 bør dom avsies «umid-
delbart etter at saken er tatt opp til doms». Videre følg-
er det av bestemmelsen at dersom dette ikke kan skje, 
og domsavsigelsen derfor besluttes utsatt til et senere 
rettsmøte, «skal om mulig tid og sted for dette fastsettes 
før saken tas opp til doms». Er dom ikke avsagt innen tre 
dager etter at saken er tatt opp til doms, «skal grunnen op-
plyses i rettsboka».
	 I sak HR-2016-1461-A uttalte Høyesterett følgende 
om straffeprosessloven § 42:

	 «Hvor lang tid som kan aksepteres før dom avsies, må 
vurderes konkret avhengig av sakens omfang og komplek-
sitet. I store og kompliserte straffesaker med flere tiltalte vil det 
naturlig nok kunne gå flere måneder før dom avsies. Kravet til 
tidsforløpet må ikke formuleres så strengt at det i praksis blir 
umulig å iretteføre slike saker. Ett sted må likevel grensen gå.»

	 Utgangspunktet er altså at dom i straffesaker skal 
avsies så raskt som mulig, men hvor lang tid det kan ta 
før dom faller beror på de konkrete omstendighetene i 
og rundt den enkelte sak. Tidsbruken vil dermed variere. 
I straffesaker med strafferamme på mindre enn seks år 
er gjennomsnittlig tid fra hovedforhandling avsluttes til 
dom foreligger fire til fem dager, mens det i straffesaker 
med strafferamme på mer enn seks år er tolv dager, ifølge 
tall fra domstolenes saksbehandlingssystem.
	 I tilfeller hvor det har gått svært lang tid mellom tid-
spunktet da saken ble tatt opp til doms og da dom ble 
avsagt, vil dommen kunne oppheves på grunn av saksbe-
handlingsfeil dersom tidsbruken kan ha virket bestem-
mende på dommens innhold, jf. straffeprosessloven § 343 
første ledd.
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SPØRSMÅL NR. 2268

Innlevert 23. mai 2021 av stortingsrepresentant Jette F. Christensen
Besvart 31. mai 2021 av kommunal- og moderniseringsminister Nikolai Astrup

Spørsmål:

På hvilken måte vil ministeren sørge for at debattklimaet 
i på internett er i en stand som gjør at vi sikrer det norske 
demokratiet?

Begrunnelse:

Som statsråd med ansvar for elektronisk kommunikasjon 
og gjennomføring av valg påligger det et ansvar for å legge 
til rette for at en valgkamp som i større grad enn før vil blir 
gjennomført gjennom sosiale medier gjennomføres på en 
måte som sikrer demokratiet.
	 I et demokrati finnes ytringsfrihet, men i et liberalt 
demokrati som Norge finnes det også regler for ytringer. 
§185 om hatefulle ytringer har norsk offentlighet gjen-
nom pinsen blitt vist brutt overfor en navngitt storting-
skandidat. Rasisme, oppfordringer til vold og hat er ikke 
bare ubehagelig for den enkelte, det er straffbart. Flere 
politikere har stått opp mot det og det viser at vi har et 
politisk klima der meningsmotstandere ønsker hveran-
dre et debattklima fritt for hat og hets.
	 Slike eksempler har vært mange gjennom årene. Å 
markere motstand mot det er ikke bare å stå opp for en-
keltpolitikere som har en posisjon, det er å sørge for at vi 
har noen som ønsker å bli politikere i morgen. Demokrati 
lever bare av deltagelse, da må debattklimaet være et sted 
der mennesker med engasjement for samfunnet vårt kan 
ytre seg fritt, uten å bli begrenset av frykt for hatefulle 
ytringer. Hat er ikke argumenter.

Svar:

Spørsmålet berører et tema som både jeg og resten av 
regjeringen er opptatt av. Som representanten skriver i 
spørsmålet, er et godt og inkluderende debattklima svært 
viktig for å sikre et godt demokrati der ulike stemmer kan 
delta i den offentlige samtalen uten å frykte hat, hets eller 
trusler. Jeg opplever at det er stor enighet på tvers av par-
tigrensene om dette.
	 Kommunal- og moderniseringsdepartementet ar-
beider nå med en veileder om forebygging og håndtering 
av hatytringer og trusler mot politikere og kandidater. 
Før årets valg vil vi publisere veiledningsmateriell som 
er særlig relevant for politikere og kandidater på nasjon-
alt nivå. Veilederen vil senere utvides med innhold som 
gir gode råd til politikere og kandidater også på lokalt og 
regionalt nivå. Formålet er å bevisstgjøre og gi konkrete 
verktøy for å forebygge og håndtere hatytringer og trusler. 

Når veilederen er klar, vil den publiseres på regjeringen.
no.
	 Departementet jobber også for å øke kunnskapen om 
hatytringer og trusler som retter seg mot politikere. Dette 
handler ikke bare om omfanget av hatytringer og trusler, 
men også hvilke konsekvenser de har for enkeltpolitik-
ere, samfunnet og demokratiet, og hva som er effektive 
metoder for å forebygge og håndtere ulike situasjoner. For 
eksempel gjennomfører Telemarksforskning og Senter for 
ekstremismeforskning ved Universitetet i Oslo (C-REX) 
en større undersøkelse om lokalpolitikeres arbeidsvilkår 
på oppdrag fra departementet. Denne undersøkelsen 
ser på bredden av faktorer som har betydning for lokale 
folkevalgtes motivasjon til å delta og til å ta gjenvalg, samt 
rekruttere nye politikere. Hatytringer og trusler vil være 
sentralt i denne undersøkelsen. Rapporten fra prosjektet 
vil foreligge i desember 2021. Allerede i vår vil det offen-
tliggjøres et notat fra forskerne med resultater fra un-
dersøkelsene om omfang og konsekvenser av hatytringer 
og trusler, samt en sammenligning av utbredelsen for nas-
jonale og lokale politikere.
	 Regjeringen har, som kjent, satt ned en ytringsfri-
hetskommisjon. Bekymringen for hatefulle, diskrimi-
nerende og på andre måter krenkende ytringer på elekt-
roniske plattformer, var en sentral del av bakgrunnen for 
kommisjonen. Kommisjonen har som mandat blant an-
net å kartlegge og sammenstille eksisterende kunnskap, 
beskrive dagens situasjon, og å vurdere tiltak for en åpen 
og opplyst offentlig samtale. Dette inkluderer tiltak for å 
fremme bred deltakelse i det offentlige ordskiftet, og tiltak 
for å motvirke spredning av ulovlig og skadelig innhold på 
elektroniske plattformer og sosiale nettverk. Kommisjo-
nen vil også vurdere behovet for å avklare plattformenes 
rolle og rettslige ansvar, samt behov for internasjonalt sa-
marbeid og eventuell regulering. Kommisjonen skal legge 
frem sin rapport i form av en NOU innen 1. mars 2022.
	 Alle som gjør en innsats for demokratiet gjennom å 
engasjere seg, fortjener honnør for den innsatsen de leg-
ger ned. Debatter med høy temperatur og uenighet er bra, 
og bidrar både til å synliggjøre de politiske forskjellene, og 
kan bidra til å engasjere flere. Men vi skal ikke godta alt. 
Vi som er de mest synlige politikerne, i regjeringen og på 
Stortinget, har et særlig ansvar for å gå foran som gode ek-
sempler. Vi må sette en standard for god debatt, som syn-
liggjør de saklige uenighetene og argumentene fremfor 
personlige forhold ved den man diskuterer med. Samtidig 
må vi fortsette å støtte opp om alle som dessverre opplev-
er hatytringer, hets og trusler på grunn av sitt politiske en-



28	 Dokument 15:16 –2020–2021

gasjement. Sist, men ikke minst, må vi si tydelig ifra om at 
det å bruke hatytringer, hets og trusler ikke er akseptabel 

virkemiddelbruk i politisk diskusjon, verken på internett 
eller andre steder.

SPØRSMÅL NR. 2269

Innlevert 23. mai 2021 av stortingsrepresentant Tuva Moflag
Besvart 3. juni 2021 av helse- og omsorgsminister Bent Høie

Spørsmål:

Hvilke politikere var tilknyttet den politiske ledelsen 
i helse- og omsorgsdepartementet da forslaget om å 
lovfeste Beslutningsforum ble lagt fram for Stortinget?

Begrunnelse:

Stortinget vedtok desember 2019 å lovfeste Beslutningsfo-
rum for nye metoder. De daværende opposisjonspartiene 
ønsket å evaluere ordningen før lovfesting, mens regjer-
ingspartiene vedtok lovfesting i forkant av evaluering.
	 I etterkant av lovfestingen har det blitt fremmet flere 
representantforslag som griper inn i Beslutningsforums 
avgjørelser.

Svar:

Helse- og omsorgsminister Bent Høie la i mars 2019 fram 
Prop. 55 L (2018–2019) Endringer i spesialisthelsetjenest-
eloven og pasient- og brukerrettighetsloven (lovfesting 
av systemet for nye metoder m.m.). Følgende politikere 
var på det tidspunktet tilknyttet den politiske ledelsen i 
Helse- og omsorgsdepartementet:
	 - Bent Høie (H) – Helse- og omsorgsminister
	 - Åse Michaelsen (FrP) – Eldre- og folkehelseminister
	 - Anne Grethe Erlandsen (H) – Statssekretær
	 - Maria J Bjerke (H) – Statssekretær
	 - Anne Bramo (FrP) – Statssekretær
	 - Saliba Korkunc (H) – Politisk rådgiver
	 - Maria Alseth (FrP) – Politisk rådgiver

SPØRSMÅL NR. 2270

Innlevert 24. mai 2021 av stortingsrepresentant Nicholas Wilkinson
Besvart 1. juni 2021 av helse- og omsorgsminister Bent Høie

Spørsmål:

Nakkeforbundet hevder at en pasientgruppe med insta-
bile nakkeskader som følge av helt eller delvis avrevne 
leddbånd, blir oversett/ignorert i norsk helsevesen. Disse 
pasientene kan bli feilvurdert og feilbehandlet.
	 Hva vil helseministeren gjøre for at denne skadegrup-
pen får et tilbud om adekvat diagnostikk og behandling i 
Norge?

Svar:

Nakkesmerter etter skade er en alminnelig tilstand. 
Mange skader leger seg selv, men det er viktig å gi god be-
handling til personer med alvorlige skader. Skader i na-
kken kan gi kroniske smerter og funksjonsnedsettelse.
	 Representanten Wilkinson viser i sitt spørsmål til at 
pasienter med instabile nakkeskader kan bli feilvurdert 
og feilbehandlet, og spør hva helseministeren vil gjøre for 
at skadegruppen får adekvat diagnostikk og behandling i 
Norge.
	 Nakkeforbundet har også i henvendelser til departe-
mentet tatt opp spørsmål om diagnostikk og behandling, 
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og både jeg og tidligere statsråder har besvart spørsmål fra 
Stortinget om behandling av nakkeskader.
	 Det er medisinske vurderinger som skal ligge til 
grunn for hvilken utredning og behandling som skal til-
bys pasientene med nakkeskader. Behandlingstilbudet i 
helsetjenesten bør være basert på det som finnes av tilg-
jengelig kunnskap og forskning, både nasjonalt og inter-
nasjonalt.
	 Helsedirektoratet har flere ganger de siste 10-15 årene 
vurdert tilbudet om utredning og behandling av nakke-
skader. Direktoratet har gjort disse vurderingene i nært 
samarbeid med fagmiljøer på universitetssykehusene og 
med nasjonale tjenester.
	 Helsedirektoratet har også besvart henvendelser fra 
Nakkeforbundet, og tidligere fra Landsforeningen for na-
kkeskadde, om utredning og behandling. Henvendelsene 
fra pasientorganisasjonene gjelder særlig bruken av sit-

tende MR for å fremstille instabilitet i nakken, og enkelte 
kirurgiske behandlingstilbud som gis i andre land.
	 Behandlingen av nakkeskader i Norge er ifølge Helse-
direktoratet lik den som gis i våre naboland.
	 Det finnes noen tilbud om kirurgisk behandling ved 
utenlandske sentre som er faglig omstridte. Ifølge Hel-
sedirektoratet er det ikke tilstrekkelig vitenskapelig do-
kumentasjon av disse operasjonene som utføres i andre 
land. Norske fagpersoner vil derfor ikke tilby slike operas-
joner i vår helsetjeneste.
	 De regionale helseforetakene skal sørge for at person-
er med nakkeskade får adekvat utredning, behandling, re-
habilitering etter operasjon og annen nødvendig oppfølg-
ing.
	 Det er leger og andre fagpersoner med ansvar for be-
handlingen, og ikke politikerne, som har kompetanse til å 
vurdere utrednings- og behandlingstilbudet som skal gis i 
Norge.

SPØRSMÅL NR. 2271

Innlevert 24. mai 2021 av stortingsrepresentant Nicholas Wilkinson
Besvart 27. mai 2021 av justis- og beredskapsminister Monica Mæland

Spørsmål:

Det er svært vanskelig og hardt for de som elsker hveran-
dre og ikke kan møtes. Mange besteforeldre og par som 
ikke er gift, har ikke hatt mulighet til å komme inn i Norge 
uten kostnad med penger og tid med karantehotell.
	 Hvorfor ble familie, kjærester og slekt ikke med i trinn 
2 i gjenåpningsplanen, og når kan de i Norge endelig møte 
dem?

Svar:

For å begrense risikoen for importsmitte, særlig import av 
muterte virusvarianter, strammet regjeringen i slutten av 
januar igjen kraftig inn på utlendingers adgang til innrei-
se til Norge. I utgangspunktet får nå kun utlendinger som 
er bosatt i Norge anledning til å reise inn. Dette gjelder 
også EØS-borgere. Det gjøres likevel fremdeles unntak 
for grupper som anses å ha en særlig tilknytning til Norge 
eller et viktig formål med sitt besøk her, herunder for 
nære familiemedlemmer.
	 Jeg forstår veldig godt at mange venter på å få besøk av 
sine kjære, og jeg forstår veldig godt at mange er utålmo-
dige. Helsemyndighetene vurderer imidlertid situasjonen 

slik at det fortsatt er behov for strenge innreiserestriksjon-
er. Det kommer derfor ingen lettelser for disse gruppene 
nå.
	 Regjeringen har fremlagt en plan for gradvis og kon-
trollert gjenåpning og vil fortsette med å vurdere lem-
pinger i regelverket frem til innreiserestriksjonene kan 
avvikles helt.
	 Som ledd i den gradvise gjenåpningen, planlegges 
det i trinn 3 blant annet for lettelser for familiebesøk fra 
utlandet. I denne forbindelse vil regjeringen blant annet 
vurdere åpning for innreise for kjærester og besteforeldre.
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SPØRSMÅL NR. 2272

Innlevert 25. mai 2021 av stortingsrepresentant Nina Sandberg
Besvart 9. juni 2021 av forsknings- og høyere utdanningsminister Henrik Asheim

Spørsmål:

Forskning foregår i stadig større grad gjennom samarbeid 
på tvers av land, og Norge har internasjonale ambisjoner 
for forskningen. Regjeringens vedvarende og rigide innre-
iseforbud har skapt store problemer for universitetene og 
de internasjonale forskerne. Dette kan få langvarige neg-
ative konsekvenser for norsk forskning. Nå avtar smitten, 
og vaksineringsgraden øker.
	 Når vil statsråden justere regelverket med sikte på å 
ivareta utenlandske akademiske arbeidstakere bedre enn 
i dag?

Svar:

Jeg forstår veldig godt at innreiserestriksjonene er utfor-
drende, både for den enkelte forsker som skal jobbe her i 
landet, institusjonene som berøres og for selve forskning-
sprosjektene. Vi har en internasjonalt rettet universitets- 
og høyskolesektor som rekrutterer fra hele verden og vi 
vet at flere venter på å komme inn i landet.
	 Gjennom det siste året har det vært flere endringer og 
innstramninger i innreisereglene og vi har forsøkt å leg-
ge til rette på best mulig måte samtidig som vi begrenser 
risikoen for importsmitte. Etter at innreiserestriksjonene 
ble innført i mars 2020, ble det etterhvert gjort unntak 
for flere grupper, deriblant forskere som var ansatt ved 
en norsk institusjon og gjesteforskere som hadde kortere 
opphold på inntil tre måneder. Utenlandske forskere fra 
land utenfor EØS som kom til Norge med egne midler ble 
fra 20. november 2020 gitt unntak fra innreiserestriks-
jonene.
	 Siden mars i år har grensen i all hovedsak vært stengt. 
Vi vet at situasjonen er krevende for mange, men dette 
gjøres altså for å begrense risikoen for importsmitte.
	 De strenge tiltakene på grensene våre har gitt effe-
kt. Importsmitten har gått ned, men smittesituasjonen 
i verden rundt oss er fremdeles sammensatt og alvorlig 
mange steder med nye mutasjoner. Regjeringen vur-
derer kontinuerlig om det er mulig å gjøre endringer 
eller unntak i innreiseforbudet og det vil bli foretatt en 
fornyet vurdering av lettelser i innreiserestriksjonene i 
forbindelse med trinn 3 i gjenåpningsplanen. Da vil det 
blant annet vurderes ytterligere lettelser for arbeidsrei-
sende, som f.eks. utenlandske akademiske arbeidstakere, 
familie, kjærester og internasjonale studenter og elever.
	 I likhet med mange andre grupper så har ikke uten-
landske akademiske ansatte et eget unntak fra de gjel-
dende innreiserestriksjonene i dag. Men det er mulig for 

universiteter, høyskoler og forskningsinstitutter å søke 
om unntak fra innreiserestriksjonene for utenlandske 
ansatte gjennom Sjøfartsdirektoratets søknadsbaserte 
ordning. Jeg har vært i kontakt med næringsministeren 
for å sikre at ordningen også er tilpasset sektoren jeg har 
ansvar for.
	 Ordningen er snever og skal tolkes strengt, men til-
bakemeldinger jeg har fått fra sektoren viser at enkelte 
utenlandske forskere har fått innvilget unntak fra innre-
iserestriksjonene. Dette betyr at personer som blir ansett 
for å være strengt nødvendig for å opprettholde aktivitet-
en i for eksempel forskningsprosjekter slipper inn.
	 Jeg håper at vi snart kan åpne opp igjen slik at alle 
gode internasjonale forskere kan komme hit og gi viktige 
bidrag til forskningen. Når vi kan gjøre det vil blant annet 
avhenge av hvor god kontroll vi har på smitten her i lan-
det og hvor stor andel som har fått vaksine.
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SPØRSMÅL NR. 2273

Innlevert 25. mai 2021 av stortingsrepresentant Geir Adelsten Iversen
Besvart 31. mai 2021 av helse- og omsorgsminister Bent Høie

Spørsmål:

Vil regjeringen gjøre ny vurdering av omfordelingen av 
vaksiner fra Finnmark til Oslo med bakgrunn i dagens 
smittesituasjon i Finnmark?

Begrunnelse:

Regjeringen bestemte tidligere denne måneden at 24 
kommuner i Oslo-området skal få ekstra vaksinedoser 
i juni gjennom å ta vaksiner fra 300 andre kommuner i 
Norge. Regjeringen gjorde det klart at de prioriterte kom-
munene med høy smitte skulle få vaksinert sine innbyg-
gere raskere.
	 Det er nå et stort smitteutbrudd i Finnmark. I Ham-
merfest er 154 personer nå smittet og 1 300 av drøyt 11 
000 innbyggere er i karantene.

Svar:

Det pågående utbruddet i Hammerfest er alvorlig og kom-
munen har iverksatt helt nødvendige strenge lokale tiltak.
	 De 24 kommunene som blir prioritert med flere vak-
siner tidlig i sommer har hatt et høyt smittetrykk over 
tid. Lokale utbrudd må som tidligere håndteres med 
smittesporing, karantene og andre tiltak for å få ned 
smittespredningen. Det vil verken få noen umiddelbar ef-
fekt eller være praktisk håndterbart å omfordele vaksiner 
som følge av lokale utbrudd.
	 Den nye geografiske omfordelingen vil tre i kraft fra 
andre uken i juni. Den vil vare inntil de 24 kommunene 
har tilbudt alle innbyggere over 18 år vaksine. Selv om det 
skjer en omfordeling så vil alle kommunene få betydelige 
vaksineleveranser framover og innsatsen må nå rettes 
mot å få benyttet alle vaksinedosene fortløpende. En om-
fordeling til kommuner på østlandsområdet som har hatt 
høyt smittetrykk over tid antas av Folkehelseinstituttet å 
være til fordel for hele landet.

SPØRSMÅL NR. 2274

Innlevert 25. mai 2021 av stortingsrepresentant Trond Giske
Besvart 2. juni 2021 av helse- og omsorgsminister Bent Høie

Spørsmål:

Vil statsråden lytte til de faglige vurderingene og sørge for 
gjenåpning av breddefotball for utøvere over 20 år?

Begrunnelse:

Situasjonen er kritisk for breddefotballen og det er vik-
tig at gjenåpningen nå omfatter utøvere over 20 år. Un-
dersøkelser viser at utendørsfotball i liten grad innebærer 
smitterisiko.
	 Idrettsorganisasjonene har tatt pandemien på alvor, 
foreslått gode smittevernstrategier og vært gode smit-
tevernabassadører. Fotballklubbene har sammen med 
Norges Fotballforbund gjort en stor innsats med å føre 
protokoller, drive e-læring, gjennomføre smitteverntiltak 

og ved å være kampverter, og vist at de kan legge til rette 
for utøvelse med trygge rammer.
	 Olsvikrapporten viser at forskning og undersøkelser 
på fotballaktivitet forteller om en minimal smitterisiko 
ved selve spillet. Funnene er styrket i etterkant gjennom at 
flere internasjonale kunnskapsoppsummeringer konklu-
derer med at risikoen for smitteoverføring ved utendørs 
aktivitet er lav. Andre land har gjort andre vurderinger 
enn Norge, uten at de har opplevd økt smittespredning 
gjennom fotballen.
	 Når smittevernstiltak mangler god begrunnelse i 
forskningen, kan det ramme respekten for de viktige og 
nødvendige smitteverntiltakene. Dessuten vanskeligere 
å kontrollere en vekst i uorganisert aktivitet. Det er nød-
vendig at regjeringen og fagmyndigheter lytter til bred-
deidretten, bygger på det faglige grunnlaget og bidrar til 
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gjenåpning for utøvere over 20 år i samarbeid med idret-
tens organisasjoner.
	 Fotballaktivitet er for mange en viktig møteplass i 
hverdagen, både for mental- og fysisk helse, for samhold 
og fellesskap. Pandemien har gjort at breddeidrett for al-
dersgruppen over 20 ikke har vært mulig pga én-meters-
kravet, noe som for mange har redusert aktiviteten og økt 
følelsen av ensomhet.
	 Det kan dessverre virke som restriksjonene for utø-
vere over 20 år har blitt en symbolsak for fagmyndigheter 
og regjering. På tross av gjentatte henvendelser, bl.a. 
spørsmål fra APs helsepolitiske talsperson Ingvild Kjerkol, 
gjør regjeringen ingenting for å komme idretten i møte.
	 Idrettsforbundet og Fotballforbundet har samarbei-
det om en trafikklysmodell, som ble oversendt med øn-
ske om dialog om hvordan modellen kunne tilpasses en 
gjenåpningsplan. Den ble avvist uten dialog. Å holde en 
betydelig del av fotballen stengt så lenge, rammer både 
bredden, og langsiktig toppspillerutvikling. Særlig på 
kvinnesiden. Det haster med gjenåpning.

Svar:

I våre vurderinger av gjenåpning av breddeidretten for 
voksne, herunder breddefotballen, har vi lagt til grunn 
våre fagmyndigheters vurderinger og anbefalinger. Ols-
vikrapporten, “Rapport om konsekvenser for åpning av 
ordinær trening i breddefotballen for voksne”, utarbei-
det på oppdrag fra Norges Fotballforbund vinter 2021, er 
kjent for oss og for våre fagmyndigheter. Det er viktig, slik 
det anbefales, å bygge videre på erfaringer fra toppfotball-
en i tilrettelegging og implementering av smitteverntiltak 
i breddefotballen samt i selve fotballaktiviteten.
	 Idrett er viktig for alle – for samfunnet og for folkehels-
en – og ikke minst for den enkelte. Derfor har idrettsak-
tivitet hatt høy prioritet gjennom hele pandemien. For 
gjenåpning av normal idrettsaktivitet etter nedsteng-
ingen fra 13. mars 2020, er barn og unge under 20 år gitt 
førsteprioritet og deretter hensynet til arbeidsplasser og 
næringsliv, som blant annet gjelder for toppdrettsutøvere 
som har idretten som sitt primære virke. Dette er en prior-
itering norsk idrett har arbeidet for og som de har stilt seg 
bak.
	 Jeg deler bekymringen over konsekvenser lang-
varige og restriktive smitteverntiltak har hatt for mange 
idrettsutøvere i breddeidretten – særlige blant de unge 
voksne som gjennom pandemien ikke er gitt mulighet 
til å drive normal organisert idrettsaktivitet, til menings-
full fritid og viktige fellesskap. Anbefalingen om én meter 
avstand rammer særlig idretter som krever nærkontakt, 
som i fotball og øvrige lagidretter. Rådet om avstand er et 
effektivt smitteverntiltak for å unngå å bli smittet eller å 
spre smitte, og som det er vanskelig å gi unntak fra i en 
smittsom pandemi. Samtidig vil jeg bemerke at regelm-
essig trening og aktivitet innenfor avstandsanbefalingen 

har vært tillatt og oppfordret til gjennom hele pande-
mien, også ved innstramminger høsten 2020 og ved nye 
restriktive tiltak vinter 2021.
	 Smittesituasjonen i Norge er fortsatt ustabil, det 
er fortsatt geografiske forskjeller i smittepress og mer 
smittsomme muterte virusvarianter dominerer. Lokale 
utbrudd blir raskt brakt under kontroll med økt testing og 
smittesporing og med kontraktreduserende tiltak. For å 
unngå en betydelig økning i omfanget av mer smittsomme 
muterte virusvarianter, vil det være nødvendig å holde 
samlet smitte lavt i tiden framover. Situasjonen tilsier at 
vi alle fortsatt må leve med restriktive smitteverntiltak, 
med avstandsanbefalinger og med de begrensninger disse 
vil ha på mobilitet, sosial kontakt og livsutfoldelse en tid 
fremover.
	 Regjeringens plan for gjenåpning består av fire trinn. 
En helhetlig vurdering basert på tre sjekkpunkter vil avg-
jøre når vi kan gå videre fra ett trinn til et annet; smittesit-
uasjon og sykdomsbyrde, kapasitet i helsetjenesten og 
vaksinasjonsprogrammet. Gjenåpning av breddeidretten 
for voksne, herunder breddefotballen, vurderes innenfor 
rammen av strukturen i regjeringens gjenåpningsplan. 
Trinn 1 i planen ble iverksatt fra fredag 16. april, og trinn 2 
ble iverksatt fra og med 27. mai.
	 Den nasjonale anbefalingen for voksne innebærer at 
det nå kan drives organisert trening både innendørs og 
utendørs i grupper på hhv. inntil 20 og 30 utøvere med 1 
meters avstand. Flere grupper kan samles på samme tren-
ingsarena dersom gruppene kan holdes adskilt. På trinn 3 
varsles unntak fra anbefalingen om 1 meters avstand ved 
utendørs trening i breddeidretten for voksne. Dette åpner 
for normal trening i kontaktidretter.
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SPØRSMÅL NR. 2275

Innlevert 25. mai 2021 av stortingsrepresentant Arild Grande
Besvart 3. juni 2021 av kunnskaps- og integreringsminister Guri Melby

Spørsmål:

Synes statsråden at lærlingeforskriften fungerer etter hen-
sikten når bedrifter som ikke er godkjente lærebedrifter 
kan vinne anbud fordi krav om lærlinger ikke anses som 
et kvalifikasjonskrav, og mener statsråden det er behov 
for presiseringer i forskriften som hindrer at helseforetak-
ene kan dele opp vedlikeholdskontrakter i mindre anbud 
for å komme under terskelverdiene, og dermed unngå 
lærlingekravet?

Begrunnelse:

Gjennom mediesaker denne våren er vi blitt kjent med 
at Universitetssykehuset i Nord-Norge (UNN) og Syke-
husinnkjøp HF, i forbindelse med anbudsutlysning av ved-
likeholdskontrakter på UNN, over en årrekke har beny-
ttet seg av en bedrift som verken er godkjent lærebedrift 
eller har lærlinger, og som benytter underleverandører 
uten lærlinger for å utføre arbeidet, til tross for gjeldende 
forskrift om plikt til å stille krav om bruk av lærlinger i of-
fentlige kontrakter.
	 Da anbudet nylig ble lyst ut på nytt leverte en lokal 
bedrift som faktisk har lærlinger og er godkjent lærebedrift 
et anbud, men fortsatt ble bedriften uten lærlinger foret-
rukket av Sykehusinnkjøp HF. Når så bedriften med 
lærlinger stiller spørsmål om hvordan dette kan ha seg får 
de til svar at lærlingekravet er et «kontraktskrav» og ikke 
et «kvalifikasjonskrav», og dermed trenger man ikke å ha 
lærlinger for å vinne anbudet, man trenger kun lærlinger 
når kontrakten skal utføres.
	 Etter dette valgte Sykehusinnkjøp å stoppe hele an-
budsprosessen på grunn av «rettslige uklarheter» rundt 
hvorvidt lærlingkravet skulle anses som et kvalifikasjon-
skrav eller kontraktskrav, for deretter å lyse ut anbudet 
på nytt uten krav til lærlinger overhodet. Forklaringen fra 
Sykehuskjøp på at det ikke ligger inne krav om lærlinger 
i den siste utlysningen er at ettersom dette er en vedlike-
holdskontrakt bestående av mange små oppdrag så er 
kontraktssummene for hvert enkelt oppdrag under de 
terskelverdiene som gjør at lærlingeforskriften kommer 
til anvendelse. Dette til tross for at den samlede verdien av 
kontrakten, anslått til 5,5 millioner NOK årlig, langt over-
stiger de terskelverdier nevnt i forskriften.
	 I ettertid har KOFA behandlet saken, og har i sin avg-
jørelse kommet til at det var riktig å tolke kravene i for-
skriften som et såkalt kontraktskrav, slik Sykehusinnkjøp 
gjorde i den første utlysningen. Dermed ser det ut til å 
være avklart at bedrifter som ikke en gang er godkjente 

lærebedrifter kan vinne anbud langt over terskelverdi-
ene i forskriften. Dette vil kunne føre til at man havner i 
en situasjon hvor en bedrift først vinner et anbud, og der-
etter kanskje ikke er i stand til å oppfylle kontrakten fordi 
de ikke har fått på plass lærlinger eller har blitt godkjent 
lærlingbedrift.

Svar:

Jeg vil først vise til at forskrift om offentlige anskaffelser 
gir regler om oppdeling av anskaffelser. Formålet med en 
oppdeling er å gjøre det lettere for små og mellomstore 
bedrifter å delta i konkurranser om offentlige kontrakter. 
Samtidig kan oppdragsgiveren ikke dele opp en kontrakt 
med formål om at kontraktsbeløpet kommer under ter-
skelverdiene. Adgangen til oppdeling reguleres dermed 
av anskaffelsesregelverket, og det er ikke aktuelt å regulere 
dette særskilt i forskrift om bruk av lærlinger i offentlige 
kontrakter.
	 Jeg mener at forskrift om bruk av lærlinger i offentlige 
kontrakter (lærlingklausulen) har hatt en positiv effekt 
for økningen i antall læreplasser, som er ett av formålene 
med forskriften. På oppdrag fra Utdanningsdirektoratet 
har Oslo Economics AS evaluert konsekvensene av for-
skriften. Evalueringen viser at det har vært en vesentlig 
økning i antall læreplasser i privat sektor etter 1. januar 
2017, da forskriften trådte i kraft. I samme periode har an-
delen offentlige kontrakter hvor det stilles krav om bruk 
av lærlinger økt med elleve prosentpoeng. Fordi økningen 
i antallet læreplasser etter innføringen av lærlingklausu-
len er vesentlig, og korresponderer med en potensielt be-
tydningsfull økning i antallet offentlige anskaffelser med 
krav om bruk av lærlinger, vurderer rapporten det som 
sannsynlig at en del av den observerte økningen skyldes 
innføring av lærlingklausulen.
	 Lærlingklausulen pålegger en plikt til å stille krav i 
kontrakten om at leverandøren er tilknyttet en lærlin-
gordning og at lærlinger deltar i arbeidet med å oppfylle 
kontrakten. Dette er et tydelig krav som skal være tilstrek-
kelig for å sikre økt antall læreplasser. Evalueringsrappor-
ten peker imidlertid på at en sentral utfordring ved bruk 
av lærlingklausulen er manglende oppfølging ved og etter 
inngåelse av avtaler. Evalueringen viser både til funn i an-
dre rapporter, og til funn i eget materiale. Dette innebærer 
at bedrifter kan unnlate å oppfylle kravet til lærlinger i 
kontrakter med offentlige oppdragsgiver uten at dette får 
konsekvenser.
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	 Jeg mener det er avgjørende at oppdragsgivere både 
har kompetanse og systemer for god oppfølging og kon-
troll av avtaler. Kunnskapsdepartementet vurderer der-
for i samarbeid med Nærings- og fiskeridepartementet 
tiltak for hvordan lærlingklausulen kan følges bedre opp 
av oppdragsgiver i forbindelse med offentlige anskaffels-

er. Dette arbeidet er i tråd med Meld. St. 21 (2020-2021) 
Fullføringsreformen – med åpne dører til verden og frem-
tiden hvor regjeringen varsler å videreutvikle lærlingklau-
sulen for at den skal bidra til flere læreplasser, og vurdere 
tiltak for å sikre bedre etterlevelse av klausulen.

SPØRSMÅL NR. 2276

Innlevert 25. mai 2021 av stortingsrepresentant Himanshu Gulati
Besvart 1. juni 2021 av justis- og beredskapsminister Monica Mæland

Spørsmål:

Er norske banker pliktige til å avslutte kundeforholdet til 
kunder som forsøker å benytte betalingskortene/kontoen 
sin til å spille hos utenlandske spillselskaper, noe som er 
lovlig for nordmenn å gjøre?

Begrunnelse:

Det er fullt lovlig for nordmenn å spille på nettsidene til 
utenlandske spillselskaper, men vi har et betalingsfor-
midlingsforbud som gjør at norske banker ikke kan for-
midle betalinger til disse spillselskapene.
	 I svar på skriftlig spørsmål om betalingsformidlings-
forbudet fra stortingsrepresentant Silje Hjemdal datert 
29.11.2020, skrev kulturminister Abid Raja blant annet at:

	 “Betalingsformidlingsforbudet, som håndheves av Lot-
teritilsynet, innebærer bare et påbud om stans av konkrete 
transaksjoner.”

Svar:

Spørsmålet er rettet til finansministeren, men besvares av 
meg siden finansavtaleloven hører under Justis- og bered-
skapsdepartementets ansvarsområde.
	 Det følger av forskrift 19. februar 2010 nr. 184 om 
forbud mot betalingsformidling for pengespill som ikke 
har norsk tillatelse § 4 at det er forbudt for foretak som 
yter betalingstjenester i Norge, å yte betalingstjenester 
ved innskudd til og utbetaling fra pengespill som ikke har 
tillatelse i Norge.
	 Jeg er ikke kjent med lovbestemmelser som uttryk-
kelig pålegger norske banker å avslutte kundeforhold-
et alene av den grunn at kunden forsøker å benytte sitt 
betalingskort eller sin konto til å spille hos utenlandske 
spillselskaper.

	 En plikt for en bank til å avvikle et kundeforhold kan 
følge av hvitvaskingsloven § 24 fjerde ledd. Vilkåret etter 
denne bestemmelsen er at kundetiltak som banken er 
pålagt etter § 24 som ledd i løpende oppfølgning, ikke kan 
gjennomføres.
	 Finansavtaleloven § 21 oppstiller en begrensning for 
en banks adgang til å avslutte et kundeforhold. Det følg-
er av denne bestemmelsen at dersom det er avtalt i ram-
meavtalen, kan banken si opp en rammeavtale som er 
inngått på ubestemt tid, og som det ikke er avtalt binding-
stid for. Oppsigelse må gis med minst to måneders varsel, 
og det må foreligge saklig grunn. Videre kan banken heve 
avtalen ved vesentlig mislighold fra kundens side.
	 Om de nevnte bestemmelsene kan gi grunnlag for å 
avslutte et kundeforhold, vil bero på en konkret vurder-
ing.
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SPØRSMÅL NR. 2277

Innlevert 25. mai 2021 av stortingsrepresentant Jenny Klinge
Besvart 1. juni 2021 av kommunal- og moderniseringsminister Nikolai Astrup

Spørsmål:

Kan statsråden framvise resultatet av dei undersøkingane 
som Direktoratet for byggkvalitet har gjort i samband 
med korleis andre land har tolka krava til testing av over-
flatebehandla trekledning?

Grunngjeving:

I svaret sitt til meg på spørsmålet mitt (Dokument nr. 
15:2004 (2020-2021)) om brannsikkerheit og testing av 
trekledning svarte statsråden blant anna følgande:

	 «Undersøkelser som blant annet Direktoratet for bygg-
kvalitet har gjort, viser at også andre land tolker kravene til test-
ing av overflatebehandlet trekledning likt som Norge.»

	 Dei norske produsentane av royalbehandla kledning 
er av ei anna oppfatning. Dei viser mellom anna til pro-
dusentar i Sverige og Frankrike, som i ytelseserklæringane 
sine for royalbehandla trekledning opererer med såkalla 
preaksepterte ytelsar. Dette er det same som dei norske 
produsentane har gjort fram til no.
	 Produsentane erkjenner samtidig at det er vanskeleg 
å finne ytelseserklæringar frå alle utanlandske konkurren-
tar, fordi desse erklæringane ikkje ligg offentleg tilgjenge-
leg på heimesider og liknande. Dersom Direktoratet for 
byggkvalitet har tilgang på fleire ytelseserklæringar som 
kan understøtte departementets standpunkt og argu-
ment i saka, vil det vera teneleg for den vidare politiske 
prosessen om statsråden eller direktoratet offentleggjer 
desse ytelseserklæringane. Viss produsentar i somme an-
dre land faktisk får godkjent såkalla preaksepterte ytelsar, 
vil dette vera relevant for utviklinga av saka her til lands.
	 Dette er ei alvorleg sak for dei som er involverte. Eg 
håpar og trur at statsråden ser behovet for at mest mogleg 
informasjon i saka blir gjort tilgjengeleg for alle partar.

Svar:

Denne saka gjeld fleire regelverk, og det verkar som det 
er noko misforståing og samanblanding om kva som er 
regulert kvar. Det er viktig å skilje mellom reglar for bruk 
av byggevarer i bygg, og reglar for omsetnad og sal av byg-
gevarer.
	 Reglane for bruk av byggevarer i bygg er nasjonale, 
og det kan være betydelege forskjellar mellom ulike land 
sine reglar. I kva grad ulike byggevarer kan nyttast i norske 
byggverk, blir regulert av byggteknisk forskrift (TEK17). 
Det er i rettleiar til TEK17 vi finn dei preaksepterte ytin-
gane. Dei preaksepterte ytingane viser kva ytingar som 

oppfyller, eller bidreg til å oppfylle, krav i byggteknisk 
forskrift. TEK17 og den preaksepterte ytinga gjeld kva 
eigenskapar som skal være oppfylte i bygget. Slike preak-
septerte ytingar har ikkje kopling mot det europeiske re-
gelverket for omsetnad av byggevarer, og blir heller ikkje 
lagde til grunn for ytingserklæringar.
	 Krav til omsetnad av byggevarer bygger på harmoni-
serte krav for EU/EØS-området som følger av byggevare-
forordninga. Føremålet er mellom anna å sikre tilgang til 
ein felles marknad for alle produsentar. Krava er av svært 
teknisk karakter, og er i stor grad baserte på bruk av har-
moniserte standardar. I Noreg er krava for omsetnad og 
sal av byggevarer gjennomførte gjennom forskrift om do-
kumentasjon av byggevarer (DOK). Det er i dette regelver-
ket det blir stilt krav til testing og dokumentasjon osv. av 
byggevarer, irekna krav til ytingserklæring.
	 Testane produsentane av royalbehandla kledning 
har fått gjort, viser at kledninga ikkje tilfredsstiller krava 
til klasse D. Dette må kome fram av ytingserklæringane 
deira. Ei ytingserklæring gir informasjon til brukaren om 
eigenskapane til eit produkt, og er ei eigenerklæring som 
produsentane skal få utarbeidd. Erklæringa skal være ut-
forma i tråd med byggevareforordninga. Direktoratet for 
byggkvalitet kan be om å få ytingserklæringar ved tilsyn, 
men tilsynet er avgrensa til produkt som blir omsette i 
Noreg. Direktoratet har derfor ikkje oversikt over yting-
serklæringar for produkt som ikkje er omsette i Noreg, og 
DiBK har heller ikkje mynde til å krevje å få dette utlevert. 
Vi har derfor ikkje ytingserklæringar frå andre land vi kan 
publisere.
	 Kommunal- og moderniseringsdepartementet og Di-
rektoratet for byggkvalitet har vore i kontakt med svenske 
og danske styresmakter i denne saka. Vi har òg vore i kon-
takt med utanlandske tekniske kontrollorgan. Desse er 
ein uavhengig tredjepart som kontrollerer og verifiserer 
ytingane til ei byggevare. Dei kontrollorgana vi har vore i 
kontakt med, gjev uttrykk for den same forståinga av kra-
va som det vi har lagt til grunn. Det vil seie at det berre 
er ubehandla kledning som kan klassifiserast utan å være 
testa for branneigenskapar.
	 Spørsmålet er òg tidlegare drøfta i den europeiske 
samordningsgruppa for tekniske kontrollorgan under 
byggevareforordninga, som skal sikre einsarta praksis 
mellom dei ulike europeiske tekniske kontrollorgana. 
Gruppa har laga ein rettleiar for testing av branneigen-
skaper for kledning. I denne står det klart at det berre er 
ubehandla kledning som kan klassifiserast utan testing. 
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Direktoratet for byggkvalitet har også fått dette stadfesta 
frå sekretariatet i gruppa i samband med denne saka.
	 Eg vil understreke at så lenge informasjonen om bran-
neigenskapene er rett og oppdatert i samsvar med testre-

sultata, vil det vere lovlig både å selge og bruke royalkled-
ning.

SPØRSMÅL NR. 2278

Innlevert 25. mai 2021 av stortingsrepresentant Bård Hoksrud
Besvart 3. juni 2021 av kunnskaps- og integreringsminister Guri Melby

Spørsmål:

Vil statsråden vurdere å gi Lånekassen mulighet til å gi sti-
pend til elever som fikk kansellert sitt utvekslingsopphold 
skoleåret 2020-2021 pga. pandemien, og som ønsker å dra 
på utveksling skoleåret 2021-2022 før de fullfører VG3 
skoleåret etter?

Begrunnelse:

Lånekassen støtter utveksling for elever på videregående 
det året eleven går VG2. Pga. pandemien ble utveksling til 
bl.a. USA kansellert for skoleåret 2020-2021 og elever som 
hadde planlagt utveksling på VG2 fikk ikke muligheten til 
dette.
	 Elever som likevel ønsker å dra på utveksling hadde 
da to valg:
	 1) Enten å ta VG2 i Norge skoleåret 2020-2021 for så å 
ta et «friår» på utveksling i 2021-2022,
	 2) eller å ta et friår fra skolen og gjøre andre ting 
skoleåret 2020-2021 for deretter å reise på utveksling 
skoleåret 2021-2022 og ta dette som VG2.
	 Begge valgene gir et utvekslingsopphold skoleåret 
2021-2022, men bare det ene valget faller inn under 
Lånekassens støtteordning. Elever som velger et ekstra år 
utdanning (dvs. alternativ 1 over) kan ikke søke stipend 
fra Lånekassen for utvekslingsoppholdet skoleåret 2021-
2022.
	 Pandemien har hatt mange konsekvenser og det er la-
get en rekke ordninger for å motvirke effektene. Et utvek-
slingsopphold på videregående har stor verdi for elever, 
både gjennom faglig og personlig utvikling. Det kan op-
pleves som urimelig at elever som ønsker å forlenge den 
videregående opplæringen med et ekstra år for å få med 
seg en unik læring, ikke kan kvalifisere til stipend fra 
Lånekassen som de ville fått tildelt dersom de hadde kun-
net reise som planlagt på VG2. Regelverket hindrer elev-
ene å ta VG3 som utveksling, og da er eneste mulighet til å 

dra på utveksling å ta dette som et friår eventuelt ta pause 
fra utdanning et år.

Svar:

Covid-19-pandemien har berørt oss alle, og de fleste av oss 
har opplevd begrensninger som følge av de tiltakene som 
har blitt innført. Målet for meg og regjeringen har hele 
tiden vært at barn og unge i størst mulig grad blir skjermet 
fra de negative sidene ved covid-19. På enkelte områder 
har dette likevel vært krevende, blant annet i forbindelse 
med aktiviteter som krever at barn og ungdom reiser i 
eller ut av Norge.
	 Når det gjelder utvekslingsopphold for elever i vide-
regående opplæring, har det særlig vært to utfordringer. 
For det første har reiserestriksjonene i Norge og i andre 
land gjort det krevende å komme seg til det aktuelle utvek-
slingsoppholdet. Krav om dokumentert vaksinering for 
innreise i mange land gjør dette bildet enda mer uoversik-
tlig. Videre har risikoen knyttet til smittesituasjonen gjort 
det vanskelig for skoler både i Norge og i utlandet å holde 
åpent. Dette har skapt usikkerhet rundt hvorvidt elevene 
som drar på utveksling til utlandet skoleåret 2020–2021 
vil kunne gjennomføre og bestå et opplæringsår i utlandet 
på nivå med norsk Vg1 eller Vg2. På grunn av disse usik-
kerhetsmomentene anbefalte jeg før skoleåret 2020-2021, 
i samråd med Utdanningsdirektoratet, at norske elever 
takket ja til skoleplass i Norge, fremfor å reise ut av landet. 
For de som likevel valgte å satse på utveksling skoleåret 
2020–2021, ble Lånekassens praksis tilpasset slik at elev-
ene kunne beholde lån og stipend dersom de ikke fikk re-
ist ut. Vi har ikke detaljoversikt, men antar at noen elever 
etter hvert fikk mulighet til å reise ut.
	 Jeg har stor forståelse for at mange elever blir skuffet 
av å oppleve at de ikke fikk mulighet til å ta det utveksling-
soppholdet de hadde sett for seg. Jeg ser likevel ikke grunn 
til å utvide rettigheter til lån og stipend til elever som vil 
ta et friår i utlandet skoleåret 2021–2022. Utveksling gjen-
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nom en godkjent utvekslingsorganisasjon er primært 
lagt opp til å erstatte vg2, og den aktuelle elevgruppen 
vil allerede ha tatt det skoleåret i Norge. Jeg vil samtidig 
gjøre oppmerksom på at stadig flere fylker etablerer ut-
vekslingssamarbeid mellom norske videregående skoler 
og utenlandske skoler, og noen av disse innebærer utvek-

sling på videregående trinn 3 med rett til lån og stipend 
fra Lånekassen. Lånekassen tilbyr også lån og stipend til å 
ta et språkkurs i utlandet, og det finnes mange muligheter 
for utveksling senere hvis man ønsker å ta høyere utdan-
ning eller høyere yrkesfaglig utdanning.

SPØRSMÅL NR. 2279

Innlevert 26. mai 2021 av stortingsrepresentant Tore Hagebakken
Besvart 31. mai 2021 av helse- og omsorgsminister Bent Høie

Spørsmål:

Har hjemmene til mennesker med utviklingshemning 
en tilstrekkelig klar status i lover, forskrifter og andre ret-
ningslinjer fra statlige myndigheter?

Begrunnelse:

Norsk Forbund for Utviklingshemmede (NFU) hevder i en 
kronikk i VG den 13. mai i år at hjemmene til mennesker 
med utviklingshemning har en såpass uklar status i lov-
er, forskrifter og retningslinjer fra statlige myndigheter at 
både kommuner og offentlige instanser feiltolker private 
hjem som institusjoner. Uklarheten er ifølge NFU blant 
annet en vesentlig årsak til besøksforbudene som uten 
hjemmel i lov ble innført i private hjem til mennesker 
med utviklingshemning under pandemien.
	 Med nedleggelsen av det fylkeskommunale helsevern 
for psykisk utviklingshemmede og etableringen av om-
sorgstjenestene, stadfestet Stortinget at også mennesker 
med utviklingshemning skulle kunne bo og leve i kom-
munene på lik linje med andre. Det ble etablert et klart 
skille mellom private hjem og institusjoner, dvs. sykeh-
jem, barneboliger og avlastningsboliger.
	 FNs funksjonshemmedekonvensjon (CRPD), gir klare 
forpliktelser. Artikkel 19 sier blant annet «at mennesker 
med nedsatt funksjonsevne har anledning til å velge bost-
ed, og hvor og med hvem de skal bo, på lik linje med an-
dre, og ikke må bo i en bestemt boform». Fokuset på likes-
tilling og diskriminering er også blitt styrket gjennom 
likestillings- og diskrimineringsloven.
	 Uklare lover og regler vil gjenspeiles i en uklar praksis. 
For små grupper med svak stemme som er svært avhengig 
av velferdsstaten, er det spesielt viktig med et klart lov-
grunnlag.

Svar:

Jeg må innledningsvis understreke at jeg er svært opptatt 
av at alle som trenger det får forsvarlige og gode bo- og tje-
nestetilbud. Kommunene har ansvaret for å sørge for nød-
vendige helse- og omsorgstjenester til personer som op-
pholder seg i kommunen. For enkelte personer innebærer 
helse- og omsorgsbehovet også at de trenger særlig tilret-
telegging når det gjelder boform.
	 Etter helse- og omsorgstjenesteloven § 3-2 nr. 6 skal 
kommunen ha tilbud om opphold i institusjon. Nærmere 
om hva som regnes som en institusjon etter helse- og om-
sorgstjenesteloven fremgår av forskrift 26. desember 2011 
nr. 1254 om kommunal helse- og omsorgsinstitusjon. Fra 
1. juli 2016 ble rett til opphold i sykehjem eller tilsvarende 
bolig særskilt tilrettelagt for heldøgns tjenester tydeligg-
jort i pasient- og brukerrettighetsloven § 2-1 e. Kommun-
ens ansvar ble tilsvarende presisert i helse- og omsorgstje-
nesteloven § 3-2 a.
	 I regjeringens nasjonale strategi for boligsosialt ar-
beid Bolig for velferd (2014–2020), står det at flest mulig 
skal bo i eget hjem og motta tjenester der. Dersom det er 
behov for bistand fra kommunen til å skaffe bolig, er det et 
mål at alle skal kunne bo i ordinære bomiljøer og ha like 
muligheter til å leve selvstendige og aktive liv. Felles for 
omsorgsboliger som er eid av kommune/borettslag eller 
lignende, er at beboere i slike boliger betaler husleie, og at 
det derfor er deres private bolig.
	 Det vil alltid være en balansegang hvor detaljert vi 
ønsker at lovgivningen skal være innenfor et bestemt om-
råde. Samtidig som det er viktig med en tydelig lovgiving, 
er det også helt sentralt å opprettholde handlingsrom slik 
at vi kan ivareta individuelle og situasjonelle ulikheter. 
Personer med utviklingshemming er en sammensatt 
gruppe med ulike utfordringer og behov for ulike tiltak for 
å få en god bosituasjon.  Det er viktig at lovgivningen ikke 
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er til hinder for det kommunale selvstyret, for fleksible 
og hensiktsmessige løsninger i det enkelte tilfellet, eller 
skaper dårlig rammer for utvikling av tjenestenes organ-
isatoriske former.
	 Det er kommunene som har det overordnede ans-
varet for både institusjoner og omsorgsboliger. Gjennom 
arbeidet med å utforme institusjoner og omsorgsboliger 
har kommunene opparbeidet seg god kjennskap til ulike 
boformer og forholder seg til et stort spenn av retningslin-
jer og veiledere.  Både i retningslinjen til investeringstil-
skuddet til heldøgns omsorgsplasser og veiledere frem-
mer normalisering og integrering som grunnleggende 
prinsipper for utforming og lokalisering av omsorgsbygg. 
Regelverket for investeringstilskuddet er utformet med 
sikte på å harmonisere med nasjonale politiske målset-
ninger, internasjonale forpliktelser og berørte lovverk. 
I byggeteknisk forskrift stiller regjeringen krav til tilg-
jengelighet og universell utforming slik at nye boliger og 
bygg skal kunne brukes av alle, uavhengig av funksjon-
sevne. Samlet bidrar disse til å skape gode rammer for bo- 
og tjenestetilbud til den enkelte.
	 Helsedirektoratet gav i mars 2020 en anbefaling om 
adgangskontroll og alminnelig besøksstans i alle landets 
offentlige og private helse- og omsorgsinstitusjoner, og i 
fellesarealer i omsorgsboliger mv. Tiltakene omfattet alle 
besøkende, inkludert pårørende til beboere og pasienter, 
frivillige hjelpere og andre som leverer tjenester og bidrar 
med aktiviteter ved institusjonen.
	 I anbefalingen ble det gjort et klart skille mellom in-
stitusjoner og private hjem, og jeg mener anbefalingene 
vi ga kommunene var tydelige nok. Det fremgår uttryk-
kelig at anbefalingen om å pålegge restriksjoner gjaldt 
helse- og omsorgsinstitusjoner, og fellesarealer i omsorgs-
boliger mv. Det ble understreket at adgangskontroll og 
besøksstans i boenheter som er å anse som private boliger 
må være basert på dialog med beboer, pårørende og evt. 
verge.

	 Etter at Helsedirektoratet, blant annet via NFU, had-
de fått kjennskap til at enkelte kommuner hadde innført 
generelle besøksforbud og lignende i hjemmene til per-
soner med utviklingshemming, sendte direktoratet ut en 
pressemelding 20. april. I pressemeldingen minnet direk-
toratet om at besøksbegrensning i private hjem, som for 
eksempel leiligheter som leies av personer med utvikling-
shemming i et bofellesskap, må skje basert på frivillighet 
og i dialog med tjenestemottakere og eventuelle pårøren-
de. Det ble også understreket at kommunene ikke har an-
ledning til å innføre generelle besøksforbud og lignende 
i hjemmene til personer med utviklingshemming. Helse-
direktoratet har siden utarbeidet veiledningsmateriell i 
form av anbefalinger og råd knyttet til besøk og smittev-
erntiltak i ulike boformer.
	 Besøksrestriksjonene og praksis skapte stort engas-
jement og offentlig debatt. I den grad dette var uklart 
for noen tidligere, så mener jeg det er grunn til å tro at 
de utfordringene vi så knyttet til besøksrestriksjoner i 
begynnelsen av koronapandemien har bidratt til økt bev-
issthet og kunnskap knyttet til skillet mellom ulike bofor-
mer.
	 Jeg vil også understreke at regjeringen har stort fok-
us rettet mot personer med utviklingshemming. For å 
gi støtte til kommunene og hindre uklarheter arbeider 
Helse- og omsorgsdepartementet med en ny nasjonal 
veileder “Gode helse- og omsorgstjenester til personer 
med utviklingshemming”. Formålet med veilederen er å 
bidra til gode tjenester til denne gruppen, samt å bidra til 
kunnskapsbasert praksis, riktige prioriteringer, god sam-
handling og redusert uønsket variasjon i kommunene. 
Videre arbeider regjeringen med en stortingsmelding om 
menneskerettighetene til personer med utviklingshem-
ming. Gjennom meldingen ønsker regjeringen å bidra til 
at personer med utviklingshemming får innfridd menne-
skerettighetene sine, hvor nettopp retten til et selvstendig 
liv og et godt og trygt sted å bo står sentralt.

SPØRSMÅL NR. 2280

Innlevert 26. mai 2021 av stortingsrepresentant Solfrid Lerbrekk
Besvart 2. juni 2021 av næringsminister Iselin Nybø

Spørsmål:

Hva er bakgrunnen for at flere at så mange får innreiset-
illatelse i forbindelse med arbeid i verftsindustrien, og at 
så få i forbindelse med jordbruksnæringen, og kan stats-

råden redegjør for hvilke grunnlag tillatelsene i hovedsak 
gis med samt avvises med i de to forskjellige næringene?
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Begrunnelse:

Referer til sak i NTB 25.05.2021 hvor det fremkommer at 
det er svært mange som har fått innreisetillatelse ved ar-
beid i verftsindustrien langs kysten. Det begrunnes også 
i saken med at det er viktig for næringen å opprettholde 
normal drift.

Svar:

For det første ønsker jeg å presisere at unntak for innre-
iserestriksjoner i den søknadsbaserte ordningen, som 
Sjøfartsdirektoratet forvalter, ikke ekskluderer enkelte 
næringer. Noen av unntakene i forskriften, jf. § 2 (1) 
bokstav a-c, er mer aktuelle for enkelte roller, bedrifter 
og næringer, da det stilles krav til tjenesten og/eller op-
pgavene som skal utføres. Bestemmelsen i § 2 (1) bokstav 
d stiller derimot ikke spesifikke krav til utlendingens ar-
beid eller oppgaver, men til konsekvensene av at virksom-
heten ikke får tilgang til nødvendig kompetanse.
	 For ordens skyld minner jeg også om at grøntnærin-
gen har en egen søknadsordning forvaltet av Landbruks-
direktoratet, som ikke omtales i NTB-notisen.
	 Når det er sagt er det antakelig enklere for noen 
næringer å oppfylle kravene enn andre, da denne ordnin-
gen skal ivareta behov for strengt nødvendig teknisk eller 
spesialisert kompetanse. Ordningen forvaltet av Sjøfarts-
direktoratet er siden ikrafttredelsen 20. februar blitt utvi-
det flere ganger til å omfatte stadig flere kompetansegrup-
per og behov.
	 Tallene som det vises til i NTB-notisen kan ikke tas 
til inntekt for at alle unntaksinnvilgelser til de tre fylkene 
Vestland, Rogaland og Møre og Romsdal jobber innenfor 
verftsindustrien. Det er først nylig at Sjøfartsdirektoratet 
har startet med å be søker om å oppgi næringsområde. I 

den sammenheng benyttes standard for næringsgrup-
peringer (SN), med kategorier som «industri» og «jordb-
ruk, skogbruk og fiske». Tallene der viser at det er betyde-
lig flere innvilgelser innenfor «industri» enn «jordbruk, 
skogbruk og fiske». Grunnen til dette kan være at det er 
vanskeligere å dokumentere eller sannsynliggjøre at kom-
petansen som er nødvendig ikke er tilgengelig i Norge. 
Det understrekes igjen at det eksisterer en egen søknad-
sordning for landbruket, samt at det er kort tid siden ord-
ningen ble åpnet for søknad om innreise for utlendinger 
som ikke skal utføre nærmere spesifiserte oppgaver.
	 Det er ifølge Sjøfartsdirektoratet ingen store forsk-
jeller i avslagsgrunner for innreise til verftsindustrien 
og jordbruksnæringen. Generelt gis det mange avslag 
på grunn av dokumentasjonsmangler og formfeil i selve 
søknaden. I tillegg er det krav om å dokumentere og syn-
liggjøre at den aktuelle utlendingen har den nødvendige 
kompetansen, samt nødvendigheten av unntaket, som 
genererer flest avslag. Ordningen tar høyde for at kom-
petanse både kan være formell og uformell, men det er 
nok likevel slik at det i enkelte næringer er lettere å sann-
synliggjøre og fremlegge dokumentasjon på kompetanse 
enn i andre. Ordningen er som kjent unntatt klageadgang, 
men det er ingen begrensning på hvor mange ganger man 
kan søke.
	 Jeg vil også understreke at bekymringen min, som 
siteres i NTB-notisen, ikke er en begrunnelse for at verfts-
næringen skal få inn mer utenlandsk arbeidskraft – men 
det faktum at næringslivet generelt opererer på en måte 
som ikke tilsvarer normal drift. Og det er denne situasjo-
nen søknadsordningen skal bøte på, på nærmere vilkår. 
Den foreliggende ordningen er ikke innrettet med sikte 
på å innvilge innreise for å opprettholde normal drift.

SPØRSMÅL NR. 2281

Innlevert 26. mai 2021 av stortingsrepresentant Karin Andersen
Besvart 2. juni 2021 av utenriksminister Ine Eriksen Søreide

Spørsmål:

Det bygges nå høye betongmurer rundt flere av flykt-
ningleirene i Hellas, finansiert blant annet av midler fra 
EU. Det ser ut til at det arbeides for at flyktningeleirene 
skal utvikles mer i retning av rene fangeleirer.

	 Hva er den norske regjeringens holdning til denne 
praksisen og går noe av Norges økonomiske støtte til Hel-
las til bygging av disse murene?
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Svar:

EU inngikk høsten 2020 flere avtaler med Hellas om å 
styrke landets håndtering av asyl- og migrasjonssektoren. 
Avtalene inneholder en rekke tiltak, hvor det mest om-
fattende er EU-finansiering av nye mottakssentre for mi-
granter og asylsøkere på de greske øyene. De nye mottak-
ene skal erstatte de fem eksisterende mottakene på Kos, 
Chios, Leros, Samos og Lesvos.
	 En eksplisitt forutsetning for EU-finansieringen er at 
de nye mottakssentrene skal bygges og drives i henhold 
til EUs regelverk. EU stiller blant annet krav til forsvarlige 
boforhold, helsefasiliteter, rekreasjonsmuligheter og ut-
danningstilbud. I henhold til EUs krav kan ikke sentrene 
være lukkede, men det er åpning for at det kan gjennom-
føres adgangskontroll. Sentrene kan imidlertid ha en egen 
lukket avdeling for eksempel for internering av asylsøkere 

med endelig avslag i påvente av uttransport. Igjen er det et 
krav fra EU om at slik internering skal skje i tråd med EUs 
regelverk på området.
	 Norske EØS-midler benyttes ikke til byggingen av 
de ovennevnte mottakssentrene i Hellas. Norge har over 
lengre tid bidratt med EØS-midler for å styrke migras-
jonshåndteringen i Hellas. Et sentralt element har vært å 
bidra til at Hellas når felleseuropeiske standarder innen-
for asyl- og migrasjonssektoren. Norge bidrar i inneværen-
de programperiode med 33 millioner euro, nærmere 350 
millioner kroner, til to programmer knyttet til migras-
jonssituasjonen i Hellas. EØS-midlene brukes blant annet 
til å styrke kvaliteten i migrasjonsforvaltningen, bidra til 
verdige og rettighetsbaserte mottaksforhold, spesielt for 
sårbare grupper, kvalitetssikring av asylsaksbehandlin-
gen, samt åpne mottak på fastlandet.

SPØRSMÅL NR. 2282

Innlevert 26. mai 2021 av stortingsrepresentant Carl-Erik Grimstad
Besvart 4. juni 2021 av arbeids- og sosialminister Torbjørn Røe Isaksen

Spørsmål:

Hvilket departement tar ansvaret for å følge opp vedtak 
656 (2016-2017) og nr. 321 (2017-2018), som klart stad-
fester at fosterforeldre som mottar uføretrygd ikke skal 
tape økonomisk på å være fosterforeldre, og når kan vi 
forvente at vedtaket blir kvittert fullt ut?

Begrunnelse:

Uføre fosterforeldre får fortsatt får avkortet sin uføretrygd. 
Venstre har blitt forsikret om at fosterforeldre ikke skal bli 
satt i en situasjon der de føler seg tvunget til å si opp fos-
terhjemsoppdraget, pga. avkortning av trygd, eller si nei 
til å bli rekruttert som fosterhjem av samme grunn. Det 
vises til vedtak nr. 656 fra 2017.

	 «Stortinget ber regjeringa snarast innføre ei overgangsord-
ning for fosterforeldre på trygdeytingar, som sikrar at dei ikkje 
tapar økonomisk på å vere fosterforeldre. Ordninga skal gjelde 
fram til eit nytt regelverk for fosterheimar er på plass.»

	 Senere vedtak 321, i 2017, stadfester vedtak nr. 656.
	 I ASDs budsjett, lagt fram høsten 2018 (Prop. 1 S for 
2018-2019), står følgende:

	 «Regjeringen mener det er mest hensiktsmessig å avvente 
den videre oppfølgingen av vedtak 321 til etter at Fosterhjem-
sutvalget har levert sin utredning.»

	 I budsjettproposisjonen lagt fram høsten 2019 (Prop. 
1 S for 2019-2020), står det følgende:

	 «Regjeringen viser til at Fosterhjemsutvalgets utredning, 
NOU 2018: 18: Trygge rammer for fosterforeldre, var på høring 
våren 2019. Regjeringen mener at det mest hensiktsmessige vil 
være at videre utredning i lys av utvalgets anbefalinger og op-
pfølging av anmodningsvedtak 321, 15. desember 2017 skjer 
parallelt. Regjeringen vil komme tilbake til Stortinget på egnet 
måte.»

	 «Snarest»-vedtaket er fire år siden gammelt og enda ikke 
innfridd. ASD viser til BFD og deres utredning, BLD viser til ASD.

	 NOUen «Trygge rammer for fosterforeldre» er for 
lengst lagt frem. 10 mai 2021 ble fosterhjemstrategien 
også lagt frem, uten at situasjonen for uføretrygdede 
løses. Svarene tidligere har vært at dette skulle komme et-
ter utredninger osv.  Det som adresseres i strategien er: 
	 «Unntaket for at fosterforeldre ikke skal få avkortet dag-
penger og arbeidsavklaringspenger som følge av fosterhjem-
soppdraget videreføres inntil videre».

	 Uføre fosterforeldre skyves enda lenger fremover i tid. 
Mangel på oppfølging av dette vedtaket hindrer rekrut-
tering av nye fosterhjem og fører til at noen fosterhjem 
føler seg tvunget til å si opp fosterhjemsoppdraget av 
økonomiske grunner. At de som uheldigvis blir uføre og 
allerede har fått stor nedgang i inntekten sin, får en ytter-
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ligere avkortning av Nav for å være fosterforeldre, er dypt 
urimelig.

Svar:

Representanten viser til to anmodningsvedtak. Jeg vil for 
ordens skyld starte svaret med å vise til Stortingets vedtak 
i de to nevnte sakene.
	 Stortinget fattet 11. mai 2017 følgende vedtak (nr. 
656):

	 “Stortinget ber regjeringa snarast innføre ei overgangsord-
ning for fosterforeldre på trygdeytingar, som sikrar at dei ikkje 
tapar økonomisk på å vere fosterforeldre. Ordninga skal gjelde 
fram til eit nytt regelverk for fosterheimar er på plass.”

	 Stortinget fattet 15. desember 2017 følgende vedtak 
(nr. 321):

	 “Stortinget ber regjeringen komme tilbake til Stortinget på 
egnet måte, med en ytterligere vurdering av Stortingets anmod-
ningsvedtak 11. mai 2017. Stortinget fastslår at regjeringen i sitt 
forslag etablerer en overgangsordning for fosterforeldre som 
mottar dagpenger eller AAP. Stortinget merker seg videre at det 
ikke er gjennomførbart å utvide ordningen ytterligere innen 1. 
januar 2018, også fordi det ikke er utredet hvordan ytterligere 
regelverksendringer knyttet til inntektsbegrepet og dets betyd-
ning for avkortingen kan utformes.”

	 Fosterhjemsutvalget (NOU 2018: 18 Trygge rammet 
for fosterhjem) har utredet rammevilkårene for ordinære 
fosterhjem og vurdert behovet for endringer for å gi barn 
og fosterfamilier større forutsigbarhet, mer trygghet og 
bedre tilpassede tiltak. Utvalget vurderte de økonomiske 
og faglige rammebetingelsene for fosterhjemmene, samt 
hvordan andre tjenester kan bidra til mer helhetlig støtte 
rundt barnet og fosterfamilien. Utvalget foreslo blant an-
net å innføre en fosterhjemsstønad som er skattefri, og 
at dagens unntak for avkortning i dagpenge- og arbeid-
savklaringspengeordningene videreføres inntil ny modell 
er innført. Utvalgets rapport var på høring våren 2019.

	 Regjeringen, ved Barne- og familiedepartementet, la 
10. mai 2021 fram regjeringens fosterhjemsstrategi 2021-
2025 “Et trygt hjem for alle”. Tiltakene i strategien har som 
formål å øke stabiliteten i og tilgangen på gode fosterh-
jem, slik at alle barn får et trygt hjem. Regjeringen varsler 
i denne strategien blant annet at alle fosterhjem bør få 
en grunnstøtte som kompensasjon for oppgavene som 
følger av fosterhjemsoppdraget. En slik grunnstøtte skal 
kompensere fosterforeldrene for at de må bruke av sin 
fritid på å ta imot opplæring og veiledning og sørge for at 
barnet får et trygt og godt hjem. Regjeringen mener videre 
at søsken skal bo i samme fosterhjem, der det er mulig og 
til barnets beste, og at grunnstøtten derfor bør utbetales 
per barn i fosterhjemmet. Denne grunnstøtten bør være 
på 1 G årlig og gis i form av en arbeidsgodtgjøring som er 
skattepliktig og gir opptjening i folketrygden. Fosterhjem-
met vil i tillegg få barnetrygd for hvert enkelt barn og en 
standardisert utgiftsdekning for å dekke utgiftene ved å ha 
et barn boende hos seg.
	 Det framgår videre av strategien at Barne- og fami-
liedepartementet vil følge med på effekten av de faglige 
anbefalingene i blant annet NOU 2018: 18, herunder på 
sikt vurdere utvalgets forslag om å innføre en lovfestet, 
skattefri stønad som ikke gir opptjening til folketrygden. 
Det framgår også at reglene om at fosterforeldre ikke skal 
få avkortet dagpenger og arbeids-avklaringspenger som 
følge av fosterhjemsoppdraget videreføres inntil videre.
	 I det videre arbeidet med å se på ulike ordninger for 
økonomisk kompensasjon til fosterforeldre, er det etter 
min vurdering hensiktsmessig å samtidig foreta en sam-
let vurdering av avkortingsreglene for dagpenger, arbeid-
savklaringspenger og uføretrygd for fosterforeldre. Ar-
beids- og sosialdepartementet vil derfor vurdere behovet 
for eventuelle endringer for uføretrygd i det videre arbei-
det med oppfølgingen av strategien og se dette i sammen-
heng med bl.a. Barne- og familiedepartementets arbeid 
med en grunnstøtte til fosterforeldre.

SPØRSMÅL NR. 2283

Innlevert 26. mai 2021 av stortingsrepresentant Lars Haltbrekken
Besvart 7. juni 2021 av olje- og energiminister Tina Bru

Spørsmål:

Ved utbyggingen av Okla vindkraftverk søkes det nå om 
en endring i utbyggingen av vindparken fra fjellfunda-
mentering til gravitasjonsfundament av vindturbinene. 

Dette kan gi helt andre naturutfordringer enn opprinnelig 
planlagt.
	 Vil departementet ta hensyn til dette i sin klagebe-
handling, blant annet ved å innhente uttalelser fra Miljø-
direktoratet/ Statsforvalteren, og vil det i konsesjonen bli 
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et vilkår at gravitasjonsfundamentene fjernes fullstendig 
når konsesjonsperioden går ut?

Begrunnelse:

I den godkjente detaljplanen/MTA-planen for Okla Vind-
kraftverk, framgår det følgende fra Falck Renewable Vind: 
«Fundamentene vil være av type «fjellforankret», som in-
nebærer bruk av strekkstag direkte til fjell. Sammenlignet 

med «gravitasjonsfundament», vil et fjellforankret funda-
ment ha et langt mindre inngrep i terrenget.

Svar:

NVE vedtak om endring av turbinfundament er påklaget, 
og saken ble oversendt mitt departement 26. mai. Jeg vil 
ta stilling til de aktuelle sidene av saken i forbindelse med 
klagesaksbehandlingen.

SPØRSMÅL NR. 2284

Innlevert 26. mai 2021 av stortingsrepresentant Lars Haltbrekken
Besvart 31. mai 2021 av klima- og miljøminister Sveinung Rotevatn

Spørsmål:

Forsvarsbygg planlegger å selge eiendommen Luftfors-
varets stasjon Mågerø.
	 Vil statsråden sørge for at eiendommen som ligger 
ved sjøen kommer på offentlig eie, og at det settes i gang 
en prosess for å vurdere om området skal bli en del av 
Færder nasjonalpark?

Begrunnelse:

Miljødirektoratet har kontaktet Færder kommune med 
anmodning om vurdering av statlig sikring av deler av 
eiendommen til friluftsformål. Miljødirektoratet opplys-
er i e-post til Færder kommune 03.05.2021 at man vur-
derer deler av denne eiendommen som svært aktuell for 
statlig sikring til friluftslivsformål dersom kommunen øn-
sker det. Strandsoneareal, spesielt i pressede områder, er 
svært høyt prioritert innenfor denne ordningen. Området 
har store naturverdier og bør derfor vurderes innlemmet 
i nasjonalparken.

Svar:

Forsvarsbygg varsla i april 2021 at dei vil avhende luft-
forsvaret sin stasjon på Mågerø på Tjøme i Færder kom-
mune. Forsvarsbygg vil leggje eigedomen ut for sal i den 
opne marknaden dersom ingen statleg, fylkeskommu-
nal eller kommunal etat melder interesse for forvalt-
ningsoverføring/erverv.
	 Eigedomen ligg på ei halvøy i Oslofjorden, og har godt 
tilgjenge. Store delar av eigedomen ligg nærare sjøen enn 
100 meter. Luftforsvaret har mange bygningar og tekniske 
installasjonar på eigedomen, og eigedomen utgjer totalt 

520 dekar. Taksten på eigedomen med bygningar og infra-
struktur er 78,5 mill. kroner.
	 Forsvarsbygg opplyser at området med bygningar og 
tekniske installasjonar utgjer ca. 220 dekar og friluftsliv-
sområdet ca. 300 dekar. Denne arealfordelinga kan bli litt 
justert i prosessen vidare. Taksten for området tek utgang-
spunkt i næringsformål for området med installasjonar og 
friluftsformål for den ubygde delen. Området med frilufts-
formål har ein heilt annan pris enn området med bygnin-
gar, og er taksert til ca. 0,3 mill. kroner.
	 Forsvarsbygg er innstilt på å selje friluftsområdet av 
eigedomen separat, og skilje ut dette området frå resten av 
eigedomen. Dette inneber at friluftslivsarealet vil kunne 
bli kjøpt for ca. 0,3 mill. kroner, der ulike avgifter og andre 
utgifter relatert til kjøpet kjem i tillegg.
	 Saka blir no handtert av Miljødirektoratet. Direktora-
tet er innstilt på å finne ei løysing i samarbeid med Fors-
varsbygg og Færder kommune, der friareala av eigedomen 
blir friluftslivsområde for allmenta, og området får status 
som statleg sikra friluftslivsområde.
	 Statleg sikring av området vil vere eit svært positivt 
tiltak for friluftslivet. Samtidig vil sikring av området in-
nebere ei konkret oppfølging av Helhetlig tiltaksplan for 
Oslofjorden.
	 Om eit statleg sikra friluftslivsområde på Mågerø 
skal inngå i Færder nasjonalpark har førebels ikkje blitt 
vurdert. Vår målsetjing no er å sørgje for at dette store og 
attraktive området blir varig sikra som friluftslivsområde.
	 Sikringsprosessar tek noko tid å sluttføre, men eg legg 
til grunn at saka vil bli avklara i løpet av året.
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SPØRSMÅL NR. 2285

Innlevert 26. mai 2021 av stortingsrepresentant Morten Stordalen
Besvart 31. mai 2021 av samferdselsminister Knut Arild Hareide

Spørsmål:

Larvik kommune har fortsatt etter 2 måneder ikke fått 
svar fra Samferdselsdepartementet på sin henvendelse 
om innsyn, nå kan det se ut til at kommunen og andre ak-
tører ikke vil få faglige svar før Stortinget ferdigbehandler 
Nasjonal transportplan, men snarere føle at de nærmest 
blir ignorert.
	 Hvor lang tid tror samferdselsministeren det vil ta for 
å svare på Larvik kommunes henvendelse?

Begrunnelse:

I arbeidet etter regjeringens fremleggelse av Nasjonal 
transportplan, så er det viktig for samfunnsutviklere og 
berørte parter generelt å kunne få tilgang på faglige be-
grunnelser for de forskjellige løsninger som er valgt. Lar-
vik kommune sendte brev til samferdselsdepartementet 
22. mars i år der de ba om innsyn i de faglige vurderinger 
og analyser av jernbanetraseen gjennom Larvik. Larvik 
kommune har fortsatt ikke fått svar på sin forespørsel om 
innsyn. Dette fremstår som svært uheldig og blir oppfattet 
som uheldig. Spørsmål om hvilke faglige vurderinger som 
ligger grunn vil her ikke kommer frem i den videre og bre-
de politiske behandlingen der aktører som jobber for sitt 
syn ikke vil få svar på sine spørsmål.

Svar:

Jeg er enig i at det har tatt unormalt lang tid å besvare hen-
vendelsen fra Larvik kommune med en rekke spørsmål 
samt krav om innsyn i de faglige vurderingene som er 
gjort av utbygging av InterCity på Vestfoldbanen ifm. Na-
jonal transportplan 2022-2033, og særlig gjennom Larvik. 
Kombinasjonen av meget stort arbeidspress knyttet til ar-
beid med Meld. St. 20 (2020-2021) Nasjonal transportplan 
2022-2033, oppfølgingen av Covid-19 og fremdrift på flere 
store samferdselssaker denne våren, skal ikke være en god 
nok forklaring på at en viktig henvendelse blir værende 
ubesvart så lenge.
	 Jeg vil forsikre stortingsrepresentant Stordalen og 
Larvik kommune om at kommunen ikke blir ignorert av 
Samferdselsdepartementet. Vi har stor forståelse for kom-
munens krevende situasjon i lys av utsettelsene som Nas-
jonal transportplan 2022-2033 innebærer. Det er viktig at 
kommunen får innsyn i de vurderingene som er gjort av 
Samferdselsdepartementet ifm. Nasjonal transportplan 
2022-2033. At brevet ikke er besvart tidligere, har heller 
ikke påvirket omtalen i utkastet til Meld. St. 20 (2020-
2021) Nasjonal transportplan 2022-2033. Larvik kom-
mune vil også motta svar på brevet sitt innen kort tid.

SPØRSMÅL NR. 2286

Innlevert 26. mai 2021 av stortingsrepresentant Anniken Huitfeldt
Besvart 3. juni 2021 av forsvarsminister Frank Bakke-Jensen

Spørsmål:

Regjeringen har besluttet å avgi 500 vaksinedoser til vak-
sinering av samfunnskritisk nøkkelpersonell. Vaksinerin-
gen skal skje i regi av Forsvarets sanitet. Forsvarets bistand 
under koronapandemien er regulert i egen forskrift til 
smittevernloven. Gitt prosedyren i forskriften:
	 Hvem sendte den skriftlige anmodningen til Fors-
varet om bistand til vaksinering og i hvilken grad ble Di-
rektoratet for samfunnssikkerhet og beredskap og Helse-
direktoratet konsultert?

Svar:

Helse- og omsorgsdepartementet sendte 21. mai 2021 et 
oppdrag til Folkehelseinstituttet om å avgi vaksinedoser 
for opptil 500 personer i kritiske samfunnsfunksjoner. 
Folkehelseinstituttet ble bedt om å opprette dialog med 
Statsministerens kontor og Forsvarets sanitet om konkret 
gjennomføring av vaksinasjon.
	 At Forsvarets sanitet har oppgaver i forbindelse 
med blant annet vaksinasjon, er ikke noe nytt. Etter at 
Statsministerens kontor i 2011 flyttet til Akershus fest-
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ning, har Forsvaret ved Forsvarets sanitet gjennomført 
vaksinering, herunder årlig influensavaksine og vaksiner i 
forbindelse med reiser. Tilbudet har vært gitt til statsmin-
isteren, enkelte ansatte på Statsministerens kontor og et-
ter hvert også til statsrådene. Dette har vært avklart med 
Forsvarsdepartementet og Forsvaret.
	 I forbindelse med vaksinering av statsministeren og 
statsråder og senere personell i kritiske samfunnsfunks-

joner i slutten av mai, ble det avklart mellom Statsmin-
isterens kontor og Forsvarsdepartementet at Forsvarets 
sanitet, i rammen av den allerede etablerte ordningen, 
kunne utføre den praktiske gjennomføringen. Det ble 
vurdert som hensiktsmessig ikke å belaste Oslo kommune 
og helsetjenesten når Forsvarets sanitet hadde kapasitet 
til å gjennomføre vaksineringen av personell i kritiske 
samfunnsfunksjoner.

SPØRSMÅL NR. 2287

Innlevert 26. mai 2021 av stortingsrepresentant Åsunn Lyngedal
Besvart 17. juni 2021 av helse- og omsorgsminister Bent Høie

Spørsmål:

Hva vil statsråden foreta seg for å avklare ansvarsforhold-
ene og sikre et verdig tilbud til pasienter som er begjært 
innlagt for tvungen observasjon og som venter på trans-
port?

Begrunnelse:

I deler av Norge er vi avhengig av luftambulanse for å 
transportere pasienter til behandling. For psykisk syke 
har de dessverre ikke samme prioritet som somatisk syke. 
Pasienter som er begjært innlagt for tvungen observasjon 
må ofte vente på transport grunnet manglende prioritet 
og kapasitetsproblemer hos luftambulansen. Utfordrin-
gen blir da å ivareta pasienten i ventetiden. Lofoten og 
Vesterålen har hvert sitt lokalsykehus og ett felles distrikt-
spsykiatrisk senter. Ventetiden på transport varierer fra 
3-4 timer til 12-24 timer. Vesterålen interkommunale le-
gevakt har tilhold i lokalsykehuset på Stokmarknes. Den 
hadde fra 2013 en avtale med Nordlandssykehuset om at 
pasienter som er begjært innlagt for tvungen observasjon, 
skulle ivaretas i et eget rom ved allmennpsykiatrisk avde-
ling i påvente av transport med ambulansefly til Bodø. 
Legevaktslegen skulle ha det medisinske ansvaret, mens 
sykehusavdelingen skulle bidra med rom og helseper-
sonell. Da Nordlandssykehuset signaliserte at de ønsket 
å avslutte denne praksisen, sendte kommunene og helse-
fellesskapet en henvendelse til Statsforvalteren og ba om 
avklaring av ansvarsforhold. Denne ble videresendt til 
Helsedirektoratet som i svarbrev av 22.10.18 skriver: Hel-
sedirektoratet har registrert at ventetiden på transport 
kan tangere ett døgn i Lofoten/Vesterålen. Dette er lang 
tid for en alvorlig og akutt psykisk syk pasient som kan ha 
behov for skjerming og medikasjon. Lang ventetid øker 

også risikoen for fysisk maktbruk. Dersom det regelmes-
sig oppstår slike situasjoner og kapasitet eller prioritering 
på transportsiden ikke kan styrkes, bør partene vurdere 
å inngå tydelige avtaler som sikrer at disse pasientene får 
et faglig forsvarlig og omsorgsfullt tilbud mens de venter. 
Ansvarslinjene må da være klare, og ikke bryte med den 
lovpålagte ansvars- og oppgavedelingen mellom tjeneste-
grenene. En mulighet er at sykehusavdelingene i Lofoten/
Vesterålen tar imot pasient til innleggelse på sengepost 
dersom transportmiddelet ikke har ankommet innen 
et gitt antall timer. Nordlandssykehuset avsluttet i 2019 
avtalen. Helseforetaket hevder at DPS på Stokmarknes 
ikke kan ha pasienter «i transitt» fordi ikke er godkjent for 
tvang, og at pasientene er kommunenes ansvar inntil sp-
esialisthelsetjenesten har overtatt behandlingsansvaret.

Svar:

Jeg vil takke representanten Lyngedal for å ta opp et viktig 
spørsmål. Pasienter med psykiske lidelser skal ha et like 
godt tilbud som pasienter med somatisk sykdom.
	 Et viktig tiltak i Nasjonal helse- og sykehusplan 2020-
2023 er at kommuner og helseforetak skal etablere helse-
fellesskap, og utvikle og planlegge tjenester sammen. 
Dette ble fulgt opp i foretaksmøtet med de regionale 
helseforetakene i januar 2020. Der ba jeg om at det ble 
stilt krav til helseforetakene om å prioritere utvikling av 
tjenester til pasienter som trenger tjenester fra både spesi-
alisthelsetjenesten og den kommunale helse- og omsorg-
stjenesten, i kommende utviklingsplaner. Dette planar-
beidet skal være tuftet på felles planlegging og utvikling 
i helsefellesskapene. Barn og unge, voksne med alvorlige 
psykiske lidelser og rusproblemer, skrøpelige eldre og 
personer med flere kroniske lidelser skal prioriteres i ut-
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viklingsplanarbeidet. Jeg ba også de regionale helsefore-
takene gjennomgå akuttmedisinske tjenester utenfor 
sykehus i samarbeid med kommunene.
	 Helse Nord RHF har nylig startet arbeidet med Strategi 
for prehospitale tjenester i helseregionen. Strategien skal 
gi overordnede rammer og føringer for helseforetakenes 
utviklingsplaner, herunder identifisere områder der det 
er ønskelig å ha mer standardisering og felles prosedyrer 
mellom helseforetakene i regionen. En viktig del av dette 
arbeidet er å bidra til å redusere uønsket variasjon i trans-
port av psykisk syke pasienter og foreslå tiltak for bedre 
pasientforløp for denne pasientgruppen.
	 Lyngedal stiller spørsmål om ansvarsforholdene for 
pasienter som er begjært innlagt for tvungen observasjon 
og som venter på transport. Helsedirektoratet fortolket 
regelverket i 2018 i et brev til Fylkesmannen (nå Statsfor-
valteren). I Helsedirektoratets vurdering av ansvarsfor-
hold heter det at:
 
	 “Kommunen skal i henhold til helse- og omsorgst-
jenesteloven §§ 3-1 og 4-1 sørge for at personer som op-
pholder seg i kommunen, tilbys nødvendige og forsvarlige 
helse- og omsorgstjenester. Det regionale helseforetaket 
skal på sin side sørge for forsvarlige spesialisthelsetjenest-
er i og utenfor institusjon, herunder ambulansetransport, 
til personer bosatt i regionen, jf. spesialisthelsetjenest-
eloven §§ 2-1a og 2-2. Begge har en plikt til å planlegge 
tjenestene sine og til å arbeide systematisk med kvalitets-
forbedring og pasient- og brukersikkerhet, jf. forskrift om 
ledelse og kvalitetsforbedring i helse- og omsorgssektor-
en.
	 Om det er kommune eller helseforetak som har me-
disinskfaglig ansvar for pasientene som venter på ambu-
lansetransport avhenger av hvem som yter helsehjelp til 
pasienten i ventetiden. Det medisinskfaglige ansvaret må 
ligge hos den virksomheten hvor helsepersonellet som 
faktisk yter helsehjelpen (herunder omsorg), er ansatt 
eller engasjert for å yte helsehjelp. Dette har sammenheng 
med muligheten til å instruere og styre helsepersonellet, 
og hvor ansvaret for deres handlinger ligger, for eksempel 
i relasjon til erstatningsansvar, straffeansvar og tilsyns-
reaksjoner. Så lenge det er personell ansatt i eller engas-
jert av kommunehelsetjenesten, som yter helsehjelp og 
har omsorgen for pasienten i ventetiden, vil kommunen 
ha det medisinskfaglige ansvaret for pasienten og behan-
dlingen/omsorgen som ytes. At kommunehelsetjenestens 
personell yter helsehjelpen i et lokale som er utlånt av en 
sykehusavdeling, endrer ikke på ansvarsforholdet.
	 Hvis derimot helsepersonellet ansatt på en syke-
husavdeling overtar ytelsen av helsehjelp til pasienten i 
ventetiden, vil det medisinskfaglige ansvaret ligge hos sp-
esialisthelsetjenesten. Spesialisthelsetjenesten kan ikke 
gjennom avtaler overlate det medisinskfaglige ansvaret 
for helsehjelp som ytes i sykehusavdelingens lokaler og 
med denne avdelingens personell til legevaktslege (kom-

munen), med mindre avtalen samtidig gir kommunen 
instruksjonsmyndighet og mulighet til å styre og kontrol-
lere den aktuelle tjenesten.
	 Synspunktet om at det medisinskfaglige ansvaret for 
en pasient som er henvist til tvungen observasjon, ligger 
hos kommunehelsetjenesten til pasienten ankommer 
institusjon som er godkjent for tvang, er etter Helsedi-
rektoratets oppfatning ikke korrekt. I samsvar med oven-
stående, vil ansvaret - også det medisinskfaglige - måtte 
ligge hos den virksomheten som faktisk yter helsehjelpen. 
Kommunehelsetjenesten har ansvaret til ambulanseper-
sonell (spesialisthelsetjenesten) har overtatt ansvaret for 
pasienten. Hvis kommunen har vurdert det som forsvarlig 
at pasienten reiser til spesialisthelsetjenesten på annen 
måte enn med ambulanse, for eksempel med taxi eller 
privatbil, vil kommunen ha ansvaret for pasienten fram 
til spesialisthelsetjenesten tar imot pasienten. Vi minner 
også om at en pasient kan være henvist til og innlagt i in-
stitusjon som er godkjent for tvang i inntil 24 timer før det 
faktisk er vurdert og fattet vedtak om tvungen observas-
jon, jf. psykisk helsevernforskriften § 10 annet ledd. Det 
er i denne situasjonen utvilsomt at det er institusjonen 
(spesialisthelsetjenesten) der pasienten er innlagt - og 
ikke henvisende instans (kommunehelsetjenesten) - som 
har det medisinskfaglige ansvaret for pasienten, uavhen-
gig av om vedkommende ennå er vurdert for tvang.” 

	 Helsedirektoratets brev av 2018 ble utdypet i april 
2021, med vurderinger om innleggelse i institusjon i 
påvente av transport til godkjent institusjon for tvang, be-
handlingsansvaret for pasienten og hvilken type medika-
mentell behandling som kan gis. Jeg legger til grunn at 
Helsedirektoratets vurderinger har bidratt til å tydeligg-
jøre ansvarsforholdene og at helseforetak og kommuner 
er kjent med disse vurderingene.
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SPØRSMÅL NR. 2288

Innlevert 26. mai 2021 av stortingsrepresentant Eigil Knutsen
Besvart 4. juni 2021 av justis- og beredskapsminister Monica Mæland

Spørsmål:

Hvilke tiltak vurderer regjeringen for å forhindre anonymt 
eierskap i eiendomsmarkedet som skjuler formuer, 
herunder tiltak som forhindrer misbruk av blankoskjøter, 
manglende krav til overskjøting og ressurser til å kontrol-
lere eierskapet?

Begrunnelse:

I en rekke avsløringer i DN fremkommer det er tilsynela-
tende enkelt for nærmest hvem som helst å eie eiendom 
helt anonymt i Norge og følgelig skjule formue og redus-
ere skatteregningen. De aktuelle avsløringene handler 
om bruk av blankoskjøter, manglende krav til oversk-
jøting gjør at formuer kan skjules bak avdøde eiere og ut-
fordringer knyttet til kontroll fra myndighetene.

Svar:

Spørsmålet er stilt finansministeren, men er oversendt 
meg som ansvarlig statsråd for tinglysingsloven.
	 Jeg har merket meg artiklene i Dagens Næringsliv, og 
mener det er grunn til å se nærmere på hvordan vi kan 
sikre at formuer ikke skjules og skatteplikt unndras. Det 

må likevel understrekes at det å skjule formue og unndra 
seg skatt er straffbart, noe jeg håper i seg selv får de fleste 
til å unngå å skjule sitt eierskap til eiendom.
	 Jeg er usikker på om endringer av tinglysingsreglene 
er en naturlig vei å gå. Det skyldes at formålet med ting-
lysing er å beskytte rettighetene til eiere, panthavere og 
andre som har rettigheter i fast eiendom, ikke å gi allmen-
nheten informasjon om rette eier. Tinglysing ved kjøp av 
hus sikrer for eksempel kjøperen mot å miste huset til sel-
gerens fordringshavere hvis selgeren går konkurs. Tinglys-
ing forhindrer også at en kjøper mister huset dersom en 
uærlig selger skulle selge det til flere.
	 Det er ingen plikt å tinglyse kjøp av fast eiendom, og 
grunnboken gir derfor ikke nødvendigvis opplysninger 
om reelt eierskap. De fleste velger likevel å tinglyse, og 
vanligvis gir grunnboken derfor informasjon om hvem 
som er rette eier.
	 Om det er grunn til å endre bestemmelsene om tin-
glysing eller å innføre et register for å gi allmennheten 
opplysninger om rette eier av fast eiendom, er et større 
spørsmål som krever grundig utredning. Jeg ønsker å få 
gjort en intern vurdering av hvilke grep som kan og even-
tuelt bør gjøres.

SPØRSMÅL NR. 2289

Innlevert 26. mai 2021 av stortingsrepresentant Helge André Njåstad
Besvart 4. juni 2021 av samferdselsminister Knut Arild Hareide

Spørsmål:

Vil statsråden slå fast at det ikkje skal krevast inn bom-
penger på sidevegane i prosjektet E39 mellom Os og Ber-
gen?

Grunngjeving:

Då Stortinget handsama utbygging av E39 mellom Os og 
Bergen skreiv komiteen dette:
 
	 “Komiteen ser at det ligg lokale vedtak knytt til øn-

ske om fritak for innbyggjarar som synest å kunne få 
ei urettmessig høg belastning ved dei planlagde bom-
plasseringane. Komiteenviser til at nytteprinsippet skal 
liggje til grunn for innkreving av bompengar, og at det 
berre unntaksvis skal setjast opp bom på sidevegnettet. 
Komiteenviser til at det i denne saka for nokre lokalmiljø 
må sikrast løysingar som gjer at det er samanheng mel-
lom betaling og nytte for vegen. Komiteenmeiner at det 
bør arbeidast vidare med å finne ei løysing på problem-
stillinga i denne saka fram til bompengeinnkrevjinga skal 
ta til. Det vil også vere naturleg å sjå dette i samanheng 
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med den varsla omorganiseringa av bompengestruk-
turen. Komiteenvil vidare understreke betydninga av at 
ein vel løysingar for bompengeinnkrevjing som i størst 
mogleg grad bidrar til å halde på ordninga si legitimitet.” 

	 Eg ynskjer at man avklarer at det ikkje blir bompeng-
ar for Kalandseid- og Nordvik krinsane då dei skal bruke 
tilbod i sitt nærområde slik komiteen opnar for.

Svar:

I Prop 134 S (2013-2014) Utbygging og finansiering av E39 
Svegatjørn – Rådal i Hordaland er det lagt opp til at pros-
jektet skal finansierast med bom på sideveg.
	 Det er gjennomført ei evaluering av riksvegprosjekt 
med bom på sideveg og prosjektet E39 Svegatjørn – Rådal 
inngjekk i denne evalueringa. Evalueringa av dette pros-
jektet viste mellom anna at å fjerne bom på sidevegane 
ville medføre redusert trafikksikkerheit, samt at trafik-
kgrunnlaget ville være om lag 30 % mindre samanlikna 
med føresetnadene i Prop. 134 S (2013-2014). Det vil gi 
lågare bompengeinntekter i prosjektet og føre til auka 
risiko for at prosjektet ikkje vil kunne betalast ned inna-
for dei rammene som er føreset i i Prop. 134 S (2013-2014).  
Dersom ein skal fjerna bompengar på sidevegane, så føre-
sett dette at Vestland fylkeskommune som har stilt garan-
ti for bompengelånet aksepterer dette. I denne saka har 
ikkje fylkeskommunen akseptert at bompengane på side-
vegane kan bli fjerna, jf. Vestland fylkeskommunes vedtak 
i forbindelse med evalueringa.

	 Prosjektet E39 Svegatjørn – Rådal er omfatta av til-
skotsordning for reduserte bompengetakstar utanfor by-
områder, kap. 1320, post 73. Det betyr at prosjektet får 
eit årleg tilskot slik at bompengetaksten ved opning er 
redusert med om lag 10 prosent, føreset Stortingets årlege 
budsjettvedtak.
	 Representanten viser i si grunngiving til Stortingets 
merknader ved behandling av saken i Innst 37 S (2014-
2015). Prop. 1 S Tillegg nr. 2 (2015–2016) kapittel 3.7 
beskriv endringar av takst- og rabattstruktur for bom-
pengeprosjekt. Hensikten med endringa av takst- og 
rabattstrukturen i bompengesektoren er å redusere 
driftskostnadene samt å betre brukarvennlegheita som 
heilskap. Det nye systemet legg opp til ein standardisering 
av rabattar og fjerning av lokale særordningar. I prosjekter 
som er lagt fram for Stortinget etter 06.11.15, er rabattane 
fastsett i tråd med det nye systemet. For prosjekter som 
er behandla i Stortinget før dette tidspunktet, krev om-
legginga til det nye rabattsystemet tilslutning frå lokalpo-
litiske myndigheiter. Statens vegvesen har fått i oppdrag 
frå Samferdselsdepartementet å sørgje for omlegging 
av rabattsystemet i igangsette prosjekter. For prosjek-
tet E39 Svegatjørn – Rådal blei forslag til slik omlegging 
oversendt 22. april i år frå Statens vegvesen til Bergen og 
Bjørnafjorden som dei kommunane det gjeld og Vestland 
fylkeskommune. Eg har fått informasjon frå Statens veg-
vesen om at det er venta ei lokalpolitisk behandling av 
saka hausten 2021.

SPØRSMÅL NR. 2290

Innlevert 26. mai 2021 av stortingsrepresentant Christian Tybring-Gjedde
Besvart 4. juni 2021 av utenriksminister Ine Eriksen Søreide

Spørsmål:

Vil utenriksministeren ta initiativ til å få korrigert feilin-
formasjon om HRS som foreligger i en nylig utgitt rapport 
om religionsfrihet i Norge fra det amerikanske Utenriks-
departementet, og er hun kjent med hvordan det amer-
ikanske Utenriksdepartementet innhenter sin informas-
jon?

Begrunnelse:

12. mai i år ble «2020 Report on International Religious 
Freedom: Norway» publisert på nettsidene til det amer-

ikanske utenriksdepartementet. På side 10 i denne rap-
porten påstås det at Human Rights Service (HRS) støtter 
en ekstrem, høyreekstrem ideologi, som inkluderer an-
tisemittiske og rasistiske holdninger som assosieres med 
nazistene. HRS får støtte over statsbudsjettet. Det er svært 
alvorlig at USAs utenriksdepartement med dette besky-
lder den norske regjeringen for å støtte en antisemittisk, 
nazistisk organisasjon. Det er for øvrig helt uforståelig at 
HRS assosieres med antisemittisme når organisasjonen 
flere ganger har satt fokus på jødehat.
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Svar:

Representanten Tybring-Gjedde viser i sitt spørsmål til en 
rapport som årlig utarbeides av det amerikanske utenriks-
departementet om tros- og livssynsfrihet i en rekke land, 
herunder også Norge. Rapporten foreligger på engelsk. 
Den viser blant annet til den norske grunnlovens forbud 
mot diskriminering på grunn av tro og beskyttelse av tros- 
og livssynsfriheten, samt til andre offentlige virkemidler 
for å sikre tros- og livssynsfrihet. Det informeres også om 
hvordan akademiske miljøer, tros- og livssynsaktører 
og andre sivilsamfunnsorganisasjoner vurderer tros- og 
livssynsfriheten.

	 Den amerikanske rapportens vurderinger og innhold 
er basert på analyser og vurderinger fra norske fagmil-
jøer og organisasjoner. Rapporten refererer blant annet 
til Senter for studier av Holocaust og livssynsminoriteter, 
Antirasistisk senter og Institutt for samfunnsforskning, 
som rapporterer at religiøst motiverte hatefulle ytring-
er vedvarer. Rapporten viser videre til at Det mosaiske 
trossamfunn uttrykker bekymring over fortsatt toleranse 
for antisemittiske uttalelser i nasjonale media og at anti-
semittisme på nettet har økt. Det vises i den forbindelse 
til nettsider som drives av SIAN, Nordic Resistance Move-
ment, Document.no, og også Human Rights Service.
	 Spørsmål knyttet til analysene og vurderingene fra de 
norske fagmiljøene og organisasjonene må rettes dit.

SPØRSMÅL NR. 2291

Innlevert 27. mai 2021 av stortingsrepresentant Kjell-Børge Freiberg
Besvart 1. juni 2021 av samferdselsminister Knut Arild Hareide

Spørsmål:

Vil statsråden bidra til at det etableres et nasjonalt/in-
ternasjonalt testsenter og en arena for luftfart lokalisert 
til Nord-Norge som sammen med luftfartsnæringen kan 
bidra til å utvikle og utteste nye bærekraftige løsninger og 
teknologi for morgendagens luftfart?

Begrunnelse:

Qualeutvalgets innstilling i NOU 2019 2019: 22 viser til at 
det bør etableres et nasjonalt/internasjonalt testsenter og 
arena for luftfart i Norge, basert på kortbanenettets for-
trinn og etablerte flyfaglige miljø. Samtidig som det vises 
til Luftfartstilsynet og Avinors mål om å etablere en in-
novasjonsarena for null- og lavutslippsluftfart. Dette kan 
bidra til å kunne skape nye muligheter for norsk luftfart. 
Samtidig som dagens flyflåte som opererer på kortbane-
nettet har behov for fornyelse og oppgradering i en mer 
utslippsvennlig retning.
	 Norge har en unik mulighet til å kunne innta en in-
ternasjonal rolle i å utvikle, utteste og utprøve fremtidens 
klimanøytrale luftfart. Med offentlige innkjøp av flytje-
nester på kortbanenettet sammen med et lavt antall pas-
sasjerer mellom flyplasser med relativt korte distanser 
er vårt komparative fortrinn stort. I en forsterket satsing 
på å utvikle en grønn luftfartsnæring har Nord Norge en 
særegen posisjon med sitt velutviklede kortbanenett. 
Heri ligger også noen store muligheter til å bygge opp og 

teste ut nye lav/nullutslippsteknologier som eksempelvis 
batteri-teknologi eller hydrogendrift av fly.
	 Det vil være en god oppfølging av Stortingets vedtak 
ifm. behandlingen av Nord-Norge-meldingen om staten 
kan bidra til å utvikle et slikt senter i nord.

Svar:

Regjeringens politikk for å framskynde utvikling og in-
nfasing av lav- og nullutslippsfly ble presentert i Klima-
planen for 2021–2030, jf. Meld. St. 13 (2020–2021) og i 
Nasjonal transportplan 2022-2033, jf. Meld. St. 20 (2020-
2021). Her går det fram at regjeringen bl.a. vil gjøre det 
enkelt for innovatører å benytte Norge som arena for 
testing og utvikling av nye flyteknologier med lave eller 
ingen utslipp. Bl.a. skal Avinor og Luftfartstilsynet gjøre 
infrastruktur og luftrom tilgjengelig for testing. Gjennom 
bl.a. Enova kan aktørene i luftfartsnæringen få tilskudd til 
forskning, innovasjon, testing og innfasing av nye flytyper 
med lave eller ingen utslipp.
	 Videre har Avinor, SINTEF, Norsk Industri og Luft-
fartstilsynet inngått et samarbeid for å organisere et in-
novasjonssenter for nullutslippsluftfart. I følge Avinor og 
Luftfartstilsynet har responsen fra markedsaktørene vært 
positiv. Senteret skal etter planen inkludere internasjon-
ale partnere og inngå samarbeid med andre initiativ og 
program der det er hensiktsmessig og kan virke komple-
mentært. Innovasjonssenteret har ikke nødvendigvis én 
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lokasjon, men tar sikte på å samle nasjonale initiativ un-
der én paraply.

SPØRSMÅL NR. 2292

Innlevert 27. mai 2021 av stortingsrepresentant Kjell-Børge Freiberg
Besvart 4. juni 2021 av justis- og beredskapsminister Monica Mæland

Spørsmål:

Hvor mange små foretak har tatt i bruk den nye rekon-
struksjonsloven etter at de nye forskriftene for små fore-
tak trådte i kraft 1. juli 2020?

Begrunnelse:

De nye midlertidige lovregler om konstruksjon trådte i 
kraft 11. mai 2020.  Det ble i etterkant innført egne for-
skriftsregler om enklere rekonstruksjonsforhandlinger 
for små foretak. Målet var å begrense kostnadene for disse 
ved forhandlinger om å unngå konkurs. De nye forskrifts-
reglene gjør at selve rekonstruksjonsprosessen forenkles 
og forkortes for små bedrifter. Reglene åpner blant annet 
for at små bedrifter kan få oppnevnt en rådgiver som kan 
bistå med å utforme et forslag til rekonstruksjon på et tid-
ligere tidspunkt. Bedriften må imidlertid innbetale et for-
skudd til retten til dekning av omkostningene for rådgiver 
på 37 500 kr.
	 I svaret fra statsråden ønskes det å få oversikt over 
størrelsen på disse små foretakene (basert på omsetning 
og årsverk) i tillegg å få vite om tingretten har avslått noen 
av anmodningene.
	 Videre ønskes det å få opplyst om hvor mange av disse 
små foretakene som har unngått konkurs og hvor mange 
som likevel har gått konkurs.

Svar:

Spørsmålet er stilt til næringsministeren, men besvares 
av meg, siden det er Justis- og beredskapsdepartementet 
som har ansvaret for den midlertidige loven om rekon-
struksjon.
	 Etter at rekonstruksjonsloven trådte i kraft 11. mai 
2020 og frem til 31. mai 2021, er det registrert 23 åpnede 
rekonstruksjonsforhandlinger i Konkursregisteret. For-
skriftsreglene for små foretak trådte i kraft 1. juli 2020. 
Forskriftsreglene har til formål å forenkle og forkorte re-
konstruksjonsprosessen for små foretak, og dermed be-

grense rekonstruksjonskostnadene for denne gruppen 
skyldnere.
	 Departementet har vært i kontakt med Domstol-
sadministrasjonen, som har innhentet tall fra domsto-
lenes saksbehandlingssystem, LOVISA. Søk i saksbehan-
dlingssystemet LOVISA gir treff på 28 innkomne saker om 
rekonstruksjon til domstolene. Ved søk på rekonstruksjon 
for små foretak, har Domstolsadministrasjonen fått treff 
på seks innkomne saker. I to av sakene er det registrerte 
resultatet at begjæring om rekonstruksjon ikke er tatt til 
følge, i en av sakene er registrert resultat at saken er hevet, 
i en fjerde er registrert resultat at saken er trukket tilbake, 
og i en femte er registrert resultat at rekonstruksjon stad-
festes. Den sjette saken er ikke registrert som rettskraftig 
avgjort ennå. Det må tas høyde for eventuelle føringsfeil 
ved registreringen i LOVISA.
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SPØRSMÅL NR. 2293

Innlevert 27. mai 2021 av stortingsrepresentant Ruth Grung
Besvart 4. juni 2021 av næringsminister Iselin Nybø

Spørsmål:

Helseforskning er Norges største forskningsfelt. 
Helsenæringen står for de mest verdiskapende arbeid-
splasser i våre naboland, og Norge får mindre verdiskap-
ing ut av de store offentlige midlene til helseforskning og 
-innovasjon. De siste årene har vi hatt en økende mangel 
på legemidler og vaksiner. Det gir en svekket beredskap. 
Pandemien har avdekket hvor sårbar vi er.
	 Hvilke initiativ vil samordningsministeren ta for å ut-
vikle et Nordisk samarbeid om en felles helsenæring som 
også gagner Norge?

Begrunnelse:

Få næringer har et større voksende marked nasjonalt 
og internasjonalt enn helsenæringen. FN og EU er svært 
tydelig på utfordringene og at økt innovasjon er avgjøren-
de for bedre levestandard, redusere presset på offentlige 
budsjetter og rigge morgendagens helsetjeneste.
	 En satsing på helseindustri er viktig for å omstille lan-
dets økonomi og næringsliv. Norge har gode forutsetnin-
ger for å tiltrekke oss helseindustriell produksjon. Vi har 
et stabilt politisk system og tilgang på høykompetent ar-
beidskraft.
	 Helseforskning er Norges største forskningsfelt, med 
stor bredde og internasjonalt toppnivå på flere områder, 
blant annet nevrovitenskap, onkologi og global helse.
	 Det er et internasjonalt kappløp i bruk av helsedata i 
forskning, innsiktsanalyser, kunstig intelligens og maskin-
læring. Kunstig intelligens kan bidra til at diagnoser kan 
stilles raskere og mer presist, og gjøre forebyggende tiltak 
og behandling mer persontilpasset. Utvikling går så raskt 
at det nå etterspørres algoritmer og ikke bare data.
	 Norge har unike helsedata. Det har også flere av de an-
dre Nordiske land. Nordisk råd har i flere år arbeidet for å 
samordne de nordiske helsedataene. Vi må i større grad 
kapitalisere på våre helsedata og sikre at de kommer de 
offentlige helsetjenester til gode. Helsedata er viktig for å 
tiltrekke internasjonale aktører.
	 I 2008 var det registrert 34 tilfeller av medisinman-
gel. I 2019 var det 1240.  Norden bør legge til rette for økt 
legemiddelproduksjon som næring, spesielt produksjon 
av råvarer/ grunnsubstanser som har få leverandører på 
verdensbasis, og som det derfor kan bli kritisk mangel 
på. Norge har teknologi og kompetanse til å produsere de 
fleste legemidlene det er mangel på i dag inklusiv antibio-
tika og vaksiner. Det bør vurderes en mer helhetlig nord-
isk produksjon, der man utnytter de ulike lands fortrinn, 

men samtidig sikrer produksjon i alle land i tett samar-
beid med næringen.
	 I tillegg bør det vurderes mer samarbeid om forskning 
og produksjon av dyre- og fiskehelsetilbud.
	 Uten egenproduksjon av legemidler og med begren-
set lagerhold er Norge ekstra sårbart for svikt i den globale 
legemiddelindustrien. For enkelte medisiner er vi avhen-
gige av noen få produksjonssteder i lavkostland, som tar 
lite hensyn til miljø og arbeidsforhold.

Svar:

Regjeringen presenterte sin politikk for norsk helsenæring 
i Meld. St. 18 (2018-2019), Helsenæringsmeldingen. Hov-
edmålet med Helsenæringsmeldingen var å bidra til økt 
konkurransekraft i den norske helsenæringen og samtidig 
bidra til en mer bærekraftig helse- og omsorgstjeneste, i 
form av mer effektiv forebygging, behandling og omsorg.
	 Meldingen viste at utgangspunktet for norsk 
helsenæring er godt, men det er barrierer som kan gjøre 
det krevende å vokse for både enkeltvirksomheter og 
som næring. Fortrinnene som ligger til grunn for en vek-
stkraftig og innovativ helsenæring, er et resultat av in-
vesteringer som er gjort over mange år: I utdanning, for-
skning og utvikling, i et åpent og tillitsfullt samfunn, og 
i en kunnskapsbasert helse- og omsorgstjeneste med høy 
dekningsgrad og høy kvalitet.
	 Meldingen viste at regjeringens generelle næring-
spolitikk treffer helsenæringen godt. Norsk næringsliv har 
samlet sett gode vilkår, med et effektivt skattesystem, god 
infrastruktur og politisk stabilitet. Vår høyt utdannede 
arbeidskraft har i internasjonal sammenheng lave løn-
ninger. Norge vurderes dessuten som et land hvor det er 
relativt enkelt å drive næringsvirksomhet. Den viste også 
til at forskning og innovasjon legger til rette for fornyelse 
og omstilling til et mer produktivt næringsliv. Siden 2013 
har regjeringen styrket de landsdekkende, næringsrettede 
ordningene for forskning og innovasjon, og helsenærin-
gen bruker disse ordningene aktivt. Næringen når relativt 
høyt opp i konkurranse om tildeling av midler.
	 I meldingen ble det presentert sammenstilt statis-
tikk fra SSB for helsenæringen i Norge, blant annet for 
å vise næringens verdiskaping. Tallene fra SSB viser at 
helsenæringen hadde en verdiskaping på 79,2 mrd. kro-
ner i 2016. Verdiskapingen i helsenæringen utgjorde om 
lag tre pst. av verdiskapingen i fastlandsøkonomien. Vek-
sten i verdiskapingen i helsenæringen, målt i faste priser, 
var høyere enn i fastlandsøkonomien samlet sett. I peri-
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oden 2008-2016 økte verdiskapingen i helsenæringen 
med 32 pst. Over samme tid var veksten i Fastlands-Norge 
på 13 pst. Dette peker i retning av at helsenæringen er en 
næring som finner lønnsomme prosjekter og klarer å hol-
de veksten oppe.
	 Norsk helseforskning har forskningsmiljøer av høy 
kvalitet innenfor en rekke områder slik som kreft, nev-
rovitenskap, epidemiologi og billedteknologi. Helse- og 
omsorgsforskning og forskningsdrevet innovasjon finan-
sieres av flere departementer gjennom Forskningsrådet, 
og dekker grunnleggende og anvendt forskning. Forsk-
ning er en av fire lovpålagte oppgaver i spesialisthelset-
jenesten, og kommunene har et lovpålagt medvirkning-
sansvar for forskning. Formålet med lovpålagt ansvar eller 
medvirkningsansvar er blant annet å knytte forskningen 
tett til tjenestens behov for kunnskap og til pasientbehan-
dling.
	 Regjeringen har som ambisjon å styrke arbeidet med 
kommersialisering av resultater fra offentlig finansiert 
forskning generelt. TTO-enes rolle (Technology Transfer 
Office), insentiver og virkemidler som støtter oppunder 
kommersialiseringsaktiviteter, er sentrale elementer i det 
pågående arbeidet knyttet til dette.
	 Norge, som mange andre land, har de siste årene op-
plevd et økende antall meldinger om mangel på legemi-
dler. Veksten i antall mangelmeldinger har imidlertid fla-
tet ut i 2020. Legemiddelforsyningen fungerer i hovedsak 
godt i Norge. Vi har gode systemer for å overvåke og følge 
med på forsyningen av legemidler, slik at vi har de legem-
idlene vi trenger. I Norge blir de fleste mangelsituasjon-
er løst ved tilpasninger i de ordinære forsyningsleddene. 
Statens legemiddelverk overvåker, fører tilsyn og setter 
inn tiltak når legemiddelmangel oppstår. Det kan være 
informasjon til leger, pasienter og apotek om tilsvarende 
behandling ved at det gis andre styrker av legemiddelet 
eller tilsvarende legemiddel fra andre produsenter. Vi-
dere tillates salg av utenlandske pakninger uten søknad 
om godkjenningsfritak og refusjon for utenlandske pak-
ninger.
	 Markedet og forsyningskjedene for legemidler er 
globale, og Covid-19 påvirker både tilgangen til og forb-
ruket av legemidler. Målrettede tiltak for å ivareta Norges 
tilgang til legemidler under pandemien har vært en pri-
oritet for regjeringen. Det er innført tiltak for å sikre at 
nødvendige legemidler forblir i Norge og at de ved behov 
kan fordeles så likt og rettferdig som mulig. Vi har iverk-
satt oppbygging av beredskapslagre for forsyningskritiske 
legemidler i primær- og spesialisthelsetjenesten, og vi 
utreder hvordan fremtidige beredskapslagre best kan in-
nrettes. Vi har kjøpt inn virkestoff for å kunne produsere 
enkelte forsyningskritiske intensivlegemidler ved behov, 
og utreder mulighetsrommet for produksjon av smal-
spektrede antibiotika i Norge. Koronakommisjonen fant 
at det ikke det oppsto reell mangel på legemidler i løpet 
av 2020.

	 Regjeringen jobber også tett med de andre nordiske 
landene og med EU for å trygge legemiddeltilgangen, og 
har vært en pådriver for nordisk samarbeid på legemid-
delberedskapsområdet. Samarbeidet med EU har vært 
og er fortsatt av stor betydning for vår håndtering av 
pandemien. EU har kommet med forslag til styrket helse-
beredskapssamarbeid for å være bedre rustet til å møte 
nåværende og fremtidige helsekriser. Dette inkluderer 
blant annet utvikling, produksjon og innkjøp av legem-
idler. Videre har EU foreslått at alvorlige mangelsituas-
joner i større grad skal kunne overvåkes og håndteres i 
felleskap.
	 Det er allerede flere nordiske samarbeid som har be-
tydning for norsk helseforskning og norsk helsenæring. 
De nordiske landene har samarbeidet om helseforsk-
ning gjennom prosjektet “Nordisk forskningssamarbeid 
for bedre helse” (2017-2019), som startet under det nor-
ske formannskapet i 2017. Prosjektet bestod av tre del-
er. Det første er Nordic Trials Alliance, der formålet var 
å styrke klinisk forskningssamarbeid med vekt på per-
sontilpasset medisin. Det andre er samarbeid om klini-
ske etikkvurderinger av helseforskningsprosjekter. Dette 
resulterte i etablering av en nordisk informasjonsportal 
om etikkgodkjenninger. Det tredje er nordisk samarbeid 
om enkel og sikker tilgang til helsedata, som resulterte i 
forslag om å etablere Nordic Commons for health data. 
Norge ledet arbeidet med gjennomføring av det norske 
formannsskapsprosjektet i perioden 2017-2019. Arbeidet 
ble videreført til 2020, og ingen av de tre delprosjektene 
er avsluttet. Alle tre elementene vurderes sammen som 
viktig for å styrke nordisk samarbeid om helseforskning. 
Nordic Commons er et prioritert tiltak i handlingspla-
nen for Nordisk Ministerråds strategi Vision 2030, og skal 
videreutvikles i finsk og norsk formannskapsprogram. 
NordForsk fungerer som sekretariat for prosjektet. På 
norsk side vil Helseanalyseplattformen fungere som sen-
tral node for datautveksling. Med en nordisk infrastruktur 
for datautveksling har nordiske fagmiljøer et unikt inter-
nasjonalt fortrinn for datadrevet forskning og innovasjon, 
og kan på sikt gi innbyggerne i Norden tilgang til gode 
og fremtidsrettede løsninger og tjenester. I regjeringens 
nasjonale handlingsplan for kliniske studier (2021-2025) 
skriver vi at vi vil videreføre og styrke det nordiske samar-
beidet om kliniske studier.
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SPØRSMÅL NR. 2294

Innlevert 27. mai 2021 av stortingsrepresentant Petter Eide
Besvart 1. juni 2021 av justis- og beredskapsminister Monica Mæland

Spørsmål:

Viser til oppslag i db.no 25.5.21 om at en tolk engasjert 
av Borgarting lagmannsrett i en sak om statsløshet også 
er ansatt ved den iranske ambassaden. Borgarting lag-
mannsrett viser i saken til at de har «veletablerte rutiner 
for valg av tolker».
	 Hva vil regjeringen gjøre for å forsikre seg om at dom-
stolenes rutiner for valg av tolker sikrer habile tolker og at 
det ikke brukes tolker som har tilknytning til andre lands 
ambassader i oppholdssaker?

Begrunnelse:

Bruk av tolker i utlendingssaker er avgjørende både for 
lovanvendelse og rettsikkerhet. Spesielt er dette viktig for 
at det norske asylinstituttet skal være trygt og i tråd med 
grunnleggende menneskerettigheter. Derfor er det avg-
jørende at tolkene er habile og uavhengige, og ikke har 
noen tilknytning til noen av partene i sakene.  I saken i 
Dagbladet (https://www.dagbladet.no/nyheter/alvorlig-
problem-nar-tolk-opptrer-slik/73674513) går det fram at 
tolken i saken også er ansatt ved den iranske ambassaden, 
noe som knytter han til saken. Man kan da ikke uteluk-
ke at informasjon som denne tolken får også tilfaller den 
iranske ambassaden og iranske myndigheter. Det er et al-
vorlig rettssikkerhetsproblem. I denne saken ble det også 
kjent at tolken, etter at saken i domstolen var ferdig, ut-
talte seg til UNE sine medarbeidere, og blant annet uttaler 
at «et vitne snakker tull» og at han «driver med fullmakter 
for den iranske ambassaden”. På denne bakgrunn er det 
avgjørende å få vite hvordan justisministeren vil sikre at 
det i norske domstoler ikke brukes tolker som har tilkny-
tning til et annet lands ambassade.

Svar:

Dersom en person som ikke kan norsk skal delta i et 
rettsmøte, skal det brukes tolk, jf.
	 domstolloven § 135 første ledd. Domstolene er i slike 
tilfeller avhengige av god tolking for å kunne treffe materi-
elt riktige avgjørelser.
	 Av hensyn til de involvertes rettssikkerhet er det viktig 
at tolken er upartisk og at det ikke foreligger forhold uten-
om tolkeoppdraget som kan påvirke gjennomføringen. 
Tolking i domstolene er derfor lovregulert gjennom blant 
annet habilitetsregler som medfører at en tolk vil være 
inhabil til å tolke i retten dersom det foreligger særegne 
omstendigheter som er skikket til å svekke tilliten til ved-

kommendes habilitet, jf. domstolloven § 106 flg. smh. § 
138. Domstolene har i tillegg veletablerte rutiner for valg 
av tolker i den enkelte sak, som er utarbeidet i tråd med 
Domstoladministrasjonens retningslinjer for bruk av 
tolk. Domstolene er blant annet anbefalt å benytte seg av 
tolker som er registrert i Norsk tolkeregister, som admin-
istreres av Integrerings- og mangfoldsdirektoratet, og de 
fleste domstoler bestiller tolk primært via dette systemet.
	 For å bidra til å sikre rettssikkerhet og forsvarlig 
hjelp og tjeneste for personer som ikke kan kommun-
isere forsvarlig med offentlige organer uten tolk, har reg-
jeringen fremmet forslag om en ny tolkelov i Prop. 156 L 
(2020–2021) Lov om offentlige organers ansvar for bruk 
av tolk mv. (tolkeloven). Proposisjonen er til behandling 
i Stortinget. For domstolenes vedkommende vil denne 
loven supplere reglene i prosessregelverket, og flere av 
forslagene i proposisjonen vil kunne bidra konkret til å 
sikre habile og egnede tolker i domstolene fremover.
	 I lovforslaget gis domstolene blant annet en uttrykke-
lig lovhjemmel til å foreta vandelskontroll av tolker. Vi-
dere er det foreslått en generell bestemmelse om at tolken 
så snart som mulig skal informere oppdragsgiver om for-
hold som gjør eller kan gjøre tolken inhabil. I lovforslaget 
foreslås også at det lovfestes at tolken skal opptre i sams-
var med god tolkeskikk, og det er presisert at dette kravet 
blant annet innebærer at tolken skal opptre upartisk. Det 
er videre foreslått en forskriftshjemmel for å fastsette hva 
som skal anses som god tolkeskikk. I tillegg er det foreslått 
at brudd på reglene om habilitet og god tolkeskikk skal 
kunne føre til advarsel og utestenging fra Nasjonalt tolk-
eregister.
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SPØRSMÅL NR. 2295

Innlevert 27. mai 2021 av stortingsrepresentant Elise Bjørnebekk-Waagen
Besvart 4. juni 2021 av arbeids- og sosialminister Torbjørn Røe Isaksen

Spørsmål:

Det er et uttalt mål å hindre at unge faller utenfor arbeid-
slivet, hva vil statsråden gjøre for å sikre en bedre oppfølg-
ing av unge på arbeidsavklaringspenger?

Begrunnelse:

Viser til artikkel «UTYDELIG TIL STEDE? Et innblikk i 80 
unge AAP-mottakeres digitale aktivitetsplaner» av Rag-
nhild Ekelund i «Arbeid og Velferd» 01 2021.
	 I denne artikkelen kan vi blant annet lese følgende:

	 «Funnene fra mitt materiale tyder på at den digitale op-
pfølgingen i aktivitetsplaner ikke fungerer etter intensjonen. 
Det er også overraskende at det snakkes så lite om det over-
ordnede målet om arbeid og aktivitet underveis, gitt all den 
oppmerksomheten som har vært rettet mot regelverksendrin-
gene på AAP. De som ikke rekker å bli avklart mot verken uføre-
trygd eller arbeid innen endt AAP-periode går en usikker frem-
tid i møte. Sett gjennom digital aktivitetsplan, kan det virke som 
NAV er til stede for brukerne i form av raske svar og at veiled-
erne er flinke til å sørge for at aktivitetsplanen holdes gyldig. Det 
virker imidlertid som det er litt utydelig for mange av brukerne 
hva som egentlig er målet.»

	 I artikkelen er det gjengitt dialog mellom ansatte og 
bruker. Som det fremkommer av konklusjonen dreier lite 
av dialogen seg om arbeid og aktivitet.

Svar:

Personer under 30 år er særskilt prioritert i arbeids- og 
velferdsforvaltningen, og tett kontakt mellom bruker og 
veileder er et av grepene som skal bidra til å hjelpe dis-
se brukerne ut i arbeid. Unge mottakere av AAP har ofte 
både helseutfordringer som krever oppfølging fra hel-
sevesenet og andre utfordringer som krever oppfølging 
fra NAV-kontoret eller andre offentlige tjenester. Ung-
domsveiledere må derfor ofte forholde seg til og ta hensyn 
til sammensatte og komplekse livssituasjoner i oppfølg-
ingsarbeidet når de skal komme fram til hensiktsmessige 
aktiviteter og tiltak sammen med brukerne – og der noen 
av tiltakene som nevnt kan handle om helsemessig be-
handling eller andre former for bistand fra andre tjenester 
enn NAV-kontoret.
	 I begrunnelsen for spørsmålet vises det til artikkelen 
«Utydelig tilstede? Et innblikk i 80 unge AAP-mottakeres 
digitale aktivitetsplaner» av Ragnhild Ekelund publisert 
i tidsskriftet Arbeid og velferd nr. 1/21. Datagrunnlaget 
i artikkelen er 80 aktivitetsplaner for personer under 30 
år, som fikk innvilget AAP i perioden 1. kvartal 2016 til 1. 
kvartal 2020.

	 Denne analysen er én av flere kilder til kunnskap om 
oppfølging av brukerne. Den digitale dialogen, også kalt 
dialogtjenesten, som er den skriftlige elektroniske kom-
munikasjonen mellom bruker og veileder, skal handle om 
arbeid og aktivitet og støtte opp om arbeidsrettet aktivi-
tet som skjer ellers i oppfølgingen. Det er denne dialogt-
jenesten som er hovedfokus i artikkelen. Det pekes på at 
kontakten mellom bruker og veileder er tett, men at det er 
få spor av noe som handler om arbeid og aktivitet. Bruk-
erne og veilederne henvender seg til hverandre om andre 
tema i den digitale dialogen.
	 Analysen i Arbeid og velferd nr. 1/21 ser på NAV-kon-
torenes oppfølging før 2020. Fra 1. februar 2020 er innsat-
sen for å følge opp unge AAP- mottakere styrket, men den 
eventuelle effekten av dette er ikke fanget opp i nevnte an-
alyse. Den forsterkede innsatsen sammenfalt imidlertid i 
tid med koronapandemien, og dette har naturligvis ført til 
utfordringer både for den helsemessige og arbeidsrettede 
oppfølgingen.
	 Det er i regi av Arbeids- og velferdsdirektoratet iverk-
satt flere tiltak for å styrke veiledningskompetansen i 
NAV-kontorene, både inkluderingskompetanse og kval-
itet i oppfølgingen. Det er videre etablert et samarbeid 
med unge medvirkere og brukerråd for å utvikle gode dig-
itale løsninger (NAV Ung). Målet er å styrke det digitale 
tjenestetilbudet til unge, sammen med unge. Her pågår 
det nå et innsiktsarbeid, og rapport fra prosjektet er plan-
lagt publisert 1. juli 2021.
	 I 2017 innførte regjeringen en ny ungdomsinnsats 
i regi av Arbeids- og velferdsetaten for at unge (ledige og 
personer med nedsatt arbeidsevne) raskt skal få tilbud 
om en individuelt tilpasset arbeidsrettet oppfølging. Op-
pfølgingen skal motivere til jobbsøking og overgang til 
arbeid, utdanning eller annen hensiktsmessig aktivitet. 
Innsatsen ble gjort landsdekkende fra 2018 og innebar en 
styrking av ressurser og kompetanse til oppfølgingen av 
unge.
	 Fafo (fotnote 1) har evaluert den første implement-
eringsfasen av ungdomsinnsatsen (perioden 2017-2018). 
Evalueringen viser økt kvalitet i NAV-kontorenes oppfølg-
ing av unge, at unge prioriteres av NAV-kontorene, og at 
nye NAV-brukere under 30 år raskt får oppfølging. Om 
lag 93 pst. fikk et tilbud innen 8 uker i 2018 (basert på sur-
vey-data). Innsatsen har også hatt en signifikant, positiv 
effekt på sannsynligheten for at unge ledige går over i ut-
dannings-systemet til formell utdanning. Etter 2018, som 
Fafos rapport omhandler, er det gjort endringer i Arbeids- 



54	 Dokument 15:16 –2020–2021

og velferdsetatens opplæringstiltak for at de skal være let-
tere å ta i bruk.
	 Det er verdt å minne om at målgruppen for innsatsen 
er en gruppe som har store og sammensatte utfordringer, 
og koordinert innsats over tid fra flere ulike etater kan 
være nødvendig. Det er derfor grunn til å se det langsik-
tige og metodiske arbeidet som en langtidsinvestering. 
Fafo-rapporten påpeker at flere i utdanning kan gi flere 
i jobb på lengre sikt. En del av ungdomsarbeidet hos ar-
beids- og velferdsforvaltningen vil også være å avklare for 
uføretrygd, det vil si at ikke alle i målgruppen for innsat-
sen skal over i arbeid.
	 Fafo trekker frem de tverrfaglige ungdomsteamene 
som et godt organisatorisk grep, samt at NAV-kontorene 
jobber mer systematisk med å aktivere unge. Ung-
domsveiledere har høy relevant kompetanse og har færre 
brukere i sin portefølje enn øvrige veiledere. Dette vil på 
sikt danne et forbedret grunnlag for å gi en god oppfølg-
ing av unge.
	 Det er også iverksatt flere tiltak for å utvikle Arbeids- 
og velferdsetatens tjenester med det formål at unge ar-
beidssøkeres muligheter for en varig tilknytning til ar-
beidslivet skal styrkes. Unge er herunder prioritert ved 
tildeling av arbeidsmarkedstiltak. Bevilgningen til ar-
beidsmarkedstiltak og til bemanning ved NAV-kontorene 
er også betydelig styrket i budsjettet for 2021. Dette gir 
rom for å intensivere ungdomsinnsatsen. Målet er å øke 
overgangen til arbeid og utdanning, og styrke kvalifiser-
ing for unge uten fullført videregående utdanning.
	 Unge som har utfordringer med å gjennomføre op-
plæring som arbeidsmarkedstiltak vil fra 2021 også kunne 

få tilbud om oppfølgingstjenester fra Arbeids- og velferd-
setaten. Ordningen skal bidra til å øke fullføringen av ut-
danning, og til at flere får kompetanse som er etterspurt i 
arbeidsmarkedet. Det er også avsatt midler til et team med 
opplæringskoordinatorer i hvert fylke. Dette skal bidra til 
styrking og oppfølging av samarbeidet med fylkeskom-
munen, og utvikling av gode og tilpassede opplæringstil-
tak som treffer behovene i arbeidsmarkedet.
	 I Prop. 1 S (2020-2021) ble det i forbindelse med ink-
luderingsdugnaden foreslått et forsøk med individuell 
jobbstøtte (IPS) spesielt rettet mot unge - IPS ung. Mål-
gruppen for IPS ung er personer under 30 år med mod-
erate til alvorlige psykiske lidelser og/eller rusproblemer. 
Gjennom IPS-metodikken tilbys deltakerne helsemes-
sig og arbeidsrettet oppfølging. Målet med IPS ung er at 
flere unge i denne målgruppen gjennomfører utdanning/
lærlingeløp og kommer over i ordinært lønnet arbeid.
	 Felles for disse tiltakene er at målsettingen er å sty-
rke innsatsen rettet mot unge. Jeg vil igjen understreke 
at unge er særskilt prioritert i arbeids- og velferdsforvalt-
ningen, og at tett kontakt mellom bruker og veileder er et 
sentralt grep som skal bidra til å hjelpe disse brukerne ut i 
arbeid. Jeg kan forsikre representanten om at jeg er svært 
opptatt av hvordan vi følger opp unge mottakere av AAP. 
Unge har potensielt mange år i arbeidslivet foran seg, og 
det er viktig både for den enkelte og samfunnet at unge 
kommer over i arbeid og aktivitet.
	 Fotnote 1: Fafo-rapport 2020:19: «Tid for aktivering – 

Evaluering av forsterket ungdomsinnsats i NAV»

SPØRSMÅL NR. 2296

Innlevert 27. mai 2021 av stortingsrepresentant Nils Kristen Sandtrøen
Besvart 4. juni 2021 av arbeids- og sosialminister Torbjørn Røe Isaksen

Spørsmål:

Vil arbeidsministeren nå følge opp Arbeiderpartiets fors-
lag som han på NRK sa er et godt forslag, om å la NAV 
rekruttere ungdom ute på studiesteder og videregående 
skoler som nå raskt trenger arbeid?

Begrunnelse:

En stadig mindre del av befolkninga i Norge har arbeid. 
Tall fra SSB viser at det i enkelte kommuner er opp mot 40 
% av befolkningen i arbeidsfør alder som står utenfor ar-

beids- og næringslivet. Utviklingen må snus. Det handler 
om framtida til vår felles velferdsstat. Og det handler om 
frihet, helse og lykke for alle oss som enkeltpersoner.
	 Denne våren har vi i Arbeiderpartiet hatt gleden av å 
møte ungdom som har fått jobb i skogen, med planting.  
Her, som i alt annet arbeid, kreves noe opplæring. Lær-
dommen fra framtidsrettede ledere i skogbruket er klar: 
Ved å gi de unge den nødvendige opplæringen, får flere 
unge et første møte med arbeidslivet som bygger selvtillit 
og mestring. Rekrutteringen blir vellykket for næringen 
selv.
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	 Verdien for ungdommen av å få denne tidlige arbeid-
serfaringen og en referanse å vise til, er svært stor. Dersom 
du har hatt jobb som tenåring, har du større sjanse for å 
bli prioritert i bunken når du søker jobb i 20-årene. Slik 
drar du gjerne med deg fordelen av arbeidserfaring, eller 
ulempen av å mangle denne, for resten av livet.
	 Arbeiderpartiet mener det nå er alle ungdommers 
tur. Unge folk har blitt rammet hardt av nedstengningen 
av samfunnet under koronaen. De har tapt undervisning 
og fått redusert utdanningskvalitet. Flere har mistet både 
deltidsjobb og inntekt. Mange har sittet alene. Vi har 
foreslått at NAV under denne krisa må få lov til å reise 
ut til skoler og studiesteder, for å henvende seg til ung-
dom direkte. Slik kan de rekruttere til flere tusen jobber 
innen matproduksjon som må fylles på kort tid fylles da 
mange sesongarbeidere uteblir på grunn av faren for im-
portsmitte.
	 Arbeids- og sosialminister Røe Isaksen sa på Dagsnytt 
Atten 23.februar at «det er godt, det er faktisk godt forslag 
fra Arbeiderpartiet». Men bare noen uker senere stemte 
Høyre og Frp ned forslaget som statsråd Røe Isaksen had-
de rost på riksdekkende TV. Siden har som kjent resulta-
tene av regjeringens rekrutteringsopplegg vært for svake. 
Regjeringen har riktignok gjort en del mindre grep hvor 
flere for så vidt også positive i seg selv. Men under den 
største økonomiske krisa på mange år, blir det samlet sett 
for smått. I krisetider, når så mange ungdom står i fare for 
å ramle varig utenfor.

Svar:

I sin begrunnelse for spørsmålet viser representanten til 
den høye andelen i arbeidsfør alder som står utenfor ar-
beidslivet, og de mange unge som har blitt rammet hardt 
av nedstengningen.
	 Jeg deler representantens bekymring for den høye 
andelen i arbeidsfør alder som står utenfor arbeidslivet. 
Unge er blant dem som er hardest rammet på arbeids-
markedet i denne krisen, og jeg er enig i at det er viktig å 
legge til rette for at ungdom nå får mulighet til å prøve seg 
i arbeidslivet. Dette gjelder særlig unge som er registrert 
hos NAV, men også skoleelever og studenter. NAV skal 
først og fremst følge opp unge ledige som trenger bistand 
for å komme i jobb, men via tilbudet på arbeidsplassen.no 
kan også andre personer se hvilke stillinger som er ledige 
og hvilke bransjer som trenger arbeidskraft.
	 Regjeringen jobber langs flere spor for å formidle 
unge til ledige jobber. I budsjettet for 2021 er bevilgnin-
gen til arbeidsmarkedstiltak styrket med 1,2 milliarder 
kroner. I dette ligger en betydelig satsing på tiltak rettet 
mot de mange unge som nå har havnet utenfor. Styrkin-
gen av ungdomsinnsatsen i NAV skal bidra til at flere unge 
kan få tilbud om arbeidsmarkedstiltak, og at utdanning 
blir enda mer tilgjengelig for alle som står uten jobb.

	 For å øke mulighetene for sommerjobb har regjerin-
gen også lansert et nytt arbeidsmarkedstiltak som kan gi 
rundt 2000 ungdommer med behov for oppfølging en 
sommerjobb i år. Tiltaket er rettet mot de ungdommene 
som trenger det mest, blant annet langtidsledige, person-
er med nedsatt arbeidsevne, unge som har falt ut eller som 
står i fare for å falle ut av videregående opplæring og unge 
fra lavinntektsfamilier.
	 En forutsetning for at ledige jobber skal bli besatt, er 
at stillingene blir utlyst. Arbeids- og velferdsetaten har 
derfor et nært samarbeid med ulike bransjeorganisasjon-
er, blant annet for å oppfordre til å registrere behovet for 
arbeidskraft.
	 Representanten nevner spesielt arbeidskraft til mat-
produksjon. I revidert nasjonalbudsjett har regjeringen 
foreslått 40 millioner til opplæring av innenlandsk ar-
beidskraft i grøntnæringen slik at flere ledige, studenter 
og skoleelever kan ta jobb i landbruket denne sesongen. 
Regjeringen har også sørget for at arbeidsledige enklere 
kan kombinere mottak av dagpenger med sesongarbeid 
i landbruket.
	 Det er tett dialog mellom Arbeids- og velferdsetaten 
og landbruksnæringen om arbeidskraftbehovet i land-
bruket. NAV står klare til å hjelpe, og har satt av ekstra 
ressurser til dette. I alle fylker er det opprettet egne kon-
taktpersoner som kan bistå næringen med rekruttering. 
En utfordring har imidlertid vært at bøndene i begrenset 
grad meldte inn sine arbeidskraftbehov til NAV.
	 Regjeringen følger situasjonen nøye, og vil iverksette 
ytterligere tiltak dersom det blir nødvendig.
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SPØRSMÅL NR. 2297

Innlevert 27. mai 2021 av stortingsrepresentant Elise Bjørnebekk-Waagen
Besvart 4. juni 2021 av finansminister Jan Tore Sanner

Spørsmål:

Kan statsråden redegjøre for om NAV gjennomfører for-
skuddstrekk av skatt ved etterbetaling av minstepensjon?

Begrunnelse:

Jeg har blitt kontaktet av en pensjonist. Personen er min-
stepensjonist og har fått utbetalt økningen i minstepens-
jon. For vedkommende kom det som en overraskelse at 
det trekkes skatt av etterbetalingen.

Svar:

Etterbetalingen av pensjon vil ikke innebære økt skatt for 
enslige minstepensjonister som kun har minstepensjon 
og ikke andre inntekter.
	 I forliket om 2021-budsjettet ble det enighet om å 
øke minste pensjonsnivå for enslige med 5 000 kroner 
fra 1. juli 2021. Det ble også enighet om å regulere al-
derspensjonen i folketrygden høyere for alle i 2021. Det 
skjer ved at alderspensjonen i 2021 reguleres med gjen-
nomsnittet av pris- og lønnsvekst, men ikke høyere enn 
lønnsvekst. Videre ble det i forbindelse med nysalderin-
gen av 2020-budsjettet enighet om en engangsutbetal-
ing på 4 000 kroner i 2021 til de som var enslige minste-
pensjonister i 2020. Dette skulle ikke ha varig virkning 
på pensjonsnivået, men ved behandlingen av Dokument 
8:53 S (2020–2021) ble regjeringen anmodet om å sikre 
at beløpet ble videreført som en permanent økning, med 
virkning fra 1. januar 2021. Regjeringen ble også anmo-
det om å legge inn en kompensasjon i trygdeoppgjøret 
for 2021. Bakgrunnen var at trygdeoppgjøret i 2020 ble 
gjennomført med utgangspunkt i dagens modell for reg-
ulering av alderspensjon, og ikke med gjennomsnittet av 
lønns- og prisvekst.
	 Arbeids- og sosialdepartementet har i Prop. 126 S 
(2020–2021) redegjort for regjeringens planlagte oppfølg-
ing av disse vedtakene. Det fremgår her at enslige minste-
pensjonister blant annet skal få en etterbetaling i form av 
en engangsutbetaling på inntil 4 000 kroner for perioden 
1. mai 2020 til 30. april 2021.
	 Ved etterbetaling av ytelser fra Nav for tidligere år 
skal det foretas forskuddstrekk etter særskilte satser. Ved 
etterbetaling av pensjon for 2020 skal det trekkes skatt 
etter en sats på 32 pst. For personer som skatter til tiltaks-
sonen i Troms og Finnmark, er satsen 28 pst. Skattyter har 
mulighet til å endre skattekortet etter utbetalingen, slik at 
det ved fremtidige utbetalinger i 2021 tas hensyn til trek-

ket. På etterbetalinger for tidligere perioder i år skal det 
trekkes skatt etter den prosentsatsen som følger av skatte-
kortet.
	 Selv om det foretas forskuddstrekk, vil etterbetalin-
gen ikke innebære økt skatt for enslige minstepensjonis-
ter som ikke har andre inntekter enn minstepensjon.
	 En etterbetaling for 2020 som utbetales i 2021, skal 
skattlegges i 2021, men etter reglene som gjelder i 2020, 
dersom det lønner seg for skattyter.
	 Etter skattereglene for 2020 er innslagspunktet for å 
betale skatt på pensjon om lag 4 600 kroner høyere enn 
minste pensjonsnivå før etterbetaling. Det innebærer at 
etterbetalingen av pensjon for mai-desember 2020 (inn-
til om lag 2 700 kroner) kan gjennomføres uten at denne 
grensen blir overskredet. Det er dermed ikke behov for 
å endre skattereglene for pensjon for 2020 for å sikre at 
etterbetalingen for 2020 blir skattefri for enslige minste-
pensjonister uten andre inntekter. Hvis en har betalt inn 
for mye i skatt, vil det bli tilbakebetalt ved skatteoppgjøret 
for 2021.
	 Vedtakene om økt pensjon innebærer imidlertid 
at skattereglene for 2021 må justeres noe. Endringene 
skal sikre at minstenivået i alderspensjonen for enslige 
i 2021 fortsatt skal være skattefritt. Regjeringen har der-
for i revidert nasjonalbudsjett 2021 foreslått å øke satsen 
for minstefradraget i pensjonsinntekt fra 32 til 37 pst., jf. 
Prop. 194 LS (2020–2021) kapittel 4. Forslaget innebærer 
at pensjonister som har minstenivået i alderspensjonen 
for enslige og ikke har andre inntekter, ikke skal betale 
skatt. I dette forslaget er det blant annet tatt høyde for et-
terbetalingen for januar-april 2021.
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SPØRSMÅL NR. 2298

Innlevert 27. mai 2021 av stortingsrepresentant Ruth Grung
Besvart 4. juni 2021 av arbeids- og sosialminister Torbjørn Røe Isaksen

Spørsmål:

En ung stuert/forpleiningssjef fra Vestlandet har etter syk-
dom i utenriksfart og avbrutt studie på grunn av sykdom 
havnet mellom fire ulike stoler i NAV. Han får verken syke-
penger eller avklaringspenger. Han står uten penger og 
kommer ikke videre i livet. Alle skjebner er ikke A4 og det 
er forventet at NAV var rigget til å ordne opp i slike saker 
på en fornuftig og effektiv måte. Det vi erfarer er at saks-
behandlingen og klagebehandling er i nasjonale enheter.
	 Hvordan bør slike saker løses i dag og i fremtiden?

Begrunnelse:

I følge stuerten/forvaltningssjefen må han i dag forholde 
seg til fire deler av NAV. NAV Skanning i Oslo som regis-
trerer sykemelding, det lokale NAV kontor som er usik-
ker på om han har rett på arbeidsavklaringspenger, NAV 
Karmøy som avslo sykepenger og NAV Tromsø som vur-
derer yrkesskade.
	 Det er et viktig prinsipp å sikre likeverdig behandling, 
men når spesialisering medfører at innbyggere som om-
fattes av ulike deler av NAV sitt regelverk må forholde 
seg til så mange instanser og ofte trenger mest bistand 
fra NAV, så fremstår ikke dette som en hensiktsmessig or-
ganisering. Det gjør det vanskelig å vurdere helheten og 
hva som vil bidra til at personen raskest mulig kommer 
tilbake i arbeid. Det viser seg at NAV Vestland ikke har 
mulighet til å vurdere nettopp slike saker. Avgjørelse på 
lavest mulig nivå er vanligvis et godt prinsipp.
	 Kort om stuerten/forpleiningssjefen sin kontakt med 
NAV:
	 Han har reist til sjøs i flere år. Han ble syk på en vikar-
tur ombord på en båt utenfor Afrika i juli 2020 og sendt 
til sykehus i Ghana. Ble så sendt hjem etter 10 dager. Etter 
karantene tok han kontakt med fastlegen siden han fort-
satt var veldig dårlig. Var til undersøkelser på diverse syke-
hus uten at de fant årsaken.
	 Han begynte på årsstudium i jus i Molde om høsten 
i den tro at han skulle bli frisk. Han måtte avslutte studi-
um i januar 2021 på grunn av vedvarende smerte. Galle-
blæren ble fjernet i februar, uten at det hjalp. Det kan være 
en infeksjon etter oppholdet i Ghana, og han er fortsatt til 
utredning.
	 Kontaktet NAV i januar og fikk beskjed om at han 
som student ikke hadde rett på ytelser fra NAV. Han har 
klaget på avslaget.

	 Han klarer ikke å delta på studier eller være i jobb på 
grunn av vedvarende smerter, og har mistet legeattesten 
til sjøs og på rigg.
	 Han var sykemeldt frem til han begynte på studier i 
august 2020. Han har hatt tett dialog med NAV, men de 
informerte han ikke at han kom til å miste alle rettigheter 
dersom han ble student. Han ville aldri ha prøvd seg på 
studier dersom han hadde visst det.
	 Han har klaget på avslag på yrkessykdom/yrkesskade 
med behandlingstid på 8 mnd. Han har søkt om arbeid-
savklaring og har to klager og seks saker om sykepenger 
til behandling. Fastlegen har tilbakeført sykemelding til 
høsten 2020. Han vil tilbakebetale studielån.

Svar:

På generelt grunnlag vil jeg påpeke at det selvsagt er slik at 
alle som henvender seg til arbeids- og velferdsforvaltnin-
gen skal møtes med respekt og god veiledning.
	 Som statsråd har jeg ikke anledning til å gå konkret 
inn i saken representanten Grung beskriver. Verken jeg 
eller departementet for øvrig kan behandle enkeltsaker, 
og jeg har heller ikke tilgang til de opplysninger og vedtak 
som representanten henviser til.
	 I de pågående sakene om sykepenger, arbeidsavklar-
ingspenger og yrkesskade må jeg henvise til den klagead-
gangen som også representanten Grung nevner. I behan-
dlingen av klagene vil vedtakene fra førsteinstansen bli 
vurdert i henhold til reglene i folketrygdloven med for-
skrifter. Dette er en vesentlig rettssikkerhetsgaranti for 
alle brukere som mener at saksbehandling og vedtak er 
feil.
	 Jeg vil også vise til at klager over service, opptreden, 
veiledning, lang saksbehandlingstid mv. kan rettes til NAV 
Klageinstans Serviceklage. Denne ordningen med service-
klager ligger tilgjengelig på Nav.no.
	 Som skrevet innledningsvis er det slik at alle som 
henvender seg til arbeids- og velferdsforvaltningen skal 
bli møtt med respekt og god veiledning. Det er allikevel 
nødvendig for NAV å spesialisere saksbehandlingen av 
ulike ytelser i egne forvaltningsenheter. Dette har det vært 
bred enighet om helt siden saksbehandlingen av de fleste 
ytelsene ble flyttet ut av NAV-kontorene i 2008. Det er al-
likevel slik at det er etatens ansvar å sørge for at den en-
kelte bruker opplever å møte en koordinert tjeneste. Det 
arbeides derfor mye med å utvikle gode systemer for dette, 
både for forvaltningens ansatte og den enkelte bruker.
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	 Uten å kjenne denne spesifikke saken, er det lett å 
forstå at enkelte brukere kan oppleve å falle mellom stoler 
og at forvaltningen ikke makter å opptre helhetlig overfor 

alle. Det er en utfordring som Arbeids- og velferdsetaten 
nå har forsterket oppmerksomhet på, og som departe-
mentet følger opp i styringsdialogen.

SPØRSMÅL NR. 2299

Innlevert 27. mai 2021 av stortingsrepresentant Mona Fagerås
Besvart 7. juni 2021 av kunnskaps- og integreringsminister Guri Melby

Spørsmål:

Hvilken faglig begrunnelse har kunnskapsministeren lagt 
til grunn for at læringstrykket har blitt opprettholdt fram 
til sommeren fordi hun har holdt på at muntlig eksamen 
skulle gjennomføres på 10. trinn og på vg3?

Begrunnelse:

Etter at både lærerorganisasjonene, Barneombudet, Elev-
organisasjonen og statens eget fagdirektorat, Utdannings-
direktoratet, anbefalt avlysning, snudde endelig regjerin-
gen og gikk til nasjonal avlysning av muntlig eksamen. 
Til NTB sier kunnskapsminister Guri Melby 27.05.2021 
at den «viktigste begrunnelsen for å avholde eksamen var 
å opprettholde læringstrykket fram til sommeren» og at 
«- Det tror jeg vi har gjort i og med at vi har holdt på at 
eksamen skulle gjennomføres».

Svar:

Jeg vil først få benytte anledningen til å understreke at 
beslutningen som ble tatt om å avlyse også muntlige ek-
samener denne våren, på samme måte som beslutningene 
som tidligere er tatt om skriftlige eksamen, er gjort med 
bakgrunn i grundige vurderinger. De ulike forholdene 
som elevene har hatt dette skoleåret pga. ulik smittesit-
uasjon i landet, har vært sentrale. Det samme har også 
utviklingen av smittesituasjonen de siste ukene vært. Det 
har vært viktig for regjeringen og meg at barn og unge skal 
ha så liten tiltaksbyrde som mulig gjennom pandemien, 
derfor har vi også ønsket at de i størst mulig grad skal få 
gjennomføre skoleåret som normalt.
	 Det er viktig å ta eksamensinstituttet på alvor, også i 
en pandemi. Å frata elever eksamen er ikke noe regjerin-
gen har tatt lett på. Eksamen gir elevene mulighet til å få 
en ekstern vurdering gjennom å vise hva de kan til noen 
andre enn faglæreren sin. Det gir en trygghet for eleven, 
og er en del av elevens rettigheter. Selv om elevene får vit-
nemål hvis de har standpunktkarakterer, kan bortfall av 

eksamen få konsekvenser for den enkelte elev, og det kan 
også få konsekvenser for tidligere og fremtidige elevkull 
når det gjelder opptak til høyere utdanning med tanke på 
utslag på karaktersnitt.
	 Jeg har fulgt situasjonen tett under hele pandemien 
og Kunnskapsdepartementet har hatt jevnlige møter med 
både kommuner, fylkeskommuner og sentrale organisas-
joner. Vi hadde et møte med fylkeskommunene så sent 
som 25. mai. Den påfølgende dagen fikk vi inn rapport-
er på antall elever og lærere i karantene, og tidlig 27. mai 
avlyste vi også muntlig eksamen for elever i 10. klasse og 
på vg3. Departementet har også som representanten viser 
til fått grundige faglige anbefalinger fra Utdanningsdirek-
toratet i tillegg til mange innspill fra andre om gjennom-
føring av eksamen denne våren.
	 Da vi avlyste skriftlig eksamen i februar, var de faglige 
rådene at muntlig eksamen kunne la seg gjennom-
føre, både smittevernfaglig og fordi den kunne tilpasses 
elevenes opplæring. Jeg var likevel åpen for at vi kunne 
havne i en situasjon hvor vi også måtte avlyse muntlig ek-
samen. Dessverre ble det slik. I de siste ukene frem mot at 
eksamensperioden skulle i gang, økte smitten blant unge 
i aldersgruppa som skulle gjennomført eksamen. Mange 
elever og lærere var i karantene tett opp mot eksamens-
perioden. I tillegg var det flere steder bekymring knyttet 
til om man ville ha nok sensorer. Det var altså disse for-
holdene knyttet til den aktuelle smittesituasjonen som 
var avgjørende for beslutningen om å avlyse også muntlig 
eksamen.
	 Det viktigste argumentet for å holde på eksamen 
har vært at eksamen gir elevene en ekstern vurdering 
og muligheten til å vise hva de kan på eksamen. Det er 
selvfølgelig også bra at elevene jobber frem mot eksamen, 
i år som ellers. Men elevene skal også ha standpunktkarak-
terer som settes ved slutten av opplæringen, så eksamen 
er bare en del av hva som kan bidra til å holde motivasjo-
nen oppe gjennom skoleåret for elevene.
	 Jeg vil avslutte med å si at jeg ikke er bekymret for at 
læringstrykket ikke har blitt opprettholdt gjennom våren 
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selv om skriftlige eleveksamener har vært avlyst siden 
februar og vi nå måtte avlyse muntlige eleveksamener. Jeg 
vet hvilken innsats skolene har lagt ned, og jeg vet også at 

elevene har et ønske om å bli ferdig med skoleåret for å 
kunne gå videre til enten videregående opplæring, arbeid 
eller høyere utdanning.

SPØRSMÅL NR. 2300

Innlevert 28. mai 2021 av stortingsrepresentant Camilla Strandskog
Besvart 3. juni 2021 av helse- og omsorgsminister Bent Høie

Spørsmål:

Hvordan kan statsråden bidra til at Sykehusinnkjøp HF 
får et mandat og kommer i gang med reelle forhandlinger 
om nye legemidler mot Cystisk Fibrose, i tråd med bestill-
ingen fra lederen fra beslutningsforum?

Begrunnelse:

Legemiddelet Kraftio har fått EMA-godkjenning til bruk 
for mennesker med CF som er 12 år eller eldre med en gitt 
mutasjonskombinasjon og det foregår en prosess om å 
det godkjent for ytterligere kombinasjoner. Beslutnings-
forum sa nei til Kraftio, men leder for beslutningsforum 
har gitt sykehusinnkjøp HF et oppdrag om å igangsette 
forhandlinger. Siden har det vært avholdt ett møte, men 
det ser ut som om forhandlingene ikke kommer noe vei.

Svar:

Sykehusinnkjøp HF er et innkjøpsorgan for spesialisthel-
setjenesten og de fire regionale helseforetakene. Syke-
husinnkjøp HF gjennomfører prisforhandlinger på vegne 
av de fire regionale helseforetakene, herunder prisforhan-
dlinger på legemidler som ennå ikke er besluttet innført 
i tjenesten gjennom systemet for Nye metoder. Endelig 
beslutning om innføring av nye metoder i spesialisthel-
setjenesten tas av de fire regionale helseforetakene.
	 Jeg er informert om at Sykehusinnkjøp HF har hatt 
dialog med produsenten av legemiddelet Kaftrio siden 
2018. Det aktuelle tilbudet som ble behandlet av Beslut-
ningsforum i januar 2021 hadde en struktur som de re-
gionale helseforetakene ikke ønsket å godta. Vurderingen 
var at tilbudet for legemiddelkombinasjonen hadde en 
kostnad som lå langt over det som anses som kostnadse-
ffektivt nivå. Den 18.1.2021 vedtok Beslutningsforum for 
Nye metoder følgende:
	 1. Elexakaftor/tezakaftor/ivakaftor (Kaftrio) i kombi-
nasjon med ivakaftor (Kalydeco) innføres ikke til behan-
dling av cystisk fibrose hos pasienter ≥12 år som har minst 

en F508del-mutasjon i cystisk fibrose transmembran kon-
duktansregulator (CFTR)-genet, uavhengig av mutasjons-
status i det andre allelet.
	 2. Prisen for legemidlene er alt for høy sett opp mot 
prioriteringskriteriene, og det er ikke dokumentert nytte 
av behandlingen over tid.
	 3. Cystisk fibrose er en svært alvorlig sykdom som tar 
mange gode leveår. Beslutningsforum for nye metoder 
ser det som viktig å kunne ta i bruk nye medikamenter til 
denne pasientgruppen. Beslutningsforum for nye metod-
er ber derfor Sykehusinnkjøp HF gjenoppta forhandlinger 
og søke nordisk samarbeid.
	 Jeg er informert om at det er dialog med firmaet i op-
pfølgingen av denne beslutningen. Jeg mener at det er vik-
tig at Sykehusinnkjøp HF og produsenten forhandler om 
prisen uten at denne prosessen utsettes for politisk press, 
som vil kunne svekke den offentlige forhandlingsposisjo-
nen.
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SPØRSMÅL NR. 2301

Innlevert 28. mai 2021 av stortingsrepresentant Lene Vågslid
Besvart 4. juni 2021 av justis- og beredskapsminister Monica Mæland

Spørsmål:

Hva er status i arbeidet med ny inkassolov, når vil en ny 
lov legges frem og hvilke vurderinger gjør statsråden seg 
om innspillene som kom i høringsrunden knyttet til eta-
blering av inkassoregister?

Begrunnelse:

I Norge har det tidligere eksistert et inkassoregister, som 
nå er avviklet. Avviklingen har medført at skyldnere får 
dårligere oversikt over egne inkassosaker, noe som igjen 
fører til at skyldnere selv og ikke minst ansatte på NAV 
kontorene som yter økonomiske rådgivning til sårbare 
grupper i befolkningen, bruker uforholdsmessig mye tid 
på å få oversikt over gjelds- og inkassosituasjonen for den 
enkelte.

Svar:

Departementet arbeider for fullt med en proposisjon om 
ny inkassolov. Arbeidsgruppen som så på den gjeldende 
inkassoloven, har levert en omfattende rapport med 
mange forslag, og det har kommet mange høringsuttalel-
ser. Departementet må vurdere både arbeidsgruppens 
rapport og høringsuttalelsene grundig, og det tar nødven-

digvis noe tid. Departementet har som mål å fremme en 
proposisjon om ny inkassolov tidlig i 2022.
	 Når det gjelder tidsperspektivet, kan jeg legge til at 
skyldnerens sakskostnader i forbindelse med inndriving 
av pengekrav ble vedtatt redusert i 2020, både ved inkasso 
etter inkassoloven, ved tvangsfullbyrdelse og ved forliksk-
lager i inkassosaker. Slik jeg ser det, var det nødvendig å få 
redusert sakskostnadene raskt etter at arbeidsgrupperap-
porten ble levert, selv om det medførte en viss forsinkelse 
i arbeidet med proposisjonen om ny inkassolov.
	 Flere høringsinstanser, bl.a. Forbrukerrådet og Hov-
edorganisasjonen Virke, har i høringen av arbeidsgrup-
perapporten tatt opp behovet for inkassoregister. Inkas-
soregister var ikke et tema i arbeidsgrupperapporten, og 
spørsmål om inkassoregister har derfor verken blitt utre-
det eller vært på høring.
	 Jeg har forståelse for behovet for inkassoregister. En 
del skyldnere har mange inkassosaker, og både antallet 
saker og mer personlige forhold kan gjøre at det er van-
skelig å få oversikt. For å sikre fremdrift i det arbeidet som 
allerede er igangsatt, mener jeg likevel det i første omgang 
er riktig å avslutte det påbegynte arbeidet med ny inkass-
olov og ny inkassoforskrift. La meg likevel til informasjon 
nevne at det allerede er etablert private inkassoregistre.

SPØRSMÅL NR. 2302

Innlevert 28. mai 2021 av stortingsrepresentant Gisle Meininger Saudland
Besvart 7. juni 2021 av samferdselsminister Knut Arild Hareide

Spørsmål:

Hvordan vil statsråden sikre at ny teknologi som kan red-
de liv brukes i samferdselssektoren, og vil statsråden ta 
initiativ til et prøveprosjekt i Haughomfjellet i Sirdal for 
digital overvåking av rasfare fram til ny tunnel som FrP 
ønsker å bygge står klar?

Begrunnelse:

I Norge finnes det mye ny teknologi og innovasjon. Det er 
ofte privat næringsliv og gründere som er de største inno-
vatørene og de som tar den største risikoen. Jeg møter ofte 
eksempler på hvordan ny teknologi kunne blitt brukt men 
ofte så er det offentlige etter mitt syn konservative når det 
kommer til bruk av ny teknologi i egen virksomhet. En av 
utfordringene vi som samfunn står ovenfor er hvordan vi 
kan omsette ny teknologi og innovasjon til praktisk nytte 
og jeg ønsker å komme med et eksempel til statsråden.
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	 Undertegnede besøkte nylig bedriften Bluecam på 
Sørlandet som er ledende på kamera og sensorteknologi 
og har utviklet «Freya» som er et innovativt inspeksjons-
verktøy for oppdrettsnæringen med bruk av kamerate-
knologi.
	 Dette er teknologi det også er mulig å bruke for å ob-
servere og overvåke rasfarlige områder. Mange steder vil 
det være farlig og nærmest umulig å sende opp geolog for 
å undersøke fjellet. Sensorer festet med drone i fjellsiden 
kan sende kontinuerlig data og på den måten kan man 
observere og overvåke i sanntid og data kan tolkes av ge-
olog på “bakken“.
	 I Haughomfjellet i Sirdal langs fv42 så raser det til st-
adighet ned steiner i veibanen og innbyggerne er redde. 
Topografien gjør det vanskelig å sende ut folk, og stedet 
vil være godt egnet til overvåking med sensorer festet med 
drone som kan varsle automatisk om det skjer endringer 
slik at man kan varsle om eventuelle ras raskest mulig.

Svar:

Spørsmålet gjelder overvåkning på fylkesveg og vurdering 
av dette konkrete tiltaket må gjøres av Agder fylkeskom-
mune.
	 Jeg er imidlertid kjent med at Statens vegvesen siden 
2013 har jobbet systematisk med å øke bruken av anlegg 
for automatisk overvåking og varsling av skred. Denne 
typen anlegg er et viktig supplement til mer tradisjonelle 
sikringsmetoder.
	 Et skredvarslingsanlegg kan ha mange bruksområder, 
og hvilken nytte de kan gi avhenger av den konkrete skred-
faren og forholdene på det enkelte stedet. Noen systemer 
brukes til generell kartlegging av stabilitet, mens andre 
varsler om pågående skredaktivitet. Dersom forholdene 
legger til rette for det, kan anlegget varsle om et skred som 
løsner (eller nettopp har løsnet) slik at trafikken stanses 
automatisk ved hjelp av trafikklys før skredet når vegen. 
De mest avanserte systemene kan også brukes til autom-
atisk gjenåpning, dersom skredet ikke når ned til vegen. 
Eksempler på slike avanserte anlegg finnes på rv. 15 ved 
Lom og fv. 7900 i Tromsø.
	 Automatiske skredvarslingsanlegg har vært i bruk på 
vegnettet i Norge siden 1980-tallet, og enkelte eldre an-
legg, bygget midt på 1990-tallet er fremdeles i bruk. Dette 
er enklere geofonanlegg som kan stenge vegen dersom 
et skred er i bevegelse. I 2013 startet man arbeid med å 
utvikle et moderne, digitalisert geofonanlegg. Omtrent 
samtidig begynte man å ta i bruk radarer for varsling av 
snøskred mot veg.
	 Statens vegvesen har informert meg om at de for å øke 
sin kompetanse og nytte av disse systemene, i mai 2018 
arrangerte et dialogmøte med bransjen om automatisk 
skredeteksjon hvor 13 ulike bedrifter deltok. Siden den 
gang har flere skredvarslingsanlegg blitt satt i drift, og det 
er i dag 12 anlegg i drift på riks- og fylkesvegnettet og 2-3 

under oppstart eller planlegging. Statens vegvesen oppgir 
at de undersøker hvor denne typen anlegg kan egne seg 
som sikring på riksvegnettet for å få mer sikring for pen-
gene, eventuelt som et midlertidig tiltak.
	 Statens vegvesen har også kontakt med mange 
bedrifter og kan veilede om utvikling av produkter og 
konsepter slik at disse tilpasses vegeieres behov.
	 Etter omorganiseringen av vegsektoren med avvikling 
av sams vegadministrasjon 1.1.2020 har Statens vegvesen 
en begrenset rolle når det gjelder prosjekter på fylkesveg. 
Hvorvidt et skredvarslingsanlegg kan egne seg på det ak-
tuelle stedet er noe som vil måtte utredes, og det vil være 
opp til den enkelte fylkeskommune om man ønsker å gå 
videre med dette. Skredfaglig miljø i Statens vegvesen har 
et tett samarbeid med fylkeskommunene, og kan gi råd 
om hvor skredvarslingsanlegg egner seg, og dele de erfa-
ringene som finnes om bruk av denne type anlegg.
	 Representanten kommenterer at det offentlige etter 
hans syn er konservative når det kommer til bruk av ny 
teknologi i egen virksomhet. Jeg deler ikke den oppfat-
ningen. For eksempel har Statens vegvesen tung aktivitet 
knyttet til intelligente transportsystemer (ITS), utvikling 
av trafikantinformasjon til og fra Vegtrafikksentralene, og 
innovasjoner i utbygging-, drift- og vedlikeholdsprosjek-
tene. Deres aktivitet blir i økende grad datadrevet og inn-
samling av data, forvaltning, deling og bruk av data, er en 
tung del av virksomheten.
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SPØRSMÅL NR. 2303

Innlevert 28. mai 2021 av stortingsrepresentant Kirsti Leirtrø
Besvart 31. mai 2021 av samferdselsminister Knut Arild Hareide

Spørsmål:

I fylkeskommunenes budsjett for 2021 ligger det i tabell 
C kr 319 mill. for å dekke tunnelsikkerhetsforskriften. 
Fylkene har fått utsatt frist fra 2019 til 2025 med å innfri 
kravene. I forslaget til Nasjonal Transportplan skriver reg-
jeringen at fylkeskommunene skal bli kompensert for ko-
stnadene i løpet av planperioden.
	 Vil dette bli ei særskilt økning i overføringene til 
fylkeskommunene, eller må fylkene bruke av fylkesveg-
midlene satt av i NTP?

Begrunnelse:

I januar 2020 svarer samferdselsministeren at det gjen-
står kr 6,6 mrd. i 2020-kroner for å innfri kravene på fyl-
kesvegtunneler.

Svar:

Regjeringen foreslår i Meld. St. 20 Nasjonal transportplan 
2022-2033 å styrke den delen av rammetilskuddet til fyl-
keskommunene som blir fordelt etter særskilt fordeling, 
for å kompensere for merkostnader knyttet til tunnelsik-
kerhetsforskriften.
	 Ved ikrafttredelsen av tunnelssikkerhetsforskriften 
for fylkesvei i 2015 ble det innført en kompensasjonsord-
ning over rammetilskuddet til fylkeskommunene med 
særskilt fordeling. Nye beregninger utført av Statens veg-
vesen i 2019 viste at kostnadene var undervurdert.
	 Regjeringen legger opp til at fylkeskommunene skal 
bli kompensert for merkostnadene i løpet av planperi-
oden, slik at tunnelene på fylkesveinettet blir utbedret i 
henhold til forskriften. Midlene vil fortsette å bli fordelt 
etter særskilt fordeling innenfor rammetilskuddet, også 
kalt tabell C, og berører ikke det øremerkede tilskuddet til 
fylkesveiene, slik det fremgår av tabell 10.4 i Meld. St. 20.

SPØRSMÅL NR. 2304

Innlevert 28. mai 2021 av stortingsrepresentant Kirsti Leirtrø
Besvart 7. juni 2021 av samferdselsminister Knut Arild Hareide

Spørsmål:

Det nærmer seg sommer og ferieavvikling. Rundt om i 
landet kan vi lese om rekordhøye ventelister spesielt for 
oppkjøring på motorsykkel. Det er enkelte plasser opp til 
6 mnd. ventetid. Flere trafikkstasjoner skriver at de vil ha 
stengt i fellesferien.
	 Vil samferdselsministeren bidra til å avhjelpe situas-
jonen for trafikkstasjonene, og hjelpe dem som nå ikke får 
kjørt opp?

Begrunnelse:

Vi vet at pandemien har medført at flere ønsker å kjøre 
opp, og at flere av sensorene har måttet tas ut av arbeidet 
fordi de er i risikogruppen. I tillegg var det stengt for oppk-
jøring en periode i fjor vår av smittevernhensyn. Dette har 

medført at ventetiden har økt. Skal en få ned køene er det 
nødvendig med ekstraordinære tiltak.

Svar:

Det har den siste tiden vært stort fokus på tilgangen på 
praktiske førerprøver ved Statens vegvesen sine trafik-
kstasjoner.
	 Jeg vil innledningsvis påpeke at ventetidene varierer 
sterkt, også for oppkjøring på motorsykkel. Bakgrunnen 
for at enkelte steder har lang ventetid er sammensatt.
	 Koronapandemien har medført økt etterspørsel et-
ter førerprøver i flere førerkortklasser. Samtidig medfører 
smittesituasjonen og de forebyggende smittevernstiltak-
ene at noen av Statens vegvesens førerprøvesensorer av 
ulike årsaker har vært i karantene, eller av helsemessige 
årsaker ikke kan arbeide som normalt. På grunn av rei-
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serestriksjoner har det også vært vanskelig å flytte sensor-
er fra områder med lavere etterspørsel til områder hvor 
etterspørselen har vært større. Dette har gitt etterslep i 
avviklingen av førerprøver.
	 Statens vegvesen har etter nedstengningen satt andre 
oppgaver på vent, prioritert de praktiske førerprøvene og 
å ta igjen etterslepet. Det er gjennomført førerprøver på 
kvelder og helg, og det er benyttet utstrakt overtid for å 
ivareta behovet. Tilgjengelige sensorressurser har vært 
fordelt så godt som mulig mellom de ulike førerkortklass-
ene ut fra etterspørsel.
	 I 2021 har det i gjennomsnitt blitt gjennomført ca. 
3000 praktiske førerprøver pr. uke. I årets 4 første måned-
er har det vært kjørt flere prøver enn noen gang tidligere 
i tilsvarende periode. Sammenlignet med «normalåret» 
2019, har Statens vegvesen gjennomført nesten 20 % flere 
prøver.
	 Det er vurdert aktuelle muligheter innenfor regelver-
ket for å avhjelpe blant annet økt etterspørsel, og Stat-
ens vegvesen har iverksatt tiltak for å øke kapasiteten. 

Nyansatte må imidlertid gjennomføre nødvendig kom-
petansegivende utdanning før de kan settes i ordinært 
arbeid som sensorer. Derfor vil det dessverre ta noe tid 
før tilbudet igjen kan bli så bra som ønskelig og møte den 
økte etterspørselen.
	 Dette er en krevende situasjon, men jeg har tillit til at 
Statens vegvesen vil følge dette opp på en så god måte som 
mulig i den særlige situasjonen vi nå står i.
	 De ansatte i Statens vegvesen skal som alle andre også 
avvikle ferie. Førerprøvekapasiteten vil derfor naturlig 
nok være noe begrenset gjennom sommeren. Men selv 
om noen trafikkstasjoner som følge av ferieavvikling vil 
ha stengt for ordinære skranketjenester i sommerferien, 
så innebærer ikke alltid det at førerprøveaktiveten på 
stedet stenger ned. Statens vegvesen har også nylig lan-
sert digitale løsninger som gir mulighet for at praktiske 
førerprøver kan gjennomføres og digitalt førerkort utst-
edes, uavhengig av om øvrige tjenester er tilgjengelig for 
fysisk oppmøte på trafikkstasjonene.

SPØRSMÅL NR. 2305

Innlevert 28. mai 2021 av stortingsrepresentant Fredric Holen Bjørdal
Besvart 8. juni 2021 av næringsminister Iselin Nybø

Spørsmål:

Eg viser til mitt tidlegare spørsmål (Dok. 15:1748 (2020-
2021)) om fisjonerte føretak som ikkje blir omfatta av 
tilskotsordninga. I svar 7. april svarar statsråden at ho er 
einig i at det synest strengt at ein fisjon som er forretning-
smessig begrunna skal vere grunn nok til å avskjere eit 
føretak frå tilskotsordninga når vilkåra elles er oppfylte. 
Statsråden varslar vidare at departementet er i gong med 
å vurdere om det er mogleg å gjere endringar i dette re-
gelverket.
	 Kan statsråden orientere om status for desse re-
gelverksendringane?

Svar:

Departementet har vedtatt enkelte endringar i fisjons-
reglane i tilskotsordninga. Desse endringane vil gjelde 
attende i tid, frå september 2020. Samstundes er frist for 
søknader utvida for dei første tilskotsperiodane. Dermed 
vil føretak som tidlegare ikkje var omfatta av ordninga, no 
kunne søkje.

	 Premissen for å få støtte etter tilskotsordninga er 
framleis at føretaket har hatt eit fall i omsetnad frå ein sa-
manlikningsperiode før pandemien sette inn til tilskots-
perioden. Skjeringstidspunktet for når gjennomført fisjon 
medfører at ein ikkje er omfatta, er flytta to månader, frå 
1. januar 2020 til 1. mars 2020.
	 Ein kan likevel ha fisjonert seinare enn 1. mars 2020 
utan at ein fell ut av ordninga. I det førre svaret vart det in-
formert om regelen om konserninterne fisjonar: Dersom 
konsernet vel å søkje samla for den norske delen av kon-
sernet, kan konsernet søkje sjølv om konsernselskapa har 
vore involvert i konserninterne fisjoner 1. mars 2020 eller 
seinare. Denne regelen som så langt har vore ei avklaring 
stadfest av Brønnøysundregistera, er no tatt inn i forskrif-
ta. I tillegg er det tatt inn to nye unntak frå regelen om at 
ein ikkje kan ha fisjonert etter 1. mars 2020.
	 For det fyrste gjeld regelen ikkje dersom overtakar i 
fisjonen berre tok over ei fisjonsfordring eller finansielle 
eigedelar.
	 For det andre, dersom eigarandelane er identisk hjå 
overdragar før fisjonen og på tidspunktet for søknad og 
hjå overtakar på tidspunktet for søknad, då kan over-
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dragar og overtakar i fisjon søkje om tilskot samla som om 
dei var eitt føretak. I så fall skal dei følgje reglane for samla 
konsernsøknad.
	 Føretak som har fisjonert i perioden 1. januar til 29. 
februar 2020 skal bruke omsetnaden etter fisjon i denne 
perioden som grunnlag for utrekning av fallet i omset-
nad, så framt dei ikkje er omfatta av dei tre tilfella omtalt 
ovanfor. Det medfører at dei som fisjonerte tidleg i denne 
perioden vil kunne ha ei relevant omsetnad i samanli-

kningsperioden, medan dei som fisjonerte tett opp mot 1. 
mars 2020, i mindre grad vil ha nokon særleg omsetnad i 
samanlikningsperioden.
	 Alt i alt er dette etter mi vurdering ei monaleg endring 
som gjer at føretak som har ein relevant samanliknings-
periode, kan søkje om tilskot trass i at dei har fisjonert 
etter 1. januar 2020 som har vore skjeringstidspunktet så 
langt. Endringane i forskrifta som det er vist til, er no kun-
ngjorte.

SPØRSMÅL NR. 2306

Innlevert 28. mai 2021 av stortingsrepresentant Gisle Meininger Saudland
Besvart 4. juni 2021 av samferdselsminister Knut Arild Hareide

Spørsmål:

Hvordan vil statsråden sikre at innbyggerne får avisen på 
utgivelsesdag, og vil statsråden ta seg tid til å løse denne 
konkrete saken som er viktig for de det angår?

Begrunnelse:

Posten har redusert antall faste leveringsdager og i 
den forbindelse lyste samferdselsdepartementet ut en 
konkurranse for å sikre daglig avisdistribusjon i de om-
råder av lander der det ikke finnes andre utleveringsnett 
enn posten.
	 Daværende samferdselsminister Jon Georg Dale ut-
talte i en pressemelding at:

	 «Det blir mulig å få ferske aviser i postkassa fra mandag til 
lørdag over hele lander også etter at Posten begynner å levere 
post annenhver dag.»

	 og sa videre at:

	 «abonnentene vil få avisene sine akkurat som i dag, sam-
tidig som staten kjøper avisomdeling rimeligere enn vi la til 
grunn da konkurransen ble utlyst.»

	 Det høres ut som vinn – vinn. Et like godt, eller bedre 
tilbud til en lavere pris.
	 Undertegnede har imidlertid blitt kontaktet av inn-
byggere i mitt valgdistrikt som ikke får lokalavisen sin på 
utgivelsesdag. I Herad i Farsund kommune i Agder fikk 
innbyggerne alltid lokalavisen på utgivelsesdag tidligere 
men nå får noen av innbyggerne lokalavisen på utgivelses-
dag mens noen får den dagen etterpå. Innbyggerne har 
vært i kontakt med samferdselsdepartementet via telefon 
ved to anledninger, den ene gangen fikk innringeren hjelp 

og begynte å få avisen på riktig dag, den andre gangen fikk 
de ikke hjelp flere har derfor fortsatt dårlig levering. Inn-
byggerne har også kontaktet Posten.
	 Posten svarer følgende:

	 «Disse to adressene Sandvikdalen 71 og Kjørkleivveien 301 
er ikke med i anbudsadressene vi kjører aviser til. Derfor op-
plever mottakerne ustabil avislevering. De får avisen de dagene 
det er postomdeling på den aktuelle ruten. Dvs den ene uken 
får de avisen på utgivelsesdagen, mens den andre uken kom-
mer avisen dagen etter utgivelse. Forstår frustrasjonen, men vi 
kan ikke begynne å levere utover anbudet.»

	 De som opplever ustabil levering er ikke begrenset til 
de to adressene og undertegnede har fått flere eksempler, 
men det var de to som var omfattet i svaret fra Posten.
	 Hvis svaret fra Posten medfører riktighet og at an-
budet er utformet slik at man får et dårligere tilbud enn 
tidligere så er det slik undertegnede ser det i strid med 
stortingets intensjon og tidligere samferdselsministers ut-
talelser gjengitt innledningsvis. Jeg vil anmode statsråden 
til å løse saken, slik at innbyggerne i Herad igjen får like 
god avislevering som tidligere.

Svar:

For å kompensere for de negative konsekvensene av re-
duksjonen i tallet på postombæringsdager, kjøper staten 
distribusjon av aviser i abonnement i områder der det 
ikke eksisterer kommersielle avisbudnett. Formålet med 
anskaffelsen er å sørge for daglig distribusjon av abonne-
mentsaviser på steder der tilbudet ikke eksisterer på kom-
mersielt grunnlag. Samferdselsdepartementet inngikk i 
2020 en avtale med Posten om hverdagslevering, og Aktiv 
Norgesdistribusjon om lørdagslevering.
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	 Samferdselsdepartementet baserte anbudskonkur-
ransen på et dekningsområde som var på høring som-
meren 2019. Dessverre ble ikke alle nødvendige områder 
og adresser spilt inn i høringsrunden. Avisbransjen spilte 
derfor i juni 2020 inn at det manglet dekning på ytterlig-
ere 13 000 adresser, noe som dannet grunnlaget for en 
tilleggsavtale.

	 Selv med en tilleggsavtale som dekker disse adress-
ene, vil det fortsatt være enkelte adresser som ikke får avis-
en sin som forventet. Dette kan skyldes at adressen ikke 
finnes i dekningsområdet eller at eksemplaret ikke rekker 
frem fra trykkeriet til innlevering hos distributøren.
	 Samferdselsdepartementet er i løpende dialog med 
Posten og Aktiv Norgesdistribusjon for å finne løsninger 
for avisabonnentene.

SPØRSMÅL NR. 2307

Innlevert 28. mai 2021 av stortingsrepresentant Marit Knutsdatter Strand
Besvart 9. juni 2021 av forsknings- og høyere utdanningsminister Henrik Asheim

Spørsmål:

Behovet for kandidater med fagskoleutdanning øker i 
samfunnet. NHOs kompetansebarometer viser næring-
slivets behov. Mangelen svekker verdiskaping og bedrift-
ers konkurransekraft. Det er bred enighet om satsing på 
høyere yrkesfaglig utdanning, og fagskolesektoren blir 
en stadig viktigere brikke i norsk utdannings- og kom-
petansepolitikk. Når regjeringen skal avgjøre retningen 
for høyere yrkesfaglig utdanning, skjer dette i en strategi.
	 Hvilke vurderinger gjør at ikke Stortinget behandler 
strategien, som ville styrke saka videre?

Svar:

Strategi for høyere yrkesfaglig utdanning ble varslet i 
kompetansemeldingen, Meld. St. 14 (2019–2020) Kom-
petansereformen – Lære hele livet. Kompetansereformen 
omhandlet også flere viktige saker for fagskolesektoren 
som Stortinget behandlet, og som videre er fulgt opp gjen-
nom blant annet endringer i fagskoleloven i mai 2021.
	 Strategien skal gjøre opp status for utviklingen av 
høyere yrkesfaglig utdanning i tiden etter at fagskole-
meldingen, Meld. St. 9 (2016–2017) Fagfolk for fremtiden 
– Fagskoleutdanning ble lagt frem, og den skal peke fram-
over for videre utvikling av høyere yrkesfaglig utdanning.
	 Strategien tar utgangspunkt i midtveisevalueringen 
av tiltakene i fagskolemeldingen. Deloittes første del-
rapport Status for implementering av tiltak i fagskole-
meldingen forelå i februar 2021. Strategien omhandler 
fagskoleutdanning bredt, og er en videreutvikling av den 
retningen Stortinget har satt gjennom meldingen.
	 Neste delrapport fra Deloitte vil omhandle evalu-
eringen av finansieringssystemet. Her vil vi blant annet få 

kunnskap om hvorvidt innretningen på finansieringssys-
temet stimulerer til vekst i sektoren. Flere av tiltakene 
i fagskolemeldingen dreide seg om å styrke kunnskap-
en om sektoren gjennom flere undersøkelser og en 
forbedring av kvaliteten på kunnskapsgrunnlaget. Et sta-
dig bedre kunnskapsgrunnlag gir innsikt i oppfølgingen 
av midlene til nye studieplasser som er tildelt så langt, 
og gjør det mulig å ta bedre beslutninger om eventuelle 
framtidige tildelinger av midler.
	 Regjeringen synliggjør egne ambisjoner gjennom 
strategier. I arbeidet med denne har vi hatt tett dialog 
med relevante aktører. Fagskoleutdanning løftes fram til 
Stortinget gjennom andre saker. Eksempelvis vil event-
uelle forslag om midler til nye studieplasser behandles i 
de ordinære budsjettprosessene. Siden fagskolemeldin-
gen ble lagt fram har det blitt tildelt midler til 2 736 nye 
studieplasser og 230 mill. kroner i utviklingsmidler til 
fagskolene. Fagskolene har også fått midler til å utvikle 
eller drifte fleksible utdanningstilbud (totalt 160 mill.) og 
bransjeprogram.
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SPØRSMÅL NR. 2308

Innlevert 28. mai 2021 av stortingsrepresentant Marit Knutsdatter Strand
Besvart 4. juni 2021 av kommunal- og moderniseringsminister Nikolai Astrup

Spørsmål:

Kommuner og fylkeskommuner er avgjørende blant 
annet for gode tjenester nær folk i hele landet, og som 
demokratisk dør inn for å påvirke og forbedre tjenestene 
til folk. Agenda Kaupang har dokumentert ulempene ved 
sammenslåinger og “harmonisering” av ulike løsninger 
for tjenestene. Senterpartiet mener dette underbygger 
kritikken om at tvangssammenslåinger ikke er rett.
	 Deler statsråden dette synet, og vil han bidra til at de 
som vil løse opp feilslåtte sammenslåinger får mulighet til 
det?

Begrunnelse:

Viser til Prop. 192 S (2020-2021) der det blant annet er 
omtalt at Agenda Kaupang har på oppdrag fra Kommu-
nal og moderniseringsdepartementet kartlagt erfaringer 
i kommuner og fylkeskommuner i forbindelse med sam-
menslåingsprosessene.
	 Rapporten viser blant annet at harmonisering av tje-
nester, rutiner, reglementer, systemer og lønn har vært 
en stor oppgave i sammenslåingsprosessene. 64 prosent 
oppgir at det var vesentlige forskjeller i kostnadsnivå på 
tjenestene mellom kommunene i sammenslåingen. 50 
prosent oppgir at det var vesentlige kvalitetsforskjeller, 
og 42 prosent oppgir at det var vesentlige lønnsforsk-
jeller. Over halvparten av kommunene sier at de i liten 
eller svært liten grad kom i mål med harmonisering av tje-
nestene før den nye kommunen var etablert. Årsakene til 
dette oppgis å være tidsnød, kapasitetsutfordringer, store 
kulturforskjeller mellom partene og politiske uklarheter 
og omkamper.

Svar:

Det er en stor jobb å slå sammen to eller flere kommu-
neorganisasjoner. Ansatte og politikere i sammenslåing-
skommunene har lagt ned en betydelig innsats de siste 
årene. Rapporten fra Agenda Kaupang viser at arbeidet 
med å slå sammen kommuner ikke var ferdig da de nye 
kommunene trådte i kraft 1. januar 2020, men at kom-
munene skal jobbe videre med dette i årene som kom-
mer. At det vil ta tid å bygge nye kommuner, er noe som 
mange var klar over og la planer for da de startet sammen-
slåingsarbeidet.
	 Til tross for at det gjenstår arbeid og prosesser for de 
nye kommunene, er det verdt å merke seg at det over-
ordnede bildet er at de allerede fra oppstarten har fungert 

godt. Som det også står omtalt i Prop. 192 S (2020–2021) 
Kommuneproposisjonen 2022, mener både kommunene 
og statsforvalterne at de allerede ser gevinster ved sam-
menslåingene, til tross for at kommunene ikke er helt i 
mål med sammenslåingsprosessene.
	 Statsforvalterne trekker frem at de nye kommunene 
bygger sterkere fagmiljøer som gir positive effekter. Flere 
embeter fremhever at større og faglig sterkere fagstaber 
gir bedre styring av tjenestene, både når det gjelder 
kvalitet og rettssikkerhet. I tillegg gir harmonisering og 
standardisering likeverdige tjenester i hele den nye kom-
munen. Det trekkes dessuten frem at økt arealtilgang og 
samordning og styrking av fagmiljø, ser ut til å gi bedre 
kapasitet og kompetanse til å ivareta blant annet plan-
prosesser, planarbeid, byggesaker og økonomistyring i 
kommunene.
	 Statsforvalternes vurderinger av situasjonen viser at 
det fremdeles gjenstår mye arbeid for å realisere mål og 
potensial i de nye kommunene. Det første året som ny 
kommune, var også preget av håndtering av pandemien. 
Det overordnede bildet er likevel at de nye kommunene 
gjennom sammenslåingene har redusert sårbarhet, særlig 
i form av større fagmiljø, og dermed har et bedre utgang-
spunkt for å løse utfordringer gjennom økt kapasitet og 
relevant kompetanse.
	 Jeg trekker derfor helt andre konklusjoner ut av Agen-
da Kaupangs rapport enn hva representanten gjør. At 
nesten to av tre oppgir at det er vesentlige forskjeller i ko-
stnadsnivå mellom kommunene, og at halvparten mener 
det er vesentlige kvalitetsforskjeller mellom kommunene, 
er for meg klare argumenter for at det er nødvendig med 
flere sammenslåinger fremover, ikke det motsatte.
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SPØRSMÅL NR. 2309

Innlevert 28. mai 2021 av stortingsrepresentant Tor André Johnsen
Besvart 4. juni 2021 av justis- og beredskapsminister Monica Mæland

Spørsmål:

Ser justisministeren at det en fordel med å «utvide innen-
for eksisterende murer», og vil regjeringen ta initiativ til 
at nye fengselsplasser etableres ved Ilseng og Kongsvinger 
fengsel, hvor alt ligger til rette for rasjonell, effektiv, økon-
omisk fornuftig og rask realisering av nye fengselsplasser?

Begrunnelse:

Regjeringen skrinlegger planene om å bygge nytt fengsel 
i Oslo og regjeringen er på «tomtejakt». Videre står det 
at det ikke blir enkelt å finne ny tomt siden den bl.a. skal 
være stor nok og ha god tilgjengelighet både med bil og 
med kollektivtransport.
	 Jeg er fornøyd med at regjeringen nå endelig har fun-
net ut at det er fornuftig å flytte fengselet ut av Oslo. I den 
forbindelse så ønsker jeg å minne justisministeren på det 
arbeide som allerede har pågått i flere år vedrørende utvi-
delse og utbygging på Ilseng fengsel og Kongsvinger feng-
sel. Begge lokasjonene ligger sentralt til både i forhold til 
fremkommelighet med bil eller kollektivtransport. Takket 
være Frp og dagens regjering så har det blitt bygd ut 4-felt 
E6 gjennom både Stange og Hamar. Vi er også godt i gang 
med å få ferdig 4-felt E16 til Kongsvinger. Vi bygger også 
dobbeltspor til Hamar og ved Ilseng fengsel så er det både 
jernbanestasjon og bussholdeplass rett utenfor fengselet. 
Bedre tilrettelagt for kollektiv kan det rett og slett ikke bli. 
Reiseavstanden fra Oslo er heller ikke mer enn omtrent en 
time.
	 FrP opplever at regjeringen og H er opptatt av skatteb-
etalerne sine penger og at offentlig forbruk skal reduseres. 
Gjenbruk av eksisterende fasiliteter eller utvidelse innen-
for «eksisterende murer» er uten tvil det mest fornuftige 
både ut i fra økonomi og effektiv utnyttelse av kapasitet 
og personell. Da Frp satt i regjering var fokuset til Krimin-
alomsorgen «utvidelse innenfor eksisterende murer». Det 
vil overraske meg om regjeringen nå skulle ha gått bort fra 
det.
	 Stange og Hamar kommune har sammen med Krim-
inalomsorgen gjort en god jobb vedrørende en planlagt 
utvidelse av Ilseng fengsel. Allerede i 2014 ble Stange 
kommune kontaktet av Kriminalomsorgen og Statsby-
gg med spørsmål i forbindelse med utvidelse av Ilseng 
fengsel. Det resulterte i arbeidet med en reguleringsplan, 
som nå er vedtatt. I den forbindelse kjøpte også Statsbygg 
tilleggsarealer på Ilseng og Kriminalomsorgen har vært 
der på flere befaringer og flere møter sammen med bla 
ordførere, flere politikere, statssekretærer og justismin-

istere. Der er alt ferdig regulert og klart til en utvidelse. 
Det samme er situasjonen i Kongsvinger. Alt er klart, det 
eneste som mangler er et politisk vedtak fra regjeringen.

Svar:

Situasjonen i Oslo fengsel er alvorlig, og et nytt Oslo feng-
sel er derfor en viktig prioritering for regjeringen. Det vi-
dere arbeidet vil følge to spor. Det iverksettes et forpros-
jekt for utvidelse av Romerike fengsel Ullersmo avdeling 
med 76 plasser. Videre vil Statsbygg få i oppdrag å gjen-
nomføre en lokaliseringsanalyse, herunder nye tomtesøk 
for et nytt fengsel utenfor Oslo. I tilknytning til dette op-
pdraget vil kriteriene for tomtesøk bli vurdert på nytt. 
Vurderingen av tomtealternativer, herunder eventuelle 
løsninger ved Kongsvinger fengsel eller Ilseng, er det for 
tidlig å si noe om nå. Jeg vil komme tilbake til denne saken 
på egnet måte.
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SPØRSMÅL NR. 2310

Innlevert 28. mai 2021 av stortingsrepresentant Roy Steffensen
Besvart 9. juni 2021 av forsknings- og høyere utdanningsminister Henrik Asheim

Spørsmål:

Antallet utenlandske studenter til Norge har vært økende, 
og det er viktig å se på ressursbruk og andre utfordringer 
knyttet til dette.
	 Kan statsråden redegjøre for hvilke 10 studieretnin-
ger som er mest populære blant utenlandske studenter i 
Norge, med opplisting av antall utenlandske søkere/stu-
denter fordelt på studiested?

Svar:

Jeg er glad for at Norge er et populært studieland for uten-
landske studenter, og det ønsker vi at det fortsatt skal være. 
I den nylig vedtatte Meld. St. 7 (2020-2021) En verden av 
muligheter – Internasjonal studentmobilitet i høyere ut-
danning”, er ett av tiltakene at Norge bør ha en tydeligere 
og mer strategisk nasjonal politikk for hvilke internasjon-
ale gradsstudenter Norge skal tiltrekke seg. Det er derfor 
vedtatt å opprette en arbeidsgruppe som skal vurdere en 
mer bevisst politikk overfor utenlandske gradsstudenter 
ved norske institusjoner, og denne poltikken skal bygge 

på overordnede kunnskaps-, nærings-, innvandrings-, bi-
stands- og sikkerhetspolitiske føringer og rammer.
	 Når det gjelder de ti mest populære studieretningene 
blant utenlandske studenter i Norge, har jeg tolket det slik 
at det er utenlandske studenter som tar hele graden sin i 
Norge det er ønskelig å få informasjon om. Det er tatt ut-
gangspunkt i antallet registrerte studenter i Database for 
høyere utdanning (DBH) som er meldt inn med et annet 
statsborgerskap enn norsk. Oversikten gjelder studiepro-
gram på 90 studiepoeng eller mer, og utvekslingsstudent-
er er ikke inkludert i oversikten. Det presiseres at opplys-
ningen om statsborgerskap er basert på det studenter 
selv melder inn ved søknad og opptak, og institusjonene 
ajourfører ikke alltid dette før det rapporteres videre inn 
til DBH. Det tas også forbehold om Norsk senter for forsk-
ningsdata (NSD) som er ansvarlige for DBH ikke kontrol-
lerer opplysningene om statsborgerskap opp mot andre 
registre som Folkeregisteret eller registre over for eksem-
pel innvandring.
	 Listen nedenfor viser de ti mest populære studiepro-
grammene for utenlandske helgradsstudenter i Norge 
høsten 2020 med begrensningene referert over.

	 Studieprogram med flest utenlandske studenter høsten 2020

Institusjon Studieprogram
Utenlandske  
studenter

Handelshøyskolen BI Bachelor of Business Administration 323
Handelshøyskolen BI Bachelor i økonomi og administrasjon 209
MF vitenskapelig høyskole Bachelor in Theology, Religion and Society 113
Høyskolen for Ledelse og 
Teologi Bachelor of Theology and Leadership 110

Universitetet i Stavanger Petroleum Engineering - Master of Science 84
Universitetet i Oslo International Community Health (toårig master) 83
OsloMet – storbyuniversi-
tetet

Master’s Degree Programme in Applied Computer and Informa-
tion Technology 74

Nord universitet Bachelor i nordområde- og nordiske studier 72
Universitetet i Oslo Informatikk: programmering og systemarkitektur (toårig master) 70
Universitetet i Stavanger Økonomi og administrasjon - masterstudium 67
Handelshøyskolen BI Bachelor i markedsføringsledelse 67

Kilde: NSD/DBH
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SPØRSMÅL NR. 2311

Innlevert 28. mai 2021 av stortingsrepresentant Roy Steffensen
Besvart 9. juni 2021 av forsknings- og høyere utdanningsminister Henrik Asheim

Spørsmål:

Det er etablert et nytt senter ved Det humanistiske fakulte-
tet ved Universitetet i Oslo. Senteret kalles Fudan-Europe-
an Centre for China Studies (FECCS). Kinaekspert og pro-
fessor Harald Bøckman har kritisert dette sterkt.
	 Kan statsråden svare på om det innenfor dette ki-
nesisk-norske samarbeidet er full frihet til å ta opp Ki-
na-kritiske temaer, og om den akademisk friheten og 
prinsippene i universitets- og høyskoleloven gjelder fullt 
ut på dette senteret?

Svar:

Regjeringen er opptatt av at grunnleggende verdier og in-
teresser skal ligge til grunn for alt samarbeid norske ak-
tører tar del i. Norge har blant annet sluttet opp om The 
Bonn Declaration on Freedom of Scientific Research, som 
understreker betydningen av akademisk frihet som et 
grunnleggende og veiledende prinsipp for internasjonalt 
utdannings- og forskningssamarbeid.
	 I tråd med etablerte prinsipper om akademisk fri-
het og institusjonell selvstendighet er det opp til norske 
universiteter og høyskoler selv å velge hvem de ønsker å 
inngå samarbeid med, og om hvilke temaer. Dersom vi 
skal få til et langsiktig samarbeid av høy kvalitet på prior-
iterte områder er det avgjørende at det tar utgangspunkt i 
institusjonenes egne planer og strategier for internasjon-
alisering og kvalitetsutvikling. Jeg har stor tro på at våre 
institusjoner – og enkeltforskere og studenter – er opptatt 
av å ivareta de verdiene og prinsippene vi setter høyt i 
Norge på en god måte også i møtet med kinesiske part-
nere. Samtidig gjelder naturligvis universitets- og høys-
koleloven kun for de norske partene i samarbeidet, med 
de utfordringer dette innebærer.
	 Universitetet i Oslo (UiO) har lang og bred erfaring 
med Kina-samarbeid, og kan vise til fagmiljøer med sol-
id kompetanse om kinesiske forhold. Avtalen som er 
inngått om Fudan European Center for China Studies 
(FECCS) skjer på bakgrunn av et langvarig samarbeid med 
Fudan-universitetet i Shanghai. Jeg legger derfor til grunn 
at UiO har foretatt grundige vurderinger og kunnskapsba-
serte avveininger av både de muligheter og dilemmaer et 
slikt samarbeid innebærer, inkludert utfordringer knyttet 
til akademisk frihet.
	 I Panorama-strategien (2021-2027) har regjeringen 
introdusert “ansvarlighet” som et grunnleggende prin-
sipp for akademisk samarbeid, på linje med etablerte 
prinsipper som kvalitet, relevans, gjensidighet og langsik-

tighet. Dette viser blant annet til hvordan etablerte verdi-
er og normer for samarbeid og nasjonale interesser i bred 
forstand kan ivaretas på en god måte. Som forsknings- og 
høyere utdanningsminister ønsker jeg derfor en åpen de-
batt om disse temaene velkommen, både på universite-
tene og i offentligheten for øvrig.
	 Det vi fra myndighetenes side kan gjøre for å bidra til 
økt kunnskap og bevissthet om slike spørsmål er å tilret-
telegge mer aktivt for deling av kunnskap og informasjon 
om forhold som påvirker kunnskapssamarbeid med Kina. 
Derfor opprettet Kunnskapsdepartementet i fjor et eget 
Rundebord for akademisk samarbeid med Kina. Dette 
er en fast møteplass rettet mot strategisk ledelse ved våre 
høyere utdannings- og forskningsinstitusjoner. I tillegg 
har vi bedt Forskningsrådet og Diku om å etablere tils-
varende møteplasser for de som jobber mer praktisk med 
å tilrettelegge for konkret samarbeid ved institusjonene.
	 Målet med disse initiativene er å bidra til økt Ki-
na-kompetanse i sektoren og gjøre norske kunnskapsmil-
jøer best mulig rustet til å møte offensive kinesiske part-
nere. Dette vil også være et viktig tema i videre oppfølging 
av Panorama-strategien, som varsler at det i samråd med 
sektoren skal utarbeides retningslinjer for ansvarlig inter-
nasjonalt samarbeid.
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SPØRSMÅL NR. 2312

Innlevert 28. mai 2021 av stortingsrepresentant Nina Sandberg
Besvart 3. juni 2021 av distrikts- og digitaliseringsminister Linda Hofstad Helleland

Spørsmål:

25. mai omtalte NRK de daglige problemene blinde og 
svaksynte erfarer i møte med apper og nettsider som ikke 
er tilpasset dem.
	 Hva vil statsråden gjøre for å sikre at digitale flater er 
utformet slik at alle har lik tilgang?

Begrunnelse:

Det norske samfunnet er i rask teknologisk endring. 
Digitaliseringen har store konsekvenser for deltakelse i 
samfunnet. Det er avgjørende å forebygge digitalt uten-
forskap, for å sikre alle like muligheter. Personer med 
nedsatt funksjonsevne er sårbare på grunn av strukturelle 
hindringer i tilgangen til digitale flater. Lederen i Norges 
Blindeforbund sier at dårlige digitale løsninger er et van-
lig problem for blinde og svaksynte.
	 Til NRK forteller Eva Kirkevik, som er blind, hvor frus-
trerende og nedverdigende det er å ikke kunne greie seg 
selv når det gjelder så enkle ting som å bestille en pizza på 
nettet. For en seende krever dette noen raske tastetrykk, 
for en svaksynt eller blind kan det ta 30 til 40 minutter - 
om det i det hele tatt lar seg gjøre. Det å kunne bruke dig-
itale løsninger er spesielt viktig for blinde og svaksynte, 
fordi de kan gjøre mer selv, og klarer seg med mindre 
hjelp.
	 Det er en nasjonal ambisjon at alle offentlige og pri-
vate nettsteder skal være universelt utformet fra 2021. 
Arbeiderpartiet mener det er vesentlig å sørge for at de 
digitale flatene er utformet slik at alle har reell tilgang. 
NRK-saken illustrerer det motsatte.
	 Universell utforming av IKT har vært et lovkrav siden 
2013. Tilsynsmyndighetene for universell utforming av 
IKT i Difi, fant i 2018 at mange norske nettsteder – både 
offentlige og private – bryter loven om universell utform-
ing.
	 Arbeiderpartiet er urolige for at dagens virkemidler 
ikke er sterke nok, og har foreslått at regjeringen vurder-
er hvorvidt tilsynsmyndighetene for universell utforming 
burde få sterkere virkemidler (jf. Innst. 171 S (2019–2020). 
Regjeringen har det overordnede ansvaret for at digitalt 
utenforskap ikke godtas.

Svar:

Kommunal og moderniseringsdepartementet har ans-
varet for Forskrift om universell utforming av IKT-løs-
ninger. Forskriften stiller krav om at nettsteder og mobi-

lapplikasjoner skal være universelt utformet. Dette skal 
bl.a. bidra til å gjøre digitale flater tilgjengelige for blinde 
og svaksynte. Digitaliseringsdirektoratet v/tilsyn for uni-
versell utforming av IKT håndhever regelverket.
	 Forskriften har et bredt virkeområde, som dekker 
mer enn 80 000 virksomheter i offentlig og privat sektor. 
Tilsynet arbeider derfor aktivt, både med å informere 
og veilede om kravene, og gjennomføre tilsyn med net-
tløsninger, ved å teste om nettsider /mobilapplikasjon-
er oppfyller kravene. Dette har vært spesielt viktig i den 
heldigitale hverdagen under pandemien. I 2020 fokuserte 
tilsynet derfor på å kontrollere feil knyttet til skjemaer for 
offentlige tjenester.
	 Tilsynet lanserte nye nettsider i 2020. Besøkstallene 
økte med 25 %. Tilsynet estimerer at 83 % av brukerne på 
nettsidene, er nye brukere. Det viser at tilsynet når bredere 
ut med informasjon om regelverket enn noen gang tidlig-
ere. Bruken av e-læringsmodulene som finnes på tilsynets 
sider har også økt med 47 % fra 2019 til 2020. Tilsynet op-
plever videre økt etterspørsel etter foredrag og innlegg.
	 Fra 1. januar i år skal alle nettløsninger og automater 
rettet mot allmennheten være universelt utformet ifølge 
lov om likestilling og ikke-diskriminering.
	 Videre har lovendringer, som gjennomfører EUs di-
rektiv om tilgjengelighet av nettsteder og mobilapplikas-
joner (WAD), blitt behandlet i Stortinget 28. mai, jf. Prop. 
141 LS (2020-2021).
	 Lovendringene, som gjelder for offentlige virksom-
heter, bidrar til å styrke dagens krav til universell utform-
ing. Det innføres b.la. 12 nye tekniske krav tilpasset mobi-
lapplikasjoner.
	 Regjeringen har også fått Stortingets tilslutning til 
å styrke budsjettrammene til tilsynet med 9,5 mill. kro-
ner per år i 2021, 2022 og 2023. Midlene skal blant annet 
benyttes til å utvikle et datadrevet digitalt tilsyn. Dette til-
taket vil på lengre sikt føre til økt tilsynsaktivitet gjennom 
automatiserte kontroller, og en digital sentral løsning 
for tilgjengelighetserklæring (en erklæring som virksom-
heter i offentlig sektor skal ha på nettsiden). Erklæringen 
redegjør for om/hvordan kravene til universell utforming 
er oppfylt. Utfylling av en slik erklæring i offentlige virk-
somheter, vil bidra til økt kunnskap om regelverket og økt 
etterlevelse.
	 I spørsmålet vises det til Innst. 171 S (2019-2020), hvor 
Komiteens medlemmer fra Arbeiderpartiet, Senterpartiet 
og Sosialistisk Venstreparti fremmet følgende forslag fra 
mindretallet jf. kapittel 16 nr. 3.
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	 «Stortinget ber regjeringen vurdere hvorvidt tilsynsmyn-
dighetene for universell utforming burde få sterkere virkem-
idler, og komme tilbake til Stortinget med sak på egnet vis.»

	 Under kap. 7.3 vises det til at tilsynet kan gi pålegg 
om retting, og hvis rettingen ikke skjer innen fristen, kan 
tilsynsmyndighetene gi bøter. Medlemmene er bekym-
ret for at dagens virkemidler ikke er sterke nok til at alle 
offentlige og private nettsteder skal være universelt ut-
formet fra 2021.
	 Jeg er kjent med at flere interesseorganisasjoner øn-
sker at virksomheter, som ikke etterlever kravene, bør 
ilegges dagbøter/tvangsmulkt i større grad. Årsaken til at 
tvangsmulkt ikke benyttes i større grad, er at virksomhe-
tene, stort sett, retter manglene i tide.
	 Pålegg og bøter er kun ett av flere virkemidler for å 
sikre etterlevelse av regelverket. Vel så viktig er tilsynets 

arbeid med å veilede og informere om kravene. Gjennom-
føringen av EUs regelverk for offentlige virksomheter vil 
også styrke de tekniske kravene, og bidra til økt etterlev-
else.
	 For private leverandører av tjenester på nett, vil da-
gens regelverk bli påvirket av EUs tilgjengelighetsdirektiv 
for varer og tjenester (EAA). Direktivet er foreløpig ikke 
innlemmet i EØS-avtalen. Kulturdepartementet leder ar-
beidet med å gjennomføre direktivet i norsk lov.
	 Jeg er av den oppfatning at vi har tilstrekkelige virkem-
idler for håndheving av regelverket gjennom pålegg om 
retting og vedtak om tvangsmulkt, jf. forskriftens § 6 og 7.
	 I hvilken grad man vil pålegge private virksomheter 
en plikt til å informere om nettsider og mobilapplikasjon-
er oppfyller kravene til universell utforming, vil vurderes i 
arbeidet med nasjonal gjennomføring av EAA.

SPØRSMÅL NR. 2313

Innlevert 28. mai 2021 av stortingsrepresentant Bjørnar Moxnes
Besvart 4. juni 2021 av utenriksminister Ine Eriksen Søreide

Spørsmål:

Hvordan vil regjeringen gå frem i FNs sikkerhetsråd og 
ellers, for å følge opp rapporten fra Verdens helseforsam-
ling, som viser at okkupasjonsmakten Israel aktivt og sys-
tematisk bryter den fjerde Genèvekonvensjonen ved å an-
gripe og bryte ned den palestinske befolkningens helse og 
helsetjenester, og hva vil regjeringen foreta seg for at folk-
eretten håndheves overfor okkupasjonsmakten og at slike 
alvorlige brudd på krigens folkerett ikke begås ustraffet?

Begrunnelse:

En rapport fra Verdens helseforsamling, det øverste or-
ganet i Verdens helseorganisasjon (WHO) om helsesituas-
jonen i de okkuperte palestinske områdene, slår fast at ok-
kupasjonen og blokaden av Vestbredden og Gazastripen 
rammer «alle livets aspekter» for palestinerne. Ifølge NTB 
framgår det i rapporten at Israel hindrer fri ferdsel for pal-
estinsk helsepersonell, ambulanser og pasienter i de ok-
kuperte områdene, og at dette får alvorlige følger. Eksem-
pelvis ble det registrert hele 59 angrep mot helsetjenesten 
i de okkuperte områdene. Rapporten fastslår også at Israel 
systematisk fratar den palestinske befolkningen tilgang 
til rent vann, en absolutt forutsetning for alt helsearbeid, 
ikke minst under en pandemi.

	 Dette er viktig informasjon, som blant annet er nød-
vendig for å kunne gi mest mulig relevant helsebistand til 
de okkuperte områdene. WHO-sjefen understreker også 
at den fjerde Genevekonvensjonen pålegger okkupant-
makter som Israel å sørge for «befolkningens forsyning 
av matvarer og legemidler» og bistå med bekjempelse av 
smittsomme sykdommer og pandemier i områdene de 
okkuperer. Som medlem av FNs sikkerhetsråd har Norge 
et spesielt ansvar for å motarbeide brudd på folkeretten, 
som Genèvekonvensjonene inngår i.
	 WHO har ønsket å fortsette rapporteringen om helse-
situasjonen i de israelskokkuperte områdene, mens okku-
pasjonsmakten Israel og enkelte nære allierte som USA, 
av åpenbart lite aktverdige grunner, ønsker å få slutt på 
denne rapporteringen. Da dette spørsmålet ble stemt 
over i Verdens helseforsamling valgte Norges regjering å 
ikke støtte fortsatt rapportering. Dersom flere land hadde 
stemt avholdende som Norge, ville Israel nådd sin mål-
setning om å få slutt på denne rapportering om okkupas-
jonens alvorlige konsekvenser for den palestinske sivil-
befolkningen. Regjeringen begrunner dette med at «man 
bør unngå politisering av arbeidet i Verdens helseforsam-
ling». Likevel har regjeringen tilsluttet seg et politisk in-
itiativ fra USAs regjering, der Norge sammen med 13 av 
USAs nærmeste politiske allierte, deriblant Israel og Ja-
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pan, ber om ytterligere WHO-granskning av Kinas rolle i 
forbindelse med utbruddet av koronaepidemien.

Svar:

Utenriksdepartementets vurdering er at rapporten fra 
Verdens helseorganisasjon (WHO) om Palestina (rapport 
A74/22) er faktuell og balansert. Rapporten inneholder 
ingen eksplisitte konklusjoner knyttet til Israels gjen-
nomføring av forpliktelsene i henhold til IV. Genèvekon-
vensjon (1949). Den oppfordrer imidlertid Israel til å sikre 
etterlevelse av humanitærretten, inkludert gjennom res-
pekt for og beskyttelse av medisinsk personell og medi-
sinske fasiliteter. Den oppfordrer også tredjeland til blant 
annet å styrke utviklingen av det palestinske helsesys-
temet, og til å ta til orde for styrket beskyttelse av palesti-
nere i henhold til folkeretten.
	 Norge er tydelig overfor Israel om at de israelske boset-
tingene er folkerettsstridige. Norge uttrykker også bekym-
ring overfor israelske myndigheter ved omfattende makt-
bruk, og der det er fastslått brudd på folkeretten, herunder 
brudd på humanitærretten eller menneskerettighetene. 
Dette formidler vi i Sikkerhetsrådet og i andre relevante 
fora, også bilateralt. Norge tar også opp palestinernes til-
gang til helsetjenester med israelske myndigheter.
	 Helse er et prioritert innsatsområde for Norges bi-
stand til Palestina. Norge er en sentral støttespiller for det 
palestinske helsesystemet. Norge støtter blant annet det 
palestinske folkehelseinstituttet (PNIPH), i samarbeid 
med Verdens helseorganisasjon (WHO). Dette fremkom-
mer også i den omtalte rapporten. Norge støtter også 
covid-19-responsen i Palestina. Det meste av denne inn-

satsen støttes gjennom FN-organisasjoner. Som leder av 
det internasjonale giversamarbeidet for Palestina (AHLC) 
har Norge tatt til orde for økt internasjonal støtte til cov-
id-19-håndteringen i Palestina. Norge har oppfordret is-
raelske og palestinske myndigheter til å samarbeide om 
håndteringen, inkludert vaksinesamarbeid. Norge bidrar 
med vaksiner til Palestina gjennom COVAX-samarbeidet. 
Palestina har så langt mottatt 308 400 vaksinedoser fra 
COVAX.
	 Ifølge WHO var det 132 angrep mot helsevesen på 
Vestbredden, inkludert Øst-Jerusalem, og Gaza i løpet av 
april og mai 2021. Dette er sterkt bekymringsfullt. Helset-
jenester er ikke legitime mål i en konflikt. Vi har økt Norg-
es humanitære støtte til Palestina og arbeider med å sikre 
at humanitær bistand når frem til nødlidende i Gaza.
	 FNs sikkerhetsråd spiller en viktig rolle i det internas-
jonale arbeidet for å bidra til en forhandlet to-statsløsning. 
Det er partenes ansvar å komme frem til en fremforhand-
let og varig politisk løsning basert på folkeretten. Norge 
mener samtidig at det er viktig at den israelsk-palestinske 
konflikten behandles fast av Sikkerhetsrådet.
	 Norge bidro til å samle Sikkerhetsrådet til fire møter 
på åtte dager om den eskalerte situasjonen i Øst-Jerusalem 
og Gaza i midten av mai. Norge spilte en avgjørende rolle 
for at Sikkerhetsrådet, like etter inngåelse av våpenhvilen, 
ble enig om en rådsuttalelse som blant annet oppfordret 
til etterlevelse av våpenhvilen. Vi vil fortsette å arbeide i 
Sikkerhetsrådet med å fremme to-statsløsningen og folk-
eretten. Vi vil oppfordre alle parter til overholdelse av 
våpenhvilen og fortsette arbeidet med å sikre at nødven-
dig humanitær bistand kommer frem i Gaza.

SPØRSMÅL NR. 2314

Innlevert 25. mai 2021 av stortingsrepresentant Nicholas Wilkinson
Besvart 7. juni 2021 av helse- og omsorgsminister Bent Høie

Spørsmål:

Saken som VG har rullet opp om en psykiater som gjen-
tatte ganger har forgrepet seg på pasienter, og som likevel 
gjentatte ganger har fått fornyet tillit og oppgaver, er rys-
tende lesning.
	 Hva vil statsråden foreta seg for å sikre bedre kontroll 
med behandleres praksis i psykiatrien, og hvordan vil han 
styrke pasientenes rettighet og mulighet til å si i fra, slik 
at deres trygghet ivaretas, og har regjeringen planer om å 

innføre strengere tiltak for helsepersonell som gjentatt og 
systematisk bryter loven?

Begrunnelse:

Sosialistisk Venstreparti og Fremskrittspartiet foreslo i 
innstilling Innst. 189 S (2019–2020) tiltak for helseper-
sonell som drev med gjentatt og systematiske, alvorlige og 
grovt uaktsomme feilbehandlinger.
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	 Forslag fra Fremskrittspartiet og Sosialistisk Ven-
streparti:
	 Forslag 2
	 Stortinget ber regjeringen innføre en fast praksis for 
at leger og annet helsepersonell tas ut av operativ tjeneste 
mens de er under gransking/etterforskning for systema-
tisk, grov og alvorlig feilbehandling av pasienter.
	 Forslag 3
	 Stortinget ber regjeringen sikre at alle saker hvor Hel-
setilsynet konkluderer med at helsepersonell har brutt 
loven og utført systematiske, alvorlige og grovt uakt-
somme feilbehandlinger, blir fulgt opp av påtalemyn-
dighetene.
	 Forslag 4
	 Stortinget ber regjeringen legge frem forslag om å 
utvide strafferammen for helsepersonell som blir dømt 
for grov og systematisk feilbehandling av pasienter, med 
sikte på en økning fra dagens maksstraff på tre måneder.
	 Saken om overgrep i psykiatrien viser at også der blir 
helsepersonell vernet, mens pasienten lider. Det er nød-
vendig å innføre tydelige tiltak.

Svar:

Varhaugsaken er en svært alvorlig sak der det samlede 
system har kommet til kort når det gjelder å forebygge, 
reagere, gripe inn og forhindre videre skadelig atferd fra 
et helse-personell, og senere etter at helsepersonellet var 
fratatt sin autorisasjon.
	 Denne saken ligger langt tilbake i tid. Etter helseper-
sonelloven fra 2001 har pasientene nå fått bedre beskyt-
telse. Likevel erfarer vi at overgrep mot pasienter fort-
satt skjer. For å legge til rette for at slike saker behandles 
forsvarlig i dag og i tiden som kommer, har jeg nedsatt 

et utvalg som skal gjøre en gjennomgang og vurdering 
av statsforvalternes (tidligere fylkes-mennene), Statens 
helsetilsyns og Statens helsepersonellnemnds saksbe-
handling. Utvalget skal også gjennomgå Varhaugsaken og 
vurdere hvilke læringspunkter som kan trekkes fra denne. 
Utvalget skal i tillegg peke på eventuelle svakheter i da-
gens regelverk, og det er naturlig at utvalget som en del 
av dette også vurderer gjeldende vilkår for å innvilge ny 
autorisasjon. Utvalget skal avgi sin rapport innen 1. april 
2022.
	 På generelt grunnlag vil jeg understreke at overgrep 
mot pasienter ikke skal skje. Det er helt uakseptabelt og 
utgjør et alvorlig misbruk av den tillit helsepersonellet er 
gitt av samfunnet og helsemyndighetene. Den maktubal-
ansen som er i relasjonen mellom pasient og psyko-log/
psykiater gjør disse sakene spesielt alvorlige, og hensynet 
til pasientene må veie tungt.
	 Pasienter og pårørende skal kunne forvente at stats-
forvalterne og Statens helsetilsyn følger opp henvendelser 
om slike forhold på en god måte. Tilsynsmyndigheten må 
på et tidlig tidspunkt vurdere om helsepersonellet utgjør 
en fare for sikkerheten i helsetjenesten og om autorisas-
jonen skal suspenderes frem til endelig vedtak foreligger. 
Tilsynsmyndigheten må også vurdere om forholdet skal 
politianmeldes.
	 Disse sakene har et stort spenn i innhold, og noen sak-
er kan være så alvorlige at det aldri vil være aktuelt å gi 
tilbake autorisasjonen.
	 I dag er det også slik at vedtatt forelegg eller dom for 
overtredelser av enkelte seksual-lovbrudd, innebærer at 
vedkommende er utelukket fra å yte helse- og omsorgst-
jenester til barn eller personer med utviklingshemming.

SPØRSMÅL NR. 2315

Innlevert 28. mai 2021 av stortingsrepresentant Ruth Grung
Besvart 7. juni 2021 av næringsminister Iselin Nybø

Spørsmål:

For å sikre vareflyt med mat, medisiner og andre viktige 
varer under pandemien har det vært viktig å legge til rette 
for sjøtransport. Skipene er underlagt et meget strenge ko-
ronaregler. Sjøfolkene som mønstrer av fra smittefrie skip 
med strengt testregime under hele transporten hjem og 

etter ankomst blir pålagt hotellkarantene. Reglene prak-
tiseres ulikt ved ankomst og det er ingen klagemulighet.
	 Vil statsråden, etter avtale med rederier, eventuelt 
NIS-registrerte skip, sørge for at sjøfolk kan ta karantenen 
i eget hjem?
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Begrunnelse:

Sjøfolk utfører særlig kritiske samfunnsfunksjoner som er 
avgjørende for å opprettholde transport av viktige varer. 
Under pandemien har sjøfolk i utenriksfart fått en stor 
ekstrabelastning som resultat av ulike restriksjoner. Det 
gjelder ombord på skip, forutsigbarhet for når de kan 
mønstre av, og ved hjemkomst. Rederiene har gjennom-
ført meget strenge tiltak.
	 De nye reglene, der sjøfolk pålegges hotellkarantene 
ved hjemkomst oppleves som en stor ekstrabelastning 
for sjøfolkene. De fleste i utenriksfart har vært vekke fra 
hjemmet i flere måneder og ser frem til å komme hjem. 
Mange er småbarnsforeldre og i tillegg til å være sammen 
med sine nærmeste så er det mange som ser frem til å få 
avlastning fra eneansvaret. Det å få avkortet avspasering-
stiden hjemme går utover både helsen til sjøfolk og den 
nærmeste familien.
	 Det er viktig å forebygge importsmitte. men når rede-
riene sørger for så strengt testregime, isolasjon av ansatte 
og redusert eksponering for smitte, burde regjeringen 
kunne avveie risiko for importsmitte opp mot smittev-
erntiltak og helsen til sjøfolk, og sørget for at de fikk gjen-
nomført karantenen og testene i eget hjem. Dette burde i 
alle fall kunne gjelde for skip registrert i NIS registeret.
	 Rederiene og fagforeningene gir også tilbakemeld-
ing på at reglene praktiseres ulik ved ankomst til norske 
flyplasser, der noen sjøfolk fra samme skip får reise hjem 
for å gjennomføre karantenen mens andre sendes på kar-
antenehotell. Det er heller ingen klagemulighet for den 
beslutningen som blir tatt ved ankomst.
	 Mangel på likebehandling øker frustrasjonen til både 
sjøfolk og rederier.

	 Helsedirektoratet og FHI hadde foreslått å gi påmøn-
strende sjøfolk unntak fra karantenehotell ved ankomst. 
Begrunnelsen fra Helsedirektoratet var følgende:

	 «Helsedirektoratet legger til grunn at gruppene som er 
omfattet av §§ 6 b sjette ledd og 6 h tredje ledd har behov for 
unntak fra karantenehotell på første ankomststed for å kunne 
nyttiggjøre seg unntakene fra innreisekarantene i arbeidstid-
en».

Svar:

Gjennom hele pandemien har sjøfolk sørget for at viktige 
transportkjeder holdes i gang. Norge og resten av verden 
av avhengige av innsatsen sjøfolkene gjør. Regjeringen 
jobber derfor kontinuerlig med å finne løsninger for sjø-
folk innenfor rammen av hva smittesituasjonen tillater.
	 Jeg er kjent med at sjøfolk møter på utfordringer 
knyttet til isolasjon ombord, av- og påmønstring og kar-
antene. Jeg har forståelse for at det er en tøff situasjon 
for hjemvendte sjøfolk og deres familier. Dessverre er 
smittesituasjonen i verden fortsatt utfordrende og smitte-
presset er høyt i mange land. For å begrense importsmitte 
og spredning av særlige smittsomme mutasjoner i Norge, 
er derfor hovedregelen hotellkarantene. Regjeringen vil 
fortsette med å jobbe for å finne trygge og forutsigbare 
løsninger for sjøfolk, og gjøre løpende vurderinger av om 
innreise- og karantenereglene kan lempes innenfor hva 
som er forsvarlig ut i fra smittesituasjonen.
	 Regjeringen innførte 3. juni en løsning som innebærer 
at reisende ikke må på karantenehotell, men kan ta kar-
antenen hjemme eller på annet egnet oppholdssted, hvis 
de på grensen kan dokumentere på helsenorge.no at de er 
vaksinert eller har hatt covid-19. Sjøfolk som vender hjem 
til Norge kan også benyttes seg av dette unntaket.

SPØRSMÅL NR. 2316

Innlevert 28. mai 2021 av stortingsrepresentant Nicholas Wilkinson
Besvart 3. juni 2021 av helse- og omsorgsminister Bent Høie

Spørsmål:

Alle partiene, utenom regjeringspartiene, vedtok at reg-
jeringen innen 1. april 2021 skulle fremme en sak for 
Stortinget om forenklinger og forbedringer i regelverket 
for pasientreiser og de regionale helseforetakenes organ-
isering av tilbudet, jf. Stortingets anmodningsvedtak av 
19. april 2018, jf. Innst. 196 S (2017–2018).

	 Har regjeringen er plan og fremme en sak før som-
meren, og hvilke arbeid har regjeringen gjort med denne 
saken?

Svar:

Regjeringen har orientert Stortinget om arbeidet med 
oppfølgingen av anmodningsvedtak nr. 615, 616 og 617 
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(2017-2018) og nr. 652 og 653 (2020-2021) i proposisjo-
nen om tilleggsbevilgninger og omprioriteringer i stats-
budsjettet 2021 som ble lagt fram samtidig med storting-
smeldingen om Revidert nasjonalbudsjett 2021.
	 Her beskrives de regionale helseforetakenes arbeid 
med pasientreiseområdet og at anmodningsvedtakene 
som gjelder de regionale helseforetakene direkte (vedtak 
617, 652 og 653) vil følges opp i styringslinjen.
	 For å følge opp Stortingets vedtak 615 og 616 fikk 
Helsedirektoratet i tildelingsbrevet for 2019 i oppdrag å 
foreta en bred gjennomgang av regelverket for pasientre-
iser og forslå tiltak for å forenkle og forbedre ordningen. 
Evalueringen av pasientreiseregelverket ble startet opp 
høsten 2019. Helsedirektoratet fikk opprinnelig frist til 
25. juni 2020 med å levere evalueringsrapport. Som følge 
av Helsedirektoratets arbeidsmengde knyttet til cov-
id-19-pandemien, ble fristen utsatt til 15. oktober 2020.

	 Evalueringen viser flere forbedringspunkter. I Helse-
direktoratets rapport er det foreslått endringer som skal 
bidra til at regelverket blir lettere å forstå og praktisere. 
I tillegg foreslås forenklinger for å kunne gjennomføre 
flere automatiserte prosesser. Helse- og omsorgsdepar-
tementet har gjennomgått Helsedirektoratets forslag 
til endringer i pasientreiseforskriften, og har innhentet 
nærmere vurderinger av de administrative og økonomi-
ske konsekvensene knyttet til forslagene. Departementet 
tar sikte på å sende forslag til endringer i forskriften på 
ordinær høring etter sommeren. Etter høringen vil de-
partementet vurdere hvilke endringer som bør fastsettes 
i pasientreiseforskriften.
	 Målsettingen for dette arbeidet er i tråd med 
Stortingets vedtak om å forbedre og forenkle pasientrei-
seregelverket.

SPØRSMÅL NR. 2317

Innlevert 28. mai 2021 av stortingsrepresentant Lars Haltbrekken
Besvart 7. juni 2021 av olje- og energiminister Tina Bru

Spørsmål:

Parisavtalen som Norge har forpliktet seg til har som mål 
å unngå en temperaturøkning på mer enn 1,5 grader C. 
Den norske stats oljeselskap, Equinor, kan til Klasseka-
mpen 28. mai opplyse at de ikke noen scenarioer for sin 
forretningsdrift, som gjør at verden når 1,5 graders målet.
	 Hva vil statsråden gjøre for at Equinor legger 1,5 grad-
ers målet til grunn for all sin virksomhet?

Svar:

Som eier i Equinor er staten opptatt av at selskapets 
strategi balanserer økonomiske, sosiale og klimamessige 
forhold på en god måte, som legger til rette for langsiktig 
verdiskaping.
	 Equinor støtter Parisavtalen og har ambisjon om å bli 
et klimanøytralt selskap innen 2050. Selskapet har lagt 
frem en klimastrategi med klare ambisjoner om å redus-
ere egne klimagassutslipp, og om å støtte opp under en 
bærekraftig og balansert overgang til et lavutslippssam-
funn gjennom økte investeringer i fornybar energipro-
duksjon og til utvikling av lavutslippsløsninger.
	 Equinor vil legge frem en plan for energiomstilling 
for rådgivende avstemming for aksjonærene fra og med 

generalforsamlingen 2022. Equinor vil oppdatere pla-
nen hvert tredje år for rådgivende votering og rapportere 
på fremdriften som er gjort hvert år gjennom selskapets 
årlige rapportering. Departementet vil være i dialog med 
selskapet om energiomstillingsplanen.
	 Målet med statens eierskap i Equinor er høyest mulig 
avkastning over tid. Gjennom å stille tydelige forventnin-
ger til selskapene, ønsker staten å bidra til å nå statens mål 
som eier på en bærekraftig og ansvarlig måte. Forventnin-
gene stilles fra staten som eier til styret i selskapene. Styret 
er ansvarlig for å fastsette mål og strategier for selskapet, 
innenfor det som følger av vedtektene.
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SPØRSMÅL NR. 2318

Innlevert 28. mai 2021 av stortingsrepresentant Kari Elisabeth Kaski
Besvart 4. juni 2021 av finansminister Jan Tore Sanner

Spørsmål:

Når vil regjeringen legge fram ny lov om opplysninger om 
bærekraft?

Svar:

Finansdepartementet har i dag lagt frem en proposisjon 
med forslag til ny lov om offentliggjøring av bærekraftsin-

formasjon i finanssektoren og et rammeverk for bærekraf-
tige investeringer. Den foreslåtte loven gjennomfører EUs 
offentliggjøringsforording (forordning (EU) 2019/2088) 
og taksonomiforordning (forordning (EU) 2020/852) i 
norsk rett.
	 I proposisjonen bes det også om samtykke til delt-
agelse i en beslutning i EØS-komiteen om innlemmelse i 
EØS-avtalen av de to forordningene.

SPØRSMÅL NR. 2319

Innlevert 28. mai 2021 av stortingsrepresentant Ruth Grung
Besvart 8. juni 2021 av utenriksminister Ine Eriksen Søreide

Spørsmål:

Internasjonalt har det vært viktig å opprettholde sjøtrans-
port for å sikre transport av viktige varer under pande-
mien. Norge har vært med å vedta resolusjoner i IMO 
som skal sikre mannskapsskifte og at sjøfolk kan komme 
til og fra fartøy uten unødvendige restriksjoner. Men det 
oppstår stadig nye lokale regler som vanskeliggjør mann-
skapsskifte, samtidig som rederier blir utfordret av varee-
iere på brudd på ILOs sikkerhetsregler, fordi mannskap 
står for lenge.
	 Hva gjør ministeren for å sørge for at mannskapsskifte 
blir gjennomført?

Begrunnelse:

90 prosent av ulykkene til sjøs skyldes menneskelig svikt. 
Rederier og fagforeninger frykter at alle de restriktive til-
takene og manglende forutsigbarhet for mannskapsskifte 
skal medføre alvorlige ulykker som resultat av utmattelse 
eller stress.
	 Rederiene bruker betydelige ressurser på smittevern-
tiltak, men også på å ha oversikt over hvilke lokale regler 
som gjelder til enhver tid. Det gjelder både for å kunne 
gjennomføre mannskapsskifte, men også for å losse og 
laste varer.
	 I samme havner som nekter mannskapsskifte blir 
rederiene møtt av vareeiere som nekter de å losse/laste 

varer på grunn av frykt for at de er med å bryte ILOs sik-
kerhetsreglene som begrenser hvor lenge sjøfolk kan være 
sammenhengende ombord.
	 Dette er totalt inkonsekvent. Norge som en av verdens 
største skipsnasjoner bør sørge for at både sjøfolk og red-
erier blir ivaretatt under pandemien og ved fremtidige 
lignende globale utfordringer.

Svar:

Det er utfordrende å legge til rette for effektive, trygge og 
forutsigbare rammer for sjøfolk som skal mønstre av og 
på skip. Norge og resten av verden er avhengige av skip-
strafikken og den viktige jobben sjøfolk gjør. Det er også 
derfor regjeringen siden mars i fjor har arbeidet med å leg-
ge til rette for mannskapsbytter nasjonalt og internasjon-
alt. Utenriksdepartementet ivaretar den internasjonale 
delen av dette arbeidet, mens Nærings- og fiskerideparte-
mentet ivaretar den nasjonale delen..
	 I begynnelsen av pandemien prioriterte UD bistand til 
norske borgere som ønsket å reise hjem, og norske sjøfolk 
inngikk i dette. Som følge av omfanget og sjøfolkenes sp-
esielle situasjon, etablerte vi raskt en egen innsatsgruppe 
for å bistå norske rederier med mannskapsbyttene. Grup-
pen har i samarbeid med Norges Rederiforbund, NFD, 
sjøfolksorganisasjonene og Sjøfartsdirektoratet koordin-
ert tiltak for å hjelpe sjøfolk med å vende hjem. Rederiene 
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klarer nå i stor grad å sørge for mannskapsbytte selv, og 
UD har derfor langt færre slike saker nå. På verdensbasis 
regner man i dag med at 200 000 sjøfolk venter på å møn-
stre av, og like mange venter på å mønstre på. Det er en 
halvering fra de høye tallene i fjor, men fortsatt et meget 
høyt antall.
	  Våre utenriksstasjoner spiller en viktig rolle, både for 
å bistå norske rederier i enkeltsaker og for å skape bedre 
forståelse hos andre lands myndigheter om den kritiske 
viktigheten av mannskapsbytter.

	  FNs sjøfartsorganisasjon IMO har egne retningslin-
jer for mannskapsbytte, og Norge har oppfordret andre 
medlemsland til å etterleve disse. Jeg har tatt dette opp i 
samtaler med flere av mine kolleger i land der det skjer 
mange mannskapsbytter. Statsminister Solberg omtalte, 
som en av veldig få stats- og regjeringssjefer, problemstill-
inger knyttet til mannskapsbytter i sitt innlegg under FNs 
generalforsamling i september i fjor.
	 For å legge til rette for nødvendige mannskapsbytter i 
Norge er det fastsatt unntak fra innreiserestriksjonene og 
særskilte karanteneregler for sjøfolk.

SPØRSMÅL NR. 2320

Innlevert 28. mai 2021 av stortingsrepresentant Lars Haltbrekken
Besvart 7. juni 2021 av finansminister Jan Tore Sanner

Spørsmål:

Provenytapet knyttet til oljeskattepakken, har økt fra 8 til 
10 mrd. kroner med oppdaterte anslag for petroleumsi-
nvesteringer i Revidert nasjonalbudsjett. Dette opplyser 
statsråden i et svar til SV.
	 Hva vil provenytapet bli om man tar med de kjente 
kostnadene til utbyggingen av Oskar Wisting feltet?

Svar:

Våren 2020 ble det innført midlertidige endringer i petro-
leumsskatten, jf. Prop. 113 L (2019–2020) og Innst. 351 L 
(2019–2020), som innebærer at investeringskostnader 
samt en friinntekt på 24 pst. kan utgiftsføres umiddelbart 
i særskattegrunnlaget. Endringene omfatter investering-
skostnader som pådras i 2020 og 2021, samt investering-
skostnader som er omfattet av plan for utbygging og drift 
(PUD) eller plan for anlegg og drift (PAD) innkommet til 
Olje- og energidepartementet før 1. januar 2023 og god-
kjent av departementet før 1. januar 2024. I tillegg kan 
skatteverdien av underskudd og ubenyttet friinntekt for 
inntektsårene 2020 og 2021 kreves utbetalt.
	 Da endringene ble innført, anslo departementet at 
endringene ville gi et provenytap over tid på om lag 8 mrd. 
kroner, målt som nåverdi. I anslaget ble det beregning-
steknisk lagt til grunn at investeringene fulgte anslagene 
i revidert budsjett for 2020, jf. Meld. St. 2 (2019–2020).
	 I svar på spørsmål fra Stortingets finanskomite i 
forbindelse med revidert budsjett har departementet op-
pdatert anslaget ved å legge til grunn at investeringene 

følger anslagene i revidert budsjett for 2021. Provenyta-
pet over tid anslås da til om lag 10 mrd. kroner, målt som 
nåverdi i 2020-kroner. Det økte anslaget skyldes høyere 
investeringsanslag over perioden enn lagt til grunn i revi-
dert nasjonalbudsjett for 2020.
	 Investeringsanslagene som legges til grunn i budsjet-
tene, er utarbeidet av Oljedirektoratet basert på innrap-
porterte, konfidensielle data fra selskapene på norsk kon-
tinentalsokkel. Formålet er å utarbeide en god prognose 
på aggregert nivå. Utbygging av Wisting-funnet, det vil si 
investeringene som faller inn under de midlertidige skat-
teendringene, er inkludert i departementets oppdaterte 
provenyberegning som svar på spørsmål fra finan-
skomiteen i forbindelse med revidert nasjonalbudsjett.
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SPØRSMÅL NR. 2321

Innlevert 28. mai 2021 av stortingsrepresentant Hanne Dyveke Søttar
Besvart 8. juni 2021 av arbeids- og sosialminister Torbjørn Røe Isaksen

Spørsmål:

Etter statsråd 7. mai 2021 kunne vi lese følgende på Lov-
data: «Lov 7. mai 2021 nr. 29 om endringer i arbeidsmil-
jøloven (lovens anvendelse for yrkesdykking og losing) 
presiserer at dykking og losing skal være omfattet av ar-
beidsmiljøloven. Ikrafttredelse av loven blir vedtatt på et 
senere tidspunkt.»
	 Når vil lovens ikrafttredelse bli vedtatt og satt i kraft?

Begrunnelse:

I Stortingets møte 23. mars 2021 ble det gjort følgende:

	 «vedtak til lov om endringer i arbeidsmiljøloven (lovens 
anvendelse for yrkesdykking og losing)

	 I: I lov 17. juni 2005 nr. 62 om arbeidsmiljø, arbeidstid og 
stillingsvern mv. skal § 1-2 andre ledd bokstav a lyde: a) sjøfart, 
fangst og fiske, herunder bearbeiding av fangsten ombord i 
skip, men likevel slik at dykkeoperasjoner og losing er omfattet 
av loven.

	 II: Loven gjelder fra den tiden Kongen bestemmer.»

	 Fra prop. 68L (2020-2021): Losvirksomhet er i dag 
unntatt fra arbeidsmiljølovens regulering gjennom det ge-
nerelle unntaket for «sjøfart» i arbeidsmiljøloven § 1-2 an-
dre ledd. Loser er heller ikke omfattet av sjøfartslovgivnin-
gens «motsvarende» regulering. I Prop. 65 L (2013–2014) 

Lov om losordningen (losloven), fremholdt Samferdsels-
departementet at det er prinsipielt uheldig at sentrale 
vernebestemmelser for losene følger av tariffavtaler, og 
således ikke har grunnlag i lov. Det ble videre uttalt at en 
slik regulering ikke gir samme forutsigbarhet, hverken 
for losene eller for driften av lostjenesten, og dermed for 
sjøtransporten, som når vernebestemmelsene er forank-
ret i lov og forskrift. På denne bakgrunn ble det nedsatt 
en interdepartemental arbeidsgruppe som fikk i oppdrag 
å utarbeide forslag til rettslig grunnlag for regulering av 
arbeidstid, arbeidsmiljø og sikkerhet i arbeidslivet for los-
er og losaspiranter. Arbeidsgruppen anbefalte at losenes 
vernebestemmelser blir forankret i arbeidsmiljøloven. Av 
hensyn til lostjenestens særpreg og organisering, anbe-
falte arbeidsgruppen videre at arbeidstid, på tilsvarende 
måte som i dag, skal reguleres i tariffavtale mellom Norsk 
Losforbund og Kystverket.

Svar:

Til Stortingets lovvedtak er det knyttet tre anmod-
ningsvedtak, og ikrafttredelse av lovvedtaket vil ses i sam-
menheng med oppfølging av disse.
	 For øvrig viser jeg til at hovedregelen etter Utredning-
sinstruksen er at lover og forskrifter av betydning for pri-
vat og offentlig forretningsvirksomhet skal tre i kraft fra 
årsskiftet.

SPØRSMÅL NR. 2322

Innlevert 28. mai 2021 av stortingsrepresentant Per Olaf Lundteigen
Besvart 3. juni 2021 av helse- og omsorgsminister Bent Høie

Spørsmål:

Kan det bes om å få oversendt svaret på covid-19 oppdra-
get fra Helse- og omsorgsdepartementet 413 til Helsedi-
rektoratet angående søknadsbasert ordning for arbeids-
reisende og erfaringer med gradvis åpning?

Svar:

Oppdrag 413 del 1 og 2 og svar fra Helsedirektoratet og 
FHI følger vedlagt.
Vedlegg til svar:
https://www.stortinget.no/globalassets/pdf/dokument-
serien/2020-2021/dok15-202021-2322-vedlegg.pdf
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SPØRSMÅL NR. 2323

Innlevert 28. mai 2021 av stortingsrepresentant Per Espen Stoknes
Besvart 8. juni 2021 av finansminister Jan Tore Sanner

Spørsmål:

Basisforløpet i perspektivmeldingen legger til grunn en 
oljepris på 50 dollar per fat i 2050. IEAs rapport “Net Zero 
by 2050” legger til grunn 24 dollar per fat per fat i 2050.
	 Hvilket klimamål legger regjeringen til grunn for 
forventet oljepris fram mot 2050 i basisforløpet i pers-
pektivmeldingen, og mener statsråden det er grunn til å 
revurdere forventet oljepris i 2050 basert på IEAs nye rap-
port?

Begrunnelse:

I Klassekampen 21. mai, i en artikkel om IEA-rapporten 
“Net Zero by 2050” som anslår en oljepris på 24 dollar i 
2050, er finansministeren sitert på følgende:

	 «Dette er ikke IEAs prognose for oljeprisen, men en illus-
trasjon av en mulig utvikling dersom verden samlet sett skal 
lykkes med å begrense global oppvarming til 1,5 grader. IEA 
har også et Sustainable Development Scenario hvor global op-
pvarming begrenses til 1,65 grader. I dette scenarioet er oljepris-
en i 2050 anslått til 55 USD per fat.”

	 På side 87 i perspektivmeldingen står følgende:

	 “Prisanslagene for olje og gass i basisforløpet i denne 
meldingen antas å være forenlig med at verden når kli-
mamålene i Parisavtalen.”

	 Ut fra dette framstår det uklart for spørsmålsstilleren 
hvilket klimamål regjeringen har lagt til grunn for forven-
tet oljepris.

Svar:

IEAs rapport «Net Zero by 2050 – A Roadmap for the Glob-
al Energy Sector» viser hvordan verden kan tilpasse seg for 
at middeltemperaturen på jorden ikke skal øke med mer 
enn 1,5 °C. Rapporten er et nyttig innspill til arbeidet med 
å nå målet i Paris-avtalen om en temperaturstigning som 
er godt under 2 °C og tilstrebe å begrense temperaturstig-
ningen til 1,5 °C.
	 Rapporten beskriver ett av mange mulige forløp som 
vil være i samsvar med en vellykket oppfølging av Paris-
avtalen. Scenarioet i den nye rapporten er ikke IEAs prog-
nose verken for utvikling i oljeprisen eller for global olje- 
og gassproduksjon.

	 Scenarioet er en illustrasjon av en mulig utvikling 
basert på en rekke usikre forutsetninger om teknologi, 
markeder, utformingen av energi- og klimapolitikken i 
ulike land, samt adferden til enkeltindivider i befolknin-
gen. Det er stor usikkerhet knyttet til utviklingen i priser 
og bruk av ulike energikilder på lang sikt. IEA har også lagt 
frem andre scenarioer med en mer beskjeden nedgang i 
olje- og gassproduksjonen og med en oljepris som er mer 
på linje med anslagene i perspektivmeldingen. Flere av 
disse øvrige scenarioene, slik som, og særlig bærekraft-sce-
narioet (Sustainable Development Scenario), vurderes 
også å være i samsvar med Parisavtalens temperaturmål.
	 De ulike scenarioene fra analysemiljøer som IEA og 
fra FNs klimapanel har svært ulike konsekvenser for frem-
tidig utvikling i global olje- og gassproduksjonen. Tabell 
1 viser hvordan utviklingen i produksjonen av ulike en-
ergibærere utvikler seg i scenarioene i rapporten fra FNs 
klimapanel og i ulike scenarioer fra IEA. Selv for de ulike 
scenarioene fra IEA som kan sies å være i tråd med oppfyl-
lelse av Paris-avtalen, er spennet stort, med en nedgang 
i global oljeproduksjon på mellom 32 og 75 pst. frem til 
2050, mens tilsvarende tall for gassproduksjon varierer 
mellom en nedgang på 13 og 55 pst. Dette illustrerer at 
det er stor usikkerhet om den langsiktige utviklingen også 
innenfor denne gruppen av scenarier.
	 I basisforløpet i Perspektivmeldingen 2021 er det fra 
og med 2030 lagt til grunn en oljepris på 50 dollar per 
fat, målt i faste 2021-priser. Prisanslaget antas å være 
forenlig med at verden når klimamålene i Parisavtalen. 
Oljeprisanslaget i Perspektivmeldingen ligger mellom 
prisforutsetningen fra IEA i deres Sustainable Develop-
ment Scenario og prisforutsetningen til det internasjon-
ale valutafondet (IMF) i deres 2DC Sensitive Scenario fra 
oktoberutgaven av «Fiscal Monitor» i 2019. I Sustainable 
Development Scenario tar IEA utgangspunkt i at verden 
oppfyller bærekraftsmålene til FN, herunder Parisavtalens 
klimamål, og at verden oppnår null-utslipp innen 2070. 
Dette scenarioet har som utgangspunkt at global temper-
aturøkning sammenlignet med førindustriell tid begrens-
es til 1,65 °C med en sannsynlighet på 50 pst. og 1,8 °C med 
66 pst. sannsynlighet. IMF legger i sitt scenario til grunn 
en klimapolitikk i samsvar med Parisavtalens øvre mål 
om å holde økningen i den globale gjennomsnittstemper-
aturen godt under 2 °C (sammenlignet med førindustrielt 
nivå).

Tabell 1 Endring i prosent fra 2020 til 2050
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Global 
opp-varming Forny-bar Kull Olje Gass

Medianen av alle scenarioer  
i rapporten fra FNs klimapanel 1,5 °C

262
(671, 91)

-85
(-30, -100)

-54
(6, -93)

-37
(99, -88)

Medianen av 50 scenarioer uten overskridelse 
i 2050  
i rapporten fra FNs klimapanel

1,5 °C 237
(671, 91)

-83
(-57, -99)

-66
(-9, -93)

-40
(85, -88)

IEAs Net zero by 2050 1,5 °C 425 -90 -75 -55

IEAs Sustainable Development Scenario 2) 1,653) °C
-67 -32 -13

IEAs Announced Pledges Case 4) 2,1 °C -50 -10 +10

IEAs Stated Policy Scenario 5) 2,7 °C -15 +15 +50
1) Tallene i parentes i de to første linjene er høyeste og laveste scenario innen den aktuelle gruppen.

2) Endring frem til 2040. Scenarioet er drøftet i 
World Energy Outlook 2020. De tre andre scenario-
ene fra IEA i tabellen er omtalt i rapporten «Net Zero 
by 2050 – A Roadmap for the Global Energy Sector». 
3) IEA argumenterer selv på sine nettsider for at temper-
aturøkningen i dette scenarioet begrenses til 1,5 grader 
om man hadde lagt inn noe mer optimistiske, men likevel 
nøkterne, forutsetninger om karbonfangst og lagring.
4) The Announced Pledges Case er basert på at alle nas-
jonale “netto null”-mål oppfylles fullt ut og innen de op-
pgitte tidsfristene, uansett om landene så langt har satt i 
verk konkrete politikktiltak som kan gjøre dette mulig.

5) The Stated Policies Scenario regner bare med kli-
mapolitiske tiltak hvor det er satt i verk eller annonsert 
konkrete politikktiltak som kan gjøre politikken mulig.
Kilder: FNs klimapanel, IEA og Finansdepartementet.
	 Finansdepartementet oppdaterer vanligvis de lang-
siktige prisforutsetningene på olje og gass i forbindelse 
med perspektivmeldingene. Prisene kan også bli op-
pdatert i nasjonalbudsjettene dersom ny informasjon 
skulle tilsi det. Finansdepartementet har på nåværende 
tidspunkt ikke gjort en ny vurdering av de langsiktige olje- 
og gassprisforutsetningene.

SPØRSMÅL NR. 2324

Innlevert 28. mai 2021 av stortingsrepresentant Torstein Tvedt Solberg
Besvart 7. juni 2021 av kunnskaps- og integreringsminister Guri Melby

Spørsmål:

Hvordan vil statsråden sikre at blinde og svaksynte elever 
og foreldre får nødvendig tilgang og tilrettelegging av dig-
itale verktøy og plattformer i grunnopplæring og barne-
hage?

Begrunnelse:

I behandlingen av EUs direktiv om universell utforming av 
nettsteder og webapplikasjoner har regjeringen foreslått 
et unntak for synstolkning i barnehager og skoler. Digi-
tale læremidler, verktøy og plattformer utgjør allerede en 
viktig del av pensum elever bruker i opplæringen, og vil 

bli enda viktigere med innføringen av Fagfornyelsen. Reg-
jeringen skriver selv: «Med økende grad av digitalisering 
av opplæringen blir universell utforming stadig viktigere 
for å gi barn like muligheter for deltakelse, for å hindre at 
elever blir ekskludert fra obligatorisk undervisning, og for 
å unngå unødvendig individuell tilrettelegging». Blinde-
forbundet melder om at manglende universell utforming 
av digitale læringsverktøy og plattformer allerede gjør det 
vanskelig for blinde og svaksynte elever å få en likestilt til-
gang til undervisningsmateriell. I den aktuelle saken viser 
regjeringen til elevers individuelle rett til tilpassing og til-
rettelegging, spørsmålet er derfor hvordan regjeringen nå 
vil sikre at elever får oppfylt sine rettigheter til tilpassing 
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også når det gjelder digitale læremidler og verktøy som 
brukes i undervisningen.

Svar:

Regjeringen er opptatt av deltakelse og inkludering. Alle 
elever skal ha en god barnehage og skole, og få den ge-
nerelle tilpasningen og individuelle tilretteleggingen de 
trenger. Elevene har rettigheter både etter opplæringslov-
en og etter likestillings- og diskrimineringsloven. Det er 
kommunene og fylkeskommunene som har ansvar for at 
elevene får tilrettelegging og spesialundervisning.
	 Når det er synshemmede elever i klassen skal skolen 
tilpasse undervisningen slik at alle elevene kan delta og 
får likeverdig opplæring. Det kan for eksempel innebære 
å bruke universelt utformede nettsteder, hjelpe eleven 
med navigeringen eller å synstolke visuelt innhold, både 
analogt og digitalt. Synshemmede elever kan ofte ha rett 
til spesialundervisning, som kan innebære blant annet til-
rettelagt opplæring, tilrettelagt faglitteratur og personlig 
eller praktisk bistand. De har også rett til tilleggstimer for 
opplæring i punktskrift, tekniske hjelpemidler og mobi-
litet. God og nødvendig opplæring i bruk av skjermlesere 
som forstørrer skriften eller oversetter det som står på 
skjermen til tale eller punktskrift, er avgjørende for å 
kunne bruke øvrige digitale verktøy i skolen, blant annet 
å navigere på nettet. Dette tar tid å lære. Det forutsetter 
at de får opplæring både i bruk av egne skjermlesere, og i 
hvordan de digitale verktøyene er bygd opp og fungerer.
	 Selv om det er kommunene og fylkeskommunene 
som har ansvaret etter opplæringsloven, kan skolene få 
hjelp og veiledning fra Statped. I Meld. St. 6 (2019–2020) 
Tett på – tidlig innsats og inkluderende fellesskap i barne-
hage, skole og SFO, slås det fast at Statped skal bidra til at 
barn og elever med varige, omfattende eller særlig kompl-
ekse behov skal få et godt og tilpasset tilbud, og at Statped 
skal ha spisskompetanse blant annet innen fagområdet 
syn. Statped tilbyr læringsressurser, veiledning, utredning 
og kurs. Skolene kan også bestille tilrettelagte læremidler 
til synshemmede elever fra Statped.
	 Læremidler og ressurser tilrettelegges på ulike måter:
	 • Tradisjonelle lærebøker (papir): Statped lager enten 

digital tilrettelagt versjon, punktskriftversjon eller lyd-
bokversjon av boka. I den tilrettelagte boka har også 
Statped beskrevet bilder, grafer osv. (synstolking) slik at 
eleven kan få med seg visuelt innhold.

	 • E-bøker eller digitale versjoner av lærebøker: Eleven 
kan velge om teksten skal leses opp (talesyntese) eller 
leses på punktskrift via leselist.

	 • Digitale læremidler og andre nettsider: Eleven bruk-
er en skjermleser som er laget for at synshemmede 
skal kunne lese, navigere og gjøre bruk av nettsiden/
læremidlet. Hvis nettsiden er universelt utformet er det 
enklere å navigere. Teksten kan forstørres, kontrast kan 
endres og farger kan inverteres. Teksten kan leses opp 

med talesyntese eller leses på punktskrift via leselist. 
Bilder og grafiske elementer skal ha en alternativ tekst, 
som beskriver innholdet.

Det er stor forskjell på om elevene skal øve seg på å hente 
informasjon på internett eller om hensikten er å lære om 
et spesielt tema. Dersom det er temaet som er viktig, kan 
den synshemmede eleven få tilgang til alternativt stoff 
som er tilrettelagt. Men dersom det er selve letingen på 
internett som er viktig, må eleven få nødvendig opplæring 
i skjermleser og navigering.
	 Med fagfornyelsen innføres programmering i skolen, 
og det er mer vekt på digital kompetanse. Fagfornyelsen 
og de nye læreplanene stiller ikke krav til bestemte lærem-
idler eller ressurser, og lærerne har metodefrihet og -ans-
var.  Med nye læreplaner må mange av læremidlene skiftes 
ut, og mange kommuner har nå valgt å bruke flere digitale 
læremidler. Regjeringen har også bidratt til økt bruk av 
digitale læremidler, blant annet gjennom tilskudd til ut-
vikling og til innkjøp. Det er viktig at kommuner og fylke-
skommuner utnytter de mulighetene som finnes i digitale 
læremidler og gjør alle elevene forberedt til å studere og 
arbeide i en digitalisert verden. Vi har stilt krav om uni-
versell utforming av alle de digitale læremidlene som har 
fått tilskudd. At innføringen av fagfornyelsen sammenfalt 
med pandemien og hjemmeskole, har nok også bidratt til 
økt bruk av digitale ressurser.
	 Det er allerede i dag krav til universell utforming av 
nettsider, inkludert digitale læremidler. Digitaliserings-
direktoratet, som fører tilsyn med universell utforming 
av IKT, forteller på generelt grunnlag at både nettsider og 
apper har blitt bedre, men at det fortsatt er en vei å gå. Det 
er også viktig at de som lager dårlig universelt utforme-
de nettsider får beskjed. Slike brudd kan også meldes til 
Diskrimineringsnemnda. Mitt inntrykk er at forlagene er 
stadig mer bevisste på at kravene i forskrift om universell 
utforming gjelder for digitale læremidler. Mange digitale 
læremidler ble oppdatert i forbindelse med fagfornyelsen, 
og skal derfor følge disse kravene. Men andre produsent-
er av nettsider og digitale ressurser har ikke alltid den 
samme kompetansen og har ikke fulgt opp lovkravene 
like godt.
	 Utdanningsdirektoratet har en tilskuddsordning, 
hvor forlag og læremiddelutviklere kan få støtte til å ut-
vikle læremidler som skal tilrettelegges ut over de kravene 
til universell utforming som gjelder for alle digitale lærem-
idler.
	 Representanten viser i bakgrunnen for spørsmålet til 
behandlingen av lovproposisjonen om EUs direktiv om 
universell utforming av nettsteder og webapplikasjoner 
(WAD-direktivet). Direktivet innebærer at offentlig sektor 
får strengere krav til universell utforming av sine nettsider 
og mobilapplikasjoner enn i dag. De fleste nye krav som 
følger av direktivet vil også gjelde for barnehager og skol-
er. I regjeringens forslag er det imidlertid foreslått at det 



82	 Dokument 15:16 –2020–2021

gjøres unntak for ett krav i direktivet, nemlig synstolking 
av video i barnehager og skoler.
	 Plikten til synstolking i WAD er et generelt krav rettet 
mot virksomhetens forhåndsinnspilte medieinnhold 
(video) som blir liggende på deres nettsteder i mer enn 14 
dager.
	 Unntaket for synstolking for de enkelte barnehager og 
skoler i dette direktivet gjelder bare videoer barnehagene 
og skolene produserer og publiserer selv. Dette ville blant 
annet omfattet videoer der lærere filmer egen under-
visning, slik at elevene kan bruke dette som forberedel-

ser eller repetisjon (omvendt undervisning). Slik EU-di-
rektivet er formulert ville alle lærere ha måttet synstolke 
sine egne videoer, uavhengig av om det er synshemmede 
elever i klassen.
	 Plikten til tilpasset opplæring og retten til spesia-
lundervisning etter opplæringsloven er ikke endret eller 
svekket ved regjeringens forslag. Det samme gjelder for 
krav om individuell tilrettelegging etter likestillings- og 
diskrimineringsloven. Elevene skal derfor få tilpasninger 
og nødvendig tilrettelegging som før.

SPØRSMÅL NR. 2325

Innlevert 30. mai 2021 av stortingsrepresentant Sigbjørn Gjelsvik
Besvart 7. juni 2021 av finansminister Jan Tore Sanner

Spørsmål:

Hvordan skal skatteloven § 18-5 fjerde ledd om kostnad-
er til fremtidig utskiftninger til driftsmidler i kraftverk 
forståes ved overgangen til en kontantstrømbasert grunn-
renteskatt, og hva blir den langsiktige økonomiske konse-
kvensen, etter at perioden med investeringer er avsluttet, 
av omleggingen av grunnrenteskatten som foreslås i 
høringsbrevet 11. mai 2021 for vertskommunenes eien-
domsskatt?

Begrunnelse:

I forbindelse med statsbudsjettet for 2021 vedtok 
Stortinget 15.12.2020 i lovvedtak 51 endringer skatteloven 
§ 18-3 om grunnrenteskatten for vannkraft. Endringen in-
nebar en overgang fra en periodisert grunnrenteskatt til 
en kontantstrømskatt.
	 I høringsbrev 11. mai 2021 er det sendt på høring et 
forslag hvor grunnrenteskattesatsen foreslås økt med 10,4 
pst, med høringsfrist 4. august 2021.  Det heter i notatet at 
økningen er nødvendig som følge av den tekniske omleg-
ging i forbindelse med samordningen med selskapsskat-
ten, for å sikre provenynøytralitet.
	 Konsekvensene for vertskommunenes eiendomss-
katt er imidlertid ikke utredet, verken behovet for event-
uelle endringer i verdsettelsesbestemmelsen i skatteloven 
§ 18-5 som brukes for eiendomsskatt eller de økonomi-
ske konsekvensene for kommunene. Dette til tross for at 
forslaget er ment å gjelde fra 1. januar 2021. Det er av avg-
jørende betydning å få belyst de langsiktige økonomiske 

konsekvensene, etter at perioden med investeringer er 
avsluttet, for vertskommunenes eiendomsskatt.
	 Dernest etterspørres hvordan skal skatteloven § 
18-5 fjerde ledd om kostnader til fremtidig utskiftninger 
til driftsmidler i kraftverk forståes ved overgangen til en 
kontantstrømbasert grunnrenteskatt. Ved forrige loven-
dring av denne bestemmelsen ble endringen begrunnet i 
behovet for de samme regler som for grunnrenteskatten.

Svar:

I statsbudsjettet for 2021 ble grunnrenteskatten for vann-
kraft lagt om til en kontantstrømskatt med umiddelbar 
utgiftsføring for nye investeringer. Endringen er anslått å 
gi et provenytap på 800 mill. kroner påløpt i 2021, bokført 
i 2022. På lengre sikt øker skattebetalingene tilsvarende, 
som følge av at fremtidige avskrivninger og friinntekt fall-
er bort. Omleggingen vil over tid være om lag provenynøy-
tral, målt som nåverdi.
	 Den nøytrale kontantstrømskatten ilegges sammen 
med ordinær selskapsskatt. I Prop. 1 LS (2020–2021) Skat-
ter, avgifter og toll 2021 pekte departementet på at det er 
behov for tilpasninger for å ta hensyn til samvirkningen 
mellom grunnrenteskatt og selskapsskatt. Samtidig ble 
det varslet at et løsningsforslag ville bli sendt på høring. 
Målet er at de to skattene til sammen ikke fører til større 
vridninger enn det som følger av ordinær selskapsskatt. 
I høringsnotat av 11. mai 2021 foreslår departementet 
at samvirkningseffekten håndteres ved at selskapsskat-
ten fradragsføres i grunnlaget for grunnrenteskatten. 
Når skattegrunnlaget blir mindre, må grunnrenteskatte-
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satsen teknisk oppjusteres fra 37 pst. til 47,4 pst. for å vi-
dereføre samme effektive marginalskatt som i dag (0,22 + 
(1-0,22) * 0,474 = 0,59). Forslaget anslås å gi en påløpt re-
duksjon i skatteinntektene for 2021 på om lag 200 mill. 
kroner, bokført i 2022 sammenlignet med gjeldende re-
gler. Forslaget som er sendt på høring vil isolert sett gi et 
provenytap sammenlignet med reglene som ble vedtatt i 
budsjettet for 2021 (ved en statisk beregning), men gjør at 
omleggingen til kontantstrømskatt samlet sett blir om lag 
provenynøytral i nåverdi.
	 Departementet har ikke foreslått endringer i metoden 
for å verdsette kraftanlegg i eiendomsskatten. Bestem-
melsen i skatteloven § 18-5 fjerde ledd gjelder fortsatt, 
det vil si at fradraget for kostnader til fremtidig utskift-
ning av driftsmidler fortsatt beregnes med utgangspunkt 
i de skattemessige verdiene som brukes i forbindelse med 
fastsetting av skatt på alminnelig inntekt. Fastsatt grunn-
renteskatt inngår ved beregning av eiendomsskattegrun-
nlaget for vannkraftanlegg, og kommunenes inntekter fra 
eiendomsskatt på kraftanlegg kan derfor påvirkes av fors-
laget. Omleggingen av grunnrenteskatten er samlet sett 
om lag provenynøytral, men påvirker periodiseringen av 
grunnrenteskatteinntektene. På kort sikt vil lavere grun-
nrenteskatt kunne øke eiendomsskatten noe. Dette mots-
vares isolert sett av lavere eiendomsskatt på lengre sikt.
	 Vertskommunene for vannkraft har mulighet til 
særskilt høye eiendomsskatteinntekter fordi eiendomss-
kattegrunnlaget for kraftanlegg avviker fra de ordinære 
eiendomsskattereglene for næringseiendom. Fra og med 
2019 ble produksjonsutstyr og produksjonsinstallasjon-
er fritatt for eiendomsskatt. Det ble gjort enkelte unntak, 
blant annet for vannkraftanlegg, der særlige eiendomss-
katteregler ble videreført.
	 Metoden for å verdsette kraftanlegg over 10 000 kVA 
har som mål å treffe markedsverdien av kraftanlegget. 
Eiendomsskattegrunnlaget (markedsverdien) beregnes 
som nåverdien over uendelig tid av en sjablongmessig 
anslått nettoinntekt. Nettoinntekten settes lik gjennom-
snittet av de siste fem års normerte salgsinntekter frat-
rukket driftskostnader, eiendomsskatt, grunnrenteskatt 
og fremtidig investeringsbehov. Skattegrunnlaget kan 
imidlertid ikke være lavere enn 0,95 kroner per kWh 
eller høyere enn 2,74 kroner per kWh av anleggets gjen-
nomsnittlige produksjon over en periode på syv år (mini-
mums- og maksimumsreglene). For kraftanlegg under 10 
000 kVA beregnes eiendomsskattegrunnlaget etter foren-
klede regler.
	 I eiendomsskatten på kraftanlegg er det flere særskilte 
elementer som bidrar til å gi kommunene høye og stabile 
eiendomsskatteinntekter. Metoden med det rullerende 
gjennomsnittet av nettoinntekten gjør at utslaget av en-
drede kraftpriser fases gradvis inn i grunnlaget for eien-
domsskatten. Minimums- og maksimumsreglene danner 
et gulv og et tak for eiendomsskattegrunnlaget for kraf-
tanlegg. Regelen om minste gjenstående levetid vil over 

tid begrense fradraget for fremtidige utskiftingskostnad-
er. Videre er kapitaliseringsrenten som brukes i nåver-
diberegningen, anslått å være lavere enn et markedsbasert 
avkastningskrav, se Prop. 1 LS (2017–2018) Skatter, avgift-
er og toll 2018 kapittel 34. Kapitaliseringsrenten har stor 
betydning for eiendomsskattegrunnlaget for kraftanlegg 
som skattlegges etter ordinære regler (dvs. ikke småkraft-
verk eller kraftanlegg som er begrenset av minimums- 
eller maksimumsreglene). En lavere kapitaliseringsrente 
gir isolert sett høyere skattegrunnlag for disse anleggene.
	 De mange særlige reglene for fastsetting av eien-
domsskattegrunnlaget gjør det imidlertid krevende å 
overskue mulige konsekvenser for alle enkeltkraftverk 
og enkeltkommuner og i alle enkeltår. Effekten for eien-
domsskatten vil også avhenge av utviklingen i kraftpris-
er fremover. Omleggingen til kontantstrømskatt og den 
foreslåtte endringen for å håndtere samvirkningen anslås 
samlet sett å være om lag provenynøytral i nåverdi. Over 
tid antas omleggingen samlet sett ikke å gi vesentlige ut-
slag for eiendomsskatten til kommunene.
	 Høringsfristen for forslaget om endringer i grunn-
renteskatten for å håndtere samvirkning med selskapss-
katten er 4. august 2021. Departementet vil deretter 
fremme forslag for Stortinget.
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SPØRSMÅL NR. 2326

Innlevert 30. mai 2021 av stortingsrepresentant Sigbjørn Gjelsvik
Besvart 7. juni 2021 av olje- og energiminister Tina Bru

Spørsmål:

Hva er status for regjeringens arbeid med Europakom-
misjonens forslag til forordning om retningslinjer for 
transeuropeisk infrastruktur 2020/0360 (COD) av 15. de-
sember 2020, anses forordningen EØS-relevant, har det 
blitt formidlet norske synspunkter til EU og i så fall hva 
har blitt formidlet, og har det eller vil det bli foreslått å leg-
ge til eller fjerne prosjekter på EUs lister over prioriterte 
prosjekt (PCI og PMI) som berører Norge og i så fall hvilke 
prosjekter?

Begrunnelse:

25. januar i år sendte Olje- og energidepartementet Eu-
ropakommisjonens forslag til forordning om retningslin-
jer for transeuropeisk infrastruktur 2020/0360 (COD) av 
15. desember 2020 på høring. I høringsbrevet heter det 
at “Når Europakommisjonen har foreslått nytt regelverk 
som kan ha vesentlig betydning for Norge, skal det ans-
varlige forvaltningsorganet etter utredningsinstruksen 
pkt. 3-3 sørge for å gjøre forslaget offentlig tilgjengelig 
uten ugrunnet opphold. Olje- og energidepartementet 
sender derfor med dette forordningsforslaget på høring.” 
Det nye forslaget vil oppheve forordning 347/2013/EU 
(også omtalt som TEN-E-forordningen), som ikke er inn-
lemmet i EØS-avtalen.

Svar:

Europakommisjonen la 15. desember 2020 frem forslag 
til ny parlaments- og rådsforordning om retningslinjer 
for transeuropeisk energiinfrastruktur. Det nye regelver-
ket skal oppheve gjeldende energiinfrastrukturforord-
ning, som ikke er innlemmet i EØS-avtalen. Det er Euro-
paparlamentet og Rådet som skal vedta ny forordning, og 
jeg vil følge med på utviklingen i forhandlingene i disse 
organene frem mot vedtakelse av endelig regelverk. I hen-
hold til Kommisjonens forslag skal det nye regelverket tre 
i kraft 1. januar 2022. EØS-relevans vil bli vurdert på or-
dinær måte.
	 Kommisjonens forslag til ny forordning er et av 
lovgivningsinitiativene under “Europas grønne giv”, som 
ble lagt frem i desember 2019. Formålet med det nye re-
gelverket er å etablere et rammeverk for utviklingen av 
prioriterte energiinfrastrukturkorridorer- og områder, 
som bidrar til oppnåelse av EUs klima- og energimål for 
2030 og målet om klimanøytralitet for 2050.

	 Norge har et utstrakt energi- og klimasamarbeid 
med EU. EØS-avtalen utgjør en viktig ramme for samar-
beidet, men samarbeidet omfatter også områder utenfor 
EØS-avtalens virkeområde. I tillegg er våre energisystem-
er fysisk knyttet sammen gjennom gass- og elektrisitets-
forbindelser. Til sammen innebærer dette at regelverksut-
viklingen i EU har stor betydning for Norge, uavhengig av 
om rettsakter innlemmes i EØS-avtalen eller ikke.
	 På denne bakgrunn sendte Olje- og energideparte-
mentet innspill da Europakommisjonen hadde forslag til 
ny forordning på høring. Høringsinnspillet er tilgjengelig 
på Kommisjonen sine nettsider. Det ble blant annet vist 
til at Norge støtter Kommisjonens arbeid med Europas 
grønne giv og at TEN-E-forordningen bør være i samsvar 
med denne og med Parisavtalen. Infrastruktur for hydro-
gen bør ha en teknologinøytral tilnærming, og lager-delen 
bør sees som en integrert del av CO2-infrastruktur. Videre 
ble det også vist til samarbeidet mellom nordsjølandene 
om vindkraft til havs (North Seas Energy Cooperation). 
EØS-avtalens virkeområde og selvråderett knyttet til ut-
bygging av nett og energiinfrastruktur på territoriet ble 
fremhevet.
	 Det er prosjektutviklere selv som søker om å få pros-
jekter på PCI-listen. PCI-listen som ble vedtatt i 2019 
inkluderer følgende prosjekter som berører Norge: 1) 
ny utenlandsforbindelse mellom Norge og Tyskland 
(NordLink), som nå er ferdigstilt, 2) utvekslingskapa-
sitet mellom Norge og Storbritannia: et eller flere av føl-
gende prosjekter: North Sea Link og NorthConnect og 
3) CO2-transportløsningen under Langskip, “Northern 
Lights”. I høringsinnspillet fra Olje- og energideparte-
mentet ble det ikke foreslått å legge til eller fjerne prosjek-
ter på EUs liste over Projects of Common Interest. Norske 
myndigheter vil ta stilling til eventuelle nye prosjekter 
når disse foreligger. Innspill som Olje- og energideparte-
mentet har gitt om elektrisitetsforbindelser i forbindelse 
med utarbeidelsen av tidligere PCI-lister er tilgjengelig på 
Stortinget sine sider.
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SPØRSMÅL NR. 2327

Innlevert 30. mai 2021 av stortingsrepresentant Silje Hjemdal
Besvart 7. juni 2021 av forsvarsminister Frank Bakke-Jensen

Spørsmål:

Hvordan kan statsråden sikre at vedlikeholdsetterslepet 
på kanonen blir tatt hånd om?

Begrunnelse:

I flott turterreng på Møvik utenfor Kristiansand ligger et 
kanonbatteri fra andre verdenskrig. Kanonen på Møvik 
er verdens nest største kanon montert på land. Batteriet 
(Batterie Vara) ble påbegynt i 1941 og skulle sammen med 
kanonbatteriet i Hanstholm i Danmark kontrollere skip-
strafikken i Skagerrak. Kanonene hadde en rekkevidde på 
hele 55 kilometer.
	 Etter krigen ble batteriet en del av det norske kystar-
tilleriet, og kanonene ble avfyrt for siste gang i 1952. Kris-
tiansand kanonmuseum ble åpnet i 1993 og ble en del av 
Vest-Agder-museet i 2013.
	 Nå tregs det et skikkelig vedlikehold av kanonen. Ans-
varet for kanonen faller inn under forsvarsdepartementet 
etter hva spørsmålsstiller har forstått.

Svar:

Jeg viser til brev fra Stortingets president av 31. mai 2021 
med spørsmål fra stortings-representant Silje Hjemdal 
angående kanonen på Møvik fort. Representanten spør 
om hvordan statsråden kan sikre at vedlikeholdsetter-

slepet på kanonen blir tatt hånd om. Hun begrunner 
spørsmålet med at det nå trengs et skikkelig vedlikehold 
av kanonen, og at ansvaret for kanonen faller inn under 
Forsvarsdepartementet (FD).
	 Kanonanlegget fra 1942 på Møvik fort forvaltes av 
Forsvarsbygg, mens kanonen er registrert i Forsvarets 
museers samlinger. Ansvarsdelingen er slik at Forsvars-
bygg har ansvaret for betong og murer, mens Forsvarets 
museer har ansvaret for selve kanonen. Kanonen er 
på permanent utlån til Vest-Agder-museet ved Kris-
tiansand kanonmuseum. I Forsvarets museers stand-
ardiserte utlånskontrakt står det blant annet om ans-
var for utlånte gjenstander at «om annet ikke er avtalt 
er låntaker forpliktet til å dekke utgifter til tiltak for å 
opprettholde gjenstandens tilstand fra utlånets start». 

	 Det foreligger i dag ingen konkrete planer i Forsvaret 
om fremtidig utbedring av kanonen. Vest-Agder-museet 
har i 2021 søkt FD om midler. Henvendelsen er til vurder-
ing. Det er ikke avsatt midler på forsvarsbudsjettet til slik 
utbedring, og ingen av departementets tilskuddsord-
ninger er rettet mot slike tiltak.
	 Jeg viser for øvrig til regjeringens stortingsmelding 
om museer, som behandles i Stortinget 7. juni 2021. Der 
anbefales det at Forsvarets museer overføres til KUD. 
Økonomi blir et viktig tema i overføringen til KUD, blant 
annet for å konservere museumsgjenstander.

SPØRSMÅL NR. 2328

Innlevert 30. mai 2021 av stortingsrepresentant Tuva Moflag
Besvart 4. juni 2021 av helse- og omsorgsminister Bent Høie

Spørsmål:

Hva er status på godkjenning av private aktører som kan 
tilby NIPT i Norge?

Begrunnelse:

Det er over et år siden Stortinget vedtok at NIPT skal være 
tillatt å utføre i Norge. Senest denne uken har jeg fått hen-

vendelser fra to fortvilte par som hverken får reist til ut-
landet og utført NIPT på grunn av koronarestriksjonene, 
eller får tilgang på testen her i Norge.

Svar:

Helse- og omsorgsdepartementet har ved vedtak 18. mars 
i år endret vilkårene for å bruke Non-invasive prenatal 
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testing (NIPT) for påvisning av trisomi 13, 18 og 21, jf. bi-
oteknologiloven § 4-2. Metoden kan etter dette tilbys alle 
gravide.
	 Virksomheter som ønsker å tilby NIPT må i tillegg ha 
godkjenning etter bioteknologiloven § 7-1. Slik godkjen-
ning gis av Helsedirektoratet. Helsedirektoratet har på 
oppdrag fra Helse- og omsorgsdepartementet utarbeidet 
godkjenningsordning for private virksomheter som øn-
sker å tilby NIPT. Godkjenningsordningen ble etablert 1. 
april i år.
	 For å sikre et faglig forsvarlig tilbud, stilles blant an-
net krav om ultralydkompetanse og at virksomheten 
har tilknyttet medisinsk-genetisk kompetanse. Dette er 
i tråd med flertallsmerknad i Innst. 296 L (2019–2020) 
om endringer i bioteknologiloven m.v. Flertallet uttaler: 
Flertallet viser til at Helsedirektoratet i sin vurdering av 
om en virksomhet skal godkjennes, må legge vekt på om 
virksomheten har nødvendig kompetanse til å veilede og 

ivareta den gravide. Virksomheten må ha kompetanse på 
ultralydundersøkelse, siden NIPT ikke gir mening hvis det 
ikke er undersøkt hvor mange fostre det er, og at det er liv. 
Virksomheten skal gi tilbakemelding til kvinnen om re-
sultatet, og hun skal også ha god oppfølging og veiledning 
hvis resultatet setter henne i en vanskelig situasjon.
	 Virksomhetene vil i første omgang få en tidsbegren-
set godkjenning. Permanente godkjenninger vil gis etter 
en evaluering av godkjenningsordningen, blant annet ved 
gjennomgang av virksomhetenes innrapporteringer etter 
bioteknologiloven.
	 Helsedirektoratet har til nå mottatt søknader fra fem 
aktører som ønsker å tilby NIPT. De har i tillegg mot-
tatt dokumentasjon fra et laboratorium som ønsker å 
utføre analysene. Direktoratet holder på å gå gjennom 
søknadene og tar sikte på å ferdigbehandle de første in-
nen utgangen av juni.

SPØRSMÅL NR. 2329

Innlevert 30. mai 2021 av stortingsrepresentant Ulf Isak Leirstein
Besvart 4. juni 2021 av justis- og beredskapsminister Monica Mæland

Spørsmål:

Justisministeren har uttalt at man ønsker å bygge et nytt 
fengsel i Oslo. Jeg støtter tiltaket siden dagens fengsler I 
Oslo bør avvikles, men mener man bør bruke Oslore-
gionen som referanse.
	 Hvor langt unna Oslo kan et nytt fengsel bygges og 
samtidig ivareta de behov som Oslo/Osloregion har?

Begrunnelse:

Det har pågått en diskusjon om status på dagens fengsels-
bygg som ligger i Oslo sett opp mot kostnadene ved å byg-
ge nytt til erstatning for de som finnes, over lang tid. Med 
jevne mellomrom har ulike forslag sett dagens lys, men 
faktum er at behovet er kjent og anerkjent, uten at hver-
ken dagens eller tidligere regjeringer har tatt tak i prob-
lemene på en troverdig måte. Antageligvis skyldes det at 
det vil bli svært kostbart å finne en tomt som er passende 
og som har en akseptabelt pris innad i selve Oslo, sammen 
med drifts- og bygningskostnader.
	 Jeg ber derfor statsråden se på området rundt Oslo, 
innenfor Osloregionen. Ikke minst vil det kunne innvirke 
på totalkostnadene da områdene utenfor hovedstaden 
har mindre økonomisk press enn det Oslo har.

	 Skal forslaget ha troverdighet vil jeg be statsråden gi 
uttrykk for hvor langt utenfor Oslo et nytt fengsel kan lig-
ge og samtidig dekke de behov Oslo har. Likeledes er det 
av interesse å få vite om statsråden ser for seg at et slikt 
fengsel skal bygge etter samme mal som de nye enhetene i 
Froland og Mandal, eller om Halden fengsel skal være for-
bildet.  Et annet vesentlig moment er antall soningsplass-
er. Jeg ser at statsråden har antydet 300 plasser og regner 
med at det er gjennomtenkt.
	 Dersom statsråden i sitt svar også kan si noe om hvilke 
andre forhold som vil vektlegges når regjeringen skal vur-
dere størrelse og lokalitet, hadde undertegnede satt stor 
pris på å få vite det.

Svar:

Situasjonen i Oslo fengsel er alvorlig, og et nytt Oslo feng-
sel er derfor en viktig prioritering for regjeringen. Det vi-
dere arbeidet vil følge to spor. Det iverksettes et forpros-
jekt for utvidelse av Romerike fengsel Ullersmo avdeling 
med 76 plasser.
	 Videre vil Statsbygg få i oppdrag å gjennomføre en 
lokaliseringsanalyse, herunder nye tomtesøk for et nytt 
fengsel utenfor Oslo. I tilknytning til dette oppdraget vil 
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kriteriene for tomtesøk bli vurdert på nytt. Utformingen 
av kriteriene, herunder reisetid, er det for tidlig å si noe 

om nå. Jeg vil komme tilbake til denne saken på egnet 
måte.

SPØRSMÅL NR. 2330

Innlevert 30. mai 2021 av stortingsrepresentant Audun Lysbakken
Besvart 8. juni 2021 av forsvarsminister Frank Bakke-Jensen

Spørsmål:

Vil lov om Etterretningstjenestens kapitler om tilrettelagt 
innhenting skrinlegges, nå som enda flere dommer i Den 
europeiske menneskerettighetsdomstolen med relevans 
for vår egen lovgivning har endt i statenes disfavør?

Begrunnelse:

I 2020 vedtok flertallet på Stortinget en ny lov om Et-
terretningstjenesten, som blant annet inneholdt nye 
bestemmelser om tilrettelagt innhenting av grenseover-
skridende elektronisk kommunikasjon (kapittel 7 og 8). 
Dette til tross for advarsler fra flere faginstanser som ad-
varte mot at kapitlene gikk på akkord med grunnleggen-
de personvernhensyn, uten å legge til rette for forsvarlige 
kontrollmekanismer.
	 I november 2020, før e-loven trådde i kraft, ble kap-
itlene 7 og 8 utsatt som følge av en rekke avgjørelser fra 
Den europeiske menneskerettighetsdomstolen (EMD) 
avgitt i oktober 2020. Da dette skjedde, varslet regjeringen 
at man også ville avvente de forestående avgjørelsene i 
sakene Big Brother Watch mfl. mot Storbritannia og Cen-
trum for rättvisa mot Sverige.
	 Disse sakene har nå fått sin konklusjon, og både Sver-
ige og Storbritannia ble felt for brudd med EMKs artikler 
om privatliv og ytringsfrihet.
	 I sitt svar på spørsmål til meg av 18.11.2020 (Doku-
ment nr. 15:410 (2020-2021), meldte statsråden følgende:

	 «Vi avventer dessuten to forestående storkammeravgjørel-
ser fra Den europeiske menneskerettsdomstol (EMD) i sakene 
Big Brother Watch mfl. mot UK og Centrum for rättvisa mot 
Sverige. Det er foreløpig uklart når disse avgjørelsene vil fore-
ligge. Sakene ventes å gi avklaringer av de menneskerettslige 
rammene for innhenting av data i bulk av hensyn til nasjonal 
sikkerhet.

	 Dersom den rettslige analysen av de overnasjonale dom-
stolenes avgjørelser skulle vise at det er nødvendig å endre et-
terretningstjenesteloven kapittel 7 og 8 på et eller flere punkter, 
vil man følge den alminnelige prosessen for lovarbeid hvor 
Stortinget vil få fremlagt endringsforslagene til behandling på 
vanlig måte.»

Svar:

Jeg viser til brev fra Stortingets president av 31. mai 2021 
med spørsmål fra stortingsrepresentant Audun Lysbakken 
om lov om Etterretningstjenestens kapitler om tilrettelagt 
innhenting skrinlegges, nå som enda flere dommer i Den 
europeiske menneskerettighetsdomstolen med relevans 
for vår egen lovgivning har endt i statenes disfavør.
	 Det er riktig som representanten påpeker, at Den 
europeiske menneskerettsdomstolen (EMD), i dommer 
avsagt av storkammeret 25. mai 2021, konstaterte at Sver-
ige og Storbritannia på enkelte punkter hadde krenket 
EMK artikkel 8 og 10 med sine (til dels senere reviderte) 
bulkinnsamlingssystemer. Domstolen uttaler samtidig 
at bulkinnsamling av grenseoverskridende elektronisk 
kommunikasjon for utenlandsetterretningsformål ikke i 
seg selv er i strid med menneskerettskonvensjonen. Tvert 
imot anerkjenner domstolen at bulkinnsamling er et ver-
difullt redskap for statene for å kunne identifisere nye tru-
sler i det digitale rom.
	 Domstolen bekrefter, som det ble lagt til grunn i ar-
beidet med ny etterretningstjenestelov, at statene har en 
vid skjønnsmargin når det gjelder å innføre et bulkinn-
samlingssystem. Samtidig understrekes det at skjønns-
marginen knyttet til operasjonaliseringen av et slikt sys-
tem er snevrere. Hvorvidt et system for bulkinnhenting er 
forenlig med konvensjonen, beror på en helhetsvurder-
ing. Det sentrale vil være om nasjonal rett har tilstrekke-
lige garantier mot vilkårlighet og misbruk, og om det er 
«end-to-end safeguards» knyttet til prosessen.
	 Som representanten henviser til har vi avventet de 
to nevnte EMD-avgjørelsene. Disse gir som ventet viktige 
rettslige avklaringer. Vi er nå godt i gang med å analysere 
dem, sammen med avgjørelsene avsagt av EU-domsto-
len i oktober i fjor. Vi vil deretter ta stilling til ikraftset-
tingsspørsmålet.
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SPØRSMÅL NR. 2331

Innlevert 30. mai 2021 av stortingsrepresentant Jenny Klinge
Besvart 1. juni 2021 av justis- og beredskapsminister Monica Mæland

Spørsmål:

Viss ein person frå Molde, Øystre Slidre, Vardø eller Råde 
blir utsett for noko kriminelt i sin heimkommune, kor vil 
då rettsaka kunne bli halden (Det er fint med konkrete 
svar for kvar rettskrets)?

Svar:

Etter straffeprosessloven § 10 første ledd holdes hoved-
forhandling i straffesaker «i den rettskrets der den straff-
bare handling antas foretatt eller i en av de rettskretser 
der den kan være foretatt». I straffeprosessloven §§ 11 flg. 
er det oppstilt en rekke unntaksregler fra dette utgang-
spunktet, herunder om at dersom forfølging i den aktuelle 
rettskretsen ville medføre vesentlige ulemper for siktede 
eller vitne kan hovedforhandling blant annet holdes der 
siktede bor, og at flere straffbare handlinger som påtales i 
én sak kan forfølges i enhver rettskrets der noen enkelt av 
dem kunne ha vært forfulgt
	 For det tilfellet at sakene i representantens eksempler 
skal avholdes etter hovedregelen i straffeprosessloven 
§ 10 første ledd, følger det av forskrift 19. mars 2021 nr. 
762 om fordeling av sakene i domstolene § 2 første ledd at 

saker i tingrettene skal behandles på rettsstedet i den del-
en av rettskretsen hvor sakene geografisk hører hjemme. 
Videre følger det av forskriften § 2 annet ledd at når det er 
hensiktsmessig, «kan saker behandles på andre rettssted-
er i rettskretsen». Jeg viser til mine svar på representan-
tens spørsmål nr. 1817 og nr. 1818 til skriftlig besvarelse 
når det gjelder det nærmere innholdet i forskriften § 2.
	 Hovedregelen i forskriften § 2 første ledd, jf. straffepro-
sessloven § 10 første ledd, innebærer at hovedforhandlin-
gen i forbindelse med et straffbart forhold begått i Molde 
som utgangspunkt vil bli avholdt i Møre og Romsdal tin-
grett ved rettsstedet i Molde. En tilsvarende sak fra Øystre 
Slidre vil som utgangspunkt bli avholdt i Vestre Innlandet 
tingrett ved rettsstedet i Fagernes, en sak fra Vardø vil som 
utgangspunkt bli avholdt i Sis- ja Nuorta-Finnmárkku 
diggegoddi/Indre og Østre Finnmark tingrett ved rettsst-
edet i Vadsø, og en sak fra Råde vil som utgangspunkt bli 
avholdt i Søndre Østfold tingrett ved rettsstedet i Moss. 
Dersom det er «hensiktsmessig», for eksempel av hensyn 
til saksbehandlingskapasitet eller de involverte aktørenes 
reiseavstand, vil enkeltsaker kunne avholdes ved andre 
rettssteder i rettskretsen etter forskriften § 2 annet ledd.

SPØRSMÅL NR. 2332

Innlevert 30. mai 2021 av stortingsrepresentant Jenny Klinge
Besvart 1. juni 2021 av justis- og beredskapsminister Monica Mæland

Spørsmål:

Kan kvar nye, samanslåtte tingrett bestemme sjølv kor 
rettssaka skal haldast (saman med eventuelt samtykke 
frå partane) eller finst det ein instruks om lokalisering av 
rettssaker innan dei ulike rettskretsane?

Svar:

Som det fremgår av mitt svar på representantens skriftlige 
spørsmål nr. 1817 vil det på samme måte som før struk-
turendringene trådte i kraft, være opp til domstolleder å 

fordele sakene internt i den enkelte tingrett og jordskifter-
ett etter de alminnelige reglene i domstolloven § 19 og 
forskrift 19. mars 2021 nr. 762 om fordelingen av sakene 
i domstolene.



Dokument 15:16 –2020–2021 	 89

SPØRSMÅL NR. 2333

Innlevert 30. mai 2021 av stortingsrepresentant Bjørnar Moxnes
Besvart 7. juni 2021 av samferdselsminister Knut Arild Hareide

Spørsmål:

Regjeringen har framstilt det som at Høyesteretts vurder-
ing av myndighetsoverføringen med EUs 4. jernbanepa-
kke er i tråd med regjeringens syn. Men i sin betenkning, 
som konkluderer med at EU vil kunne overprøve nas-
jonale jernbanemyndigheter, sikkerhetsmyndigheter og 
domstoler, går Høyesterett lenger enn regjeringen, sp-
esielt med tanke på hvem har siste ord om sikkerheten på 
norsk jernbane.
	 Kan statsråden i lys av betenkningen gi en juridisk 
vurdering av Prop. 101 LS, og hvordan norsk suverenitet 
og nasjonale interesser ivaretas?

Begrunnelse:

Det har vært og er fremdeles stor uklarhet om hvorvidt 
tilslutning til EUs fjerde jernbanepakke kan fattes etter 
Grunnlovens § 26. Dette gjorde at Stortinget 17. desember 
2020 gjorde vedtak om å be Høyesterett om råd.
	 Høyesteretts betenkning ble avgitt 26. mars 2021, og 
kom enstemmig frem til at Stortinget kan gi sitt samtyk-
ke til innlemmelse av fjerde jernbanepakke i EØS-avtalen 
med hjemmel i Grunnloven §26 andre ledd. Men Høyes-
terett skriver også i sin betenkning følgende, jf. HR-2021-
655-P (sak nr. 21-001061SIV-HRET), Dokument 23 (2020–
2021):

	 «Uansett er det sentrale her muligheten for at regelverk kan 
bli gjort gjeldende i Norge gjennom ERAs vedtak før regelver-
ket er blitt del av EØS-avtalen. Muligheten for at Kommisjonens 
lovgivningsmyndighet kan få slik virkning, taler i utgangspunk-
tet mot å anse myndighetsoverføringen for lite inngripende, 
men det må også her foretas en nærmere vurdering av de reelle 
samfunnsmessige virkningene dette kan ha.

	 EU-domstolens kompetanse til å overprøve vedtak truf-
fet av EU-organet ERA er avledet av den vedtaksmyndigheten 
som overføres til ERA. Det samme gjelder kompetansen til den 
klagenemnden som er opprettet, og som også vil kunne opptre 
som voldgiftsorgan i visse tvister mellom ERA og nasjonale jern-
banesikkerhetsmyndigheter. At vedtak truffet av ERA skulle 
kunne overprøves av nasjonale domstoler, er formodentlig 
helt uaktuelt. Vedtak som i dag treffes av norske jernbanemyn-
digheter, og som kan overprøves av norske domstoler, vil altså 
i fremtiden bli truffet av ERA med overprøving for EU-domsto-
len.»

	 Disse delene av betenkningen vurderer myn-
dighetsoverførelsene åpenbart annerledes enn tolknin-
gen i proposisjonen, som hevder at:

	 “Det blir ingen endring i jernbanetilsynets adgang til å 
stanse virksomheten når hensynet til sikkerheten tilsier det, og 

Statens jernbanetilsyns rolle som sikkerhetstilsyn blir ikke en-
dret.”

	 Høyesterett vurderer altså myndighetsoverføringen 
annerledes og mer dyptgripende enn regjeringen har 
lagt til grunn, og i proposisjonen som også Lovavdelin-
gen baserer sine analyser på. Det etterlyses derfor en op-
pdatert juridisk vurdering fra regjeringen i lys av Høyes-
teretts betenkning.

Svar:

Som representanten Moxnes sikkert har fått med seg, er 
det i Prop. 101 LS (2019-2020) redegjort nøye for hvordan 
norsk suverenitet og nasjonale interesser ivaretas. Høyes-
terett viser flere steder i sin betenkning til departementets 
fremstilling, uten å gi uttrykk for uenighet.
	 Jeg er ikke enig med Moxnes i at Høyesterett går leng-
er enn regjeringen i sitt syn på om EUs organer kan over-
prøve nasjonale jernbanemyndigheter, sikkerhetsmyn-
digheter og domstoler, særlig med tanke på hvem som har 
siste ord om sikkerheten på norsk jernbane. Tvert imot 
mener jeg Høyesterett legger tilsvarende forståelse for in-
nholdet i jernbanepakken til grunn for sine vurderinger 
som det Samferdselsdepartementet har gjort i proposis-
jonen.
	 Del 6 av Høyesteretts betenkning inneholder selve 
vurderingen av myndighetsoverføringen. Høyesterett 
anvender her de samme momentene som departemen-
tet gjør i proposisjonen, men har naturlig nok sin egen 
fremstilling. Jeg mener uansett at Høyesterett i det store 
og hele har pekt på de samme forholdene som departe-
mentet. Den samlede avveiningen av disse momentene 
slik Høyesterett fremstiller dem, fører til det samme resul-
tatet som departementet.
	 De siterte delene av Høyesteretts betenkning i rep-
resentant Moxnes sin begrunnelse av spørsmålet gjelder 
muligheten for at ERA kan komme til å treffe vedtak basert 
på regelverk fastsatt av Kommisjonen før dette regelver-
ket er tatt inn i EØS-avtalen. Det fremgår av proposisjon-
ens kapittel 1, 2.1.2, 2.1.4.1, 2.1.4.2 og 2.1.4.3 hvilke regler 
Kommisjonen kan vedta med hjemmel i de relevante ba-
sisrettsaktene i fjerde jernbanepakke. Betydningen dette 
har for grunnlovsvurderingen går frem i kapittel 17.4.5 i 
proposisjonen. Som det fremgår av departementets frem-
stilling, og som jeg også har vært inne på i mine tidligere 
svar på spørsmål fra komiteen, vil ERA ved utøvelse av 
myndighet overfor EØS/EFTA-stater også vil være bun-
det av EØS-avtalen. Hvis ERA i en konkret sak står overfor 
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nye kommisjonsregler som ikke er tatt inn i EØS-avtalen 
ennå, vil det være nødvendig for ERA å vurdere hvordan 
de skal forholde seg til det potensielle gapet mellom EU- 
og EØS-rett. Jeg har derfor vært tilbakeholden med å ak-
septere premisset om at ERA faktisk kommer til å treffe 
vedtak basert på de nye kommisjonsreglene før de er tatt 
inn i EØS-avtalen.
	 Selv om ERA skulle velge å legge slike kommisjonsre-
gler til grunn, noe som i utgangspunktet taler mot å anse 
myndighetsoverføringen som lite inngripende, så pre-
siserer også Høyesterett at det må «foretas en nærmere 
vurdering av de reelle samfunnsmessige virkningene 
dette kan ha». I denne vurderingen fremholder Høyester-
ett - hvilket er helt i tråd med mitt syn - at Kommisjonens 
myndighet vil gjelde et “detaljert teknisk regelverk som på 
en begrenset måte utfyller mer generelt utformede regler 
som vil være en del av EØS-avtalen, og som allerede i dag 
i stor grad er harmonisert gjennom tidligere jernbanepa-
kker. Denne type regler ville utvilsomt ha blitt fastsatt på 
forskriftsnivå innenfor norsk forvaltningstradisjon - og det 
gjelder trolig langt på vei også de mer generelt utformede 
reglene det er tale om. De samfunnsmessige konsekven-
sene i Norge av muligheten for at ERA treffer vedtak med 
direkte virkning for Norge basert på slike kommisjonsre-
gler før de tas inn i EØS-avtalen, synes ikke å være store.” 

	 Et forhold som jeg derimot oppfatter at Høyesterett 
omtaler på en noe annerledes måte enn departementet 
i proposisjonen, omhandler bruk av den såkalte “stop-
pknappen” til nasjonale myndigheter ved utøvelse av til-
synsaktiviteter, i Norge ved Statens jernbanetilsyn. Dette 
blir vurdert både av departementet og Høyesterett under 
momentet mulighet til å avbøte uheldige virkninger av 
myndighetsoverføringen.
	 Slike stansvedtak (omtales i direktivet som midlertidi-
ge tiltak) treffes med hjemmel i jernbaneloven som i dag, 

og selve stansvedtaket er gjenstand for nasjonal prøving. 
Dette gjelder også hvis ERA er uenig i jernbanetilsynets 
vurdering og anser stansvedtaket som uforholdsmessig. 
Men hvis det midlertidige stansvedtaket varer lengre enn 
tre måneder (eller tidligere, hvis det anses nødvendig), må 
jernbanetilsynet anmode ERA om å begrense eller kalle 
tilbake sikkerhetssertifikat som ERA har utstedt. Hvis ERA 
er uenige i at det er grunnlag for tilbakekall, kan den nas-
jonale myndigheten etter direktivet anmode om at det 
iverksettes en voldgiftsprosedyre hvis det ikke er mulig å 
komme frem til en gjensidig akseptabel løsning.
	 Høyesterett gjengir så hva departementet har skrevet 
i kapittel 2.1.4.3 på side 17 i proposisjonen, og legger til 
at “Høyesterett antar for sin del at det ville kunne være 
illojalt av norske myndigheter å gjeninnføre midler-
tidige sikkerhetstiltak på et grunnlag som man ikke 
har vunnet frem med i voldgiftsnemnden. På den an-
nen side kan foretaket som sikkerhetstiltaket var rettet 
mot, ikke deretter være vernet mot fortsatt tilsyn fra 
norske myndigheter, som må kunne gripe inn på nytt 
dersom de relevante omstendighetene endrer seg”. 

	 Jeg forstår Høyesterett slik at de her utdyper det de-
partementet har skrevet, nemlig at tilsynsaktiviteter kan 
gjenopptas, men at jernbanetilsynet lojalt må forholde 
seg til utfallet i voldgiftsnemnden og må vurdere event-
uelle nye tiltak på grunnlag av de nye, konkrete omsten-
dighetene. Utfallet av behandlingen i voldgiftsnemnden 
er naturligvis en av disse konkrete omstendighetene. Jeg 
kan ikke se at Høyesterett her gir uttrykk for en videre 
forståelse av virkningene av myndighetsoverføringen enn 
departementet. Lojalitetsplikten i EØS-avtalen gjelder 
gjennomgående og departementet forholder seg til denne 
i alt sitt arbeid.

SPØRSMÅL NR. 2334

Innlevert 30. mai 2021 av stortingsrepresentant Himanshu Gulati
Besvart 7. juni 2021 av helse- og omsorgsminister Bent Høie

Spørsmål:

Burde last og sikringskurs (som nevnt i begrunnelsen), 
samt tilsvarende typer kurs, defineres som undervisning 
istedenfor arrangement, og er mange slike typer kurs 
stoppet for øyeblikket?

Begrunnelse:

Kjøreskoler får visstnok ikke lov til å holde last og sikring-
skurs for førerkort B96 på grunn av koronarestriksjonene, 
ettersom statsforvalteren visstnok definerer slike kurs 
som arrangement. Last og sikringskurs holdes i sin helhet 
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utendørs, og alle deltakere er registrert med navn, etter-
som at det skal munne ut i en førertillatelse til slutt.
	 Slike kurs er viktige for at folk skal kunne få den nød-
vendige opplæringen for å på en sikker måte bruke de ak-
tuelle kjøretøyene på norske veier.

Svar:

Samferdselsministeren har bedt meg om å besvare 
spørsmålet, ettersom det gjelder forhold som er regulert 
i covid-19-forskriften.
	 En-til-en føreropplæring regnes ikke som arrange-
ment og er tillatt med krav til grunnleggende smittevern. 
Dette reguleres i covid-19-forskriften § 15a. Kurs regnes 
som arrangement etter forskriften § 13 første ledd bokstav 
c. Kurs for flere ved trafikkskoler skal derfor følge reglene 
om arrangementer. De nasjonale antallsbegrensningene 
for arrangementer er ikke til hinder for at last- og sikring-
skurs, eller tilsvarende typer kurs, kan avholdes. I kom-
muner regulert i kapitlene 5A (kommuner med særlig 
høyt tiltaksnivå) og 5B (kommuner med høyt tiltaksnivå), 
er imidlertid arrangementer som hovedregel forbudt. I 
disse kommunene skal derfor ikke trafikkskolene avholde 
kurs som krever fysisk oppmøte.
	 Statens vegvesen har gjennom forskrift om midler-
tidig unntak for gjennomføring av trafikkopplæring og 
øvingskjøring (ekstraordinære tiltak i forbindelse med 
covid-19) åpnet for bl.a. digital undervisning på de oblig-
atoriske kursene. Enkelte kurs er imidlertid utelukkende 
praktisk rettet, som f.eks. kurs i sikring av last, ulykkes-
beredskap og praktisk førstehjelp.
	 Mange kommuner har denne våren vært regulert 
med høyt og svært høyt tiltaksnivå, blant annet store 
deler av Østlandsområdet. I dag er kun Larvik kommune 
regulert med høyt tiltaksnivå etter forskriften kapittel 5B. 
Flere kommuner har imidlertid selv vedtatt forskrifter om 
lokale tiltak.
	 Verken næringen eller Statens vegvesen (SVV) har 
oversikt over hvor mange lastsikringskurs i klasse B96 
(personbil med tilhenger med samlet totalvekt inntil 
4250 kg) som er stoppet på grunn av koronarestriksjon-
er. Tall fra SVV viser at det er utstedt noen flere førerkort 
i klasse B96 i perioden 1. januar til 1. juni 2021 sammen-
lignet med tilsvarende periode i 2019. Samtidig har etter-
spørselen etter førerkort og opplæring generelt økt be-
tydelig under pandemien.
	 Bransjen har bedt om at det åpnes for kursvirksomhet 
ved trafikkskoler i de aktuelle kommunene.
	 Jeg ga derfor 14. mai d.å. Helsedirektoratet og Folke-
helseinstituttet i oppdrag å vurdere hvordan kjøreskolers 
virksomhet bør reguleres i covid-19-forskriften, herunder 
om det er smittevernfaglig begrunnet å gi begrensede 
unntak fra arrangementsforbudet i kapitlene 5A og 5B.
	 Etatene anbefalte i svar 25. mai at undervisning og 
kurs i regi av trafikkskoler fortsatt bør reguleres som ar-

rangementer i covid-19-forskriften. Dette begrunnes med 
at det er nødvendig å opprettholde de smitteverntiltakene 
som gjelder for arrangementer, inkludert begrensning av 
antall personer og krav til avstand, en ansvarlig arrangør 
og oversikt over hvem som har deltatt. Kursvirksomhet i 
regi av trafikkskoler vil ofte samle en gruppe mennesker 
som ordinært sett ikke ville møttes hvis det ikke var for 
gjennomføringen av kurset, og gruppen vil normalt sett 
ikke omgås utenom gjennomføringen av kurset. Kursene 
skiller seg derfor fra ordinær undervisning på skole eller 
universitet, og bør i likhet med all annen type kursvirk-
somhet reguleres som arrangement.
	 Forbudet anbefales videreført i kommuner regulert 
av kapittel 5A, fordi det er viktig at unntak begrenses til 
det helt nødvendige på det strengeste tiltaksnivået. Kon-
sekvensene av et forbud mot kursaktivitet er også be-
grensede, fordi kapittel 5A ikke er ment å vare i lengre tid.
	 Etatene mener imidlertid at det vil være smittev-
ernfaglig forsvarlig å gjennomføre kurs i mindre grupper 
med inntil 10 deltakere i kommuner omfattet av kapittel 
5B.
	 Det er viktig å opprettholde en forsvarlig trafikkop-
plæring, slik at de som ønsker førerkort kan fullføre op-
plæringen. Førerkort er for mange nødvendig for å få jobb, 
eller reise til og fra jobb.
	 På denne bakgrunn vedtok Helse- og omsorgsdepar-
tementet 3. juni d.å. å endre covid-19-forskriften slik at 
undervisning ved godkjente trafikkskoler i kommuner 
regulert av kapittel 5B som ikke kan gjennomføres digi-
talt, og som er nødvendig for å kunne gjennomføre og 
fullføre føreropplæringen i henhold til trafikkopplærings-
forskriften, tillates i grupper med inntil 10 deltakere.
	 Endringen innebærer at det nå vil være tillatt å tilby 
last- og sikringskurs, og tilsvarende typer kurs som krever 
fysisk oppmøte, også i kommuner som har høyt tiltak-
snivå etter covid-19-forskriften kapittel 5B.
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SPØRSMÅL NR. 2335

Innlevert 31. mai 2021 av stortingsrepresentant Kari Elisabeth Kaski
Besvart 8. juni 2021 av klima- og miljøminister Sveinung Rotevatn

Spørsmål:

Viser til statsrådens svar på spørsmål 2522 om opprydnin-
gen av forurensningen av grunnen ved slippen (verftet) i 
Bugøynes.
	 Kan statsråden si noe nærmere nå om når departe-
mentet vil komme med sin avgjørelse?

Begrunnelse:

Båtbygging i Bugøynes har en lang tradisjon helt tilbake 
til etter innvandringsperioden på slutten av 1800 tallet. 
De finske innvandrerne fra skoglandet Finland hadde 
med seg trearbeidsferdigheter som kom til stor nytte etter 
hvert som de etablerte seg i Bugøynes. Flere steder langs 
havnen i Bugøynes ble det på 1900-tallet etablert lokale 
familiebåtbyggerier. Noen utvidet og leverte gode tre-
båter også til bestillere utenom familie. Etter krigen ble 
det etablert et verft for hele bygda.
	 Etter hvert ble den gamle slippen nedlagt og aktivitet-
en flyttet til et tidligere uttaksområde for stein til mange 
moloer langs Finnmarkskysten. Også her ble nedgangs-
tidene på 70- og 80-tallet en byrde som førte til nedleg-
gelse av den eneste båtslippen i Bugøynes, og kanskje den 

eneste i Varanger-området spesialisert for moderne små 
og mellomstore fiskebåter av plast eller tre.
	 Etter konkursen ble slippen overtatt av interesser i 
Kirkenes, og det ble forutsatt videre drift i en eller annen 
form. Det ble imidlertid konstatert store forurensninger i 
grunnen fra tidligere drift.
	 Over flere år senere har diskusjonen gått om hvem 
som har ansvaret for opprydding etter forurensningen, og 
verserer fortsatt uten omforent løsning. Denne situasjo-
nen har i en periode over flere år frosset enhver reetabler-
ing av drift.
	 FeFo, kommune, fylkesmyndigheter og staten må gå 
sammen om å ta ansvar og få fortgang i en endelig plan 
for opprydding som kan bane vei for fremtidig aktivitet i 
området, enten det er for å yte tjenester til fiskeflåten i Va-
ranger og andre med servicebehov, eller tilrettelegge for 
annen aktivitet i et allerede regulert bedriftsområde.

Svar:

Klima- og miljødepartementet fatta avgjerd i saka 25. mai 
2021.

SPØRSMÅL NR. 2336

Innlevert 31. mai 2021 av stortingsrepresentant Geir Adelsten Iversen
Besvart 7. juni 2021 av fiskeri- og sjømatminister Odd Emil Ingebrigtsen

Spørsmål:

Vil fiskeriministeren legge til rette for å få tare og tang de-
finert som sjømat og når vil dette i så fall gjøres?

Begrunnelse:

Tang og tare har lenge vært tegnet som en ny næring 
med stort potensial for Norge. Norske institusjoner som 
for eksempel Mattilsynet og Fiskeridirektoratet har for 
flere år siden fått marsjordre om å legge til rette for en 
norsk produksjon og eksport av tare. Selskaper slik som 
Sjy Seaweed på Indre Kvarøy, Helgeland har allerede re-

alisert produksjon av klar-til-konsum-produkter med 
norsk tare og jobber allerede med eksport av varer til ut-
landet. Det virker som Fiskeriministeren ser potensialet 
i denne næringa. Slik situasjonen er nå har tarenæringa 
ingen mulighet for å få tilgang til markedskunnskapen 
i sjømatrådet. Sjømatrådet har intet mandat til å jobbe 
med mat som ikke defineres som sjømat. I tillegg er det 
utfordrende med tollmurer og eksport da tare ikke er en 
definert type mat. En skulle tro at mat produsert i sjøen 
kan falle under kategorien sjømat.
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Svar:

Tang og tare er en viktig marin ressurs som har potensial 
både som mat og som dyrefôr, i tillegg til å være råmate-
riale for verdifulle produkter og anvendelser i samfunnet. 
Representantens spørsmål knytter seg til tang og tares 
(makroalgers) anvendelse som mat til mennesker.
	 Som representanten beskriver gjør Norges sjømatråd 
AS (Sjømatrådet) et viktig markedsarbeid på vegne av 
norsk sjømatnæring. Sjømatrådet finansieres av en avgift 
på eksporten av fisk og fiskevarer, som er regulert i forskrift 
om eksport av fisk og fiskevarer hjemlet i lov om eksport 
av fisk og fiskevarer. Denne loven gjelder ikke for sjømat i 
bred forstand slik representanten skriver, men for “fisk og 
fiskevarer”. Dette er definert som alle arter fisk, krepsdyr, 
bløtdyr, pigghuder og varer der disse er det eneste eller en 
vesentlig del av råstoffet. Departementet har vurdert og 
konkludert med at tang og tare ikke kan defineres som 
fisk eller fiskevarer.
	 Dersom det er ønskelig at tang og tare skal bli av-
giftspliktig i henhold til fiskeeksportloven, og dermed 
innlemmes i markedsarbeidet til Sjømatrådet, må loven 
endres. En mulighet er å modernisere lovteksten slik at 
departementet kan definere tang og tare, eller andre nye 
sjømatprodukter, som avgiftspliktige dersom det er øn-
skelig.
	 Jeg har imidlertid vurdert at det ikke er hensiktsmes-
sig å sette i gang et slikt lovarbeid nå. En av årsakene er 
at med små eksportvolumer vil bransjen bidra med lite i 
markedsavgift, og Sjømatrådet vil dermed få et svært lite 
budsjett til å drive markedsarbeid for de nevnte produk-
tene. I 2020 ble det eksportert makroalger til en verdi av 
om lag 51 millioner kroner. Av dette utgjorde makroalg-
er egnet til menneskeføde kun 9,3 millioner kroner. Med 
utgangspunkt i eksportvolumet for 2020 ville en avgifts-
sats på 0,75 pst generert en markedsavgift på om lag 70 
000 kroner. Innovasjon Norge bidrar allerede i dag med 
å assistere eksportører av tareprodukter med eksport og 

handelstekniske spørsmål. Innovasjon Norge har god 
kompetanse på biobaserte næringer slik som tarenærin-
gen. Så vel Innovasjon Norges utenlandskontorer som 
utenriksstasjonene er også beredt til å bistå norske ek-
sportører av tareprodukter i utlandet.
	 Regjeringen har også satt i verk flere andre tiltak for 
å bidra til at tarebedrifter skal få gode rammebetingels-
er videre. Flere tarebedrifter har for eksempel fått støtte 
gjennom miljøteknologiordningen. Med støtte fra For-
skningsrådet er det etablert en nasjonal kunnskapsplat-
tform for å bygge kunnskap i hele verdikjeden fra kulti-
vering, høsting, prosessering og raffinering til produkter, 
blant annet ulike ekstraksjonsprosesser for å utnytte ta-
rens ulike bestanddeler.
	 Gjennom havstrategien «Ny vekst, stolt historie» 
(2017) signaliserte regjeringen at det er behov for økt 
kunnskap om nye arter, inkludert tang og tare. Mattilsyn-
et fikk i oppdrag å legge til rette for høsting og oppdrett av 
tang og tare, med sikte på å utvikle tilrettelagt regelverk 
og tilsyn. En viktig prioritet i dette arbeidet er å sikre mat-
trygghet.
	 Regjeringen skal før sommeren legge frem en ny havb-
ruksstrategi, som skal se havbruksnæringen i et fremtid-
sperspektiv. Mulighetene som ligger i akvakultur av tang 
og tare har en naturlig plass i denne strategien.
	 Tang og tare inneholder viktige vitaminer og miner-
aler, samtidig som noen arter kan inneholde helseskade-
lige nivåer av visse tungmetaller og jod. Europakommis-
jonen har besluttet å bygge opp kunnskapsgrunnlaget 
om tang og tare, med utstrakt kartlegging av innholdet av 
tungmetaller som arsen, kadmium, bly, kvikksølv og jod. 
Denne kartleggingen vil ferdigstilles i 2021. Norge vil følge 
denne regelverksutviklingen tett, slik at fremtidige gren-
severdier for ulike stoffer og ulike tare-arter er tilrettelagt 
for norske arter og norske forhold, og ikke vil være til hin-
der for markedsadgang.

SPØRSMÅL NR. 2337

Innlevert 31. mai 2021 av stortingsrepresentant Audun Lysbakken
Besvart 8. juni 2021 av forsvarsminister Frank Bakke-Jensen

Spørsmål:

Hvilke grep tar regjeringen for raskest mulig å få klarhet 
i saken om USAs bruk av det danske etterretningssamar-
beidet og hvordan dette har påvirket Norge, vil forsvar-

sministeren redegjøre for dette i Stortinget, og vil regjerin-
gen reagere overfor amerikanske myndigheter dersom 
opplysningene viser seg å stemme?
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Begrunnelse:

30. mai melder NRK at kilder med kjennskap til de 
pågående prosessene rundt den danske etterretningstje-
nesten (FE) viser til at USA skal ha drevet målrettet spion-
asje mot høytstående politiske og embetspersoner i blant 
annet Norge.
	 Saken ble først kjent i november i fjor, etter at al-
vorlige varsler om USAs misbruk av det danske etterret-
ningssamarbeidet ble kjent for allmennheten. Det har 
imidlertid ikke tidligere vært kjent at norske politikere og 
embetspersoner skal ha vært etterretningsmål.
	 I svar til meg i den muntlige spørretimen 18. novem-
ber 2020 meldte statsminister Erna Solberg om følgende 
fremgangsmåte for å følge opp saken:

	 «I første omgang synes vi det er viktig at vi får vite mer 
fra danskene, som også har en gjennomgang av hva som har 
skjedd, som et grunnlag for eventuelt å rette spørsmål til amer-
ikanerne. Det vil være avhengig av innholdet og hva som kom-
mer ut».

	 Jeg registrer nå at forsvarsministeren fremdeles 
melder om at regjeringen vil avvente den danske gransk-
ningsprosessen. Det er verdt å merke seg at den svenske 
forsvarsministeren virker å legge seg på en annen linje 
overfor både Danmark og USA enn det den norske reg-
jeringen gjør. Til SVT sier den svenske forsvarsministeren 
følgende:

	 «Jeg tar denne situasjonen på alvor. Jeg har derfor stilt krav 
til Danmark om at vi vil ha informasjon om det stemmer at 
danske systemer eller plattformer har bidratt til denne typen 
aktivitet – og om det gjelder svenske selskaper, statsborgere 
eller svenske interesser».

	 Det er tvingende nødvendig at norske myndigheter 
får klarhet i hva slags informasjon som nå ligger på bor-
det, og at Stortinget blir orientert om dette.

Svar:

Jeg vil begynne med å understreke at det er alvorlige på-
stander som er kommet frem. Spionasje mot allierte er 
helt uakseptabelt. Jeg registrerer at dette også uttales fra 
danske myndigheter. I tillegg ble det for noen måneder 
siden satt ned en uavhengig undersøkelseskommisjon 
i Danmark som undersøker en rekke forhold knyttet til 
dansk etterretningstjeneste. Det viser at saken tas på alvor 
også der.
	 Jeg har tatt initiativ til flere samtaler med den danske 
forsvarsministeren om saken. Først høsten 2020 og nå 
flere ganger de siste dagene. Jeg har formidlet tydelig den 
norske forventningen om at vi skal bli holdt oppdatert 
om forhold av betydning for oss. Jeg har også hatt flere 
samtaler med den svenske forsvarsministeren siden de er 
omtalt i media på samme måte som Norge.
	 Videre innkalte Forsvarsdepartementet chargé d’af-
faires ved den amerikanske ambassaden til et møte om 
saken 3. juni. I dette møtet fremhevet departement-
et alvoret i de påstandene som er fremsatt i media. Fra 
amerikansk side ble det uttrykt forståelse for budskapet 
og gitt forsikringer om at dette skulle videreformidles til 
hovedstaden. Det ble dessuten fra amerikansk side vist 
til uttalelsen fra Det hvite hus 1. juni, om at det i 2014 ble 
igangsatt en full gjennomgang av den amerikanske uten-
landsetterretningen, etterfulgt av et presidentdekret som 
endret innretningen av virksomheten.
	 Statsministeren har tatt opp saken med sin danske 
kollega der hun blant annet understreket alvoret i de på-
standene som er satt frem.
	 Gitt sakens alvor vil jeg snarest mulig orientere 
Stortinget på en hensiktsmessig måte om hvor saken står 
og hva som gjøres fra regjeringens side.

SPØRSMÅL NR. 2338

Innlevert 31. mai 2021 av stortingsrepresentant Nils Kristen Sandtrøen
Besvart 4. juni 2021 av landbruks- og matminister Olaug Vervik Bollestad

Spørsmål:

Hva er de beregnede investeringsbehovene for å møte 
kravene i storfeholdet som trer i kraft i 2024, og hvor 
mange bruk regner statsråden med ikke kan finansiere 
dette gitt dagens tilskuddsramme?

Begrunnelse:

Krav til kalvingsbinge og beiting trer i kraft i 2024.

Svar:

Forskrift om hold av storfe stiller krav om at alle storfe skal 
oppstalles i løsdriftsfjøs innen 2034. Fra 2024 gjelder krav 
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om kalvingsbinge for alle typer fjøs (minst en kalvings-
binge per påbegynte antall av 25 kyr). I tillegg er beite-/
mosjonskravet utvidet til 16 uker for produsenter med 
båsfjøs. Kravene er innført som kompenserende tiltak 
for å ivareta hensynet til dyrevelferd i overgangsperioden 
frem til 1.1.2034.
	 NIBIO ble i 2020, på oppdrag fra Landbruks- og mat-
departementet, bedt om å oppdatere tall-materiale og 
kunnskapsgrunnlaget for status for omstilling fra båsfjøs 
til løsdriftsfjøs innen melkeproduksjon i alle landets fylk-
er. Det ble videre bedt om en oversikt over hvor mange 
som hadde hhv. 2024 og 2034 som frist for å etablere løs-
drift, samt gi et anslag på hvilke investeringsbehov dette 
medførte.
	 Når det gjelder krav om kalvingsbinge og beite-/mos-
jonskravet, viser NIBIO til at dette kravet kan påvirke 
produsentenes beslutning om å investere eller slutte som 
produsent, men at kravene isolert sett trolig ikke vil med-

føre store investeringer. Tall fra NIBIO viser at det per 
2019 var 4554 melkeprodusenter med båsfjøs (med 37 
pst. av samlet antall årskyr). Samtlige vil ha krav om å leg-
ge om til løsdrift innen 2034. Det kan også legges til at SSB 
oppgir at foreløpige tall fra landbrukstellingen 2020 viser 
at 65 pst. av dyreplassene for alt storfe nå er i løsdriftsfjøs 
og at tilsvarende tall fra 2010 viste 47 pst.
	 På bakgrunn av at kravene som trer i kraft i 2024 ikke 
vil utløse store investeringsbehov isolert sett, er det ikke 
beregnet investeringskostnader for disse. Innovasjon 
Norge oppgir at kalvingsbinger inkluderes i nye invester-
ingsprosjekter det gis støtte til. Det gis i svært liten grad 
tilskudd kun til bygging av kalvingsbinger ettersom inves-
teringskostnadene her er beskjedne. Det antas derfor ikke 
at dagens tilskuddsramme for IBU-midler er en utfordring 
for å imøtekomme kravene i storfeholdet som trer i kraft i 
2024.

SPØRSMÅL NR. 2339

Innlevert 31. mai 2021 av stortingsrepresentant Morten Stordalen
Besvart 4. juni 2021 av helse- og omsorgsminister Bent Høie

Spørsmål:

Hvilke krav til anbud og kostnader har Helse- og om-
sorgsdepartementet til de regionale helseforetakene når 
de inngår nye leiekontrakter om kontorlokaler, og mener 
statsråden at Helse Vest sin nye dyre leieavtale av kontor-
lokaler i Stavanger sentrum er en fornuftig bruk av offen-
tlige midler?

Begrunnelse:

Aftenbladet avdekket 19. mai at Helse Vest har inngått en 
ny leieavtale over 15 år om kontorfasiliteter i Stavanger 
sentrum. Etter det avisen kjenner til ligger prisen i den 
nye avtalen på mellom 3000 og 4000 kroner i per kvad-
ratmeter for rundt 1500 kvadratmeter, i tillegg kommer 
en kostnad for å få tilgang til fellesarealer. Den årlige ko-
stnaden for Helse Vest er over 5,5 millioner kroner, totalt 
85 millioner kroner.
	 En rapport fra Eiendomsmegler 1 Næringseiendom 
viser at kvadratmeterprisen i leieavtalen Helse Vest har 
inngått ligger langt over gjennomsnittprisen for næring-
slokaler i Stavanger sentrum og i regionen. I Stavanger 
sentrum er kvadratmeterprisen for næringseiendommer 
med høy standard mellom 1800 og 2600 kroner, og for 

normal standard mellom 1200 og 1800 kroner. Leieprisen 
for næringslokaler er mye lavere i Sandnes og på Forus, og 
det er mulig å leie kontorlokaler med en normal standard 
på Forus til mellom 700 og 1000 kroner kvadratmeteren.
	 Til Aftenbladet sier økonomi- og finansdirektøren i 
Helse Vest at de har brukt Eiendomsmegler 1 til å finne nye 
kontorlokaler, og at et av kriteriene var en leieavtale som 
var rimeligere enn den avtalen de har nå. Den nåværende 
leieavtalen til Helse Vest ligger ifølge økonomi- og finans-
direktør langt over markedsprisen på Forus, som de hold-
er til i dag. På bakgrunn av kriteriene som ble satt fra Helse 
Vest ble det holdt en konkurranse mellom kun to tilby-
dere i Stavanger sentrum, og kontorlokaler i andre deler 
av regionen ble ikke vurdert på tross av at Nord-Jæren er 
et felles bo- og arbeidsmarked.

Svar:

Jeg vil innledningsvis opplyse om at Helse- og omsorgs-
departementet ikke har gitt noen særskilte krav til de re-
gionale helseforetakene mht. inngåelse av leiekontrakter 
og heller ikke har hatt noen befatning med denne konk-
rete saken. Departementet legger imidlertid til grunn at 
de regionale helseforetakene følger gjeldende lover og 
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forskrifter, samt at de generelt søker å finne kostnadsef-
fektive og gode løsninger for organiseringen av sin virk-
somhet.
	 I forbindelse med ovennevnte spørsmål er det inn-
hentet en orientering fra Helse Vest RHF om den aktuelle 
leieavtalen. De har orientert om at nåværende leieavtale 
for deres hovedkontor i Nådlandskroken 11 på Forus ut-
løper i august 2024. Helse Vest RHF iverksatte derfor som-
meren 2020 en prosess for å inngå en ny leieavtale. De 
har i denne sammenheng lagt til grunn at lov og forskrift 
om offentlige anskaffelser ikke gjelder for kontrakter om 
leie av kontorarealer, jf. forskriften § 2-4 bokstav a. Dette 
unntaket gjelder selv om kontorlokalene ikke er oppført 
på avtaletidspunktet, med mindre kontrakten reelt sett 
må klassifiseres som en bygg- og anleggskontrakt. For at 
avtalen skal klassifiseres som en bygg- og anleggskontrakt, 
må avtalen gi oppdragsgiver/leietaker avgjørende innfly-
telse på prosjekteringen av bygge- og anleggsarbeidet. 
I EU domstolens sak C-537/19, avsagt 22. april 2021, ble 
dette formulert slik:
 
	 ”Hvad angår den påtænkte bygning kan der identifi-
seres en afgørende indflydelse på dens utformning, hvis 
det kan påvises, at denne indflydelse udøves på denne 
bygnings arkitektoniske struktur, så som dens størrelse, 
dens ydermure og dens bærende vægge. Krav vedrørende 
de indvendige indretninger kan kun anses for at påvise en 
afgørende indflydelse, hvis de udmærker sig på grund af 
deres særpræg eller omfang”.  (premiss 53)
	 For Helse Vest RHF har det vært viktig å velge kontor-
fasiliteter som gir de ansatte et godt arbeidsmiljø, som har 

nærhet til kollektivtransport og ellers er i tråd med deres 
miljøpolitikk. Videre har det for Helse Vest RHF vært vik-
tig å velge kontorlokaler hvor de oppnår konkurransedyk-
tige betingelser. Helse Vest RHF har ikke stilt noen krav 
som gir leieavtalen preg av å være en bygg- og anleggskon-
trakt, men valgte å henvende seg bredt til leiemarkedet.
	 For å sørge for en god prosess valgte Helse Vest RHF 
blant annet å få bistand fra Eiendomsmegler 1 i søket 
etter egnede lokaler. I sluttfasen av denne prosessen sto 
konkurransen mellom to ulike leieobjekter i Stavanger 
sentrum. Helse Vest RHF vil imidlertid understreke at 
de underveis i prosessen vurderte flere ulike leieobjekter 
lokalisert ulike steder både i Sandnes og Stavanger kom-
mune, og de har fått presentert mange ulike prospekter. 
Til slutt falt valget på kontorlokalene i «K8» i Stavanger.
	 Det aktuelle bygget ligger i umiddelbar nærhet av 
rutebil- og togstasjonen i Stavanger, er prosjektert med en 
miljøvennlig, moderne og hensiktsmessig utforming, og 
er godt tilpasset Helse Vest RHFs bruk. Lokalene vil være 
innflyttingsklare før dagens leieavtale på Forus utløper.
	 Helse Vest RHF opplyser videre at markedssituasjo-
nen på Nord-Jæren gjør at det er mulig å få gode priser 
på kontorlokaler både på Forus og i sentrumsområdene. 
Helse Vest RHF har benyttet denne muligheten til å få en 
kontrakt på moderne og hensiktsmessige kontorlokaler i 
sentrum av Stavanger, til en kostnad som er lavere enn det 
de i dag betaler for lokalene på Forus. Informasjon de har 
innhentet fra Eiendomsmegler 1, tilsier at prisen de har 
forhandlet seg frem til for de aktuelle lokalene er svært 
god.

SPØRSMÅL NR. 2340

Innlevert 31. mai 2021 av stortingsrepresentant Per Espen Stoknes
Besvart 7. juni 2021 av olje- og energiminister Tina Bru

Spørsmål:

Hvordan vil statsråden sikre at eventuell mineralutvin-
ning på sokkelen ikke bidrar til å ødelegge verdifulle øko-
systemer?

Begrunnelse:

Lov om mineralvirksomhet på kontinentalsokkelen 
(havbunnsmineralloven) ble vedtatt 12.02.2019, jf. lov-
vedtak 39 (2018-2019). Loven åpner for å utvinne miner-

aler på havbunnen på norsk sokkel. Regjeringen har nå 
satt i gang åpningsprosessen.
	 Havbunnsmineralloven ble sterkt kritisert av blant 
annet miljøvernorganisasjoner for å ikke ta tilstrekkelig 
hensyn til de sårbare økosystemene på havbunnen. Det 
gjelder blant annet økosystemene rundt aktive hydroter-
male skorsteiner, der det er forventet at man kan finne be-
tydelige mineralforekomster.
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Svar:

Jeg er opptatt av å legge til rette for verdiskaping og frem-
tidige, nye arbeidsplasser i havnæringene. Mineralutvin-
ning på havbunnen kan ha et stort fremtidig markeds- og 
verdiskapingspotensial og kan bli en ny, viktig havnæring. 
Norge har lang tradisjon for og mye kompetanse på 
kunnskapsbasert ressursforvaltning. Ressursene skal for-
valtes i et langsiktig perspektiv til det beste for samfunnet. 
Virksomheten skal drives forsvarlig og hensynet til natur-
mangfoldet ivaretas.
	 Havbunnsmineralloven ble vedtatt i 2019 med et 
bredt flertall på Stortinget. Før kommersiell leting etter og 

utvinning av havbunnsmineraler kan skje på norsk sok-
kel, følger det av denne loven at det må gjennomføres en 
åpningsprosess for å avklare om slik virksomhet kan skje 
forsvarlig.
	 Regjeringen har i forbindelse med en slik åpnings-
prosess igangsatt arbeid med en konsekvensutredning. 
Konsekvensutredningen skal i tråd med havbunnsmin-
eralloven belyse hvilke virkninger en evt. åpning kan få 
for miljøet og antatte næringsrelaterte, økonomiske og 
sosiale virkninger. Det pågående arbeidet legger til rette 
for at vi vil få et godt beslutningsgrunnlag for å ta stilling 
til åpning av områder for havbunnsmineralvirksomhet.

SPØRSMÅL NR. 2341

Innlevert 31. mai 2021 av stortingsrepresentant Bengt Rune Strifeldt
Besvart 7. juni 2021 av samferdselsminister Knut Arild Hareide

Spørsmål:

Vilkårene for å gjøre unntak etter bestemmelsen må være 
om transporter som utføres under ekstraordinære oms-
tendigheter. Hendelser som er av stor samfunnsmessig 
betydning vil kunne være å anse som «ekstraordinære 
omstendigheter», slik som dette tilfellet når veien er borte.
	 Vil statsråden bidra til å finne en løsning for å be-
grense de store negative konsekvenser for fiskere og fisk-
erinæringen på Norkyn, og slik at dispensasjon kan vi-
dereføres frem til FV 98 kan åpnes for trafikk medio juni, 
dog frem til 10. juni, med daglig kjøretid kunne overstige 
10 timer, oppad begrenset til 13 timer tre ganger i uken?

Begrunnelse:

Søndag 18. april gikk det et jordskred på FV 98 ved Stein-
vik i Tana, og vegen ble stengt på ubestemt tid.
	 Styro Nor AS i Tana som produserer og leverer iso-
porkasser til fiskeindustrien, fikk som følge av dette ut-
fordringer med å levere kasser fra Tana bru til fiskeindus-
trien på Nordkyn ettersom eneste omkjøringsmulighet 
var E6 via Lakselv. Denne transporten er ikke mulig for 
én sjåfør å gjennomføre etter bestemmelsen om kjøre- og 
hviletid. Ved normal kjøring tar denne turen 13 timer, i 
tillegg til to pauser på 45 minutter.
	 Styro Nor AS har ikke lykkes med å få tak i midlertidi-
ge sjåfører eller ekstern transport som kan avhjelpe med 
denne transporten. Innleie av eksterne biler er utfordren-
de fordi biler som transporterer annet gods ikke egner seg 

til å transportere slike kasser, på grunn av kravene i mat-
forskriften.
	 Dersom Styro Nor AS skal overholde kravene til daglig 
kjøretid vil de ikke klare å levere kasser til sine kunder un-
der vårfisket, hvilket vil resultere i stopp ved mottak av 
fisk, og få store negative konsekvenser for fiskere og fisk-
erinæringen i området.
	 Vegdirektoratet innvilget søknad om dispensasjons 
og fattet den 23. april 2021 vedtak om at daglig kjøretid 
kunne overstige 10 timer, oppad begrenset til 13 timer tre 
ganger i uken. Denne dispensasjonen var gyldig i mak-
simalt 30 dager eller frem til fylkesvei 98 åpner igjen for 
trafikk hvis dette skjer før den tid. (Jfr. Vegdirektoratets 
ref. 21/77118-4).
	 Nå er det klart at vegen ikke åpnes for medio juni og 
Styro Nor AS leverte ny søknad om å forlenge dispensas-
jonen i perioden frem til 10. juni 2021. Ifølge søknaden vil 
ikke fylkesveien bli gjenåpnet innen utløpet av dispensas-
jonens gyldighet den 22. mai 2021, og fiskenæringen vil 
fortsatt ha behov for å få leveranser frem til 10. juni 2021. 
Etter denne datoen vil det kun være behov for mer spo-
radiske leveranser som kunne gjennomføres uten at det er 
behov for dispensasjon fra bestemmelsene om kjøre- og 
hviletid. Vegdirektoratet avslo denne søknaden 25. mai. 
(Jfr. Vegdirektoratets ref. 21/77118-8).
	 Bestemmelser om kjøre- og hviletid finnes i EØS 
forordning 561/2006 artikkel 6-9. Hensikten med re-
gelverket om kjøre- og hviletid er å ivareta trafikksikker-
heten, sikre like konkurransevilkår og ivareta sjåførens 
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arbeidsforhold. Forordningen gir medlemsstatene en be-
grenset adgang til å bestemme lokale og/eller midlertidige 
unntak.

Svar:

Jeg har stor forståelse for at det er utfordringer med lev-
ering til fiskeindustrien på Nordkyn som følge av steng-
ing av FV 98 ved Steinvik i Tana etter jordskred. Dette er 
bakgrunnen for at Statens vegvesen innvilget 30 dager 
midlertidig dispensasjon til Styro Nor AS for forlenget 
daglig kjøretid, frem til 22. mai 2021.

	 Når det gjelder unntak fra kjøre- og hviletidsreglene 
utover 30 dager, følger det av forordning 561/2006/EF art. 
14 at dette må forhåndsgodkjennes av EFTAs Overvåking-
sorgan (ESA). Dette gjelder selv om det foreligger svært 
gode grunner for å gi forlenget unntak og tidsperioden 
er begrenset. Statens vegvesen har informert om at de 
dessverre først ble gjort oppmerksomme på at det var 
behov for å forlenge dispensasjonen til virksomheten 
da unntaket var i ferd med å løpe ut.  Samferdselsdepar-
tementet fikk kjennskap til saken den 27. mai 2021 og 
oversendte samme dag en anmodning til ESA om å god-
kjenne forlenget unntak. Jeg er glad for at ESA nå har god-
kjent dispensasjon for disse transportene frem til 15.juni.

SPØRSMÅL NR. 2342

Innlevert 31. mai 2021 av stortingsrepresentant Kari Elisabeth Kaski
Besvart 2. juni 2021 av finansminister Jan Tore Sanner

Spørsmål:

Når kommer registeret over reelle rettighetshavere på 
plass?

Begrunnelse:

Stortinget vedtok første gang i 2015 at det skulle opprettes 
et eierskapsregister. Siden har vedtaket vært fulgt opp og 
gjentatt i Stortinget, men det var først i 2019 og som en 
oppføling av EUs hvitvaskingsdirektiv at et lovforslag ble 
lagt fram for Stortinget og vedtatt. Siden har departemen-
tet sendt ut på høring forskrift til lov 1. mars 2019 nr. 2 om 
register over reelle rettighetshavere. Høringsfristen gikk 
ut i oktober 2020. Siden da har det ikke kommet på plass, 
selv om mange andre land rundt oss fått på plass slike reg-
istre.

Svar:

Utviklingen i krav til åpenhet internasjonalt har vært hur-
tig, og kravene utvikler seg stadig videre. Da Stortinget fat-
tet sitt anmodningsvedtak i 2015, ble det uttrykkelig vist 
til bl.a. EUs hvitvaskingsdirektiv. Det var derfor naturlig 
at Hvitvaskingslovutvalget, som ledd i å utrede gjennom-
føring av EUs fjerde hvitvaskingsdirektiv, også utredet 
nødvendige regler for et register over reelle rettighetsha-
vere. Utredningen ble levert i desember 2016 og var så på 
offentlig høring. Finansdepartementet arbeidet deretter 
med både ny hvitvaskingslov og lov om register over reel-

le rettighetshavere, og begge lovproposisjonene ble frem-
met i løpet av 2018. EU vedtok samtidig et nytt hvitvask-
ingsdirektiv i 2018 som la nye føringer for arbeidet i Norge 
med å etablere et register over reelle rettighetshavere. 
Departementet har også vært oppmerksom på at mange 
av de landene som har etablert ulike typer registre over 
reelle rettighetshavere, har fått kritikk for løsninger de har 
valgt. Vi har vært opptatt av at det systemet som etableres 
i Norge, skal være velfungerende, stabilt, og gi forutsigbar-
het for brukerne og de registreringspliktige.
	 Departementet hadde på høring forslag til nærmere 
regler om registeret i fjor, og har deretter fulgt opp de 
høringsinnspillene som kom inn fra et bredt utvalg ak-
tører. Brønnøysundregistrene har i mellomtiden påb-
egynt arbeidet med å utvikle et register, og i Revidert nas-
jonalbudsjett 2021 foreslår regjeringen å bevilge 11,5 mill. 
kroner slik at arbeidet med registeret kan fullføres i 2021. 
Departementet tar nå sikte på å fastsette de nødvendige 
forskriftene om kort tid.
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SPØRSMÅL NR. 2343

Innlevert 31. mai 2021 av stortingsrepresentant Silje Hjemdal
Besvart 7. juni 2021 av kunnskaps- og integreringsminister Guri Melby

Spørsmål:

Både i perspektivmeldingen og andre steder poengteres 
viktigheten av bedre prioritering fra politikernes side. Frp 
har merket seg at bevilgningene til Folkehøyskolene har 
økt gjennom mange år. Samtidig ser vi at det blant annet 
tilbys linjer som «Cosplay», «Global misjon», «Dragshow» 
og «Paragliding i Karibien».
	 Mener statsråden at dette er riktige, utdannelse-
spolitiske prioriteringer?

Svar:

Flertallspartiene på Stortinget har prioritert flere nye 
folkehøgskoler de siste årene. Den siste skolen som har 
blitt prioritert for oppstartstilskudd, er Øyrekka folke-
høgskole i Trøndelag. Folkehøgskolen kom inn på stats-
budsjettet som en følge av forhandlingene mellom 
regjeringspartiene og Fremskrittspartiet om revidert nas-
jonalbudsjett i 2020. Skolen kan ikke tilby paragliding i 
Karibien, men vil ifølge dem selv kunne tilby blant annet 
kiting på Trøndelagskysten og padling med spekkhog-
gere.
	 Regjeringen mener at folkehøgskoler er en viktig del 
av mangfoldet i utdanningstilbudet. For mange unge 
mennesker er et år på folkehøgskole en viktig og anner-
ledes erfaring i tiden mellom videregående opplæring og 

videre utdanning eller arbeidsliv. Ved siden av læringen er 
også den sosiale dimensjonen en viktig del av folkehøg-
skoleåret. Mer enn én av ti ungdommer tar et år på en av 
landets mer enn 80 folkehøgskoler.
	 Folkehøgskolenes faglige frihet og brede samfunnso-
ppdrag om folkeopplysning og allmenndannelse er et 
kjennetegn ved skoleslaget. Dette henger sammen med 
tradisjonen om å være en skole for hele mennesket, hvor 
man skal lære både av, om og for livet. Regelverket setter 
få faglige begrensninger for innholdet i læringsopplegget. 
Samtidig har folkehøgskolene og elevene som har gått der, 
stor betydning på mange samfunnsområder og innenfor 
næringer som kultur, friluftsliv og reiseliv. Jeg har tillit til 
at folkehøgskolene vurderer hvilke fagfelt og innretninger 
på kursene som bidrar til å oppfylle skolenes samfunnso-
ppdrag.
	 For regjeringen er det viktig at elevene som går på 
folkehøgskole møter et tilbud av høy kvalitet, uansett 
hvilken linje man går på. Regjeringen har besluttet at 
det skal settes ned et offentlig utvalg som blant annet 
skal se på samfunnsoppdraget til folkehøgskolene, ram-
mevilkårene de driver under og hvordan den faglige kval-
iteten kan sikres og videreutvikles. Denne utredningen vil 
gi oss kunnskap som vil være et viktig grunnlag for folke-
høgskolepolitikken fremover.

SPØRSMÅL NR. 2344

Innlevert 1. juni 2021 av stortingsrepresentant Per Espen Stoknes
Besvart 11. juni 2021 av klima- og miljøminister Sveinung Rotevatn

Spørsmål:

Luftkvaliteten i Lillesand kommune, spesielt rundt Fyrus-
moen industriområde, er sterkt preget av forurensing fra 
produksjon av silisiumkarbid på Fiven.
	 Vil regjeringen kreve at tiltak som bedrer luftkvalitet-
en kommer på plass raskt, og er det aktuelt å stille opp 
med statlige midler som kan hjelpe Fiven med å redusere 
utslippene?

Begrunnelse:

Allerede kjemper Fiven AS på kanten av tillatelser de har 
fått fra Miljødirektoratet. Det etableres ikke nok rensean-
nlegg og vannlysere for å redusere utslippene fra produks-
jonen.
	 Flere dager ligger luftkvaliteten i grenseland for hva 
som tillates i Norge. Lokalbefolkningen har gjentatte 
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ganger klaget på forurensning fra Fiven, både til statlige 
etater og til kommunen.

Svar:

Det har i fleire år vore ei utgreiing av ulike tiltak for å re-
dusere utsleppa frå bedrifta Fiven Norge AS avd. Lillesand. 
Bedrifta har no etablert reinsing av utslepp til luft på ein 
del av prosessen, og ytterlegare reinsing er planlagd dei 
neste årene. I løpet av 2021 er det planlagt å reinse utslepp 
frå halvparten av prosessen. Bedriftas løyve etter forurein-
ingslova blei endra seinast i desember 2020, og utslepps-
grensene til luft blei skjerpa inn. Utsleppsgrensene som 
er fastsette inneber at det frå 1. januar 2022 ikkje lenger 
vil vere overskridingar av grenseverdiar eller målset-
jingsverdiar i forureiningsforskriftas kapittel 7 i bedrifta 
sitt nærområde. Utsleppsgrensene har også gradvis blitt 
skjerpa inn ytterlegare etter dette slik at luftkvaliteten vil 
vere god innan 2024.

	 Sjølv om Noreg er blant dei landa i Europa som har 
lågast risiko for tidleg død som følgje av lokal luftforu-
reining, veit vi at denne typen forureining kan føre til 
alvorlege helseplager. Eg er derfor opptatt av at vi i størst 
mogleg grad skal forhindre luftforureining ved å stile krav 
til bedrifter som har forureinande utslepp. Arbeidet med 
å betre luftkvaliteten i byer og tettstader har blitt jobba 
med over fleire år, og målingane viser no positive resultat.
	 Det er ikkje aktuelt for staten å stille opp med stat-
lege midlar for å rydje opp eller avgrense forureining 
som skriv seg frå Fiven Norge AS. Hovudregelen etter fo-
rureiningslova er at forureining er forbode, med mindre 
ein har fått utsleppsløyve frå forureiningsmyndigheita til 
å drive forureinande verksemd. Ei verksemd som har fått 
utsleppsløyve plikter å halde utsleppa innafor kva dei har 
løyve til og å gjennomføre naudsynte forureiningsavgren-
sande tiltak. At verksemda sjølv må ta ansvaret for å bere 
kostnadene for å gjennomføre krava i utsleppsløyve med 
reinsekrav med meir, er i tråd med prinsippet om at foru-
reinar skal betale.

SPØRSMÅL NR. 2345

Innlevert 1. juni 2021 av stortingsrepresentant Åsmund Aukrust
Besvart 8. juni 2021 av kunnskaps- og integreringsminister Guri Melby

Spørsmål:

Hva er statsrådens svar til elever som er satt i karantene 
eller ventekarantene under privatist eksamen, og har fått 
beskjed om at de ikke får ny mulighet til å ta den opp før 
neste termin, og dermed satt livet på vent et helt år?

Begrunnelse:

Blant elever og unge voksne er det mange som det siste året 
er satt hyppig i karantene og ventekarantene, de som er 
har vært så uheldig å havne i den situasjonen under plan-
lagt privatisteksamen, har fått beskjed om at det vil ikke 
være mulig før til høsten. Elever som tar fag for å søke seg 
inn på annen utdanning, må derfor vente et helt skoleår 
før neste mulighet, på grunn av en enkelt eksamen. Dette 
er fortvila situasjon for den enkelte, og sløsing av ressurser 
for samfunnet. Over et år ute i pandemien burde regjerin-
ga ha funnet ordninger som sikrer denne elevgruppa.

Svar:

Hvert år er det kandidater som opplever å bli forsinket 
i løpet sitt på grunn av sykdom eller andre særlige grun-
ner. Dersom en kandidat til privatisteksamen ikke kan 
møte av uforutsette årsaker som for eksempel sykdom, 
har de rett til å gå opp til første etterfølgende eksamen. I 
år gjelder det også for kandidater som er i karantene eller 
ventekarantene. Det har vært et år utenom det vanlige, 
og pandemien vil nok dessverre føre til at flere enn vanlig 
ikke får gjennomført privatisteksamen.
	 Det er fylkeskommunene som arrangerer privatistek-
samener. Privatisteksamen er store arrangementer mange 
steder med flere tusen som skal gjennomføre både skrift-
lige og muntlige eksamener. Privatisteksamen avholdes i 
hovedregelen to ganger per år.
	 Det er fylkeskommunene som selv avgjør når de kan 
avholde nye privatisteksamener for lokalt gitte eksamen-
er. Når det gjelder sentralt gitt skriftlig eksamen utarbei-
des det eksamenssett to ganger per år. Utdanningsdirek-
toratet har ikke kapasitet til å gjennomføre dette arbeidet 
flere ganger per år.
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	 Kunnskapsdepartementet har hatt tett kontakt med 
blant andre KS og fylkeskommunene under hele pan-
demien. Forrige uke hadde jeg et møte med fylkesut-
danningssjefene og KS der blant annet situasjonen for 
gjennomføring av privatisteksamener var tema. Gjen-
nomføringen av privatisteksamener er godt i gang, men 
det er for tidlig å si noe om hvor mange kandidater som 
ikke kan møte til eksamen på grunn av koronarelatert 
fravær. Situasjonen vil også variere fra fylke til fylke, og det 
er heller ikke alltid klart hvorfor kandidater trekker seg 
eller ikke møter til eksamen.

	 Jeg har inntrykk av at fylkeskommunene ønsker å 
strekke seg langt for å hjelpe både de elevene som må 
gjennomføre eksamen for å få vitnemål selv om elevek-
samen er avlyst og privatistene som ikke kan møte til ek-
samen.
	 Jeg vil fortsette å holde kontakt med fylkeskom-
munene for å følge situasjonen og har også bedt Utdan-
ningsdirektoratet om en ukentlig oversikt over gjennom-
føringen av privatisteksamen.

SPØRSMÅL NR. 2346

Innlevert 1. juni 2021 av stortingsrepresentant Martin Henriksen
Besvart 8. juni 2021 av justis- og beredskapsminister Monica Mæland

Spørsmål:

Hva vil justisministeren gjøre for å unngå forvirring og 
urimelige utslag av karantenereglene, særlig for personer 
som er fullvaksinerte og ikke utgjør særlig smitterisiko?

Begrunnelse:

Mange familier og enkeltpersoner opplever nå en vanske-
lig og frustrerende situasjon, der de må bo på karantene-
hotell eller gå i karantene etter opphold i utlandet selv 
om de er fullvaksinerte eller har egen bolig å gjennomføre 
karantenen i.
	 Jeg har mottatt flere henvendelser om dette, blant an-
net fra Bjarne Berg fra Harstad som forteller om at hans 
familie på tre, som er full-vaksinert og negativt korona 
testet flere ganger, må bo på karantenehotell på Garder-
moen. Flere instanser har ifølge Berg ikke noe godt svar 
for hva som gjelder familien, og om eller når de kan reise 
hjem.
	 Det er mye forvirring og urimelige utslag av dagens 
karanteneregler og ordningen med karantenehotell. 
Blant annet har vi hørt fra sjømannsforbundet at man må 
på karantenehotell om man lander på Værnes, men ikke 
om man lander på Gardermoen, og at reglene ikke er like 
for like tilfeller. Vi får alt for mange historier om uklare 
regler og vilkårlighet. Dette utsetter folk for urett og store 
belastninger, og like alvorlig; det kan svekke tilliten til det 
regelverket som skal til for å hindre importsmitte.
	 Jeg vil be om at regjeringen i det aller minste klargjør 
og sørger for at reglene er forståelige og oppdaterte.

Svar:

Jeg er kjent med at det har vært uklart for en del reisende 
hvilke regler som faktisk gjelder etter de siste endringene 
som ble vedtatt i karantenehotellordningen. Dette er det 
gjort et arbeid for å rydde opp i slik at både etatene og de 
reisende får god informasjon. Det er smittesituasjonen i 
landet den reisende kommer fra som er avgjørende for 
hvilke karanteneplikter som gjelder. For å gjøre det en-
klere for folk å forholde seg til det nye systemet, er målet 
at de reisende skal kunne forholde seg til kartene og in-
formasjonen som helsemyndighetene publiserer på sine 
sider.
	 Når det gjelder regler om karantene for fullvaksinerte, 
viser jeg til at Helse- og omsorgsdepartementet 3. juni har 
vedtatt et unntak fra krav om opphold på karantenehotell 
for beskyttede som kan dokumentere dette på en sikker 
og verifiserbar måte, og mindreårige som reiser alene eller 
sammen med en beskyttet. I første omgang er det kun 
informasjon på helsenorge.no som er ansett tilstrekkelig 
sikker. Reisende som i grensekontrollen kan logge seg inn 
på helsenorge.no og vise at man er vaksinert i Norge eller 
har hatt covid-19, slipper å være på karantenehotell. Jus-
tis- og beredskapsdepartementet jobber nå med å få på 
plass praktiske løsninger. Dette er en midlertidig ordning, 
som varer frem til koronasertifikat er på plass 11. juni. 
Helse- og omsorgsdepartementet vurderer fortløpende 
mulighet for raskere tilkobling til EUs systemer som vil 
legge til rette for verifisering av andre EU/EØS lands serti-
fikater.
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	 Norske helsemyndigheter jobber med å kartlegge om 
andre lands vaksinasjonspass oppfyller de samme kval-
itetskravene som det norske og dermed kan gi unntak fra 

karantenekrav, og på hvilken måte man kan få verifiserbar 
informasjon om det.

SPØRSMÅL NR. 2347

Innlevert 1. juni 2021 av stortingsrepresentant Tuva Moflag
Besvart 11. juni 2021 av helse- og omsorgsminister Bent Høie

Spørsmål:

Hva er den smittevernfaglige begrunnelsen for at 
idrettsutøvere i eksempelvis fotball, håndball og ishockey 
ikke likebehandles med tanke på krav om karanteneho-
tell ved retur etter mesterskap i utlandet?

Begrunnelse:

Den siste uken har herrelandslaget i ishockey kommet til-
bake etter VM-sluttspill i Riga, og må i karantenehotell ved 
retur til Norge. Det samme gjelder håndballspillere i klub-
ben Vipers som må på karantenehotell etter at de spilte 
Champions League-finale i Ungarn. Andre profesjonelle 
idrettsutøvere som konkurrerer internasjonalt opplever 
det samme. Samtidig kan fotballutøvere utføre karantene 
hjemme og gjenoppta sin yrkesaktivitet med negativ test 
og fritidskarantene. Ber statsråden gjøre for hvilke smitte-
vernfaglige hensyn som tilsier at profesjonelle idrettsutø-
vere ikke skal likebehandles.

Svar:

For å kunne opprettholde kontroll over covid-19-pande-
mien, og for å unngå betydelig økning i omfanget av mer 
smittsomme virusvarianter, er det avgjørende å holde im-
portsmitten så lav som mulig. Karantenehotell er et viktig 
virkemiddel for å redusere importsmitte, som beskytter 
både personer i egen husstand og befolkningen generelt 
for importsmitte. Situasjonen tilsier at vi alle - også top-
pidrettsutøvere - fortsatt må leve med restriktive smittev-
erntiltak en tid framover, med de begrensninger disse vil 
ha på mobilitet, sosial kontakt og livsutfoldelse.
	 Med grunnlag i anbefalinger fra våre fagmyndigheter, 
har regjeringen besluttet å innføre unntak fra karanten-
ebestemmelsene for norske toppidrettsutøvere og nød-
vendig støttepersonell som allerede har rett til innreise 
etter innreiseregelverket og som returnerer til Norge 
etter treningsopphold eller konkurranser i utlandet i 
forbindelse med forberedelse eller kvalifisering til olymp-

iske og paralympiske leker i Tokyo. I tillegg har regjerin-
gen innført tilsvarende unntak for toppfotballspillere 
som til daglig spiller i norske klubber og som vender til-
bake til Norge etter landslagsoppdrag i utlandet.
	 Unntaket innebærer testing ved ankomst og full in-
nreisekarantene fram til negativ PCR-test tatt tidligst 
tre døgn etter ankomst fra utlandet. Fritidskarantene 
gjelder fram til negativ PCR-test tatt tidligst sju døgn etter 
ankomst. Det er gitt unntak fra kravet om opphold på kar-
antenehotell. Innreisekarantenen skal gjennomføres på 
egnet oppholdssted hvor det er mulig å unngå nærkon-
takt med andre, med enerom, eget bad og eget kjøkken 
eller matservering.
	 Dette dreier seg om en mindre og tydelig avgrensbar 
gruppe utøvere som er i en intensiv forberedelsesfase til 
olympiske og paralympiske leker, eller som returnerer 
til pågående seriespill i Norge. Med bakgrunn i de særlig 
strenge retningslinjene som gjelder for gjennomføring av 
innreisekarantenen for disse gruppene, generelt strenge 
smitteverntiltak og det begrensede omfanget, har reg-
jeringen funnet grunn til å kunne innføre dette unntaket.
	 Som representanten viser til, har det i etterkant av 
regjeringens beslutninger kommet en rekke henvendels-
er fra andre idretter som også søker om unntak fra inn-
reise- og karantenebestemmelser for toppidrettsutøvere 
som vender tilbake til Norge etter mesterskap og øvrige 
konkurranser i utlandet. Dette er utøvere som så langt 
ikke omfattes av unntaket som gjelder toppidrettsutøvere 
i olympiske sommeridretter som er aktuelle for OL/PL.
	 Regjeringen har besluttet å ikke gi ytterligere unntak 
fra karantenebestemmelsene nå. Dette skal vurderes og 
sees i sammenheng med innføring av trinn 3 av regjerin-
gens plan for gjenåpning av samfunnet.
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SPØRSMÅL NR. 2348

Innlevert 1. juni 2021 av stortingsrepresentant Ole André Myhrvold
Besvart 9. juni 2021 av klima- og miljøminister Sveinung Rotevatn

Spørsmål:

Under overskriften “Sammen for Oslofjorden – og de 
store kostnadene det fører med seg” tar statsforvalteren i 
Oslo og Viken i et debattinnlegg i Fredriksstad Blad 1. juni 
til orde for blant annet økte vann- og avløpsutgifter for å 
redde Oslofjorden.
	 Er innlegget representativt for regjeringens politikk, 
og skal kommunene i så fall tolke det slik at regjeringen 
heretter vil overstyre vann- og avløpsgebyrene og -politik-
ken rundt Oslofjorden?

Begrunnelse:

På hjemmesiden til statsforvalteren kan vi lese under 
overskriften «Om oss»:

	 «Statsforvalteren er statens representant i fylket og har ans-
var for å følge opp vedtak, mål og retningslinjer fra Stortinget 
og regjeringen. Statsforvalteren er dessuten et viktig bindeledd 
mellom kommunene og sentrale myndigheter.

	 Statsforvalteren utfører ulike forvaltningsoppgaver på 
vegne av departementene. Statsforvalteren kontrollerer også 
kommunenes virksomhet og er klageinstans for mange kom-
munale vedtak. Statsforvalteren har derfor fagkunnskap på en 
rekke overordnede samfunnsområder, samtidig som vi besitter 
viktig lokalkunnskap.

	 Statsforvalteren skal også sørge for rettssikkerheten for den 
enkelte innbygger, virksomheter og organisasjoner ved å se til 
at grunnleggende prinsipper som likebehandling, likeverd, fo-
rutsigbarhet, uavhengighet, habilitet og rettferdighet blir ivare-
tatt i forvaltningen.»

	 I et debattinnlegg i Fredriksstad Blad 1. juni då. skriver 
statsforvalteren blant annet:

	 «Helhetlig tiltaksplan for Oslofjorden viser at vi kan få til-
bake den fjorden vi ønsker oss. Nå må alle ta ansvar. Jeg har ten-
kt å ta mitt»

	 og videre:

	 «Derfor er jeg opptatt av at vi hos Statsforvalteren tar ans-
var og skjerper praksisen når vi håndhever lovverket og stiller 
strengere krav til renseanleggene.»

	 og videre:

	 «Jeg har forståelse for at dette krever blant annet store in-
vesteringer i renseanlegg og tøffe prioriteringer innenfor kom-
munenes ansvarsområde. Det fører også til at innbyggerne må 
betale høyere vann- og avløpsgebyrer. Men er ikke det rett og 
rimelig? Fellesskapet må betale for å bevare fellesskapets res-
surser.»

	 Innlegget er svært personlig i formen, og det fremstår 
uklart om dette er et innlegg fra Statsforvalteren som or-
gan og dermed regjeringen, eller om dette er et uttrykk for 
privatpersonens meninger.

Svar:

Det er eit etterslep på avløpsområdet i mange kommu-
nar som ikkje har god nok oppsamling og reinsing av av-
løpsvatn i tråd med krav i regelverk og løyve. Dette fører 
til at mykje av det kommunale avløpsvatnet blir slept ut 
til elver eller kystvatn utan å bli reinsa eller dårleg reinsa, 
med dei negative verknadane dette har for helse og mil-
jø. Det er fleire kommunar med avrenning til Oslofjorden 
som ikkje fornyar leidningsnettet i same tempo som det 
eldast, noko som fører til lekkasjar av ureinsa avløpsvatn 
til miljøet i fjorden.
	 Det står dårleg til med Oslofjorden mange plassar, 
og det er naudsynt med tiltak frå fleire ulike sektorar for 
at fjorden skal nå målet om god tilstand i vassforskrifta. I 
tillegg til dei regionale vassforvaltningsplanane, har regje-
ringa utarbeida ein heilskapleg plan for Oslofjorden, med 
tiltak på tvers av sektorar for at Oslofjorden skal få god 
miljøtilstand og vere attraktiv for friluftslivet. Eit av områ-
da det er satsa på er å redusere utslepp av organisk materi-
ale og næringssalt frå kommunalt avløp og avløp frå spre-
idd busetnad. Dette er allereie inkludert i arbeidet med 
dei regionale vassforvaltningsplanane etter vassforskrifta. 
Eg nemner og at dei to vassregionane som Oslofjorden in-
ngår i har eit ansvar for at det i vassforvaltningsplanane 
vurderast og føreslåast tiltak på avløpsområdet.
	 Både staten og kommunane må gjennomføre tiltak 
for å redusere den negative påverkinga på Oslofjorden, og 
har gode verkemiddel for dette. Statsforvaltaren er foru-
reiningsmyndigheit for dei største utsleppa av kommun-
alt avløpsvatn og anlegg for å transportere og behandla 
dette. Kommunane er forureiningsmyndigheit for rester-
ande kommunalt avløpsvatn. Der statsforvaltaren er fo-
rureiningsmyndigheit, har statsforvaltaren som oppgåve 
å sette krav som utløyser nødvendige tiltak som bedrar 
forureiningssituasjonen i fjorden og føre tilsyn med at 
krava blir etterlevd. Miljømyndigheita har dei siste åra 
prioritert avløpsområdet og statsforvaltarane har i tilde-
lingsbrev m.m. fått i oppdrag å sikre at krav til reinsing blir 
skjerpa og at krava vert følgt.
	 For å redusera ureinsa eller dårleg reinsa utslepp frå 
kommunalt avløp trengst det både skjerpa krav og stren-
gare handheving av eksisterande krav. Tiltak for å oppfyl-
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le forureiningsforskrifta sine krav er både tidkrevjande 
og kostnadskrevjande, men er ein viktig del av infrastruk-
turen i samfunnet og som kommunane er forplikta til å 
gjennomføre der det er etablert eit kommunalt avløpssys-
tem. Når statsforvaltaren stillar strengare krav i løyve et-
ter forureiningslova vil det kunne utløyse behov for større 
investeringar hos kommunane. Kommunane har anled-
ning til å heve gebyra for å sikre nødvendige økonomiske 
rammer for etablering og drift, men har også moglegheit 
i regelverket til å finansiere tiltaka på ein anna måte, for 

eksempel gjennom ordinære budsjettmidlar. For å kunne 
møte krava i forureiningsregelverket på ein kostnadseffe-
ktiv måte ut frå lokale forhold, fordrar dette ei langsiktig 
og heilskapleg planlegging av avløpssektoren i kommu-
nen.
	 Situasjonen i Oslofjorden er alvorleg og statsforval-
taren gjer ein viktig jobb med å følgje opp situasjonen 
med god og brei informasjon, oppfølging av pålegg og 
krav. Eg håper at kommunane vil gjere det dei kan for å 
bidra til at miljøet i Oslofjorden betrar seg.

SPØRSMÅL NR. 2349

Innlevert 2. juni 2021 av stortingsrepresentant Kirsti Leirtrø
Besvart 9. juni 2021 av samferdselsminister Knut Arild Hareide

Spørsmål:

Det kommer snart nye bimodale tog til Trønder- og 
Meråkerbanen. Disse trenger et opplegg for ekstern lad-
ing for å holde varme og sikre at de har nok strøm ved 
oppstart. Det er ganske uklart hvem som skal finansiere 
denne kostnaden, og det ser ut til at direktoratet ikke vil 
bevilge penger til Bane Nor for etablering av disse viktige 
varmepostene. Om ikke dette kommer på plass vil det 
medføre at opptil 4 togsett vil stå og gå på tomgang om 
natta.
	 Vil statsråden sørge for at nødvendig infrastruktur 
kommer på plass?

Svar:

De 14 nye togsettene settes gradvis i trafikk på Trønder-
banen og Rørosbanen i andre halvår i år og første halvår 
neste år. For de reisende på de to banestrekningene vil 
dette medføre langt større plass ombord, økt setekapa-
sitet og høyere komfort. De nye togene er universelt ut-
formet og kan kjøre på strøm, diesel og batteri. Kjøring på 
batteri brukes til inn- og utkjøring i verkstedområder, og 
for å optimalisere trekkraften til togene ved å ta vare på 
bremseenergien. Dette bidrar til at dieselforbruket på to-
get går ned. Når Trønderbanen er elektrifisert frem til St-
jørdal i 2024 kan togene kjøre på strøm. Togene har såkalt 
AdBlue-system som reduserer utslipp av helseskadelig ni-
trogenoksid (NOx), noe som er positivt for luftkvaliteten. 
De er også vesentlig mer støysvake enn de gamle togene.
	 Det bygges nå nye togparkeringsplasser i Steinkjer og 
på Støren, samt nytt verksted på Støren. Disse blir spesi-

altilpasset for å ta hånd om de nye togene, herunder be-
hovet for lading. Frem til verkstedet på Støren står ferdig 
sommeren neste år, er det behov for å benytte Marienborg 
som midlertidig base. Det er i den forbindelse vurdert å 
bygge fire varmeposter som et midlertidig tiltak, men ko-
stnadene for dette er høye og usikre. Blant annet er det be-
hov for oppsett av nye høyspentkabler inne på området, 
samt etablering av nye omformerstasjoner. I praksis be-
tyr dette at hele strømnettet på Marienborg må oppgra-
deres. Byggefasen ville dessuten ført til sjenerende støy og 
utslipp av støv og NOx for beboere i nærområdet over en 
forholdsvis lang periode. I tillegg er det knyttet usikkerhet 
til om varmepostene kan stå ferdig til tidspunktet togset-
tene skal settes i drift.
	 Det vil altså bli noe tomgangskjøring på Marienborg 
fra de de nye togene fases inn i andre halvår i år og frem 
til sommeren neste år. Samtidig er det viktig å påpeke at 
de nye togene er støysvake, og at NOx-utslippet reduseres 
ved at AdBlue sprøytes inn i eksosen. Og som nevnt; byg-
ging av varmeposter på Marienborg til midlertidig bruk 
ville, foruten høye og usikre kostnader, medført sjeneren-
de støy og utslipp av både NOx og støv i byggeperioden.
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SPØRSMÅL NR. 2350

Innlevert 2. juni 2021 av stortingsrepresentant Mona Fagerås
Besvart 8. juni 2021 av kunnskaps- og integreringsminister Guri Melby

Spørsmål:

Gir Pisa-resultatene et riktig bilde av hvor norske elever 
står faglig i lesing, skriving og regning når så mange blir 
fritatt, gir sammenligningen med andre land mening når 
Sverige fritar så mange som 11 % mens makskravet fra 
Pisa er på bare 5 % fritak og ville ikke en helhetlig gjen-
nomgang av kvalitetsvurderingssystemet gitt oss et godt 
grunnlag for å vurdere hvordan disse testene skal brukes?

Begrunnelse:

Klassekampen 25. mai: I Sverige blir den so-
sialdemokratiske regjeringen beskyldt for å pynte på Pisa, 
en test hvor 79 land konkurrerer om de beste skoleresul-
tatene. “Triksingen” består i at en svært høy andel av elev-
ene er fritatt fra testen. I forrige test i 2018 ble 11 prosent 
av elevene fritatt, mens det ifølge OECDs regler maks skal 
være 5 prosent som fritas.
	 Også i Norge er det høye fritakstall på pisatestene. 
I forrige runde ble 7,9 prosent av elevene fritatt her til 
lands. Det er 58 prosent over maksgrensa til OECD. Og an-
tallet som blir ekskludert fra å ta testene øker hvert år.

Svar:

PISA gir verdifull informasjon om hvordan norske 
15-åringers kompetanse i lesing, matematikk og naturfag 
utvikler seg over tid. Undersøkelsen gir også informas-
jon om andre forhold ved skolen, som sosiale forskjeller, 
elevenes interesser, holdninger og deres oppfatninger av 
undervisning og læringsmiljø. Jeg mener Norge fortsatt 
må delta i PISA-studien.
	 Det er mulig å frita skoler eller enkeltelever fra 
deltakelse i PISA, men dette må gjøres i tråd med strenge 
internasjonale kriterier. Stort sett handler det om elever 
som har fysiske eller psykiske funksjonshemninger som 
gjør at de ikke er i stand til å besvare oppgavene, eller mi-
noritetsspråklige elever som har vært for kort tid i landet 
til at de har tilstrekkelige norskkunnskaper.
	 I Norge har andelen fritatte elever økt over tid. I 2018 
ble 6,6 prosent fritatt på elevnivå, og 1,4 prosent på sko-
lenivå. Totalt 7,9 prosent. I PISA 2015 og 2012 var det to-
tale fritaket på henholdsvis 6,7 og 6,1 prosent. OECD har 
satt grensen for totalfritak på 5 prosent.
	 I Norge er det faglige ansvaret for gjennomføringen av 
PISA lagt til Institutt for lærerutdanning og skoleforskning 
(ILS) ved Universitetet i Oslo (UiO). De norske PISA-rap-
portene beskriver fritaket og vurderer hvilken betydning 

fritaksgraden har for resultatene. Jeg forholder meg til at 
forskerne fra UiO i sin rapport fra PISA 2018 skriver at det 
norske datasettet har blitt vurdert til å ha god nok kvalitet 
til å bli inkludert i det internasjonale datasettet, og til å 
kunne sammenliknes på tvers av land og over tid.
	 I alle de nordiske landene er det større fritak på 
elevnivå enn på skolenivå. Forskerne fra ILS skriver i sin 
rapport fra 2015 at dette er naturlig ettersom det i alle de 
nordiske landene er enhetsskole. I land der de har et mer 
segregert skolesystem, er det større fritak på skolenivå og 
mindre på elevnivå.
	 Forskerne viser også til at det er andre faktorer i tillegg 
til fritak som har betydning for måleusikkerheten i data-
settet. En av disse er hvor stor andel av landets 15-åringer 
undersøkelsen dekker. I PISA 2018 var dekningsgraden 
for norske elever 91 prosent, mens gjennomsnittlig 
dekningsgrad for OECD-landene var 88 prosent.
	 For øvrig følger regjeringen opp anmodningsvedtaket 
om å gjennomgå kvalitetsvurderingssystemet gjennom 
referansegruppen for fagfornyelsen der partene i skolen er 
representert. Stortinget er informert om dette blant annet 
gjennom Prop 1 S (2020-2021).
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SPØRSMÅL NR. 2351

Innlevert 2. juni 2021 av stortingsrepresentant Kirsti Leirtrø
Besvart 8. juni 2021 av kultur- og likestillingsminister Abid Raja

Spørsmål:

Radio Fosen er en liten lokalradio og med medarbeidere 
som i stor grad jobber på frivillig basis. De har dessverre 
ikke vært klar over at det skal søkes hvert år for ny god-
kjenning for å arrangere radiobingo. De har på grunn 
av manglende søknad til lotteritilsynet, nå fått avslag på 
klage.
	 Dette medfører at de nå vil gå konkurs. kan statsråden 
gjøre noe for å hjelpe Radio Fosen i den fortvilte situasjo-
nen de har kommet opp i?

Begrunnelse:

Radiobingoen er deres desidert viktigste inntektskilde. 
Noe inntekt har de på reklame, men det har nesten «tør-
ket» helt ut nå i disse pandemitider. Uten radiobingoen 
er det begrenset hvor lenge de kan holde på. Siden i fjor 
sommer har de hatt 3 forskjellige daglige ledere og det 
har trolig glippet i overlappingen mellom de at dette skal 
søkes godkjenning hvert år.
	 De har akkurat inngått kontrakter på levering og mon-
tering av nye DAB-sendere. Og leveringene har begynt å 
komme. Denne investeringen beløper seg til flere hundre 
tusen kroner og de har tatt opp et lån i sparebanken på 
400 000 kr
	 De sysselsetter også personer på tilrettelagt arbeid 
gjennom NAV.
	 De har stor forståelse på alvoret i situasjonen og 
beklager på det sterkeste at de ikke har hatt godkjenning 
for radiobingo fra 1 januar i år. De håper det kan finnes en 
mulighet for at de kan få starte opp igjen med radiobingo 
snarest. Spørsmålsstiller viser til at det i andre sammen-

henger er slik at en får en påminning/varsel når en årlig 
søknad skal sendes inn, og at det her blir en særdeles stor 
straff til frivillige og sysselsatte gjennom NAV på grunn 
av manglende kjennskap til ordningen med årlig søknad 
om godkjenning hos lotteritilsynet. Det bør enkelt kunne 
ordnes opp i regelverk, slik at manglende søknad fra de 
som har godkjenning blir purret opp før søknadsfrist går 
ut.

Svar:

Det følger av bingoforskriften at det er Lotteritilsynet som 
fastsetter hvor lang tid forut for et påtenkt bingospill en 
søknad om bingotillatelse må være innsendt. Videre følg-
er det av lotteriloven at departementet ikke kan instruere 
lotteritilsynet i enkeltsaker. Departementet har derfor 
ikke myndighet til å overstyre Lotteritilsynets beslutning 
i denne saken. Radio Fosen har imidlertid mulighet til å 
påklage vedtaket videre til Lotterinemnda.
	 Når det gjelder forslaget om å gi en påminnelse til 
berørte aktører før en søknadsfrist utløper, er dette noe 
som ikke gjøres i dag. Lotteritilsynet informerer i stedet 
generelt om søknadsfrister på sine nettsider. Årsaken til 
at det ikke sendes ut individuelle påminnelser, er at det 
hittil ikke har blitt ansett som nødvendig. Lotteritilsynet 
har stort sett opplevd at de som ønsker å søke om en tilla-
telse til lotteri eller bingo, søker om det, og denne saken er 
således ett av få unntak. Lotteritilsynet opererer med flere 
ulike tillatelser som har ulike søknadsfrister, og et system 
med individuelle påminnelser for alle potensielle søkere 
vil være ressurskrevende.

SPØRSMÅL NR. 2352

Innlevert 2. juni 2021 av stortingsrepresentant Helge André Njåstad
Besvart 9. juni 2021 av kommunal- og moderniseringsminister Nikolai Astrup

Spørsmål:

Har statsråden noen planer for å bidra til å redusere byg-
ge- og planleggingskostnadene for husbygging?

Begrunnelse:

Mange husbyggere opplever nå enorm prisvekst på 
trelast. Dette skyldes høy internasjonal etterspørsel som 
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igjen kommer av utfordringer andre kontinent har som 
gjør at de må importere trevirke. Også produksjonsut-
fordringer er bakgrunnen. FrP er opptatt av byggekost-
nader og dette bidrar igjen til å gjøre det vanskeligere for 
unge å komme inn på boligmarkedet og det bidrar til at 
byggekostnadene i enkelte distriktskommuner overgår 
verdien på ferdig bygg noe som også er utfordrende. FrP 
ønsker derfor at det settes inn tiltak for å få ned bygge- og 
planleggingskostnader for husbygging.

Svar:

Regjeringen har som mål å gjøre det enklere, raskere og 
rimeligere å bygge boliger. Dette vil bidra til en mer balan-
sert utvikling i boligprisene, til at det blir lettere for unge 
å komme inn på boligmarkedet, og til at det er mer lønn-
somt å bygge i distriktene.
	 Byggekostnadene påvirkes av mange faktorer, blant 
annet balansen mellom tilbud av og etterspørsel etter ar-
beidskraft og byggevarer. Myndighetene har en rolle i å 
legge til rette for at det kostnadseffektivt kan bygges nye 
boliger, gjennom regulering av tomter, planprosesser og 
godkjenning av byggeprosjekter. Derfor er det viktig at 
offentlige reguleringer ikke unødvendig forsinker eller 
fordyrer plan- og byggeprosesser. Regjeringen har jobbet 
med dette siden 2013. Vi er ikke i mål, men vi har kommet 
et godt stykke på vei. Vi har allerede innført en rekke tiltak 
for å forenkle, forbedre og digitalisere planprosessen, byg-
geprosessen og tekniske krav til bygg.
	 Når det gjelder planlegging, har regjeringen blant an-
net innført nye tidsfrister, hevet terskelen for innsigelser, 
og åpnet for at større planendringer kan gjøres uten full 
planbehandling. Vi har etablert en permanent ordning 
hvor statsforvalteren samordner og eventuelt avskjærer 
statlige innsigelser, og kommunen kan nå ta en mer aktiv 
rolle og avklare motstridende interesser tidlig i planpros-
essen.
	 Byggeprosessen er også blitt enklere. Vi har endret re-
glene, slik at færre tiltak nå er søknadspliktige. Dette betyr 
at folk kan bygge garasjer, levegger og boder uten å søke, 
innenfor visse grenser. Dokumentasjons- og saksbehan-
dlingskravene er blitt enklere, og tidsfrister for saksbe-
handling er skjerpet. Man kan nå også bygge terrasser og 
små tilbygg på egen eiendom uten å søke om tillatelse fra 
kommunen.
	 Vi har forenklet de tekniske kravene til bygg. Vi lem-
pet på tekniske krav til de minste leilighetene i 2015, som 
det typisk er førstegangsetablerere som kjøper. Vi inn-
førte ny, forenklet byggteknisk forskrift (TEK17) 1. juli 
2017. Vi har prioritert endringer som har størst potensial 
for kostnadsreduksjon uten å gå på bekostning av viktige 
kvaliteter og sikkerhet. I 2020 fremmet vi forslag til lov-
endringer for Stortinget for å forenkle og tydeliggjøre re-
gelverket også for eksisterende bygg. Lovforslaget ble ved-
tatt av Stortinget i april i år. Målet er at det skal bli enklere, 

rimeligere og mer forutsigbart for bolig- og bygningseiere 
å gjøre endringer i byggene sine.
	 De siste fire årene har vi satset ekstra ressurser på dig-
italisering av plan- og byggesaksprosesser. Digitalisering 
er helt nødvendig for å få ned planleggings- og byggekost-
nadene. KS har sammen med bl.a. kommunene utviklet 
verktøyet ePlansak, som gir en mer enhetlig og raskere 
planbehandling, og eByggeSak, som gjør søknadsbehan-
dlingen mer effektiv og standardisert. Det blir mer like-
behandling, og både næringen og kommunene kan spare 
tid og penger. I 2019 lanserte Direktoratet for byggkvalitet 
den digitale regelverksplattformen Fellestjenester BYGG. 
Plattformen kontrollerer og sender inn byggesøknader 
til riktig kommune. Målet er at alle byggesøknader skal 
sendes digitalt over plattformen i alle 356 kommuner.
	 Fremover vil vi fortsette arbeidet med å digitalisere. Vi 
vil sikre bedre sammenheng mellom planlegging og byg-
gesaksbehandling, rekkefølgekrav og utbyggingsavtaler. 
Målet er mer effektiv gjennomføring av vedtatte planer og 
en bedre fordeling av infrastrukturkostnader. Vi vil også 
forenkle prosessene og regelverket for gjennomføring av 
fortetting og transformasjon i byer og tettsteder. I tillegg 
vil vi gjøre det enklere for aktørene i byggenæringen å 
følge regelverket. I 2018 oppnevnte vi et ekspertutvalg, 
Byggkvalitetutvalget. Utvalget leverte sin rapport 5. febru-
ar 2020, med en rekke forslag til tiltak som vi nå vurderer, 
og som vil kunne bidra til mer effektive byggeprosesser.
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SPØRSMÅL NR. 2353

Innlevert 2. juni 2021 av stortingsrepresentant Hanne Dyveke Søttar
Besvart 8. juni 2021 av klima- og miljøminister Sveinung Rotevatn

Spørsmål:

I statsbudsjettet for 2020 ble følgende merknad lagt inn: 
Komiteens medlemmer fra Høyre, Fremskrittspartiet, 
Venstre og Kristelig Folkeparti viser til prosjektet med 
laksetrapper i Vefsnavassdraget og ber regjeringen om å 
sikre at Miljødirektoratet prioriterer fullførelse av neste 
steg i prosjektet innenfor sin ramme. Nå har Vefsnlaks fått 
avslag på sin søknad, om midler til å fortsette prosjektet.
	 Hvordan mener statsråden at denne merknaden skal 
tolkes?

Begrunnelse:

Vefsnavassdraget er endelig i drift igjen, etter mange 
stengte år, på grunn av lakseparasitten Gyrodactylus sal-
aris.
	 De siste årene har det vært satt i gang omfattende 
arbeid for å få laksetrappene i sikkert stand, de fleste er 
opprinnelig bygd i årene 1870-1950, så restaureringen er 
omfattende.
	 I tillegg er det gjennomført store organisatoriske en-
dringer, for å bidra til at dette arbeidet skal kunne gjen-
nomføres sømløst og sammenhengende, for alle trap-
pene.
	 Da merknaden ble lagt inn i statsbudsjettet 2020 var 
en av begrunnelsene at Regjeringspartiene mente det var 
mest hensiktsmessig at prosjektene videre håndteres via 
Miljødirektoratet og ikke som nå; enkeltbevilling i buds-
jett etter budsjett.
	 Nå har Vefsnlaks AS søkt miljødirektoratet om 
midlene og har fått avslag med følgende begrunnelse:

	 «Miljødirektoratet har årlig ca. 1,5 millioner NOK til for-
deling på fisketrapp-prosjekter over hele landet. Direktoratet 
har i år mottatt søknader om tilskudd som samlet overstiger de 
tilskuddsmidlene vi rår over, og må derfor prioritere mellom 
søknadene. Deres søknad om tilskudd til laksetrapp-prosjektet 
i Vefsnaregionen kan dessverre ikke prioriteres. Bevilgning av et 
så stort beløp er ikke mulig innenfor fiskefondsmidlene.»

	 Dette avslaget stemmer ikke med merknaden fra 
daværende regjering, så enten tolker Miljødirektoratet 
denne merknaden feil, eller så har det ikke blitt gitt kor-
rekt informasjon da dette ble vedtatt.

Svar:

Etter behandlinga av statsbudsjettet for 2020 og 
merknaden i Innst. 9 S (2019-2020) som representanten 
Søttar viser til, bad Klima- og miljødepartementet i sup-

plerande tildelingsbrev til Miljødirektoratet 5. februar 
2020 direktoratet prioritere å fullføre neste steg i prosjek-
tet innanfor eksisterande budsjettrammer.
	 Restaurering av fisketrapper er eit av fleire verkemid-
del for å styrkje Iaksebestandar.
	 Generelt er restaurering og vedlikehald av viktige fis-
ketrapper noko som kan medverke til betre måloppnåing 
i forvaltninga av anadrom laksefisk.
	 Klima- og miljødepartementet har sett behov for eit 
oppdatert oversyn over tilstanden på laksetrappene i nor-
ske vassdrag. Departementet har difor bedt Miljødirek-
toratet gjere ei vurdering av eksisterande fisketrapper og 
restaureringsbehov og foreslå eventuelle tiltak.
	 Eit slikt landsomfattande oversyn er nødvendig for å 
kunne gjere gode prioriteringar av dei tilgjengelege mid-
lane over miljøstyresmaktene sitt budsjett til tiltak for 
anadrom laksefisk generelt og til tilskot til fisketrapper 
spesielt.
	 Miljødirektoratet har 7. mai 2021 sendt departe-
mentet si landsomfattande vurdering av eksisterande 
fisketrapper. I rapporten er 55 fisketrapper gitt høgaste 
prioritet med tanke på restaurering og vedlikehald. Fem 
fisketrapper i Vefsna og ei fisketrapp i Svenningsdalselva 
er blant dei prioriterte i rapporten frå Miljødirektoratet. 
Forsmofoss i Drevja og Forsmofoss i Fusta er òg blant dei 
prioriterte. Rapporten er framleis under behandling i de-
partementet.
	 Spørsmålet om tilskot frå miljøstyresmaktene til lak-
setrapper i Vefsnavassdraget i tida framover vil bli sett i 
lys av det nemnde landsomfattande oversynet og dei tilg-
jengelege midlane på Klima- og miljødepartementet sitt 
budsjett.
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SPØRSMÅL NR. 2354

Innlevert 2. juni 2021 av stortingsrepresentant Tellef Inge Mørland
Besvart 11. juni 2021 av helse- og omsorgsminister Bent Høie

Spørsmål:

Hvordan fordeler planlagte og pågående investeringer i 
Sørlandet sykehus seg mellom de tre lokasjonene i Flek-
kefjord, Kristiansand og Arendal?

Begrunnelse:

I svar på skriftlig spørsmål dok.nr 15:1909 (2019-2020) gir 
statsråden et utfyllende svar på hvordan tidligere inves-
teringer ved Sørlandet sykehus har fordelt seg på de tre 
sykehusene for perioden 1.januar 2010 til 31.mai 2020. 
Tallene viser en betydelig skeivfordeling av investeringer 
mellom de tre sykehusene, der Kristiansand kommer 
klart best ut, også korrigert for befolkningstall innenfor 
naturlig opptaksområde.
	 Nå gjennomføres og planlegges nye store invest-
eringer ved sykehuset i Kristiansand, gjennom nytt psyki-
atribygg, samt akutt- og intensivbygg. Samtidig jobbes det 
i enkelte kretser knyttet til sykehuset i Kristiansand også 

for nytt bygg til kvinneklinikk og barn- og ungdomsavde-
ling.
	 Det vil i den forbindelse være interessant å få en sam-
let oversikt over hvilke investeringer ved hvert av de tre 
sykehusene som nå er i ferd med å gjennomføres, eller er 
under planlegging, og anslått størrelse på disse investerin-
gene. Det ønskes en oversikt over hvert enkelt tiltak over 
5 millioner, inkludert anslått størrelse på investeringene. 
Dette for å avdekke om pågående og fremtidige invest-
eringer vil bidra til en ytterligere skeivfordeling av res-
sursene ved Sørlandet sykehus.

Svar:

For fordeling av investeringer mellom de ulike klinikkene 
ved Sørlandet sykehus har jeg bedt Helse Sør-Øst RHF om 
informasjon. De opplyser at Sørlandet sykehus HF i peri-
oden 2020–2021 har vedtatt investeringer for 404,3 mill. 
kroner. Investeringene fordeler seg som følger for sykehu-
sets klinikker:

	

Klinikk Bygg IKT MTU Annet SUM
Klinikk for psykisk helse og 
TSB

5 853 000 500 000 200 000 310 000 6 863 000

Prehospitale tjenester 0 1 890 000 7 341 000 14 020 000 23 251 000
Klinikk somatikk Arendal 61 562 470 1 405 000 42 869 125 2 820 000 108 656 595
Klinikk somatikk Kris-
tiansand

54 496 338 1 311 000 78 547 500 6 375 000 140 729 838

Klinikk somatikk Flek-
kefjord

25 000 000 10 720 26 582 250 510 000 52 102 970

Felles 11 000 000 32 523 100 15 948 500 13 239 000 72 710 600
SUM 157 911 808 37 639 820 171 488 375 37 274 000 404 314 003

	 Som det fremkommer av oversikten, pågår det inves-
teringer i alle sykehusets klinikker. For perioden 2020–
2021 blir det for de somatiske klinikkene investert om lag 
141 mill. kroner ved klinikk somatikk Kristiansand (SSK), 
109 mill. kroner ved klinikk somatikk Arendal (SSA) og 
52 mill. kroner ved klinikk somatikk Flekkefjord (SSF). 

For investeringer i bygg er fordelingen 54 mill. kroner ved 
SSK, 62 mill. kroner ved SSA og 25 mill. kroner ved SSF. I 
tillegg bygges det nytt psykiatribygg i Kristiansand, som 
ikke fremkommer av listen over.
Det gjøres i perioden følgende investeringer over 5 mill. 
kroner:

Type Klinikk  Budsjett 
 Annet PTSS 6 nye ambulanser modell VWCrafter ambulanser 10 000 000 
Annet sum 10 000 000
   Bygg Felles Sykesignalanlegget SSHF 5 000 000 
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SSA Nødstrøm SSA 15 000 000 
Oppgradering av pasientrom og bad i C-fløy SSA 8 500 000 
Utskifting av ventilasjon hovedbygg fløy B, C og D 20 000 000 

SSK Oppgradering av op. stue 7 og 8 ved SSK 6 500 000 
Skifte avløpsrør SSK 5 000 000 
Utskifting av heiser i hovedbygg (bygg 10) SSK og C-fløy SSA 
(enten 1 ved SSA og 1 ved SSK, eller 2 ved en lokalisasjon)

5 000 000 

Ventilasjon SSK, 8 operasjonsstuer m/forrom, 2 isolater 14 000 000 
SSF Oppgradering el. anlegg og nødstrøm 16 700 000

Bygg sum 95 700 000
IKT Felles IKT-infrastruktur 2021 7 302 674 
  IKT sum 7 302 674

PTSS Defibrillatorer (utskiftning av noen eksisterende multimonitorer) 5 000 000 
SSA Anestesiapparater, flåtekjøp SSA 5 000 000 
SSF CT SSF 15 000 000 
SSK 18 anestesiapparater,1 MR-kompatibelt AIO SSK (korona) 7 650 000 
SSK Angio-/intervensjonslab. 15 000 000 
SSK Røntgenlab. 8 SSK  5 000 000 

MTU sum 52 650 000
Totalsum 165 652 674 

SPØRSMÅL NR. 2355

Innlevert 2. juni 2021 av stortingsrepresentant Hege Haukeland Liadal
Besvart 11. juni 2021 av helse- og omsorgsminister Bent Høie

Spørsmål:

Hvordan bør en norsk student med studiestart i utlandet 
forholde seg til dose 2 – er det slik at de bør reise hjem for å 
ta den eller vil de med flytting til studiested kunne ta dose 
2 der, eks. innenfor EU?

Begrunnelse:

Vi begynner å nærme oss studiestart for utenlandske 
studier og det er flere som tar kontakt om hvordan de skal 
forholde seg til vaksinering. De fleste 18-19 åringer vil få 
satt sin første dose med vaksine muligens i løpet av juli.

Svar:

Med de dosene som forventes blir det høyt tempo i vaksi-
neringen fremover. Vaksineringen går nå så fort at vi kan 

forkorte intervallet. Regjeringen besluttet 7. juni å forko-
rte intervallet mellom første og andre dose av koronavak-
sinene fra 12 til 9 uker etter råd fra Folkehelseinstituttet 
(FHI).
	 I følge FHI kan alle personer i gruppen 18-44 år ha 
fått tilbud om første dose i slutten av juli og dose to i mid-
ten av september, dersom det ikke oppstår forsinkelser i 
leveringen av vaksiner til Norge. Når denne gruppen skal 
vaksineres har regjeringen valgt å prioritere de unge slik 
at aldersgruppene 18-24 år og 40-44 år få tilbud om vak-
sine samtidig. Etter dem vil aldersgruppen 25-39 år til-
bys vaksine. Det betyr at personer i gruppen 18-24 år vil 
kunne få vaksine noe tidligere.
	 Hva som er mest praktisk for dose to kan variere 
avhengig av når studentene reiser for oppstart på studiet. 
Vaksinetilbudet i studielandet vil også kunne variere, men 
vaksinasjon med dose to kan være en mulighet.
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	 I brev som FHI sendte kommunen 21.5 er det 
beskrevet at norske studenter som studerer, skal studere 
eller skal på utveksling i utlandet bør tilbys begge doser 
før de reiser fra Norge. Studenter har ikke krav på to doser 
før de reiser, men kommunene kan vurdere om dette er 
praktisk gjennomførbart.

	 For noen kan det være aktuelt å reise tilbake til Norge 
for dose to. Vaksinasjonstilbudet etter at alle innbyggere 
som er 18 år og eldre har fått tilbud om dose to (hvilket 
er forventet i midten av september), har per i dag noen 
usikkerhetsmomenter. Her vil det være viktig å kontakte 
hjemkommunen for vaksineavtale i god tid.

SPØRSMÅL NR. 2356

Innlevert 2. juni 2021 av stortingsrepresentant Svein Roald Hansen
Besvart 9. juni 2021 av samferdselsminister Knut Arild Hareide

Spørsmål:

Hva er grunnen til at Statens Vegvesen ikke kan inngå for-
lik på grunnlag av en dom som innebærer et erstatning-
sansvar betydelig under den ramme som er bevilget for 
det endelige oppgjøret og som entreprenøren aksepterer?

Begrunnelse:

Jeg viser til Regjeringens forslag til i tilleggsbevilgning i 
Prop 47 S (2020-2021):
	 Rv. 110 Ørebekk–Simo – endra kostnadsramme Pros-
jektet er m.a. omtalt i Prop. 50 S (2014–2015) Utbygging 
og finansiering av fase 1 av Bypakke Nedre Glomma i 
Østfold. Det er sist omtalt i Prop. 1 S (2019–2020), side 
102–103. Prosjektet opna for trafikk i 2019. Opninga har 
blitt utsett ein rekkje gonger, m.a. på grunn av at vanskele-
ge grunntilhøve har forseinka bygginga av Seutbrua. Som 
ein konsekvens av dette blei kostnadsramma til prosjek-
tet auka til 900 mill. 2018-kr i samband med Stortingets 
behandling av Prop. 17 S (2018–2019) Endringar i stats-
budsjettet 2018 under Samferdselsdepartementet, og 
Innst. 111 S (2018–2019). Etter at prosjektet blei ferdig, 
har entreprenøren og Statens vegvesen ikkje blitt samde 
om sluttoppgjeret. Usemja er hovudsak knytt til arbeidet 
med Seutbrua. Samferdselsdepartementet legg opp til at 
Statens vegvesen inngår eit forlik med entreprenøren. To-
talkostnaden for prosjektet vil bli høgare enn gjeldande 
kostnadsramme. Samferdselsdepartementet foreslår der-
for å auke kostnadsramma til 1 045 mill. kr, jf. forslag til 
romartals vedtak
	 Begrunnelsen for økningen i kostnandsrammen på 
145 millioner begrunnes med at Statens Vegvesen inngår 
et forlik med entreprenøren, Park & Anlegg AS.
	 Det foreligger nå dom i saken om dette oppgjøret fra 
Fredrikstad Tingrett hvor entreprenøren tilkjennes en 
erstatning på 85 mill. kroner.  Jeg er kjent med at entre-

prenøren er innstilt på å inngå forlik med Statens Veg-
vesen på grunnlag av dommen fra tingretten, men Statens 
Vegvesen har nå anket dommen, noe som innebærer nye 
runder i retten med tilsvarende økte utgifter til advokater 
for begge parter.

Svar:

Forslaget til økt kostnadsramme med 145 mill. kr (fra 900 
til 1 045 mill. kr) for prosjektet Rv. 110 Ørebekk-Simo i 
Prop. 47 S (2020-2021) var ment å dekke langt flere ele-
menter enn kun krav i tvisten med entreprenøren Park 
& Anlegg AS.  Økningen omfatter også midler til oversk-
jønn, utbedring av setningsskader, gjenstående arbeider 
på støyentreprise/beplantning, leie av beredskapsbruer, 
konsulenthonorar for å fremskaffe “som bygget” doku-
mentasjon, samt advokat- og prosesskostnader. Deler av 
rammen er også brukt til å løse krav som Park & Anlegg 
hadde fremmet mot Statens vegvesen.
	 Staten v/Samferdselsdepartementet har påanket del-
er av Søndre Østfold tingretts dom. Årsaken til dette er 
at Søndre Østfold tingrett har tilkjent entreprenøren et 
beløp som er høyere enn det staten mener det er rettslig 
grunnlag for. De delene som er påanket gjelder først og 
fremst tingrettens vurdering av årsakene til de store for-
sinkelsene i prosjektet og entreprenørens krav om tillegg 
for såkalt plunder og heft. For forsinkelsene har tingret-
ten etter statens syn ikke lagt tilstrekkelig vekt på det som 
skyldes entreprenøren selv, og den har tilkjent et for høyt 
beløp.  
	 For plunderkravet, som er avsagt under dissens, ønsk-
er staten en ny vurdering, da begrunnelsen i tingretten er 
svært kort.
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SPØRSMÅL NR. 2357

Innlevert 2. juni 2021 av stortingsrepresentant Rigmor Aasrud
Besvart 9. juni 2021 av forsknings- og høyere utdanningsminister Henrik Asheim

Spørsmål:

Hva vil statsråden konkret gjøre for å sikre at de som tar en 
yrkesfaglig utdanning som ikke finnes i Norge i utlandet 
får samme støtte som elever som tar høyskole eller univer-
sitetsutdanning utenfor Norge.

Begrunnelse:

I avisa GD opplyses det om at en elev som har valgt å ta 
en yrkesfaglig utdanning mekatronik i Tyskland ikke får 
støtte fra Lånekassa til slik utdanning.

Svar:

Retten til lån og stipend til å ta en hel høyere yrkesfaglig 
utdanning og yrkesfaglig opplæring utenfor Norden er 
mer begrenset enn for universitets- og høyskoleutdan-
ning. Dette er fordi ett av formålene med utdanningsstøt-
teordningene er å skaffe kompetanse til det norske ar-
beidsmarkedet. Norsk høyere yrkesfaglig utdanning og 
yrkesfaglig opplæring er utviklet i nært samarbeid med 
arbeidslivet. Yrkesfaglig utdanning i andre land er på 
samme måte tett knyttet til arbeidslivet i landet der ut-

danningen tilbys, noe som gir stor bredde i hvordan ut-
danningen organiseres i det enkelte landet. Det vil der-
for variere i hvilken grad utenlandsk høyere yrkesfaglig 
utdanning og yrkesfaglig opplæring kan overføres til det 
norske arbeidsmarkedet uten ytterligere opplæringstil-
tak.
	 Regjeringen har sørget for kraftig vekst i antall fag-
skolestudenter og har prioritert å styrke høyere yrkesfaglig 
utdanning, inkludert muligheten for internasjonal mobi-
litet. Det arbeidet vil regjeringen fortsette med. Mobilitet 
i utdanningen gir stort utbytte i språk- og kulturkunnskap, 
men også tilgang til særlig ekspertise. Regjeringen åpnet 
fra 2017 for rett til lån og stipend fra Lånekassen til utvek-
slingsopphold i utlandet for fagskolestudenter, på lik linje 
med universitets- og høyskolestudenter. Jeg mener det nå 
er tid for neste steg, som er å vurdere hvilke muligheter 
det bør være til å ta med lån og stipend fra Norge til en hel 
høyere yrkesfaglig utdanning i utlandet. I og med at det 
ikke er opplagt hva som kan kalles høyere yrkesfaglig ut-
danning i andre land, krever dette noe utredning slik at vi 
kan ramme inn en ordning innenfor det EØS-avtalen gir 
av handlingsrom. Jeg vil be Lånekassen og NOKUT i fel-
lesskap vurdere dette.

SPØRSMÅL NR. 2358

Innlevert 2. juni 2021 av stortingsrepresentant Tellef Inge Mørland
Besvart 11. juni 2021 av helse- og omsorgsminister Bent Høie

Spørsmål:

Hvordan følger Sørlandet sykehus opp Helsetilsynets 
konklusjon i den aktuelle tilsynssaken, hvilke tiltak er 
eller vil bli iverksatt, og hvordan sikrer helseministeren 
at Sørlandet sykehus faktisk iverksetter nødvendige tiltak, 
som følge av at nyfødtposten ved sykehuset i Arendal ble 
nedlagt i 2015?

Begrunnelse:

I brev av 23.april 2021 til Sørlandet sykehus har Helsetil-
synet gjort en ny vurdering av en tilsynssak i forbindelse 

med en fødsel i september 2016, der mor ble overført fra 
Sørlandet sykehus Arendal til Sørlandet sykehus Kris-
tiansand, etter at nyfødtposten i Arendal hadde blitt ned-
lagt.
	 Helsetilsynet skriver følgende i sin avgjørelse:

	 «Statens helsetilsyn har kommet til at Sørlandet sykehus 
HF ikke ga forsvarlig helsehjelp, og at det foreligger brudd på 
forsvarlighetskravet i spesialisthelsetjenesteloven §2-2.»

	 Helsetilsynet viser i sitt brev til at barnet som ble født i 
dag er sterkt funksjonshemmet og har et omfattende hjel-
pebehov.
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	 I konklusjonen skriver Helsetilsynet videre at:

	 «Statens helsetilsyn er klar over at hendelsen ligger langt 
tilbake i tid, men antar at Sørlandet sykehus HF har identifisert 
områder i fødselsomsorgen som kunne forbedres. Vi ber derfor 
opplyst om eventuelle endringer og tiltak Sørlandet sykehus 
HF har foretatt i den sammenheng, herunder om revisjon av 
egne prosedyrer, rutiner og praksis som gjelder overflytting av 
gravide med påviste komplikasjoner i svangerskap eller fødsel. 
Videre ber vi Sørlandet sykehus HF å opplyse hvordan sykehu-
set følger med på og sørger for at tiltakene bidrar til kvalitets-
forbedring og økt pasientsikkerhet.»

	 Administrerende direktør ved Sørlandet sykehus op-
plyser i Agderposten 26.mai 2021 at evalueringen av flyt-
ting av nyfødtavdelingen fortsatt ikke er klar, selv flyttin-
gen ble gjennomført i 2015. Denne problemstillingen er 
for øvrig tatt opp med helseministeren i skriftlig spørsmål 
både 29.november 2018 og 24.juni 2020. Helseminister-
en har videre også nylig avvist at han vil vurdere en ree-
tablering av nyfødtposten i Arendal i sitt svar på skriftlig 
spørsmål dokument nr. 15:2262 (2020-2021).

Svar:

Innledningsvis vil jeg nevne at den tilsynssaken som 
stortingsrepresentant Mørland viser til i sitt spørsmål 
nå er under oppfølging i Sørlandet sykehus HF. Helse- og 
omsorgsdepartementet har bedt Helse Sør-Øst RHF om 
en kommentar i anledning spørsmålet, og de har igjen 
vært i kontakt med Sørlandet sykehus HF. Sykehuset kan 
naturlig nok ikke kommentere en spesifikk pasienthen-
delse, men på et mer overordnet nivå beskriver helsefore-
taket ulike tiltak de har satt i gang for å vedlikeholde og 
utvikle en god kvalitet for fødselstilbudet ved de tre aktu-
elle sykehus-lokalisasjonene.
	 De tiltakene det dreier seg om er blant annet bruk av 
elektronisk fosterovervåking på alle tre fødeavdelinger, 
integrasjon mellom elektronisk fosterovervåking og fød-
edataprogram,
	 regelmessig simuleringstrening av akuttsituasjoner 
og fortløpende oppdatering av prosedyrer etter nasjon-
ale retningslinjer. Det etableres dessuten mulighet for 
videkonsultasjon mellom nyfødtlege og lege, som kan gi 
mulighet for akutt konsultasjon mellom avdelingene.
	 Sørlandet sykehus HF fremholder videre at de ulike 
tiltakene følges opp.

SPØRSMÅL NR. 2359

Innlevert 2. juni 2021 av stortingsrepresentant Ingvild Kjerkol
Besvart 15. juni 2021 av helse- og omsorgsminister Bent Høie

Spørsmål:

Hva er status på Stortingets vedtak om å heve sykehuset i 
Kirkenes til intensivvirksomhet nivå 2, vil helseminister-
en følge opp stortingets vedtak og når kan sykehuset for-
vente en avklaring?

Begrunnelse:

I vedtaket fra Helse Nord RHF i 2008 ble det vedtatt en 
nivåinndeling av intensivvirksomheten i regionen. Ham-
merfest sykehus skulle ha intensivvirksomhet på nivå 2, 
mens Kirkenes skulle ha intensivvirksomhet på nivå 1. 
Klimatiske forhold og lange avstander gjør en økning til 
nivå 2 nødvendig. Det er viktig for Finnmarks befolkning 
at sykehuset i kirkenes også kan utføre respiratorbehan-
dling over flere døgn frem til det tidspunktet hvor pasient-
en ikke lenger har behov for slik bistand. Stortinget gjorde 
følgende VEDTAK NR. 577, 14. mai 2020:

	 «Stortinget ber regjeringen definere sykehuset i Kirkenes 
som intensivvirksomhet nivå 2.»

	 Helse og omsorgsdepartementet skriver i statsbuds-
jettet at dette er under vurdering i Helse Nord RHF.

Svar:

I foretaksmøtet 10. juni 2020 ba jeg Helse Nord RHF om 
å vurdere styrevedtaket fra 2008 om nivådeling av inten-
sivavdelingene i regionen på nytt på bakgrunn av erfa-
ringer gjort siden den gang og på bakgrunn av Stortingets 
anmodningsvedtak fra 14. mai 2020 hvor Stortinget ba 
regjeringen om å definere intensivvirksomheten ved Fin-
nmarssykehuset HF Klinikk Kirkenes på nivå 2.
	 Helse Nords handlingsplan for intensivvirksomhet 
fra 2008 har følgende nivåinndeling:
	 - Nivå 1: Intermediærenhet (overvåkingsenhet ved 
små lokalsykehus) som skal kunne behandle pasienter 



114	 Dokument 15:16 –2020–2021

som trenger ekstra behandlings- og pleieressurser samt 
monitoreringsutstyr/overvåking, med mulighet for bruk 
av vasoaktive medikamenter, non-invasiv ventilasjon 
(inkl. CPAP) og initial respiratorbehandling
	 - Nivå 2: Intensivenhet ved lokalsykehus som skal 
kunne behandle pasienter med begrenset organsvikt (res-
pirasjon/sirkulasjon) over et gitt tidsrom på respirator og 
kunne avvenne pasienter fra respirator
	 - Nivå 3: Intensivenhet ved store sykehus som kan 
behandle pasienter som er akutt, kritisk syke, som ofte er 
ustabile og med svikt i flere organsystemer. Intensiven-
heten kan tilby en total behandling av multiorgansvikt, 
herunder akutt respiratorbehandling av intuberte/trake-
otomerte pasienter.
	 Foretaksmøtet viste til at beslutningen fra 2008 om at 
sykehuset i Kirkenes skulle nedjustere intensivvirksom-
heten, i praksis ikke har blitt gjennomført. Sykehuset i 
Kirkenes har, på grunn av avstand og klimatiske forhold, 
i praksis tilrettelagt for å kunne utføre respiratorbehan-
dling i flere døgn i påvente av transport eller at respira-
torbehandling avsluttes fordi pasienten ikke lenger har 
behov av respiratorstøttende behandling.
	 Vurderingen av intensivnivået ved sykehuset i 
Kirkenes har vært en del av en revisjon av Helse Nords 
handlingsplan for intensivmedisin. I den forbindelse ble 
rapporten “Intensiv Finnmarkssykehuset Kirkenes – del-
utredning” styrebehandlet i Helse Nord RHF den 25. no-
vember 2020 med følgende vedtak og protokolltilførsel 
fra styremedlemmer valgt av de ansatte:
	 1. Styret tar rapport om Intensiv – Finnmarkssyke-
huset Kirkenes, delutredning til orientering, og ber om at 
denne oversendes Helse- og omsorgsdepartementet in-
nen fristen.
	 2. Styret ber administrerende direktør oversende 
rapporten til Finnmarksykehuset HF og ha videre dialog 
vedr. hvordan følge opp arbeidet med å sikre tilstrekke-
lig robust intensivkapasitet ved Finnmarkssykehuset HF, 
klinikk Kirkenes.

	 3. Styret ber om å bli orientert om det videre arbeidet 
med handlingsplan for intensivmedisin i løpet av 2021.
	 Protokolltilførsel: Styremedlemmer valgt av de 
ansatte presiserer viktigheten av å prioritere styring av 
bemanningen knyttet til sårbarheten ved intensivenhet-
en som lå til grunn for delutredningen.
	 Rapporten skisserer en rekke tiltak for å øke robust-
heten ved intensivenheten i Kirkenes til nivå 2-kategori. 
Nivåinndelingen av intensivvirksomheten er avhengig av 
bemanning, kompetanse, utstyr og pasientvolum. Inten-
sivenheten ved sykehuset i Kirkenes er en moderne in-
tensivenhet i nye lokaler, utstyrt med nye respiratorer og 
annet utstyr tilhørende intensivområdet. Intensivenhet-
en må til tider behandle pasienter over lengre tid og med 
større kompleksitet enn det som er vanlig ved sykehus av 
tilsvarende størrelse.
	 Enheten har en kjernebemanning med spesialiserte 
sykepleiere og leger, men bemanningen er sårbar ved 
fravær og/eller økt arbeidsmengde. Det er i tillegg utfor-
drende å vedlikeholde og videreutvikle kompetanse hos 
de ansatte i en enhet med lavt pasientvolum. I forbindelse 
med koronapandemien, ble det opprettet midlertidige 
stillinger for intensivsykepleiere. Det er besluttet at disse 
skal konverteres til faste stillinger for å øke bemanningen 
ved intensivenheten. Det arbeides både med å rekruttere 
intensivsykepleiere og videreutdanne kandidater i inten-
sivsykepleie. Andre tiltak, som hospitering ved Univer-
sitetssykehuset Nord-Norge, har ikke vært mulig å gjen-
nomføre på grunn av pandemien.
	 Jeg mener at Stortingets anmodningsvedtak er fulgt 
opp på en god måte og at Helse Nord og Finnmarkssyke-
huset Klinikk Kirkenes har gjennomført og fremdeles 
gjennomfører en rekke tiltak for å øke robustheten ved 
intensivenheten i Kirkenes, hvor målet er at enheten kan 
defineres som nivå 2. Dette innebærer å kompensere for 
et lavt pasientvolum og å rekruttere og beholde riktig 
kompetanse.

SPØRSMÅL NR. 2360

Innlevert 3. juni 2021 av stortingsrepresentant Arne Nævra
Besvart 9. juni 2021 av samferdselsminister Knut Arild Hareide

Spørsmål:

Den 1.6.21 vedtok Stortinget å tiltre Jernbanepakke 4 og 
innlemme flere rettsakter i norsk lovverk.

	 Kan statsråden beskrive den videre prosessen i saken, 
bl.a. om det forutsettes ny behandling i EØS-komiteen og 
om det må være enighet mellom de tre EFTA-landene for 
at fravikelsen av to-pilarprinsippet kan gjøres?
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Svar:

Fjerde jernbanepakke er foreløpig ikke innlemmet i 
EØS-avtalen. Jeg viser til at regjeringen i Prop. 101 LS 
(2019-2020) ba om Stortingets forhåndssamtykke til in-
nlemmelse av pakken i EØS-avtalen. Nå som Stortingets 

samtykke er gitt, forventes fjerde jernbanepakke innlem-
met i EØS-avtalen innen kort tid.
	 Som representanten Nævra sikkert er kjent med, må 
EØS/EFTA-statene og EU være enige om innlemmelse av 
rettsakter i EØS-avtalen. Dette gjelder både hvis man leg-
ger opp til å følge topillarstrukturen fullt ut, og hvis man 
unntaksvis velger alternative tilnærminger.

SPØRSMÅL NR. 2361

Innlevert 3. juni 2021 av stortingsrepresentant Arne Nævra
Besvart 7. juni 2021 av olje- og energiminister Tina Bru

Spørsmål:

Fageksperter er uenige om hvordan vindkraftverket på 
Haramsøya vil påvirke radarsignalene fra Gamlemsveten. 
Den første rapporten under konsesjonsbehandlingen var 
tydelig på at vindturbinene ikke burde bygges. Det samme 
sa Avinor og Luftfartstilsynet. En annen konsulent kom til 
et noe annet resultat i 2006. Nyere forskning tyder på at 
den første rapporten var riktig. Flytrafikken langs kysten 
og ved Vigra flyplass er helt avhengig av flyradaren.
	 Vil statsråden avklare de faktiske forhold før vindkraf-
tanlegget ferdigstilles?

Begrunnelse:

NVE og OED har bare vurdert konsekvenser for lokalt 
miljø på Haramsøya. Men vindkraftanlegget bygges kun 
11,3 km fra Gamlemsveten radar og 12 km fra Ålesund 
Lufthavn (Vigra). Dette har vært tilsidesatt i 14 år.
	 Avinor bekrefter at de ikke har sett på saken siden 
2007, selv om Eurocontrol i 2010 kom med nye retning-
slinjer for vindturbiner tett ved en radar, og selv om di-
mensjonene har blitt betraktelig større. Nye studier fra 
Forsvarets Forskningsinstitutt, NVE, Sintef og internas-
jonale forskere problematiserer omfangsrike anlegg som 

er i direkte sikt til en nærliggende radar. De skriver at 
rotorbladene vil forstyrre radarsignalene. Rapportene er 
holdt tilbake.
	 Samferdselsministeren skal sørge for alle passasjer-
er. På Vigra har de årlig 1,2 millioner reisende og mange 
internasjonale flygninger. Eksperter på radar betviler at 
avbøtende tiltak har full effekt. Ved flysikkerhet forventes 
sikkerhetsmarginer og ingen kompromisser. Derfor har 
Forsvarbygg stoppet flere vindanlegg.

Svar:

Jeg er kjent med at Avinor Flysikring AS har gjort en ny 
vurdering av forholdet mellom vindturbinene på Har-
amsøya og radaranlegg Gamlemsveten. Avinor Flysikring 
AS konkluderer som følger: “Den påvirkningen Haram 
vindmøllepark vil kunne få på radaranlegget på Gam-
lesveten vil være håndterbar med nåværende radar, gitt 
at forutsetningene for den planlagte utbyggingen som 
denne vurderingen baserer seg på forblir uendret”.
	 Ovennevnte konklusjon er formidlet Avinor AS, NVE 
og private interesser som har henvendt seg i sakens an-
ledning. Jeg kan ikke nå se at det er behov for ytterligere 
avklaring fra min side.

SPØRSMÅL NR. 2362

Spørsmålet ble trukket.
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SPØRSMÅL NR. 2363

Innlevert 3. juni 2021 av stortingsrepresentant Mari Holm Lønseth
Besvart 11. juni 2021 av fiskeri- og sjømatminister Odd Emil Ingebrigtsen

Spørsmål:

Har regjeringen planer for etablering av et konsesjonsre-
gime for havbasert oppdrett utenfor dagens produksjon-
sområder, og når kan det foreligge et regelverk som gjør 
det mulig å søke på slike på permanent eller midlertidig 
grunnlag?

Begrunnelse:

I løpet av de vel sju årene med Høyre i regjering har norsk 
havbruksnæring gått gjennom en stor utvikling, og blitt 
Norges nest største eksportnæring. Det er blant Norg-
es viktigste distriktsnæringer med vekst og sysselsetting 
langs store deler av kysten.
	 Dette er en utvikling som dels er en konsekvens av 
politiske rammevilkår som har lagt vekt på å kombinere 
vekst, verdiskaping og miljømessig bærekraft. Dette kom-
mer blant annet til uttrykk gjennom det såkalte trafik-
klyssystemet, som innebærer en forutsigbarhet for nærin-
gen basert på målbare miljøfaglige kriterier.
	 Videre har regjeringen blant annet innført en ord-
ning med utviklingstillatelser, som er tildelt store og te-
knologisk banebrytende prosjekter som kan bidra til å 
løse areal- og miljøutfordringer næringen står overfor. 
Vilkårene for disse tillatelsene var at de utløste betydelige 
investeringer og betydelig innovasjon. Ordningen har ut-
løst en rekke store utviklingsprosjekter med omfattende 
leveranser fra norsk leverandørindustri samt norske for-
sknings- og utviklingsmiljøer. På grunn av denne ordnin-
gen er det nå utviklet utstyrsteknologi som gjør det mulig 
å etablere oppdrett i åpent hav.
	 Det er på denne bakgrunn viktig at myndighetene 
etablerer rammevilkår som gjør det mulig å søke på 
lokaliteter og tillatelser for denne type oppdrett i åpent 
hav. Fiskeridirektoratet har adgang til å behandle søknad 
om lokalitet, sammen med berørte statlige sektormyn-
digheter. Men det foreligger ennå ingen regler som gjør 
det mulig å søke om tillatelser (konsesjoner) for laksepro-
duksjon utenfor trafikklys-områdene. Et slikt regelverk 
er viktig for å sikre at utviklingsprosessene fortsetter. Det 
kan gjøres gjennom en permanent modell for tildeling, 
eller en midlertidig modell på påvente av en permanent 
modell.

Svar:

Regjeringen arbeider med å legge til rette for oppdrett 
også utenfor dagens produksjonsområder. Konkret følger 

vi opp flere av tilrådningene i den interdepartementale 
rapporten “Havbruk til havs, Ny teknologi – nye områder”. 
Denne rapporten omhandler et bredt spekter av tema 
som er relevante og viktige for etablering av havbruk til 
havs som: de folkerettslige rammene, areal og lokaliteter, 
tildeling av tillatelser, teknisk standard og drift, HMS, ytre 
miljø, fiskevelferd og fiskehelse, finansiering og sikkerhet 
og tilsyn.
	 Den overordnede juridiske rammen for oppdrett også 
utenfor dagens produksjonsområder er på plass, fordi ak-
vakulturlovens virkeområde allerede omfatter hele norsk 
økonomisk sone (NØS). Det kreves imidlertid en rekke 
tilpasninger, veivalg, utvikling av nye prosesser og system-
er for å konkretisere og operasjonalisere alle momentene 
nevnt innledningsvis.
	 Jeg skal ikke legge skjul på at dette er et stort og 
krevende arbeid. Det er mange brikker i dette puslespillet, 
og det er heller ikke slik at jeg som fiskeri- og sjømatminis-
ter alene rår over alle disse brikkene. Det er flere interesser 
på havet, og disse må veies og balanseres mot hverandre 
for å finne løsninger som gir muligheter for vekst og verd-
iskaping som alle kan leve med.
	 Arbeidet med havbruk til havs ble intensivert på 
nyåret gjennom etableringen en egen prosjektgruppe 
bestående av representanter fra Nærings- og fiskeridepar-
tementet og Fiskeridirektoratet. Disse har igjen knyttet til 
seg nødvendig kompetanse fra andre relevante departe-
menter, etater og eksterne kompetansemiljøer. Gruppens 
arbeid spenner over alle temaer som er belyst i departe-
mentsrapporten fra desember 2018. Avklaringer knyttet 
til areal, ny type tillatelse for havbruk til havs og teknisk 
regelverk er vurdert å være mest prekært og er derfor pri-
oritert.
	 Det kan i dag søkes om lokaliteter innenfor hele ak-
vakulturlovens virkeområde. Vi ønsker imidlertid å styre 
denne aktiviteten inn i definerte områder etter gjennom-
førte konsekvensvurderinger. Dette mener jeg vil gi god 
forutsigbarhet for både havbruksinteressene og andre 
interesser på havet. I denne sammenheng er det naturlig 
for oss å ta utgangspunkt i de områdene som Fiskeridirek-
toratet og Havforskningsinstituttet presenterte i sin rap-
port “Kartlegging og identifisering av områder egnet for 
havbruk til havs” i desember 2019.
	 Areal og akvakulturtillatelse henger tett sammen, og 
er helt avgjørende for å få i gang den ønskede aktivitet-
en. Vi jobber med å etablere en ny type tillatelser utenfor 
dagens produksjonsområder, både selve innretningen av 
tillatelsene, mekanismen for tildeling og i hvilken grad de 
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skal være knyttet til en konkret lokalitet. Det er vanskelig 
å si eksakt når rammeverket vil være helt på plass, men jeg 
har en ambisjon at deler av dette kan sendes på høring i 
løpet av året.
	 Departementet har mottatt flere innspill om hvordan 
et tillatelsesregime for havbasert oppdrett bør utformes, 
og innspillene har kommet som konkrete forslag i ek-
sterne rapporter, som tema i avholdte møter og gjennom 
arbeidet med havbruksstrategien. Departementet har 
også mottatt forslag til midlertidige tillatelser i påvente av 

etablering av et fast tillatelsesregime for havbruk til havs. 
Her ligger det mange gode vurderinger og forslag som vi 
har tatt med oss i det videre arbeidet.
	 Fiskeridirektoratet mottok mandag denne uken op-
pdatert søknad med utfyllende dokumentasjon og juster-
ing av lokaliteten i Norskehavet for utviklingsprosjektet 
Smart Fish Farm. Denne prosessen er godt i gang og vil 
forhåpentligvis munne ut i etableringen av et av verdens 
første virkelige havbaserte oppdrettsanlegg.

SPØRSMÅL NR. 2364

Innlevert 3. juni 2021 av stortingsrepresentant Sylvi Listhaug
Besvart 10. juni 2021 av helse- og omsorgsminister Bent Høie

Spørsmål:

Syns statsråden det er riktig at kommuner ikke oppgir 
navn på ansatte til politiet som har stjålet fra brukere, og 
er det noen bestemmelser i forvaltningsloven som gjør at 
kommuner ikke kan oppgi navn på ansatte til politiet?

Begrunnelse:

I en sak i Moss Avis 2. juni fremkommer det at en ut-
viklingshemmet bruker i Moss kommune ble frastjålet 1 
265 kroner av en ansatt hjemme i sin egen bolig. Tyveriet 
ble oppdaget 20. juli i fjor av en annen ansatt, og forhold-
et ble politianmeldt. Direktør i helse og mestring i Moss 
kommune bekrefter til avisen at tyveriet ble begått av en 
av kommunens ansatte. Det var Moss kommune som rå-
det vergen til å anmelde saken på vegne av brukeren.
	 Saken har blitt henlagt av politiet, fordi Moss kom-
mune ikke vil gi ut navnet til den ansatte. Direktøren i 
helse og mestring begrunner det med at det ikke forelig-
ger en plikt for kommunen til å oppgi navnet. Kommun-
ens gjorde en vurdering av omstendighetene, og mente 
det ikke forelå tungtveiende grunner for å gjøre unntak 
for taushetspliktbestemmelsene som arbeidsgiver er un-
derlagt.
	 Utvalgsleder Remi Sølvberg fra Rødt begrunner det 
med at det er forvaltningslovens bestemmelser som gjør 
at kommunen ikke kan oppgi navnet på den ansatte, og ut 
fra lovens bestemmelser så har ikke Moss kommune gjort 
noe galt i denne saken.
	 Ifølge Moss Avis har Moss kommune ulik praksis for 
politianmeldelse av tyveri i sykehjem og omsorgsboliger. 
I sykehjem har det vært en rutine at kommunen anme-

lder tyveri. I omsorgsboliger er det beboeren selv eller 
pårørende som må anmelde tyverier.

Svar:

Jeg blir trist når jeg hører om slike hendelser som du her 
beskriver. Tyverier fra pasienter og brukere skal ikke fore-
komme i helse- og omsorgstjenesten. Helse- og omsorg-
stjenestens ansvar og oppgave er å yte helse- og omsorg-
stjenester til pasienter og brukere. Tjenestene skal gis på 
en verdig måte, av respekt for individet. Det å bli frastjålet 
penger eller andre eiendeler kan oppleves svært integ-
ritetskrenkende og kan også være skadelig for helsen.
	 Kommuner og andre virksomheter med ansvar for å 
yte helse- og omsorgstjenester må derfor ha sterkt fokus 
på at slike hendelser ikke skal skje. Det må også omfatte 
beredskap for å håndtere slike situasjoner, dersom det 
likevel skjer. Forebyggende innsats, som transparent og 
godt arbeidsmiljø, holdningsskapende arbeid, opplæring 
av ansatte og ivaretakelse av den som blir utsatt for en slik 
handling, er viktige elementer i et slikt arbeid.
	 Når det gjelder anmeldelse til politiet av mistanke om 
at en ansatt har stjålet penger, eventuelt andre eiendeler, 
fra en pasient eller bruker, kan regler om taushetsplikt 
både i helsepersonelloven og forvaltningsloven etter om-
stendighetene komme til anvendelse. I denne forbindelse 
vil jeg gjøre oppmerksom på at Justis- og beredskapsde-
partementet har overordnet tolkningsansvar for forvalt-
ningsloven.
	 Taushetsplikt etter helsepersonelloven omfatter op-
plysninger om en pasients legems- eller sykdomsforhold 
eller andre personlige forhold som de får vite om i egen-
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skap av å være helsepersonell, se helsepersonelloven § 
21. Også andre som får adgang til slike opplysninger om 
pasienten eller brukeren kan ha taushetsplikt, se pasient-
journalloven § 15.
	 Taushetsplikt etter helsepersonelloven er fastsatt av 
hensyn til pasienten og brukeren og omfatter i utgang-
spunktet ikke opplysninger om ansatte.
	 Det er bare i de tilfeller opplysninger om en ansatt 
også kan røpe taushetsbelagte opplysninger om en 
pasient eller bruker, at opplysningene vil være underlagt 
taushetsplikt etter helsepersonelloven. I den aktuelle sak-
en forstår jeg det slik at politiet allerede er kjent med op-
plysningene om brukeren. I et slikt tilfelle vil trolig ikke 
det å meddele navnet på den ansatte røpe noen nye taush-
etsbelagte opplysninger etter helsepersonelloven. Taush-
etsplikt etter helsepersonelloven vil derfor ikke være til 
hinder for å oppgi navnet på den ansatte til politiet, slik 
jeg vurderer det.

	 Når det er adgang til å gi videre opplysninger, vil det 
være opp til virksomheten å bestemme om dette skal skje.
	 Taushetsplikt etter forvaltningsloven omfatter op-
plysninger om personlige forhold og gjelder for enhver 
som yter tjeneste eller arbeid for et forvaltningsorgan, se 
forvaltningsloven §13 første ledd nr. 1. I utgangspunktet 
omfatter dette også opplysninger om lovbrudd, men ikke 
uten unntak. Opplysninger om eventuelle lovbrudd som 
er skjedd i tjeneste kan for eksempel ikke gis det samme 
vern som andre personlige opplysninger.
	 Det fremgår av forvaltningsloven § 13 b første ledd 
nr. 6 at taushetsplikt ikke er til hinder for at forvaltning-
sorganet anmelder eller gir opplysninger om lovbrudd 
til påtalemyndighet eller kontrollmyndighet når det 
finnes nødvendig av allmenne hensyn eller forfølging 
av lovbruddet har naturlig sammenheng med avgiver-
organets oppgaver. Som nevnt ovenfor, er det Justis- og 
beredskapsdepartementet som har overordnet tolkning-
sansvar for forvaltningsloven.

SPØRSMÅL NR. 2365

Innlevert 3. juni 2021 av stortingsrepresentant Silje Hjemdal
Besvart 12. juni 2021 av kultur- og likestillingsminister Abid Raja

Spørsmål:

Hva vil statsråden gjøre for å sikre at frafallet fra bredde-
idretten stanses og reverseres?

Begrunnelse:

Norges idrettsforbund har lagt frem tall som viser at det 
var en nedgang på 185 tusen medlemskap i 2020. Frafallet 
har vært stort under koronapandemien. Antallet medlem-
skap i idretten gikk ned med nesten 10 prosent fra 2019 til 
2020. Den største nedgangen var i aldersgruppene under 
12 år. Samtidig med nedgangen i antallet medlemskap 
har det vært en nedgang i aktiviteten. Aktivitetstallet har 
vært redusert med fire prosent i 2020. At det ble redusert 
aktivitet som følge av smittevernsrestriksjoner er nok in-
gen overraskelse. Men det er skuffende at det samtidig har 
vært så strenge restriksjoner at det også har gått ut over 
antallet medlemskap. For breddeidretten er det nødven-
dig både med en sikker og rask gjenåpning av aktiviteten, 
samtidig med en plan for nyrekruttering.
	 Det vises for øvrig til Dokument nr. 15:2362 (2020-
2021).

Svar:

Pandemien har vært krevende for hele samfunnet. Idret-
ten har vist stor vilje til omstilling; tilpasset seg til forhold-
ene, skapt nye aktiviteter og løst utfordringer på imponer-
ende vis. Heldigvis er det slik at barn og unge under 20 år 
hovedsakelig har kunnet drive sin idrettsaktivitet i sine 
lag så normalt som mulig, hensyntatt smittevernrestriks-
jonene, gjennom hele dette året. I tråd med regjeringens 
prioriteringer; liv og helse, barn og unge og arbeidsplasser 
har vi også vær opptatt av å få i gang arenaene for de utø-
vere som har idretten som sin arbeidsplass. Det er varslet 
om at breddeidretten vil kunne komme i gang igjen i trinn 
3.
	 Jeg deler representantens og ikke minst idrettens 
bekymring for langtidseffekten av nedstengningen. NIF la 
2. juni fram foreløpige medlemskaps- og aktivitetstall for 
2020. Tallene viser en nedgang på 9,6 % i antall medlem-
skap. NIF vil i tiden framover kvalitetssikre tallene og 
gjøre analyser av utviklingen.
	 Vi kjenner ennå ikke hvilke konsekvenser pandemien 
vil ha for deltakelsen i idrett på sikt. Mange av de som ikke 
har deltatt i ordinær idrettsaktivitet under pandemien vil 
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forhåpentligvis raskt finne veien tilbake når aktiviteten 
gjenopptas. Samtidig vil det kunne kreve særskilte tiltak 
og prioriteringer for å få alle tilbake i aktivitet. Kulturde-
partementet vil følge utviklingen og ha tett dialog med se-
ktoren. Både kortsiktige og langsiktige tiltak vil vurderes.
	 Regjeringen planlegger å legge fram en idrettsstrate-
gi over sommeren. Med denne strategien vil regjeringen 
fremme inkludering i idrett og bidra til å styrke idrettsak-
tiviteten etter pandemien. Det er særlig viktig å sikre 
at pandemien ikke bidrar til økte sosiale forskjeller i 
deltakelse.

	 Samtidig vil Kulturdepartementet i tiden framov-
er prioritere innhenting av kunnskap om pandemiens 
konsekvenser for deltakelse i idrett. Sentrale bidrag til 
kunnskapsutviklingen vil komme fra aktuelle forsknings-
sentre. I tillegg vil departementet prioritere innhenting 
av grunnlagsdata og gjennomføring av kartlegginger og 
enkeltstående prosjekter. Oppdatert kunnskap vil danne 
grunnlag for langsiktige prioriteringer og tiltak i regjerin-
gens idrettspolitikk. Det skal bidra til å realisere inkluder-
ende deltakelse i idrett.

SPØRSMÅL NR. 2366

Innlevert 3. juni 2021 av stortingsrepresentant Ulf Isak Leirstein
Besvart 13. juni 2021 av utenriksminister Ine Eriksen Søreide

Spørsmål:

Vil utenriksministeren ta initiativ til å kreve tilbake del-
er av de økonomiske midlene som er bevilget til Interna-
tional Peace Institute (IPI)?

Begrunnelse:

Viser til Riksrevisjonens rapport 3:12 (2020-2021) frem-
lagt den 3. juni 2021. Her fremgår det bl.a. at IPI brukte for 
mye av tilskuddet til å dekke egne administrasjonskost-
nader. Videre er det en rekke øvrige forhold som det rettes 
kritikk mot.
	 Det vil være naturlig med konsekvenser når noe slikt 
avdekkes.

Svar:

Utenriksdepartementet har mottatt Riksrevisjonens rap-
port om tilskudd til IPI for perioden 2007-2012. Selv om 
forholdene ligger tilbake i tid, ser vi alvorlig på funnene 
som er avdekket. IPI har ikke mottatt tilskudd siden 2018.
	 Tilskuddsforvaltningen i Utenriksdepartementet har 
gjennomgått store endringer siden 2013, for å styrke sys-
temene og bedre kvaliteten.. Departementet vil nå gjen-
nomgå funnene og anbefalingene i rapporten, og vil vur-
dere om det er ytterligere tiltak som skal implementeres. 
Norske tilskuddsmidler skal brukes i henhold til avtalene 
som inngås med mottaker. Dersom midler er brukt i strid 
med avtalen, skal dette følges opp.

SPØRSMÅL NR. 2367

Innlevert 3. juni 2021 av stortingsrepresentant Himanshu Gulati
Besvart 11. juni 2021 av kultur- og likestillingsminister Abid Raja

Spørsmål:

Hvilke tiltak vil regjeringen iverksette for å bekjempe fra-
fallet og hente tilbake de som har falt fra idretten, og når 

ser regjeringen for seg at breddeidretten for voksne kan 
komme i gang igjen?
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Begrunnelse:

Restriksjonene som regjeringen har innført i forbindelse 
med pandemien har hatt store innvirkninger på folks 
mulighet til å delta i breddeidrett og annen aktivitet. I går 
kom det tall fra NIF som viser at idretten har mistet 185 
000 medlemskap i 2020, en nedgang på 9,6 %.
	 Avstandskravet på 1 meter gjelder fortsatt for 
idrettsaktiviteter blant voksne, noe som gjør at det i prak-
sis er et forbud for å delta i breddeidretten for store deler 
av den voksne befolkningen. Forbudet har nå vart i cirka 
15 måneder. Samtidig ser vi at landets parker, strender og 
andre arenaer fylles med folk nå som sommeren nærmer 
seg og flere restriksjoner er blitt liberalisert.
	 Frafallet i idretten er sterkt bekymrende. Både re-
striksjonene og frafallet er bekymrende med tanke på 
folkehelsen, rekruttering og bekjempelse av ensomhet og 
psykiske problemer gjennom sunn aktivitet.

Svar:

Pandemien har vært krevende for hele samfunnet ikke 
minst for idretten og andre frivillige organisasjoner som 
har opplevd å ikke kunne ivareta sin medlemsmasse på 
samme måte som før. Hvilke konsekvenser nedstengnin-
gen vil ha på sikt er for tidlig å si noe om. Tall fra NIF anslår 
en nedgang på rundt 9 %. Størst er nedgangen i de aller 
yngste aldersgruppene og minst nedgang er det i alders-
gruppene 13-19 og 20-25 med henholdsvis 2,5 prosent og 

2 prosent. Det gledelige er at de delene av idretten som 
faktisk har hatt de strengeste tiltakene og vært nedstengt 
lengst likevel klarer å holde på medlemsmassen. Vi skal 
selvsagt følge utviklingen nøye. Vi skal få god oversikt over 
situasjonen og dernest vurdere hva slags tiltak som er eg-
net. Dette skal vi gjøre sammen med idretten.
	 Hvilke effekter pandemien og nedstengningen vil ha 
på idretten på sikt er for tidlig å si noe om. Den gradvise 
gjenåpningsplanen som trådde i kraft 16. april er i fire 
trinn og bygger på en helhetlig vurdering der alle fritidsak-
tiviteter behandles i sammenheng. I trinn to er det åpnet 
for at voksne kan drive organiserte aktivitet innendørs i 
grupper på inntil 20 personer, og med minst 1 meter av-
stand. Utendørs kan man være 30 personer. I trinn 3, som 
snart skal vurderes, er det lagt opp til at aktivitet kan gjen-
nomføres slik at deltakerne unntas anbefalingen om 1 
meters avstand utendørs der det er nødvendig for normal 
utøvelse av aktiviteten. Dette åpner for kontaktidrett ved 
trening og vil bety mye for at voksenidretten skal komme 
i gang med normal aktivitet. I trinn fire som da vurderes 
tidligst tre uker etter innføring av legges det opp til at vok-
sne unntas anbefalingen om 1 meters avstand ved trening 
både innendørs og utendørs og at voksne kan gjennom-
føre treningskamper og begynne med seriespill.
	 For alle oss som er glad i idrett har ventetiden vært 
lang. Men nå håper vi og tror vi at vi er på oppløpssiden og 
at alle snart kan komme tilbake til sin foretrukne aktivitet.

SPØRSMÅL NR. 2368

Innlevert 3. juni 2021 av stortingsrepresentant Bjørnar Moxnes
Besvart 10. juni 2021 av barne- og familieminister Kjell Ingolf Ropstad

Spørsmål:

Innenfor statens ansvarsområde utgjorde utgifter til kjøp 
av private barnevernstjenester om lag 2,7 mrd. kroner. 
Innenfor kommunenes ansvarsområde anslår Velferst-
jenesteutvalget utgifter på rundt 3 mrd. kroner. Noen av 
aktørene er ideelle, mens en stor andel er kommersielle 
profittmotiverte konsern.
	 Kan statsråden informere om når kontraktene med 
kommersielle aktører innenfor barnevernsinstitusjoner 
går ut, og legge fram oversikt over kontraktvarighet for 
avtaler inngått med kommersielle selskaper innenfor 
statens ansvarsområde?

Svar:

Jeg oppfatter at representanten ønsker informasjon 
om når Bufdirs rammeavtaler med kommersielle lever-
andører av institusjonsplasser utløper.
	 Bufdir opplyser at de har 116 rammeavtaleplasser 
som utløper 31.3.2022 og 6 plasser som utløper 31.7.2022. 
Bufetat må i tillegg gjennomføre enkeltkjøp når det ikke 
finnes plasser som er egnet for barnet i eget apparat eller 
hos private gjennom rammeavtale. Avtalelengden på dis-
se plassene er ulik, og kontraktene kan termineres hvis 
det er nødvendig. Det er for øvrig slik at kjøp av barnev-
erninstitusjonsplasser er unntatt reglene for offentlige an-
skaffelser, slik at det offentlige kan velge på hvilken måte 
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anskaffelsen av plassene gjøres, innenfor rammen av for-
retningsmessig drift.

Rammeavtaler gjeldende tom. 31.3. 2022

Leverandør
Samlet antall plasser 
på avtale

Aberia 30
Humana 8
Omsorgspartner ung 1
Rena ungdoms- og familiesenter 7
Stendi 66
Villa Vika 4

Rammeavtale gjeldende tom 31.7.2022

Leverandør
Samlet antall plasser 
på avtale

Stendi 6

SPØRSMÅL NR. 2369

Innlevert 3. juni 2021 av stortingsrepresentant Hege Haukeland Liadal
Besvart 15. juni 2021 av helse- og omsorgsminister Bent Høie

Spørsmål:

På hvilken måte gjenspeiler lovverket at kommunen og 
helseforetakene er likeverdige partnere, slik intensjonen 
med Helsefellesskapene er, og mener statsråden at ans-
varet skal ligge på kommunen?

Begrunnelse:

Helse- og omsorgsdepartementet foreslår i Prop 102 S 
(2020-2021), Innst 576 L endringer i lov 24. juni 2011 
nr. 30 om kommunale helse- og omsorgstjenester m.m. 
(helse- og omsorgstjenesteloven) § 6-2 første ledd. En-
dringen innebærer at det innføres et krav om at avtalen 
skal omfatte en konkret beskrivelse av hvordan partene 
skal utvikle og planlegge tjenestene.
	 Helsefellesskapene skal bidra til at helseforetak og 
kommuner sammen planlegger og utvikler mer sammen-

hengende, helhetlige og bærekraftig helse- og omsorg-
stjenester for pasienter som trenger tjenester fra både 
spesialisthelsetjenesten og den kommunale helse- og 
omsorgstjenesten. Hele utgangspunktet for modellen er 
at kommuner og sykehus skal være likeverdige partnere. 
Samtidig har statsråden kun foreslått en lovendring som 
går på kommunens ansvar. Oppdrag og bestillingsdoku-
mentet som sykehusene mottar hvert år, inneholder ikke 
like tydelige føringer og heller ikke lov om spesialisthel-
setjenester.
	 Bestemmelsen stiller altså krav til hva en samarbeid-
savtale mellom kommuner og helseforetak minimum 
skal inneholde, men er ikke reflektert gjennom endringer 
i lovverket som styrer spesialisthelsetjenesten.
	 Statsråden har i sine styringsdokumenter uttrykt at 
kommuner og helseforetak i varierende grad involverer 
hverandre i planer og beslutninger innenfor sine respek-



122	 Dokument 15:16 –2020–2021

tive ansvarsområder og at det i liten grad foregår planleg-
ging i fellesskap.
	 Utviklingen av spesialisthelsetjenesten må ses i nær 
sammenheng mer utviklingen av den kommunale helse- 
og omsorgstjenesten. Samtidig fremstår statsrådens mål 
for bedre samhandling som lite troverdig når lovendrin-
gen som skal understøtte målene, kun endrer lovverket 
for en partner.

Svar:

Det følger av helse- og omsorgstjenesteloven § 6-1 at kom-
munestyret har plikt til å inngå samarbeidsavtale med det 
regionale helseforetaket i helseregionen eller med helse-
foretak som det regionale helseforetaket bestemmer. Krav 
til samarbeidsavtalen fremgår av § 6-2. Kommunens plikt 
etter helse- og omsorgstjenesteloven speiles av de region-
ale helseforetakenes plikt som følger av spesialisthelsetje-
nesteloven § 2-1 e. Her fremgår det at de regionale helse-
foretakene plikter å legge til rette for nødvendig samarbeid 
med blant annet kommuner om å tilby tjenester omfattet 
av loven og at de regionale helseforetakene skal sørge for 
at det inngås samarbeidsavtaler som nevnt i helse- og 
omsorgstjenesteloven § 6-1. Kommuner og helseforetak 
har altså et likestilt ansvar for å inngå og innfri kravene til 
avtalen. Dette vil også gjelde for det nye kravet til samar-
beidsavtale som Stortinget nylig har gitt sin tilslutning til. 
Også av helseforetaksloven fremgår det at helseforetak 
skal samarbeide med andre når dette er nødvendig for å 
fremme foretakets formål eller det er pålagt eller forutsatt 
i lovgivningen. Helseforetaket skal også samarbeide med 
andre når dette er egnet til å fremme de oppgaver og mål-
settinger foretaket skal ivareta.
	 I tillegg har jeg gjennom oppfølgingen av Meld. St. 7 
(2019 – 2020) Nasjonal helse- og sykehusplan 2020 – 2023 
stilt en rekke krav til spesialisthelsetjenesten som skal 

bidra til et likeverdig samarbeid og bedre felles planleg-
ging.
	 I foretaksmøtet i de regionale helseforetakene av 14. 
januar 2020 stilte jeg følgende krav knyttet til helsefelless-
kap, slik det fremgår av protokoll:

	 “

	 Foretaksmøtet ba om at de regionale helseforetakene 
gir helseforetakene i oppdrag å:
	 − innrette sitt samarbeid med kommunene i tråd med 

mål og rammer fastsatt i NHSP og i tråd med avtale 
mellom regjeringen og KS av 23. oktober 2019 om inn-
føring av helsefellesskap

	 − sette konkrete mål for kompetansedeling sammen 
med kommunene i helsefellesskapene

	 − gi innspill til neste nasjonale helse- og sykehusplan 
sammen med kommunene i helsefellesskapet”

	 I samme foretaksmøte ga jeg også følgende føringer 
for arbeidet med utviklingsplaner:
	 “Foretaksmøtet ba om at de regionale helseforetak-
ene stiller krav til helseforetakene om i sin neste utvikling-
splan å:
	 - prioritere utvikling av tjenester til pasienter som 

trenger tjenester fra både spesialisthelsetjenesten og 
den kommunale helse- og omsorgstjenesten. Dette pla-
narbeidet skal være tuftet på felles planlegging og ut-
vikling i helsefellesskapene. Barn og unge, voksne med 
alvorlige psykiske lidelser og rusproblemer, skrøpelige 
eldre og personer med flere kroniske lidelser skal prior-
iteres i dette arbeidet.

	 - gjennomgå akuttmedisinske tjenester utenfor syke-
hus i samarbeid med kommunene.”

	 Jeg mener derfor at det gjennom både lovverk og eier-
styring kommer tydelig frem at kommunene og helsefore-
takene har et felles ansvar for å skape likeverdige partner-
skap i helsefellesskapene, og sammen bidra til bedre felles 
planlegging.

SPØRSMÅL NR. 2370

Innlevert 3. juni 2021 av stortingsrepresentant Himanshu Gulati
Besvart 10. juni 2021 av kultur- og likestillingsminister Abid Raja

Spørsmål:

Kan kulturministeren forsikre meg om at lotteri- og stif-
telsestilsynet ikke har tillagt bankene en selvstendig un-
dersøkelsesplikt og/eller lagt press på dem til å avslutte 

kundeforholdet med personer som har forsøkt å bruke sin 
bankkonto til pengespill hos utenlandske spillselskap, og 
vil han sørge for at tilsynet gjøres kjent med uttalelsen fra 
justisministeren som er nevnt i begrunnelsen og at event-
uell informasjon gitt til bankene (gjennom Finanstilsynet 



Dokument 15:16 –2020–2021 	 123

og Finans Norge) som kan egne seg for misforståelse kor-
rigeres?

Begrunnelse:

Jeg viser til mitt skriftlige spørsmål til finansministeren 
om hvorvidt norske banker er pliktige til å avslutte kun-
deforholdet til kunder som forsøker å benytte betaling-
skortene/kontoen sin til å spille hos utenlandske spillsel-
skaper, som ble besvart den 1.juni etter å ha blitt overført 
til justis- og beredskapsministeren.
	 Monica Mæland skrev blant annet:

	 «Jeg er ikke kjent med lovbestemmelser som uttrykkelig 
pålegger norske banker å avslutte kundeforholdet alene av den 
grunn at kunden forsøker å benytte sitt betalingskort eller sin 
konto til å spille hos utenlandske spillselskaper.»

	 Jeg har sett e-poster som flere banker den siste tiden har 
sendt til kunder som har forsøkt å benytte sine kontoer eller 
bankkort til å spille hos utenlandske spillselskaper, med varsel 
om avslutning av kundeforhold. Det er lovlig for nordmenn å 
spille på slike spillselskapers nettsider.

	 Det har store konsekvenser for den enkelte borger å få 
avsluttet kundeforholdet hos sin bank. Dette kan påvirke bol-
iglånet og anledningen til å ha en lønns- og sparekonto.

	 Vi vet at det har vært samarbeidsmøter mellom Lot-
teritilsynet og Finanstilsynet og Finans Norge, som vi 
antar at i hovedsak eller blant annet omhandler temaet 
pengespill, og det kan virke som at varsler til kunder fra 
banker om oppsigelse av kundeforholdet som følge av 
forsøk på lovlige pengespill blant annet er kommet som 
resultat av slike samarbeidsmøter.
	 Jeg vil igjen minne om svaret fra justis- og beredskaps-
ministeren til meg, hvor hun blant annet skriver:

	 «Jeg er ikke kjent med lovbestemmelser som uttrykkelig 
pålegger norske banker å avslutte kundeforholdet alene av den 
grunn at kunden forsøker å benytte sitt betalingskort eller sin 
konto til å spille hos utenlandske spillselskaper.»

Svar:

Etter norsk pengespillovgivning er det forbudt å tilby eller 
markedsføre pengespill uten tillatelse i Norge. Til tross 
for et forbud i lov, ser vi dessverre likevel at en del uten-
landske pengespillselskap ikke respekterer det norske 
regelverket og tilbyr pengespill uten tillatelse. Det er der-
for nødvendig å ha tiltak som forhindrer eller begrenser 
disse aktørenes virksomhet rettet mot Norge. Betalings-
formidlingsforbudet er ett av tiltakene som er etablert for 
å begrense tilbudet av pengespill som ikke har tillatelse 
i Norge og dermed også beskytte norske spillere. Dette 
forbudet innebærer at banker og andre foretak som yter 
betalingstjenester i Norge, ikke har lov til å formidle inn-
sats og gevinst i pengespill som ikke har norsk tillatelse.

	 Til tross for kreative omgåelser av regelverket fra de 
uregulerte pengespillselskapenes side, ser vi at betalings-
formidlingsforbudet virker godt. Stadig flere formidlere av 
betalingstjenester har avsluttet sin virksomhet i Norge, et-
ter at Lotteritilsynet har fattet vedtak om å stanse betalin-
ger knyttet til pengespill til eller fra disse tjenesteyterne.
	 Det er riktig, som representanten viser til, at det ikke er 
forbudt å delta i pengespill som ikke har tillatelse i Norge. 
Jeg mener at det ikke vil være formålstjenlig å kriminal-
isere personer som kan ha spilleproblemer, og som kan 
være i en dyp personlig krise. Videre vil det kunne være ut-
fordrende for en spiller som møtes av et pengespilltilbud 
på norsk, med bruk av norske kroner og med henvisning 
til kundeservice på norsk og norsk hjelpelinje, å forstå at 
dette er et tilbud som ikke har tillatelse i Norge. Det er 
likevel slik at spillere som deltar i pengespill uten tillatelse 
i Norge gjør dette på egen risiko.
	 Naturlig nok vil norske spillere som velger å bruke 
tilbud som ikke har tillatelse i Norge kunne oppleve å 
møte på problemer med overføring av penger når til-
takene rettet mot spillselskapene virker. Lotteritilsynet 
informerer jevnlig om denne risikoen i sin kontakt med 
spillere. Når det gjelder representantens spørsmål om 
Lotteritilsynet har lagt press på bankene til å avslutte kun-
deforholdet med personer som har forsøkt å bruke sin 
bankkonto til pengespill hos utenlandske spillselskap-
bankene, er svaret et klart nei. Betalingsformidlingsforbu-
det innebærer bare et påbud fra Lotteritilsynet om stans 
av konkrete transaksjoner. Mange banker følger aktivt 
opp forbudet uten pålegg fra Lotteritilsynet, og stanser 
transaksjoner de vet er knyttet til pengespill. Det er imi-
dlertid bankene selv, i lys av finansregelverket og bankens 
egne retningslinjer for bruk av kort og konto, som vurder-
er andre konsekvenser for sine kunder dersom de spiller 
hos utenlandske spillselskap.
	 Det er ikke første gang vi har hørt disse påstandene, 
som oftest fremlagt av den utenlandske pengespillindus-
trien, om at Lotteritilsynet uten rettsgrunnlag skal ha 
presset banker til å terminere kundeforhold. Dette har 
ikke rot i virkeligheten, og jeg kan bekrefte at Lotteritil-
synet er godt kjent med hva tilsynet har hjemmel til – og 
hva de ikke har hjemmel til.
	 Når det gjelder spørsmålet om hvorvidt Lotteritil-
synet har tillagt bankene en selvstendig undersøkelse-
splikt, følger det av forskrift 19. februar 2010 nr. 184 om 
forbud mot betalingsformidling for pengespill som ikke 
har norsk tillatelse, at foretak som yter betalingstjenester i 
Norge skal undersøke alle betalingstransaksjoner til og fra 
pengespillselskap, og foretak som gjennomfører betaling-
stransaksjoner på vegne av pengespillselskap, som Lotter-
itilsynet har sendt vedtak om at formidler pengespill uten 
tillatelse i Norge, jf. § 4 tredje ledd.
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SPØRSMÅL NR. 2371

Innlevert 3. juni 2021 av stortingsrepresentant Åshild Bruun-Gundersen
Besvart 16. juni 2021 av helse- og omsorgsminister Bent Høie

Spørsmål:

Hvor mange leger og jordmødre har pt. gjennomført nød-
vendig kurs og opplæring for å kunne gi tilbud om tidlig 
ultralyd til gravide kvinner?

Begrunnelse:

Fremskrittspartiet var pådriver for å få gjennomført mod-
ernisering av Bioteknologiloven i 2020 og fikk flertall for 
innføring av tidlig ultralyd til alle gravide og tilbud om 
NIPT ved funn på denne eller ved definerte risikosvanger-
skap. I Stortingsvedtaket ble det også presisert at regjerin-
gen skulle innarbeide de økonomiske konsekvensene i 
statsbudsjett for 2021.
	 Da regjeringen la frem sitt forslag til statsbudsjett for 
2021, lå det ikke midler til dette. Begrunnelsen var uttalt å 
være fordi regjeringen avventet utredning fra Helsedirek-
toratet. Denne utredningen ble lag frem 18.nov 2020 og 
konkluderte med at det var behov for omfattende kom-
petanseheving i helsetjenesten og økte ressurser både i 
form av personell og utstyr. Investeringskostnader i utstyr 
ble anslått til 110 millioner i 2021. Direktoratet påpekte 
at helsepersonell som skal foreta ultralydundersøkelsene 
bør gjennomgå kurs-, utdannings- og opplæringsløp som 
sikrer at undersøkelsen som tilbys har høy kvalitet og 
pekte på at NTNU hadde konkrete planer for å etablere 
overgangsemne for ultralydjordmødre og at Norsk gyne-
kologisk forening planla kurs for LIS-kandidater og over-
leger. Det ble videre anbefalt en gradvis innfasing av tilbu-
det for de gravide fra høst 2021.
	 I budsjettenigheten mellom FrP og regjeringen for 
statsbudsjett 2021 ble FrP og regjeringen enige om at tid-
lig ultralyd og NIPT skal innføres i tråd med Stortingets 
vedtak og utredning om innfasing av dette som Helsedi-
rektoratet la frem november 2020. Statsminister Erna Sol-
berg har ved flere anledninger avvist at manglende midler 
i statsbudsjettet ville føre til forsinkelser. FrP forutsetter at 
det var sant.

Svar:

Gjennomføringen og finansieringen av Stortingets vedtak 
om endringer i Bioteknologiloven ble, som represent-
anten Bruun-Gundersen påpeker, avklart i avtalen mel-
lom regjeringen og FrP om statsbudsjettet for 2021.
	 Helsedirektoratets utredning fra november 2020 viser 
at det er behov for økning i kapasitet og kompetanse for å 
kunne innføre endringene i Bioteknologiloven knyttet til 

NIPT og tidlig ultralyd. Forberedelsene vil være krevende 
å kombinere med kravet om full drift og tjenester av 
høy kvalitet ved sykehusenes fødeavdelinger. Det er avg-
jørende at fødeavdelingene unngår at opplæring og kom-
petanseheving i tidlig ultralyd går ut over andre viktige 
oppgaver i svangerskaps- og fødselsomsorgen.
	 Stortingets vedtak om innføring av tidlig ultralyd og 
NIPT er fulgt opp i budsjett 2021, i oppdragsdokument 
2021 og i senere møter mellom departementet og de re-
gionale helseforetakene. De regionale helseforetakene op-
plyser at oppdraget knyttet til innføring av tilbud om tid-
lig ultralyd og NIPT til gravide over 35 år, medfører behov 
for investeringer i utstyr, tilstrekkelig analysekapasitet, 
økt arealbehov og ikke minst behov for kompetansehev-
ende tiltak. Helseforetakene har iverksatt dette arbeidet.
	 Iverksettelsen av kompetansehevende tiltak 
beskrives som utfordrende. Dette knytter seg blant annet 
til at sykehusene ikke gir rutinemessig tilbud om tidlig ul-
tralyd i dag. Pasientgruppen er derfor ikke til stede i syke-
husene, og det er vanskelig å gjennomføre den kliniske 
opplæringen. Det planlegges likevel gjennomføring av 
kompetansehevende tiltak for jordmødre og leger som 
skal kvalifiseres for å kunne gjøre tidlig ultralyd.
	 Når det gjelder opplæring av leger, har Helsedirek-
toratet iverksatt et arbeid for utarbeidelse av kompetanse-
krav for denne personellgruppen. Frist for dette arbeidet 
er satt til slutten av august. I tillegg avventes det en egen 
kursmodul i regi av Den norske legeforening/Norsk gyne-
kologisk forening. I påvente av disse utdanningsplanene 
har helseforetakene startet internopplæring av ansatte. 
Samtidig planlegger helseforetakene for hvordan tilg-
jengelig kompetanse kan benyttes og spres på en hen-
siktsmessig måte. Dette gjøres med grunnlag i gjeldende 
organisering, hvor det blant annet finnes kompetanse i de 
fostermedisinske sentrene. Ved enkelte helseforetak har 
også leger gjennomført teoridel for tidlig ultralyd i kurs-
modulen til “The Fetal Medicine Foundation“.
	 Når det gjelder opplæring av jordmødre i tidlig ul-
tralyd, arbeides det med kompetansehevende tiltak i 
helseregionene. Det har vært noe enklere å få på plass et 
godkjent opplæringsprogram for jordmødre, da det al-
lerede eksisterer en egen etterutdanning for jordmødre 
innen ultralyddiagnostikk. At flere jordmødre har denne 
kompetansen vil være avgjørende for at tilbud om tidlig 
ultralyd skal kunne gis alle gravide. Jordmødre med god 
ultralydkompetanse arbeider i store deler av landet.
	 NTNU i Trondheim har etablert et påbygningsemne 
for jordmødre som har fullført videreutdanning i ultralyd-
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diagnostikk ved NTNU og som skal utføre ultralyd i første 
trimester i svangerskapet. Første kurs ble gjennomført 
i mai 2021. Kurset består av noe teoretisk undervisning 
og praktiske øvelser med innsending av oppgaver/un-
dersøkelser som skal godkjennes. Det er utfordringer 
knyttet til gjennomføring av oppgavene da, som nevnt, 
denne pasientgruppen i dag ikke er en del av det ordinære 
pasientgrunnlaget ved helseforetakene, ut over ved de 
fostermedisinske enhetene. Neste kurs gjennomføres me-

dio september. Fra senhøsten 2021 vil det derfor være et 
betydelig antall jordmødre som har denne kompetansen.
	 Situasjonen med å få tilbudet om tidlig ultralyd im-
plementert, med den kvalitet som forventes, beskrives 
som krevende av alle de regionale helseforetakene. Det er 
imidlertid mitt inntrykk at helseforetakene arbeider for 
å få på plass tilbud om tidlig ultralyd i henhold til de op-
pdragene som er gitt.

SPØRSMÅL NR. 2372

Innlevert 4. juni 2021 av stortingsrepresentant Ingalill Olsen
Besvart 12. juni 2021 av samferdselsminister Knut Arild Hareide

Spørsmål:

Hvilke endringer er gjort fra opprinnelig reguleringsplan 
for Kvænangsfjellet etter at Nye Veier har overtatt, opti-
malisert og nedskalert dette prosjektet, og er det aktuelt å 
bygge tunell også gjennom den skredutsatte Rakkenesura 
for å sikre helårlig og trygg veg?

Begrunnelse:

Kvænangsfjellet er en av fjellovergangene våre med 
dårligst vinterregularitet, og er nå plassert i Nye Veiers 
portefølje.
	 Det betyr at de opprinnelige planene «optimaliseres» 
med fjerning av tunneler, endring av trase` og andre kost-
nadsminimerende tiltak.

Svar:

Jeg vil vise til at Nye Veier AS gjennom Prop. 110 S (2018–
2019) har fått ansvaret for planlegging og utbygging av E6 
Kvænangsfjellet i Troms og Finnmark fylke.
	 Nye Veier har vurdert det prosjektutløsende behovet 
og målsettingen for prosjektet, med fokus på hva pros-
jektet skal løse. Videre har det i utviklings- og optimal-
iseringsarbeidet stått sentralt å løse prosjektmålet ved å 
bruke samfunnets midler på en effektiv måte innenfor 
den rammen som Nye Veier har tilgjengelig, og for å sikre 
god utnyttelse av samfunnets ressurser. Dette gjenspeiles 
gjennom vedtatte reguleringsplaner i begge berørte kom-
muner.
	 Prosjektet har følgende samfunnsmål og målsetting:
	 Prosjektet skal sikre fremkommelighet og forutsig-
barhet, samt øke samfunnssikkerheten gjennom å sikre 

ett robust, miljøvennlig og trafikksikkert transportsystem 
over Kvænangsfjellet og langs E6 i prosjektområdet.
	 Samfunnsmålet skal løses på en optimal og kostnad-
seffektiv måte som gir høyeste mulig netto nytteverdi.
	 Hovedutfordringen med fjellovergangen på 
Kvænangsfjellet er hyppig stenging og kolonnekjøring 
vinters tid på grunn av vind og snødrev, men også rasfare 
fra sideterreng som følge av oppbygging av snø og skav-
ler. Det har også vært utfordringer med fremkommelighet 
for vogntog og tyngre kjøretøy. I perioden 2013-2020 har 
strekningen vært stengt opp mot 85 ganger og inntil 700 
timer pr. år. I samme perioden har det vært mange tilfeller 
av kolonnekjøring over fjellet.
	 Nye Veier gjennomførte før prosjektoppstart en verd-
ianalyse med hensikt å sikre et kostnadseffektivt prosjekt 
ved å redusere kostnader, øke samfunnsnytten og finan-
siere en utbygging innenfor Nye Veiers tildelte rammer og 
løse målet med prosjektet.
	 På grunn av en lav trafikkmengde (ÅDT) på streknin-
gen, har det vært nødvendig å redusere kostnadene for å 
oppnå en akseptabel samfunnsnytte. Med redusert ko-
stnadsramme kunne Nye Veier prioritere prosjektet og 
utføre en snarlig utbygging innenfor rammene Nye Veier 
allerede disponerer.
	 Det kan nevnes at Nye Veier har utarbeidet og fått 
vedtatt reguleringsplaner i kommunene Nordreisa og 
Kvænangen og vil iverksette bygging av to tunneler samt 
utbedre veien over fjellet. Rassikringstunnelen i Met-
tevollia går opp fra Oksfjordvannet og kommer ut til-
nærmet samme sted som Statens Vegvesen valgte ved 
sin regulering i 2016. Veien mellom Mettevolltunnelen 
og Kvænangsfjelltunnelen følger også tilnærmet samme 
trase som dagens E6 og i vegvesenets regulerte løsning 
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fra 2016, mens veien over fjellet legges i en 3350 meter 
lang tunnel. Dagens utfordringer med snødriv og vindut-
fordringer oppe på fjellet elimineres dermed på samme 
måte som ved tidligere regulerte løsning.
	 I Nye Veiers begrunnelse for å ikke inkludere tunnel 
forbi Rakkeneslia er det særlig vektlagt at strekningen ble 
sikret med solide rasnett i 2016. Problemet med stein-
sprang ble da betydelig og tilstrekkelig redusert. Nye Vei-
ers beslutning ble tatt basert på en faglig utredning som 
konkluderte med at sikringstiltakene av lia med rasnett 
var tilstrekkelig for bringe rasfaregraden ned, slik at denne 

er innenfor gjeldende nasjonale retningslinjer for en vei 
med denne standard og trafikkmengde. Siden hovedut-
fordringene for strekningen ikke har vært rasfare eller 
stenging forbi Rakkeneslia har ytterligere tiltak som tun-
nel forbi Rakkeneslia ikke blitt prioritert i denne omgang 
og må eventuelt komme som et eget prosjekt i fremtiden.
	 Tunnel forbi Rakkeneslia var ikke detaljregulert 
av Statens vegvesen når prosjektet Kvænangsfjellet ble 
overført til Nye Veier. Det var heller ikke tatt med i kost-
nadsrammen som var lagt til grunn i gjeldende NTP.

SPØRSMÅL NR. 2373

Innlevert 4. juni 2021 av stortingsrepresentant Anniken Huitfeldt
Besvart 12. juni 2021 av forsvarsminister Frank Bakke-Jensen

Spørsmål:

Minnelunden i Trandumskogen er et av Norges viktigste 
kulturminner fra andre verdenskrig. Her ble 194 menne-
sker henrettet. Minnelunden ble fredet i mai 2020. Nylig 
ble det likevel gjennomført omfattende hogst i Trandum-
skogen i regi av Forsvarsbygg. Den mørke skogen som 
omsluttet minnesteinene var en helt sentral del av min-
nesmerket.
	 Hvordan kunne dette skje med krigsminnet Tran-
dumskogen, og hva vil forsvarsministeren gjøre for å hin-
dre at noe tilsvarende skjer igjen med andre krigsminner?

Svar:

Trandumskogen er et av de viktigste minnesmerkene vi 
har over andre verdenskrig. Dette er en svært beklagelig 
hendelse, og jeg forstår at det er mange og sterke reaksjon-
er hos alle som har et forhold til stedet og skogens verdi og 
betydning i den sammenhengen.
	 Sakens karakter er så alvorlig at jeg vil nedsette en un-
dersøkelseskommisjon for å få en bred og uavhengig gjen-
nomgang. Kommisjonen skal både klarlegge hva som har 
skjedd og vurdere tiltak for å sikre at ikke noe tilsvarende 
skal kunne skje i fremtiden. For meg er det svært viktig å 
forsikre meg om at vi unngår lignende hendelser, både på 
våre kulturhistoriske eiendommer og andre områder der 
det er verneinteresser som det må tas hensyn til.
	 Jeg registrerer at Forsvarsbygg tar et tydelig ansvar for 
hendelsen, og de beklager også på det sterkeste. Forsvars-

bygg gjennomgår nå alle sine rutiner og etatens internre-
visjon er satt på saken.
	 Jeg vil holde Stortinget orientert på egnet måte.
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SPØRSMÅL NR. 2374

Innlevert 4. juni 2021 av stortingsrepresentant Bengt Fasteraune
Besvart 16. juni 2021 av samferdselsminister Knut Arild Hareide

Spørsmål:

I Aftenposten 3.6 uttaler statsråden at med de avtaler som 
er inngått for kjøp av togtjenester før og nå, så sparer stat-
en nå 12 mrd. kroner. Det er kjent at SJ og Go Ahead la til 
grunn en stor passasjervekst i årene framover.
	 Hvilken effekt mener statsråden at bygging av jern-
baneinfrastruktur har på passasjerveksten, og er det us-
annsynlig at en tilsvarende passasjervekst hadde kommet 
uten en konkurranseutsetting av togtilbudet?

Svar:

I konkurransene om trafikkpakkene 1, 2 og 3 forutsatte 
Jernbanedirektoratet at tilbyderne skal legge til grunn 
eksisterende infrastrukturkapasitet ved utforming av ru-
tetilbudet, og at inntekter og kostnader i pristilbudet skal 
baseres på denne forutsetningen. Videre var det en forut-
setning at direktoratet kan pålegge togoperatøren å endre 
rutetilbudet dersom det bygges ny infrastruktur som gir 
muligheter for flere togavganger. I konkurransegrunnla-
get for Trafikkpakke 2 ble det særskilt nevnt at et pålegg 
om forbedret togtilbud vil være aktuelt etter elektrifiser-
ing av Trønder- og Meråkerbanen, og tilsvarende etter fer-

digstillelse av nytt dobbeltspor Bergen-Arna i Trafikkpa-
kke 3.
	 I pristilbudene til togoperatørene som vant de tre 
første trafikkpakkene er altså forutsetningene om passas-
jervekst basert på eksisterende infrastrukturkapasitet. To-
goperatørenes produktutviklingsplaner legger til grunn 
en vesentlig økning i antall fjerntogavganger på Sørlands-
banen, Dovrebanen og Bergensbanen fra 2022-2023, og 
dette bidrar til økte trafikkinntekter. Videre legges til det 
til grunn flere avganger med lokal- og regiontog i storby-
områdene, eksempelvis økt helgefrekvens på Jærbanen og 
flere avganger på Vossebanen. Togoperatørene har også 
skissert andre tiltak som vil bidra til passasjervekst i avta-
leperioden, eksempelvis å gjøre toget mer attraktivt gjen-
nom bedre samordning med regionale kollektivselskap i 
storbyområder, nye tilbud ombord i togene, effektive mo-
bilitetsløsninger og økt satsing på turisme.
	 Fremtidige bestillinger fra Jernbanedirektoratet til 
togselskapene om å endre rutetilbudet som følge av ny 
infrastruktur, vil være basert på grundige beregninger 
av kostnader ved å kjøre flere avganger, samt forventet 
inntektseffekt. Netto effekt av endringen blir endring i 
statens kjøp av persontransporttjenester. Denne frem-
gangsmåten sikrer en hensiktsmessig risikoplassering i 
trafikkavtalen mellom togoperatøren og staten.

SPØRSMÅL NR. 2375

Innlevert 4. juni 2021 av stortingsrepresentant Gisle Meininger Saudland
Besvart 11. juni 2021 av klima- og miljøminister Sveinung Rotevatn

Spørsmål:

Miljødirektoratet gjennomgår nå produsentansvarsord-
ningene, herunder produsentansvarsordningen for em-
ballasje.
	 Når forventer statsråden at Miljødirektoratets anbe-
falinger til Klima- og miljødepartementet foreligger, og 
hvordan vil statsråden holde Stortinget orientert?

Begrunnelse:

Norge har satt seg ambisiøse mål for gjenvinning og hånd-
tering av brukt emballasje. Særlig viktig er det å redusere 
plast på avveie. Produsentansvarsordningene kan være 
et viktig ledd i dette arbeidet. Dessverre ser man flere ut-
fordringer med dagens ordning, som kan gjøre det van-
skelig å nå Norges mål.
	 Vi er derfor glade for at Miljødirektoratet nå gjen-
nomgår produsentansvarsordningene, for å identifisere 
mangler i dagens ordning som hindrer oss i å nå målene. 
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Produsentansvarsordningen for brukt emballasje er grun-
nleggende infrastruktur, og det er avgjørende at ordnin-
gen blir effektiv og robust.

Svar:

Produsentansvar for emballasje er eit viktig verkemiddel, 
slik det òg er for andre produktgrupper. Som eit avfall-
spolitisk verkemiddel for separat innsamling og behan-
dling av kasserte produkt har ordningane i all hovudsak 
fungert godt dei siste tiåra. Med utviklinga av ein meir 
sirkulær økonomi i EU og eit meir integrert produkt- og 
avfallsregelverk blir det avgjerande at produsentansvaret 
framover er tilpassa til dette.
	 Eg ønsker at produsentansvarsordningane skal vere 
best mogleg innretta for å bidra til ein meir sirkulær 
økonomi. Oppdraget til Miljødirektoratet er eit større ar-
beid i tre delar. Miljødirektoratet har levert fyrste delrap-
port, og den ligg til handsaming i departementet no. Her 
gjennomgår direktoratet dagens etablerte produsentans-

var opp mot eksisterande målsettingar, og gjer ein vurder-
ing av behov for endringar og vidareutvikling av ordnin-
gane.
	 I andre del av oppdraget skal direktoratet komme 
med forslag til generelle endringar av utvida pro-
dusentansvar og vurdere nærare korleis produsentans-
varet kan brukast til å auke effektiviteten i ordningane, 
gjere produsentansvaret meir robust og støtte opp under 
ein sirkulær økonomi og vår kommande nasjonale strate-
gi for sirkulær økonomi. I eit tredje deloppdrag skal direk-
toratet utarbeide og konsekvensutgreie konkrete forslag 
til forskriftsendringar.
	 Tidsfrist for andre og tredje deloppdrag er ikkje fast-
sett enno, og det er difor for tidleg å seie når dei endelege 
forslaga frå direktoratet føreligg.
	 Stortinget vil bli informert om viktige endringar i 
produsentansvaret på egna måte, til dømes gjennom dei 
årlege budsjettproposisjonane.

SPØRSMÅL NR. 2376

Innlevert 4. juni 2021 av stortingsrepresentant Terje Halleland
Besvart 11. juni 2021 av klima- og miljøminister Sveinung Rotevatn

Spørsmål:

Når vil statsråden legge frem for offentligheten den 
varslede nasjonale strategien om sirkulærøkonomi?

Begrunnelse:

Når regjeringen la frem Granavoldplattformen i januar 
2019, har den hatt som målsetting “at Norge skal være 
et foregangsland i utviklingen av en grønn, sirkulær 
økonomi som utnytter ressursene bedre, og utarbeide 
en nasjonal strategi om sirkulærøkonomi. En strategi 
for sirkulærøkonomi ble varslet fremlagt av regjeringen 
i 2020, men ble utsatt og på nytt varslet lagt frem våren 
2021.
	 Siden stortinget snart avslutter vårsesjonen og går inn 
i en møtefri periode på 3 mnd., er det interessant å få vite 
om den varslede strategien blir lagt frem før stortinget går 
inn i den møtefrie perioden og fortsatt er samlet, eller om 
strategien vil komme etter at stortinget har avsluttet vårs-
esjonen. Dette vil legge rammer for stortingets og samfun-
nets muligheter til å respondere på regjeringens nasjon-
ale strategi.

Svar:

Regjeringa arbeider med å ferdigstille den nasjonale strat-
egien for ein grøn, sirkulær økonomi, som viser korleis 
Noreg kan bli eit føregangsland i utviklinga av ein grøn, 
sirkulær økonomi som utnyttar ressursane betre.
	 Omstilling til ein meir sirkulær økonomi er naudsynt 
for å kunne ta vare på naturen og vårt livsgrunnlag. Eg 
håpar at strategien vil engasjere og vekke auka interesse 
for korleis Noreg skal sikre overgangen til ein meir sirkulær 
økonomi, både blant stortingspolitikarar, i næringslivet, i 
sivilsamfunnet og blant folk flest. Strategien blir lagt fram 
før sommaren.



Dokument 15:16 –2020–2021 	 129

SPØRSMÅL NR. 2377

Innlevert 4. juni 2021 av stortingsrepresentant Helge André Njåstad
Besvart 11. juni 2021 av næringsminister Iselin Nybø

Spørsmål:

Kan statsråden gi en orientering om hvordan regjeringen 
følger opp disse vedtakene, om arbeidet er igangsatt og 
når stortinget kan forvente at statsråden tenker å ferdig-
stille arbeidet?

Begrunnelse:

Høsten 2021 la regjeringen frem Stortingsmelding 27 
«Daglegvare og konkurranse – kampen om kundane». 
Bakgrunnen for meldingen var ønsket om en styrket 
konkurranse innenfor dagligvaresektoren. Både Nærings-
departementet og Næringskomiteen hadde flere inn-
spillsrunder og høringer i forbindelse med utarbeidelse 
og behandling av meldingen. Vi er kjent med at nesten 
samtlige høringsinstanser pekte på manglende tilgang til 
grossisttjenester som en av de viktigste årsakene til man-
glende konkurranse i bransjen. I behandlingen av Stort-
ingsmelding 27, om konkurransen i dagligvaremarkedet, 
vedtok et samlet Storting en rekke tiltak. To av vedtakene 
ble fremmet av regjeringen i selve meldingen, og innebar 
konkrete bestillinger knyttet til distribusjon- og grossist-
tjenester. I tillegg vedtok flertallet at det skal gjennom-
føres et regnskapsmessig og funksjonsmessig skille mel-
lom leddene i verdikjeden.
	 Mens vi har over tusen unike produsenter og lever-
andører i Norge, så har vi kun tre dominerende kjeder. 
Til sammen kontrollerer kjedene 99% av butikkene i lan-
det. Stortingsmeldingen og komitemerknadene beskriver 
kontrollen. som en uheldig «portvoktermakt» som står 
mellom forbrukerne og leverandørene. Videre vises det til 
at høy grad av vertikal integrasjon både hemmer konkur-
ransen mellom eksisterende aktører, og er en av de største 
etableringshindrene for nye aktører. Regjeringen foreslo 
derfor to tiltak for å se nærmere på dette: 1) undersøkje 
om det er reell tilgang på grossisttenester for nye aktørar 
og 2) vurdere behovet for regulering av tilgang på gross-
isttenester, og korleis ei slik regulering kan bli utforma.
	 Fremskrittspartiet er glade for at regjeringen ser be-
hovet for å bryte opp maktkonsentrasjonen på kjedeled-
det. Derfor etterlyser vi oppdatering på om arbeidet er 
igangsatt, hvordan regjeringen tenker å følge opp fler-
tallsvedtaket, hvor i prosessen man nå befinner seg og når 
statsråden vil ferdigstille arbeidet.

Svar:

En viktig forutsetning for regjeringens arbeid med Meld. 
St. 27 (2019-2020) Daglegvare og konkurranse – kampen 
om kundane var å finne tiltak som skal bidra til styrket 
konkurranse, til fordel for forbrukerne. I tillegg til tiltak-
ene regjeringen foreslo i dagligvaremeldingen, vedtok 
Stortinget flere tiltak som er relevante for Konkurran-
setilsynets arbeid med konkurranseforholdene i daglig-
varebransjen, blant annet arbeid med innkjøpspriser, 
veiledning og vertikal integrasjon. Regjeringen har i et 
supplerende tildelingsbrev bedt Konkurransetilsynet om 
å følge opp disse tiltakene på egnet måte ved bruk av de 
ulike virkemidlene tilsynet har til rådighet.
	 Regjeringens arbeid med konkurransen i dagligvare-
markedet tar utgangspunkt i hensynet til forbrukerne 
og hvordan tiltakene vil påvirke dem. Regjeringen har 
gjennom dagligvaremeldingen og Stortingets vedtak fra 
behandlingen av den en omfattende liste med tiltak som 
skal følges opp. Det er forbrukernes interesser gjennom 
blant annet størst mulig utvalg til lavest mulig pris som er 
målestokken for hvilke tiltak som bør prioriteres først. For 
at tiltakene skal fungere etter sin hensikt, bør oppfølgin-
gen av ulike tiltak ses i sammenheng. Dette ligger til grunn 
for vurderingen av hvilke tiltak som iverksettes når.
	 Tiltakene og vedtakene representanten viser til in-
nebærer krevende vurderinger. Iverksettes tiltak uten at 
mulige negative virkninger er avdekket og vurdert, risik-
erer vi at forbrukernes interesser påvirkes negativt i stedet 
for regjeringens intensjon om godt utvalg til lavest mulig 
pris.
	 Dagligvaresatsingen i Konkurransetilsynet er nå gjort 
permanent, noe som blant annet innebærer at tilsynet 
kan opprettholde den styrkede håndhevingen av konkur-
ranseloven i dagligvaresektoren. Dagligvaretilsynet ble 
opprettet 1. januar 2021, og skal håndheve Lov om god 
handelsskikk. Regjeringen har styrket kontrollen av innk-
jøpspriser gjennom årlige kartlegginger fra Konkurranset-
ilsynet og krav om begrunnelse ved store forskjeller. Op-
pfølging av tiltak for å lette tilgangen på attraktive lokaler 
er også en prioritert oppgave for Konkurransetilsynet, jf. 
punkt 4.2 i Konkurransetilsynets tildelingsbrev for 2021.
	 For å styrke veiledningen om konkurransereglene i 
dagligvarebransjen har tilsynet i en egen side på tilsynet 
hjemmesider samlet informasjon om tilsynets arbeid og 
aktiviteter i dagligvaremarkedet. I tillegg er tilsynet i gang 
med å utarbeide en generell veileder om prisdiskrimin-
ering, der spørsmålet om når forskjeller i innkjøpspriser 
kan være ulovlig blir et sentralt tema. Veilederen er under 
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utarbeidelse, og vil bli sendt på høring slik at ulike inter-
essenter får mulighet til å komme med innspill.
	 Regjeringen har fulgt opp stortingsvedtak 579 (2020-
2021) om å utarbeide et grensehandelsbarometer som 
permanent ordning innen 1. juli 2021. Nærings- og fisker-
idepartementet og SSB har inngått en femårig avtale som 
innebærer at SSB skal lage ny og forbedret grensehan-
delsstatistikk. Statistikken skal erstatte dagens grensehan-
delsundersøkelse som SSB publiserer kvartalsvis.
	 Når det gjelder tilgang til grossisttjenester, viser repre-
sentanten til at manglende tilgang til dette er pekt på som 
en av de viktigste årsakene til manglende konkurranse i 
bransjen. Tilgang til slik infrastruktur er en forutsetning 
for at en liten aktør og nykommere i dagligvaremarkedet 
skal lykkes. Gjennom blant annet arbeidet med daglig-
varemeldingen fremkom det at de etablerte dagligvare-
grossistene har vært villige til å tilby grossisttjenester til 
konkurrerende aktører. I tillegg finnes det flere grossistsa-
marbeid i dagligvaremarkedet i dag, blant annet mellom 
Asko Norge AS (Norgesgruppen) og Bunnpris, og mellom 
Rema 1000 AS og Oda (tidligere Kolonial.no). Som det 
fremkom i dagligvaremeldingen er det likevel slik at selv 
om det er eksempler på at det er gitt tilgang til grossist-
tjenester i dagligvarebransjen, er det ikke grunnlag for å 
kunne konkludere med at dette vil gjelde for alle poten-
sielle aktører. Det kan også være utfordringer knyttet til 

om tilgangen skjer på like vilkår. En regulering av tilgan-
gen på grossisttjenester kan på den ene siden gjøre det en-
klere for nye aktører å etablere seg i markedet, samtidig 
som en regulering kan være byrdefull for bransjen og ha 
utilsiktede negative virkninger.
	 Stortingets vedtak om å innføre et regnskapsmessig 
og funksjonsmessig skille mellom leddene i verdikjeden 
i dagligvarebransjen har grenseflater mot flere andre til-
tak i dagligvaremeldingen, f.eks. tiltaket som omhandler 
kartlegging av lønnsomhet og selskapsstrukturer i ver-
dikjeden for dagligvarer, og vurdering av konkurransev-
irkninger av dagligvarekjedenes samlede markedsmakt i 
ulike markeder. Disse tiltakene bør vurderes samlet siden 
de til dels omhandler samme problemstillinger. På den 
måten kan man komme fram til mest mulige effektive og 
treffsikre tiltak. Videre er det naturlig å se hen til tilsynets 
arbeid med vertikal integrasjon, jf. stortingsvedtak 577 
(2020-2021) og 578 (2020-2021).
	 Samtidig som jeg er opptatt av at det gjøres et grundig 
arbeid i oppfølgingen av disse tiltakene, er jeg også opptatt 
av å svare på bransjens behov for avklaringer. Arbeidet 
med oppfølgingen av tiltakene stortingsrepresentanten 
peker på er derfor planlagt igangsatt om kort tid. Det er 
imidlertid for tidlig å si noe konkret om hvordan og når 
regjeringen vil komme tilbake til Stortinget med dette.

SPØRSMÅL NR. 2378

Innlevert 4. juni 2021 av stortingsrepresentant Sylvi Listhaug
Besvart 10. juni 2021 av justis- og beredskapsminister Monica Mæland

Spørsmål:

Mener justisministeren at personer som offentlig har ut-
trykt støtte til terrorhandlinger, drap og Islamsk Stat, kan 
utgjøre en potensiell sikkerhetstrussel mot Norge?

Begrunnelse:

Justisministeren nekter å svare på om hun anser IS-terror-
isten Aisha Shezadi Kausar som en potensiell sikkerhets-
risiko for den norske befolkning.
	 Utelukkende basert på Shezadi Kausar sine tidligere 
uttalelser bør det være mulig:

	 «Uansett hvor mye utstyr de har, de kommer aldri til å 
eliminere Allahs løver».

	 Støtte til Taliban. Om ISAF sin operasjon i Afghani-
stan (VG, 21. januar 2012)

	 «…Om Norge nå velger å gjøre slik som blant annet Frank-
rike, må man ikke glemme at det kan gi et kraftig tilbakeslag. De 
mindreårige som blir sviktet nå vil vokse opp i en krigssone, og 
kan i ettertid utgjøre en større trussel. Da har Norge seg selv å 
takke.»  (Aftenposten, 18. juni 2018.)

	 Trussel mot norske myndigheter hvis hun ikke blir 
hentet ut av Syria, som hun for øvrig har reist frivillig til. 
Nordmenn som opplever islamistisk terror i fremtiden 
har ifølge henne seg selv å takke.
	 Hun har tidligere hyllet livet på innsiden av IS. (VG, 
18.november 2015).
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Svar:

Det er PSTs oppgave, ikke justis- og beredskapsminister-
ens, å vurdere hvem som kan utgjøre en potensiell sikker-
hetstrussel mot Norge.

	 Jeg minner om at norske borgere som har sluttet seg 
til ISIL må regne med å bli straffeforfulgt hvis de kommer 
til Norge, noe påtalemyndighet og domstol vil vurdere i 
den enkelte sak.

SPØRSMÅL NR. 2379

Innlevert 31. mai 2021 av stortingsrepresentant Nicholas Wilkinson
Besvart 10. juni 2021 av justis- og beredskapsminister Monica Mæland

Spørsmål:

Det har versert flere saker i media om svært dårlig kvalitet 
på maten i karantenehotellene og mat som flere av bebo-
ere ikke kan spise. Et viktig eksempel er Caroline som ble 
syk av karantenehotellmaten siden hun har cøliaki (Dag-
bladet 30.5.21). Hun informerte hotellet om sykdommen 
hun har, men flere av rettene hadde gluten i seg.
	 Vil statsråden sikre at beboere på karantenehotell får 
mat de kan spise og at kvaliteten er bra nok?

Svar:

Jeg viser til at det er kommunen som i samsvar med cov-
id-19-forskriften § 5g har ansvar for karantenehotellord-
ningen. Dette gjelder både opprettelse, drift, kontroll, 
samordning mellom ulike aktører, og kommunikasjon 
med befolkningen. Kommunen bør i samarbeid med kar-
antenehotellet utarbeide ordninger for hotellkarantenen. 
Statsforvalterne har i kraft av sin generelle samordnings-
rolle og gjennom fylkeslegen ansvar for å følge opp kom-
muner med karantenehotell.
	 Når det gjelder forpleining på karantenehotell, er 
det slik at hotellets rutiner blant annet må ivareta helse-
myndighetenes standarder for matservering og renhold. 
Jeg er gjort kjent med at det enkelte steder har vært ut-
fordringer med matservering for personer som er i innre-
isekarantene og som har cøliaki. Vi ba derfor den 31. mai 
2021 Direktoratet for samfunnssikkerhet og beredskap 
(DSB) i nær dialog med statsforvalterene og kommunene 
forsikre seg om at karantenehotellene legger til rette for 
spesialdietter, inkl. for cøliaki eller andre allergier, og at 
de tilbyr alternativ mat på lik linje som for ordinære ho-
tellgjester. DSB tok opp denne saken med alle statsforval-
terene i et møte 2. juni 2021 og ba dem videreformidle 
budskapet til sine kommuner med karantenehotell for å 
sikre at karantenehotellene tilbyr alternative menyer til 
personer med allergier eller andre diettbehov.

	 Jeg viser videre til at ved endringer i covid-19-forskrif-
ten 27. mai 2021, er personer som av sterke velferdshen-
syn eller andre tungtveiende grunner ikke kan oppholde 
seg på karantenehotell gitt mulighet til å søke Utlendings-
direktoratet om dispensasjon fra plikten til opphold på 
karantenehotell. Dette er ment som en snever unntaksre-
gel. En av situasjonene som kan gi grunnlag for unntak er 
dersom personen har en sykdom eller lidelse som krever 
særskilt oppfølgning og fasiliteter som karantenehotellet 
ikke kan tilby. Cøliaki eller andre allergier vil normalt ikke 
gi grunnlag for unntak fra plikten til opphold på karan-
tenehotell, forutsatt at hotellet kan tilby mat som perso-
nen tåler.
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SPØRSMÅL NR. 2380

Innlevert 1. juni 2021 av stortingsrepresentant Nicholas Wilkinson
Besvart 10. juni 2021 av justis- og beredskapsminister Monica Mæland

Spørsmål:

Mange familier venter på familiegjenforening, men for 
å få det må man møte opp fysisk hos politiet til intervju. 
Dette har ikke vært lov under pandemien, og Politidirek-
toratet har heller ikke kommet med digitale løsninger. 
Ventetiden for familiegjenforeningen har derfor økt fra 
ca. 1,5 år opp til ca. 2,5 år. Det er lang tid å gå glipp av i et 
barns liv, og bryter med deres rettigheter til et trygt liv.
	 Når kan politiet gjenåpne for intervjuer, enten som 
digitale eller fysiske intervjuer?

Svar:

Jeg viser til mitt svar av 14.04.21 på representanten 
Wilkinsons skriftlige spørsmål 1866. Her understreket jeg 
at det er uheldig med økning i saksbehandlingstiden på 
familiegjenforeningssaker, men at politidistriktene kon-
tinuerlig jobber med å iverksette tiltak for å sikre at flest 
mulig intervjuer kan gjennomføres som planlagt under 
Covid-19. Jeg nevnte blant annet at det ble arbeidet med 
å benytte digitale løsninger til å gjennomføre intervjuer 
i politidistriktenes utlendingsforvaltning. Jeg oppfatter 
spørsmålet som en oppfølging av mitt forrige svar.
	 Pandemien har rammet oss alle, men noen sterkere 
enn andre. Dette gjelder også de som har søkt om fami-
liegjenforening. Jeg vet at politidistriktene jobber kontin-

uerlig med å iverksette tiltak for å sikre at flest mulige in-
tervjuer kan gjennomføres som planlagt under Covid-19 
samt for å øke antallet timer til intervju i utlendingssaker. 
Jeg finner likevel grunn til å understreke at så lenge det er 
nødvendig med smitteverntiltak, kan ikke politiet tilby 
tilsvarende kapasitet på fysiske intervjuer som før pand-
emien. Politidistriktene med lavt smittetrykk gjennom-
fører fysiske intervjuer som planlagt, mens politidistrik-
tene med høyt smittetrykk utfører kun et begrenset antall 
intervjuer på grunn av smittevernstiltak.
	 Jeg kan opplyse om at i slutten av mai godkjente Po-
litidirektoratet bruk av video-konferanseløsningen Teams 
til forvaltningsintervjuer i saker etter utlendingslov/ for-
skrift i utlendingsforvaltningens førstelinje. Det arbeides 
nå med å implementere dette i praksis. Det er naturligvis 
et krav at det foretas en konkret vurdering av om saken 
egner seg for fjernintervju ut fra sakstype og i henhold til 
retningslinjer fra Utlendingsdirektoratet.
	 Politidirektoratet antar at i de politidistriktene hvor 
det er lange ventetider og hvor det er en begrensning 
i antall fysiske intervjuer som kan gjennomføres, kan 
metoden tas i bruk relativt raskt. Å benytte Teams til for-
valtningsintervjuer krever imidlertid opp-læring, innkjøp 
av utstyr og planlegging med personene som skal interv-
jues. Jeg forventer derfor først å se en reduksjon av ven-
tetiden for å komme på intervju utover høsten 2021.

SPØRSMÅL NR. 2381

Innlevert 2. juni 2021 av stortingsrepresentant Jenny Klinge
Besvart 14. juni 2021 av landbruks- og matminister Olaug Vervik Bollestad

Spørsmål:

Vil statsråden og regjeringa prioritere å finne ei løysing for 
grøntnæringa no som jordbærsesongen nærmar seg med 
stormskritt for å sørge for at næringa får tilgang på nød-
vendig arbeidskraft i tide?

Grunngjeving:

Eg viser til at både Geir Pollestad og eg sjølv tidlegare i vår 
har stilt spørsmål knytt til arbeidskrafttilgang i grøntnæ-
ringa.
	 Nyleg var dette overskrifta på ein artikkel i Sunnmør-
sposten: «Veit ikkje kven som skal plukke 500 tonn jord-
bær». Jordbærnæringa på Sunnmøre og elles i landet er 
naturleg nok veldig bekymra for ikkje å få nok arbeidsk-
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raft til bæra er modne. Jjordbærsesongen står for døra og 
det hastar å få nok arbeidskraft ut i åkrane.
	 Det framstår som svært vanskeleg å få tak i nok in-
nanlands arbeidskraft på kort sikt, fordi næringa treng 
mykje folk med kompetanse og erfaring på ein gong. 
Denne næringa er meir sesongsensitiv og tidssensitiv enn 
dei fleste andre næringar, så her hastar det veldig å få ei 
avklaring. Anten blir tonnevis av bær redda, eller så blir 
det enorm sløsing av ressursar viss bæra råtnar på rot, med 
tilhøyrande økonomiske tap for produsentane og meir 
import av bær av dårlegare kvalitet.

Svar:

Eg forstår at situasjonen for næringa er krevjande når 
det gjeld høve til å få inn utanlandsk sesongarbeidskraft. 
Styresmaktene har lagt ned mykje arbeid med å finne 
gode løysingar, men det er eit avgrensa handlingsrom i 
ein pandemi. Det må vera svært strenge tiltak for å hin-
dre smittespreiing. Det er førsteprioritet. Samtidig er det 
naudsynt at landbruket får tilgang på heilt kritisk arbeid-
skraft. Det har vore viktig å ivareta desse to omsyna på ein 
trygg måte.
	 Regjeringa har gjort mykje for at grøntnæringa skal få 
tilgang på arbeidskraft. Vi har sørga for at dei nærare 300 
sesongarbeidarane som var koronafast i Noreg sidan i fjor, 
kan få for-nya opphaldsløyve for sesongen 2021. I tillegg 
har vi åpna for utvida opphaldsløyve for sesongarbeidarar 
som treng det.
	 For å rekruttere norsk arbeidskraft er det er gjort end-
ringar i dagpengeregelverket slik at det skal bli lønnsamt 
for dei som er permittert eller arbeidsledig å ta seg arbeid 
i landbruket. Det er også oppretta tettare dialog mellom 

NAV og næringa, og NAV har tilsette som har fått spesielt 
ansvar for å hjelpe landbruket.
	 For å redusere økonomisk risiko har staten inngått 
avtale med Norges Bondelag og Norsk Bonde- og Småb-
rukarlag, om å vidareføre ordninga frå 2020 med erstat-
ning for avlingssvikt som følgje av mangel på arbeidskraft 
under innhausting.
	 For å bidra til at grøntnæringa får auka tilgang på ar-
beidskraft, og for å kompensere for kostnadsauke knytt 
til arbeidskraft med behov for opplæring, har regjeringa 
i revidert nasjonalbudsjett gjort framlegg om å løyve 40 
mill. kroner til ei mellombels refusjonsordning som skal 
dekkje opplæring av sesongarbeidarar i grøntnæringa. 
Med atterhald om god-kjenning av Stortinget, blei for-
skrift for ordninga fastsett 14.05.21. Ordninga gjeld for 
denne sesongen og skal bidra til at fleire går i gang med 
å rekruttere norsk arbeidskraft. Dette tiltaket vil også ha 
positiv effekt på lengre sikt, fordi det bidreg til at fleire un-
gdommar kan få si første arbeidserfaring i landbruket, og 
bli tilgjengeleg i fleire arbeidssesongar.
	 I tillegg til dette har vi den søknadsbaserte ordninga 
som Landbruksdirektoratet administrerar og som bidreg 
til å kvalitetssikre at utanlandske sesongarbeidarar som er 
strengt naudsynte skal kunne få innreise til Noreg. Land-
bruksdirektoratet handsamar søknader fortløpande. Om-
synet til behovet for arbeidskraft blir vurdert opp mot 
smittesituasjonen. Det er nyleg gjort justeringar i vurder-
ingskriteriane for ordninga med unntak frå innreisere-
striksjonar i grøntnæringa.
	 Det er vanskeleg å planlegge i ein pandemi. Smittesit-
uasjonen endrar seg raskt og det er den faktiske smittesitu-
asjonen som i stor grad vil avgjera kor mange utenlandske 
sesongarbeidarar som kan få sleppe inn til Noreg.

SPØRSMÅL NR. 2382

Innlevert 2. juni 2021 av stortingsrepresentant Lars Haltbrekken
Besvart 10. juni 2021 av arbeids- og sosialminister Torbjørn Røe Isaksen

Spørsmål:

Petroleumstilsynet kom 1. juni med sin rapport om ut-
byggingen av John Castberg feltet. I nyhetssaken på sid-
en hjemmesider skriver de: “Inspeksjon og reparasjon 
vil ikke kunne kompensere for mangelfull sveisekom-
petanse. Det er ikke praktisk mulig å gjennomføre 100 
prosent inspeksjon av alle sveiser, og det er ikke teknisk 

mulig å oppnå 100 prosent pålitelighet for at inspeksjon 
avdekker alle defekter som måtte være til stede.”
	 Vil statsråden pålegge Ptil. ytterligere undersøkelser 
av denne utbyggingen?

Begrunnelse:

I rapporten skriver Ptil. blant annet følgende:
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	 “Utbedringsarbeidet knyttet til sveise- og utmatting-
sanalysefeil medfører en usikkerhet knyttet til skrogets 
integritet i feltets levetid, som må håndteres med tiltak i 
ferdigstilling, klargjøring for drift og i drift av innretnin-
gen.”
	 Sammen med nyhetssaken er det mye som tyder på at 
Johan Castberg utbyggingen bør undersøkes nærmere av 
hensyn til helse, miljø og sikkerhet.

Svar:

Petroleumstilsynet fører et omfattende tilsyn med at pe-
troleumsnæringen ivaretar og videreutvikler et høyt sik-
kerhetsnivå i alle faser av petroleumsvirksomheten. Like 
fullt er ansvaret for å følge opp kravene i HMS-regelverket 
tydelig plassert hos næringen, og det er aktørenes plikt og 
ansvar å etablere nødvendige styringssystemer for å påse 
at regelverket etterleves i alle faser. Myndighetenes op-
pfølging kommer i tillegg til – og ikke som en erstatning 
for – virksomhetenes egen oppfølging.
	 For å bidra til at de innretninger som kommer på 
norsk sokkel er sikkerhetsmessig forsvarlige og i tråd med 
regelverket, jobber Petroleumstilsynet forebyggende og 
proaktivt overfor selskapene også i utbyggingsfasen. I 
forbindelse med utfordringene knyttet til sveisekvalitet-
en på innretningen til Johan Castberg-feltet, har Petrole-
umstilsynet parallelt med sin gransking av Equinor, fulgt 
opp selskapets arbeid for å sørge for et høyt sikkerhets- og 
kvalitetsnivå før innretningen settes i drift på norsk sok-
kel.

	 Petroleumstilsynet har opplyst meg om at de følger 
opp Johan Castberg-prosjektet blant annet gjennom ak-
tiv deltakelse i møter i den aktuelle utvinningstillatels-
en, og gjennomfører tilsyn spesielt rettet mot Equinors 
oppfølging av prosjektet frem mot ferdigstillelse. Etaten 
er i løpende dialog med Equinor om observerte avvik og 
planlegger ytterligere tilsynsaktivitet før innretningen 
kan settes i drift. Fremtidig tilsynsaktivitet vil omfatte 
både de delene av prosjektet som gjennomføres i Singa-
pore og i Norge.
	 Petroleumstilsynets vil også, blant annet med utgang-
spunkt i resultatene fra granskingen, følge opp at Equinor 
ivaretar sitt ansvar etter HMS-regelverket og herunder 
etablerer et inspeksjonsprogram for vedlikehold på in-
nretningen. Et slikt inspeksjonsprogram vil blant annet 
ha til hensikt å avdekke og reparere eventuelle sprekker 
i løpet av innretningens levetid før sprekkene utgjør en 
vesentlig risiko.
	 Det er et omfattende arbeid som gjenstår før innret-
ningen kan settes i drift på norsk sokkel. De feilene som 
er oppdaget hittil, kan få betydning for omfanget av ins-
peksjon og vedlikehold i driftsfasen. Petroleumstilsynets 
vurdering er imidlertid at Equinor vil kunne håndtere 
dette på en god måte og sørge for et høyt sikkerhetsnivå 
på innretningen. Samtidig er Petroleumstilsynet helt 
tydelig på at de ikke vil gi sitt samtykke til drift av innret-
ningen før det er tilstrekkelig grunnlag til å fastslå at drif-
ten vil være forsvarlig og i tråd med regelverket.

SPØRSMÅL NR. 2383

Innlevert 3. juni 2021 av stortingsrepresentant Jenny Klinge
Besvart 11. juni 2021 av kommunal- og moderniseringsminister Nikolai Astrup

Spørsmål:

Er statsråden einig i at merkinga av royalbehandla kled-
ning i CE klasse D var i tråd med offentleggjorte reglar og 
europeisk praksis fram til og med desember 2020, og viss 
ikkje, når og på kva måte meiner statsråden at regelverket 
vart endra?

Grunngjeving:

Statsråden viser i svaret sitt på det skriftlege spørsmålet 
frå meg av 25.05.2021 (Dokument nr. 15:2277 (2020-
2021)) til den forståinga av det nasjonale og felleseuro-

peiske regelverket som gjeld no. Statsråden viser òg til 
den europeiske samordningsgruppa for tekniske kontrol-
lorgan under byggevareforordninga og deira retteleiing. 
Tidspunktet for offentleggjeringa eller på kva måte den 
nemnte rettleiinga vart offentleggjort går likevel ikkje 
fram av svaret.
	 Etter samtale med dei norske produsentane av royal-
behandla kledning, har eg fått opplyst at europeisk prak-
sis, så langt ein har hatt høve til å undersøke, har vore 
at både ubehandla og behandla kledning har kunna bli 
CE-merka med klasse D, utan at det var eit særskilt krav 
til testing av branneigenskapar. Produsentane har også 
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fremheva at det per desember 2020 ikkje var publisert 
noko pålegg eller ei rettleiing som inkluderte eit slikt krav 
om branntesting.
	 Spørsmålet om merkinga var korrekt fram til de-
sember 2020 har enorm betydning for produsentane av 
royalbehandla kledning. Ei feilmerking som inneber ein 
kjøpsrettsleg mangel, vil kunne medføre konkursar, med 
påfølgande tap av arbeidsplassar og vesentlege verdiar. 
Dette er hjørnesteinsbedrifter som er svært viktige for 
lokalsamfunna sine. Desse viktige arbeidsplassane - og 
ringverknadene og verdiane som aktiviteteten til bedrif-
tene skaper – er vanskeleg å bygge opp igjen eller erstatte.
	 Eg håpar derfor at statsråden ser at det er viktig å få 
avklart om produsentane har forhalde seg til det regelver-
ket som heile tida var offentleg tilgjengeleg.

Svar:

Eg er oppteken av å ta vare på produksjonen av trekled-
ning i Noreg. Det er samtidig viktig at produsentane av 
trekledning konkurrerer på like vilkår.
	 Krav til omsetnad av byggevarer bygger på harmoni-
serte krav for EU/EØS-området, slik det kjem fram av byg-
gevareforordninga. Forordninga legg opp til eit system 
der produsentane lagar ei eigenerklæring om eigenskap-
ane til sitt produkt (ytingserklæringa). Ifølgje byggevare-
forordninga har produsentar av byggevarer plikt til å syte 
for at ytinga til produktet er den same som det kjem fram 
av ytingserklæringa. Om ein produsent er usikker på krav 
til testing av produktet, må produsenten undersøke dette 

nærare for å sikre at produktet er i samsvar med krava i 
byggevareforordninga.
	 Byggevareforordninga tok til å gjelde i Noreg 1. januar 
2014. Etter byggevareforordninga er det obligatorisk å CE-
merke produkt i tråd med harmoniserte standardar. For 
panel- og kledningsbord gjeld den harmoniserte stand-
arden NS-EN 14915:2013.
	 Før byggevareforordninga tok til å gjelde, var det krav i 
byggevaredirektivet. Krava i byggevaredirektivet bygde òg 
på harmoniserte standardar. Det var, då som no, i stand-
ardane ein fann dei meir detaljerte krava til byggevarene. 
Dette omfatta òg testing av produkt. Den første harmon-
iserte standarden for panel- og kledningsbord av heiltre 
vart vedteken 1. desember 2006, NS-EN-14915:2006. Ta-
bell 1 i standarden, som er den sentrale for dei aktuelle 
krava for testing av behandla trekledning, er ikkje endra 
sidan 2006.
	 Korkje reglar eller føresetnadar for klassifisering og 
merking av trekledning, er blitt endra etter desember 
2020. Krava til testing og dokumentasjon har vore dei 
same i mange år. Det er produsentane som har ansvar for 
å deklarere eigenskapane til produkta, og sikre at det som 
står i ytingserklæringa er rett.
	 Eg vil avslutningsvis understreke at det sentrale i 
denne saka, er at testane som produsentane av royalbe-
handla kledning har fått gjort, viser at kledninga ikkje op-
pfyller klasse D. Å merke royalbehandla kledning i klasse 
D, blir då feil.

SPØRSMÅL NR. 2384

Innlevert 4. juni 2021 av stortingsrepresentant Hege Haukeland Liadal
Besvart 15. juni 2021 av helse- og omsorgsminister Bent Høie

Spørsmål:

Hva tenker statsråden om at utredningen av cDCD har 
pågått helt siden 2017, samtidig som transplantasjonslis-
ten stadig øker?

Begrunnelse:

Antallet pasienter som venter på transplantasjon har økt 
med 100 prosent de siste ti årene. Innføring av organ-
donasjon etter hjerte- og åndedrettsstans (cDCD) vil
	 kunne øke antallet årlige transplantasjoner med 10-
20 prosent, og vil være det mest virkningsfulle tiltaket for 

å få bukt med det stadig økende behovet for transplan-
tasjoner. I 2020 døde 26 personer mens de var påmeldt 
transplantasjonslisten for nytt organ.
	 cDCD er en livreddende virksomhet som har vært 
satt på vent i Norge siden 2017, i påvente av en fullstendig 
metodevurdering. Konklusjonen i rapporten er at man 
med noen små modifikasjoner av cDCD-prosedyren vil 
kunne gjennomføre cDCD på en etisk forsvarlig måte og 
at det ikke er identifisert noen juridiske hindringer for å 
anvende metoden i Norge.
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	 Metoden er en internasjonalt etablert, anerkjent 
metode for organdonasjon, som er i bruk i land som Sver-
ige, USA, Canada, Italia, Spania, Nederland og Belgia.

Svar:

Regjeringen ønsker at flere personer skal få tilbud om or-
gantransplantasjon. Vi har gjort det enklere å registrere 
seg som organdonor og det er gjennomført en nasjonal 
informasjonskampanje.
	 Samtidig er det viktig at man ikke forhaster seg ved 
innføring av nye metoder. Dette gjelder spesielt ved 
krevende saker der det er stor grad av faglig uenighet og 
der det er viktig med en grundig vurdering av etiske og ju-
ridiske konsekvenser før en ny metode innføres. Jeg har 
forstått at det har vært uenighet og ulike synspunkter i 
fagmiljøene om den nye metoden og at det derfor har 
vært nødvendig med en grundig prosess og gjennomgang 
av ulike etiske, juridiske og medisinske problemstillinger. 
Dette tar nødvendigvis tid.  Vi er samtidig avhengig av at 
befolkningen har tillit til de metodene som innføres. På 
denne bakgrunn gjennomførte system for Nye Metod-
er en høringsrunde etter at den fullstendige metode-

vurderingen fra Folkehelseinstituttet forelå, og det kom 
28 høringsinnspill høsten 2020.
	 På bakgrunn av høringsinnspillene ba Beslutningsfo-
rum om at Helsedirektoratet foretok ytterligere juridiske 
vurderinger og avklaringer. Dette arbeidet pågår fremde-
les, og jeg forventer en endelig beslutning etter at de siste 
vurderingene er gjort.
	 Jeg forstår at representanten, fagmiljøet og pasien-
tene er utålmodige, men vi er ikke tjent med raske pros-
esser uten bred involvering når det handler om prinsip-
ielt viktige saker som dødskriterier ved organdonasjon. 
Arbeidet med organdonasjon og organtransplantasjon 
påvirker et stort antall sykehus i hele landet, hvor man er 
avhengig av tett og godt samarbeid. Av denne grunn har 
det vært viktig med en prosess som legger til rette for at 
man oppnår størst mulig grad av enighet og avklaring nas-
jonalt, før metoden eventuelt innføres.
	 Avslutningsvis er det viktig for meg å understreke at 
dette er faglige vurderinger og avveininger som gjøres av 
aktørene i system for Nye metoder, som er de som holder 
i fagkompetansen, og jeg ønsker ikke at slike prosesser ut-
settes for politisk press. Vi vet at de fleste i Norge er posi-
tive til organdonasjon, og det er viktig at vi fremdeles har 
tillit i befolkningen i denne viktige saken.

SPØRSMÅL NR. 2385

Innlevert 4. juni 2021 av stortingsrepresentant Bengt Rune Strifeldt
Besvart 16. juni 2021 av helse- og omsorgsminister Bent Høie

Spørsmål:

Vil Statsråden bidra til å løse utfordringene for ambulan-
sepersonell og samtidig oppfylle forliket i Statsbudsjettet 
for 2021, ved endre turnusen til 12 timers vakter og endre 
praksisen med møtekjøring slik at ambulansen kan kjøre 
helt frem til klinikk Hammerfest (Man vil da ivareta am-
bulanseressursene bedre og sikre at de er 100 % tilstede og 
kan ha fullt fokus hele arbeidstiden og ivareta pasienten 
på en verdig måte med å unngå pasientomlastning/sjåfør-
bytte som koster verdifull tid som kan svekke pasientens 
helsetilstand)?

Begrunnelse:

I dag er det 3 ambulanseenheter i Alta og 2 ambulan-
seenheter i Hammerfest + 1 fremskutt ambulanseenhet 
på Skaidi. Mannskapsutfordringer i Hammerfest gjør at 
fremskutt ambulanseenhet på Skaidi i dag er stasjonert 

i Hammerfest. Mannskapsutfordringer gjelder ikke bare 
her stasjonen, men gjelder de fleste stasjonene i Finn-
mark.
	 Det er kjente utfordringer med ambulansetransport 
mellom Alta og Klinikk Hammerfest, med at det foretas 
såkalt «pasientomlastning» ved at pasient flyttes fra Al-
ta-ambulanse og over i møtende ambulanse fra Hammer-
fest. Dette for at ambulansen fra Alta kan returnere tilbake 
til Alta slik at beredskapen i Alta er tilfredsstillende. Det 
er igangsatt pilotprosjekt med sjåførbytte på Skaidi, som 
gjøres med en ambulanse, hvor pasienten blir liggende i 
samme bil mens ambulansepersonellet bytter biler. Med 
rutinene som er lagt til grunn for sjåførbytte tar denne 
operasjonen ca. 25 min., verdifull tid som kan svekke 
pasientens helsetilstand. I Statsbudsjettet for 2021 ble det 
enighet om:
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	 «Stortinget ber regjeringen vurdere løsninger for å stoppe 
pasientomlastning på Skaidi for pasientreiser mellom Alta og 
Hammerfest.»

	 I perioder, og spesielt under pandemien, så prak-
tiseres kjøring helt frem til Klinikk Hammerfest i større 
grad. Sjåfører har enkelte ganger nektet å gjennomføre 
møtekjøring med henvisning til Helsepersonell lovens § 4 
og opplever da trusler fra ledelsen om at møtekjøring skal 
gjennomføres og evalueres i pilotprosjektet, og enkelte 
har fått muntlig varsel om oppsigelse dersom det ikke 
gjøres.
	 Det påpekes manglende forståelse fra ledernivå på 
utfordringene, helt fra stasjonsleder og helt opp til klinik-
ksjef for prehospitale tjenester ved Finnmarkssykehuset. 
Og det er skapt en fryktkultur som går ut over arbeidsmil-
jøet i ambulansetjenesten. Det er levert varslingssaker på 
pågående brudd på AML, Vegtrafikkloven og Helseper-
sonell loven fra verneombud, men det følges ikke opp av 
ledelse og varslinger tas ikke tak i.
	 Turnus er med 36 timers vakter, med aktive og passive 
vakter. I en så pass stor kommune som Alta er det for mye 
aktivitet på passive vakter slik at turnusen ikke er lovlig. 
Finnmarkssykehuset klarer ikke å oppfylle særavtaler. For 
ambulansestasjonen i Alta brukes det anslagsvis 1,5 mil-
lioner årlig i overtid.
	 En ambulansearbeider har etter retningslinjene til 
Helse Nord to muligheter dersom en er utslitt og behøver 
hvile under en slik vakt. Skjerming av ambulanseressurs, 
hvor en ambulansearbeider melder fra om hviletid og ut-
melding av ambulanseressurs, med en slik utmelding er 
det ikke er forsvarlig å gjennomføre noen oppdrag.
	 I Finnmarkssykehusets retningslinjer er «Utmeld-
ing av ambulanseressurs» fjernet, slik at ambulanseper-
sonell kun har mulighet å ta ut hviletid, også kalt passiv 
tid eller skjerming av ambulanseressurs. Det er for liten 
bemanning ved ambulansestasjonen i Alta slik at det ikke 
er mulig å ha «utmelding av ambulanseressurs», og de 
ansatte forsøker å ivareta oppgavene med hviletid – uten 
å lykkes.
	 Ved utmelding for hvile skal ambulanseressurs kun 
utkalles ved akutt oppdrag, men oppgradering av or-
dinære hasteoppdrag til akutt oppdrag forekommer ofte. 
Ambulanseressursen må da avbryte hviletiden og hånd-
tere oppdraget, uten tilfredsstillende hvile. Ambulansep-
ersonell er en utrolig viktig ressurs og en må forvente at de 
er 100 % tilstede ved oppdrag for å yte fullgod pasientbe-
handling, noe de dessverre ikke kan være med 36 timers 
vakter uten tilstrekkelig hvile og passiv tid. Fra ledelsens 
side er det flere ganger hevdet at en kan hvile når vakten 
er over, altså på deres fritid.

Svar:

Bruk av møtekjøring i ambulansetjenesten er en etablert 
praksis i områder der det er lange avstander til sykehus og 

hvor det er begrenset med alternative ressurser. I de tilfel-
lene dette gjennomføres på Skaidi, så blir pasientene nå 
flyttet til ny ambulanse under tak slik at de verken blir ut-
satt for vær, vind eller innsyn.
	 Som det fremgår av spørsmålet ble regjeringen i 
forbindelse med behandlingen av Statsbudsjettet 2021, 
bedt om å vurdere løsninger for å stoppe pasientomlast-
ningen på Skaidi for pasientreiser mellom Alta og Ham-
merfest. Som en del av oppfølgingen av dette, har jeg gitt 
Helse Nord RHF i oppdrag å gjennomføre et pilotprosjekt 
med sjåførbytte på Skaidi. Prosjektet er gjennomført i sa-
marbeid med Helsedirektoratet, som også skal evaluere 
prosjektet. Det vil være fordeler og ulemper med de ulike 
løsningene, og det gjelder derfor å finne en løsning som 
ivaretar pasientenes behov samtidig som man ivaretar 
god ambulanseberedskap i primærområdet ved å unngå 
at ambulansen er borte i lengre tid.
	 Når det gjelder de forhold som spørsmålsstiller tar 
opp rundt turnusplanlegging og avtaler med ansatte, 
så er dette forhold som tilligger arbeidsgivers ansvar. I 
dette tilfellet er det Finnmarksykehuset HF. Jeg har inn-
hentet informasjon fra Helse Nord RHF i sakens anled-
ning. De opplyser at de fleste ambulanseenhetene i Finn-
markssykehuset HF, periodevis har stor oppdragsmengde. 
Det forsøkes kontinuerlig å tilpasse turnusordninger til 
det beste for ansatte, samtidig som en må kunne oppret-
tholde god beredskap til befolkningen i Finnmark.
	 Finnmarkssykehuset HF arbeider sammen med ar-
beidstakerorganisasjonene og vernetjenesten om vakt-
planer. Ambulansetjenesten i Finnmarkssykehuset HF 
har alle sine stillinger besatt. Helseforetaket lyser ut le-
dige stillinger og tilsetter ved behov. Sykefravær dekkes 
opp uten store konsekvenser for drift og beredskap. Fin-
nmarkssykehuset HF utdanner 10 nye lærlinger hvert år 
(totalt 20 lærlinger ansatt). Ved utlysning av stillinger har 
Finnmarkssykehuset HF oftest mange søkere.
	 Flere av vaktplanene for Finnmarkssykehuset HFs 
ambulansearbeidere har flere vaktdøgn etter hveran-
dre. For de enhetene der belastningen i forhold til op-
pdragsmengde er akseptabel, ønsker de ansatte å arbeide 
komprimert med påfølgende lengre friperioder. Dette 
aksepteres dersom det godkjennes av tillitsvalgte i hen-
hold til særavtalen og anses forsvarlig av arbeidsgiver. 
For tjenesten i Alta er vaktplanen satt opp med en kom-
binasjon av aktiv og passiv vakt. Enkelte av de sammen-
hengende vaktperiodene er vurdert å være for belastende 
for de ansatte, og Finnmarksykehuset HF har derfor en 
pågående prosess med å vurdere vaktordningene. Gjen-
nom dette arbeidet vurderes det også å endre praksisen 
med møtekjøring på aksen Alta - Hammerfest, slik at am-
bulansen kan kjøre helt frem til klinikk Hammerfest.
	 Et viktig tiltak i Nasjonal helse- og sykehusplan 2020-
2023, er at kommuner og helseforetak skal etablere helse-
fellesskap og utvikle og planlegge tjenester sammen. Dette 
ble fulgt opp i foretaksmøtet i januar 2020, der Helse- og 



138	 Dokument 15:16 –2020–2021

omsorgsdepartementet blant annet ba om at de region-
ale helseforetakene stiller krav til helseforetakene om å 
gjennomgå akuttmedisinske tjenester utenfor sykehus, i 
samarbeid med kommunene, i sin neste utviklingsplan.
	 Helse Nord RHF har nylig startet arbeidet med Strategi 
for prehospitale tjenester i helseregionen. Strategien skal 

gi overordnede rammer og føringer for helseforetakenes 
utviklingsplaner, herunder identifisere områder der det 
er ønskelig å ha mer standardisering og felles prosedyrer 
mellom helseforetakene i regionen.

SPØRSMÅL NR. 2386

Innlevert 4. juni 2021 av stortingsrepresentant Mona Fagerås
Besvart 10. juni 2021 av kunnskaps- og integreringsminister Guri Melby

Spørsmål:

Er statsråden bekymret for at omfanget av kristne, pri-
vate skoler har økt de siste årene, og hva er viktigst for 
statsråden, at elever møtes på tvers av kultur og religiøs 
tilhørighet, eller at foreldre skal kunne velge private, re-
ligiøse skoler for barna sine?

Begrunnelse:

Det er har vært et godt prinsipp i den norske fellesskolen 
at alle elever fra alle samfunnslag, uansett kulturell eller 
religiøs bakgrunn skal ha den samme retten til en likever-
dig opplæring. Å møtes på tvers av evner og bakgrunn er 
et gode som elevene ikke må fratas. Det handler også om 
å lære seg hvordan livet utenfor skolen faktisk fungerer og 
bli i stand til å mestre det på en god måte. Å bare møte 
andre som likner på deg selv, er ikke et godt utgangspunkt 
for læring, verken faglig eller sosialt.
	 Både bystyret og Utdanningsdirektoratet sa i 2017 
et klart nei til en kristen privatskole i Flekkefjord. Ved-
taket ble anket til departementet, og kunnskapsminister 
Sanner overprøvde den gang både eget fagdirektorat og 
lokaldemokratiet i Flekkefjord. Konsesjonen går ut i 2021. 
En ny søknad om forlengelse av godkjenningen fikk et 
nytt kraftig nei fra bystyret i Flekkefjord og saken behan-
dles nå på ny i Utdanningsdirektoratet. Dette føyer seg inn 
i rekken av privatskoler som har blitt etablert på tvers av 
kommunenes og Utdanningsdirektoratets anbefalinger. 
I følge Aftenpostens artikler har at Erna Solbergs (H) reg-
jering godkjent opprettelsen av 14 nye privatskoler – mot 
Utdanningsdirektoratets vedtak. I 8 av disse 14 sakene sier 
kommunene at det vil gi dem økonomiske problemer og 
svekke skoletilbudet.
	 Tall fra Udir. viser at vi har fått 54 flere private skol-
er de seks siste årene. I dag er det registrert 274 private 
grunnskoler i Norge. 82 av dem er kristne grunnskoler.

Svar:

Jeg vil ha en god offentlig skole som bidrar til å løfte alle 
elever uansett bakgrunn. Samtidig er regjeringen opptatt 
av mangfold og valgfrihet for barn og foreldre, og vi ønsk-
er at friskoler skal være et reelt alternativ til en god offent-
lig skole. Valgfriheten skal ikke bare være forbeholdt de få 
med økonomisk ressurssterke foreldre, men skal være et 
valg for alle som ønsker det.
	 Jeg ser ingen motsetning mellom ønsket om at elever 
møtes på tvers av kultur og religiøs tilhørighet og at forel-
dre og barn skal kunne velge frittstående skoler godkjent 
på grunnlag av livssyn. Under ulike regjeringer har det, 
helt siden den første loven om private skoler kom i 1970, 
vært adgang til å godkjenne private skoler på grunnlag av 
livssyn (tidligere religiøst grunnlag).
	 Godkjenningsordningen etter friskoleloven er 
skjønnsmessig. Godkjenning skal ikke gis dersom det 
vil føre til negative konsekvenser for vertskommunen 
eller vertsfylket. Jeg mener regelverket legger til grunn en 
rimelig balanse mellom hensynet til vertskommunen og 
vertsfylket på den ene siden, og hensynet til foreldrene og 
ungdommens muligheter til å velge mellom forskjellige 
skoler på den andre siden. Mens Utdanningsdirektoratet 
fatter vedtak om godkjenning i første instans, er departe-
mentet klagemyndighet. Som klageorgan er det departe-
mentets oppgave å prøve alle sider av saken, også bruken 
av skjønn.
	 Som ledd i klagebehandlingen vil departementet ofte 
innhente nye opplysninger. Det ligger i klageordningens 
natur at departementet i enkelte saker kan komme til et 
annet resultat enn direktoratet.
	 Det store flertallet av norske barn og ungdom går i 
den offentlige skolen, og slik vil det være også i fremtiden. 
Regjeringen mener likevel at offentlig finansierte friskol-
er kan bidra til økt mangfold og læring mellom skoler, 
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og også bidra til å sikre den enkeltes reelle mulighet til å 
velge en privat skole.  Økningen i antall nye friskoler un-
der Solberg-regjeringen er resultat av en politisk ønsket 

utvikling. Jeg vil likevel vise til at det fortsatt bare er rundt 
4,2 prosent av grunnskoleelevene og 8,5 prosent av elev-
ene i videregående skole som går i private skoler.

SPØRSMÅL NR. 2387

Innlevert 4. juni 2021 av stortingsrepresentant Arild Grande
Besvart 9. juni 2021 av kommunal- og moderniseringsminister Nikolai Astrup

Spørsmål:

Mener kommunalministeren det er innenfor loven at et 
parti kjøper seg signaturer for å kunne stille til valg, og vil 
ministeren vurdere om det bør innføres bestemmelser 
som hindrer en slik udemokratisk praksis?

Begrunnelse:

Den siste tiden har det gjennom flere mediesaker frem-
kommet opplysninger om at det høyeradikale og rasis-
tiske partiet Alliansen betaler for å få underskrifter for å 
kunne stille til høstens stortingsvalg.
	 I en video publisert på Alliansens Facebook-side 17. 
januar lovet partileder Hans Jørgen Lysglimt Johansen at 
partiet vil betale personer som sikrer signaturer for at par-
tiet skal kunne stille til stortingsvalget i høst. De har søkt 
etter personer som via sosiale medier kan «snakke med/
overtale» velgerne til å «gi en elektronisk signatur til et 
nytt politisk parti», og har lovet 45 kroner per gyldig un-
derskrift.
	 Alliansen har fått 1,2 millioner kroner i offentlig støtte 
på grunn av sitt valgresultat i 2017, og har ifølge partiet 
selv nå brukt 200.000 kroner på å samle inn signaturer til 
å stille til valg på nytt.

Svar:

Kjøp og salg av stemmer ved offentlige valg er forbudt 
etter straffeloven §§ 151 og 152. Det er samtidig ikke for-
budt å betale noen for å samle inn underskrifter for at et 
parti skal kunne stille liste ved valg.
	 Partiloven § 10 inneholder noen overordnede prin-
sipper for offentlig støtte til politiske partiers organis-
asjoner og folkevalgte grupper. Det følger av tredje ledd 
i bestemmelsen at det ikke skal knyttes betingelser til 
støtte fra stat, kommune eller fylkeskommune som kan 
komme i konflikt med de politiske partienes selvsten-
dighet og uavhengighet. Myndighetene skal videre ikke 
føre kontroll med partienes eller gruppenes disponering 

av støtten, se fjerde ledd. I Ot.prp. nr. 84 (2004–2005) ut-
tales det på s. 79 følgende om § 10 tredje og fjerde ledd:
	 De som mottar offentlig støtte disponerer fritt over 
denne og skal ikke stilles til ansvar for bruken.
	 Jeg mener at det går et vesentlig skille mellom kjøp og 
salg av stemmer ved offentlige valg på den ene siden, og å 
betale noen for å samle inn underskrifter, slik at et parti 
kan stille liste ved valg på, den andre siden. Det første er 
forbudt, og bør fortsatt være det. Jeg mener imidlertid at 
vi ikke bør forby partier å betale for å samle inn under-
skrifter. Å kunne stille liste ved offentlige valg, er en grun-
nleggende rettighet i et demokrati. Jeg ser store betenke-
ligheter ved å gripe inn i hvordan de politiske partiene 
velger å benytte den støtten de får fra staten.
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SPØRSMÅL NR. 2388

Innlevert 4. juni 2021 av stortingsrepresentant Bjørnar Moxnes
Besvart 16. juni 2021 av helse- og omsorgsminister Bent Høie

Spørsmål:

Hvilke fødeavdelinger er planlagt stengt i løpet av som-
meren, hvor mange kvinner har termin innenfor stengn-
ingsperioden for sitt ordinære fødetilbud og hvordan er 
disse tallene sammenlignet med 2019 og 2020?

Begrunnelse:

Sommeren er høysesong for fødsler, og de senere årene 
har tradisjonelt flest fødsler skjedd i sommermånedene. 
Likevel holder en del av fødeavdelingene stengt, noe som 
medfører lengre reisevei for de fødende. Fødetilbudet må 
innrettes slik at det er like trygt å føde gjennom hele året.

Svar:

Det skal være trygt å føde hele året. Stor aktivitet ved 
fødeinstitusjonene om sommeren samtidig som det skal 
avvikles ferie, stiller store krav til bemanningsplanlegging 
og prioritering. Enkelte steder er det nødvendig å gjøre 
midlertidige endringer i tilbudet, men dette er planlagte 
endringer. Helse- og omsorgsdepartementet har inn-
hentet informasjon fra de regionale helseforetakene om 
hvilke avdelinger som er stengt sommeren 2021 og hvor 
mange kvinner som har termin i stengeperioden.
	 Helse Sør-Øst RHF opplyser at det kun er Sykehu-
set Innlandet HF som har planlagt med sommerstengt 
fødeavdeling. Sykehuset Innlandet HF stenger fødeavde-
lingen på Gjøvik i sommer og de fødende vil i perioden 
mottas ved kvinneklinikken på Lillehammer. Slik har det 

også vært tidligere år. I stengeperioden har 124 kvinner 
termin. I 2019 og 2020 var det henholdsvis 150 og 128 som 
hadde termin i denne perioden.
	 Helse Nord RHF opplyser at fødeavdelingen ved UNN 
Harstad og UNN Narvik vil praktisere alternerende steng-
ing med fire uker hver. Slik har det også vært tidligere år. 
Det er om lag 20 gravide med forventet termin i perioden. 
Tallet er uendret fra tidligere år. Ved Helgelandssykehuset 
vil det være alternerende stenging mellom Sandnessjøen 
(4 uker) og Mo i Rana og fødestue i Brønnøysund (4 uker). 
Det er 60 gravide som har termin i denne perioden. I 2019 
og 2020 var det henholdsvis 61 og 46 som hadde termin 
i denne perioden.  Det er ikke planlagt sommerstengte 
fødeavdelinger i Finnmarkssykehuset og Nordlandssyke-
huset.
	 Helse Midt-Norge RHF opplyser at det ikke er som-
merstengte fødeavdelinger. Tidligere år var det vekselvis 
stengning mellom Kristiansund og Molde. Fødeavdelin-
gene i Kristiansund og Molde er for tiden samlokalisert i 
Molde, som er åpen hele sommeren.
	 Helse Vest RHF opplyser at det ikke sommerstengte 
fødeavdelinger.
	 Det er de regionale helseforetakene som har ansvaret 
for å sørge for et forsvarlig fødetilbud. Jeg vil understreke 
at sommerstenging er en langvarig praksis. Flere års er-
faring med nøye planlagt sommerstengning av enkelte 
fødeinstitusjoner gjør at helseforetakene har etablert 
gode rutiner for dette, slik at kvinnene som blir berørt skal 
få et godt tilbud.

SPØRSMÅL NR. 2389

Innlevert 6. juni 2021 av stortingsrepresentant Ruth Grung
Besvart 11. juni 2021 av næringsminister Iselin Nybø

Spørsmål:

Under behandling av sammenslåing av GIEK og Eksport-
kreditt var Stortinget tydelig på behovet for å være tettere 
på eksportnæringer for å forstå dynamikken og nye for-
retningsmuligheter. Innovasjonstalen uttrykker bekym-

ring for at Norge sakker akterut sammenlignet med våre 
naboland. Endringer skjer raskt. Mulighetsvinduer er nå. 
Eksportkreditt er vårt mest effektive virkemiddel for å øke 
eksporten.
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	 Hvordan kan statsråden mene at en regional tilst-
edeværelse med minimum to ansatte i løpet av 2022 vil 
endre på dagens fagmiljø i Eksfin?

Begrunnelse:

De viktigste eksportnæringene er på Vestlandet, både de 
som har fått mye støtte frem til nå, som maritim sektor, 
men også eksisterende eksportnæringer med økt poten-
sial som GIEK/EK peker på som havbruk, prosessindustri, 
møbelindustri og også IKT (Vizrt og Storm Geo) og hel-
seindustri (BerGenBio). Mange av de nye grønne indus-
triene som hydrogen, mulighetene knytt til CCS har ikke 
utviklet ferdige verdikjeder og sluttbrukermarked. Det 
krever en helt ny risikovurdering enn det som har vært for 
eksisterende GIEK/EK miljø.
	 GIEK har hovedsakelig prioritert store aktører, mens 
mye av innovasjon og eksportmuligheter skjer i mindre 
selskaper.
	 Deloitte sin evalueringsrapport viser til at “GIEK/Ek-
sportkreditt konkurrerer i et hardt finansmiljø i Oslo og 
har «utfordringer med å beholde de beste yngre medarbei-
derne over tid og rekruttere kompetente medarbeidere i 
midten av alders- og erfaringssegmentet. De kompenserer 
med å rekruttere eldre og svært erfarne som ønsker en an-
nen arbeidsform enn det som er i internasjonale banker 
og ledende advokatfirmaer.» Utenfor Osloregionen vil det 
være lettere å rekruttere sultne og djerve medarbeidere 
som i større grad forstår driverne i det grønne skifte og 
vurdering av risiko.
	 Det kan stilles spørsmål ved GIEK sin håndtering av 
lånegarantier til offshoreflåten der 50% av 91 milliarder 
utestående regnes som svært risikoutsatt. Den nye sam-
menslåtte enheten må konsentrerer seg om å redde mest 
mulig av fellesskapets midler og må bruke tid på sammen-
slåingsprosess.
	 All erfaring tilsier at etablering av et faglig sterkt mil-
jø geografisk lokalisert tett på kompetansen til eksport-
næringer vil være en positiv utfordrer til det eksisteren-
de og sammen utvikle Eksfin.  To personer gir ikke den 
muligheten.

Svar:

Regjeringen slår sammen GIEK og Eksportkreditt Norge 
AS til Eksportfinansiering Norge (Eksfin) fra 1. juli 2021. 
Etableringen av Eksfin er en del av regjeringens eksport-
satsing sammen med opprettelsen av Eksportstrategirå-
det. Formålet med sammenslåingen er å gi næringslivet et 
enklere og mer oversiktlig tilbud, som gir et mer effektivt 
eksportfinansieringssystem.
	 Eksfin skal være et virkemiddel for å nå ut til både 
eksisterende og nye brukere og næringer. Sammenslåin-
gen skal gjøre det lettere å nå nye norske eksportører i 
næringer som tradisjonelt har brukt eksportfinansiering 

lite. Det er viktig for å få frem nye eksportbedrifter med 
nye forretningsmuligheter. Ved å nå ut til brukere i hele 
landet, og særlig nye eksportører i næringer som tradis-
jonelt har brukt eksportfinansiering lite, vil dette bidra til 
omstilling og flere grønne løsninger. Som det også nevnes 
i spørsmålet, har maritime og offshore næringer utgjort 
en betydelig andel av eksportørene som tradisjonelt har 
benyttet seg av tilbudet. Den senere tid har det også vært 
et økende omfang av søknader fra andre næringer, som 
f.eks. fornybar, forsvarsindustrien, havbruk og en rekke 
fastlandsindustrier. Lokaliseringen av eksportvirksomhe-
tene er også i endring. Eksportkreditt Norge og GIEK har 
bygget opp gode relasjoner, nettverk og kompetanse om 
norsk næringsliv, og Eksfin vil fortsette arbeidet med å øke 
kompetansen om nye næringer og nye bedrifter.
	 Eksportfinansieringsordningene er viktige for 
næringslivet, og næringslivet ønsker økt kontakt med nye 
Eksfin. Derfor har regjeringen foreslått sterkere region-
al tilstedeværelse slik at Eksfin kommer enda tettere på 
det eksportrettede næringslivet. For å få til regional tilst-
edeværelse raskt, er det lagt opp til en prosess i to trinn, 
der Eksfin skal starte med minimum to årsverk på to sted-
er i løpet av første halvår 2022. Deretter vil departementet 
evaluere med sikte på oppskalering til mellom 10 og 20 
årsverk.
	 Det er et sammensatt sett av virkemidler som frem-
mer norsk eksport. Innovasjon Norge er ett av våre viktig-
ste virkemidler for dette formålet, og har en betydelig til-
stedeværelse over hele landet. Regjeringen har også under 
etablering av det nye Eksportstrategirådet besluttet at det 
skal lokaliseres i Ålesund. Våre virkemidler har en sterk 
forankring også utenfor hovedstadsregionen.
	 I Eksfin vil vi finne en kompetent organisasjon med et 
stort engasjement for eksport og et brennende ønske om 
å bistå bredden av norsk næringsliv i hele landet. Dette 
engasjementet kommet godt med når et næringsliv i om-
stilling skal fremme ny eksport. Gjennom vår styringsdia-
log vil vi følge dette arbeidet tett.
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SPØRSMÅL NR. 2390

Innlevert 6. juni 2021 av stortingsrepresentant Ruth Grung
Besvart 14. juni 2021 av næringsminister Iselin Nybø

Spørsmål:

De senere år har det oppstått en rekke konsulentselskaper 
som hjelper bedrifter med å søke virkemiddelapparatet. 
Konsulentene bistår etter «no cure, no pay» prinsippet, 
men tar til gjengjeld godt betalt når bedriften først får 
støtte. Programmene burde vært utformet slik at det ikke 
var behov for konsulenthjelp og virkemiddelapparatet 
burde selv tatt ansvar for rådgiving.
	 Har statsråden oversikt over hvor stor andel søk-
ere som bruker konsulenter, og hvor mye av Innovasjon 
Norge sine tilskudd som går til konsulenter?

Svar:

Innovasjon Norge har ingen oversikt over hvor stor an-
del søkere som bruker konsulenter eller hvor mye av 
deres utbetalte tilskudd som går til konsulentbistand for 
tilskuddsmottakerne. Selskapet har imidlertid ikke inn-
trykk av at deres kunder i stor grad bruker konsulenter til 
utforming av søknader om støtte.
	 Normalt legger Innovasjon Norge vekt på å være en 
god sparringspartner for kundene i forkant av en søknad 
og under saksbehandlingen. Finansiering kombineres 
dessuten ofte med rådgivning, da kundeeffektundersøkel-
ser viser at dette gir større effekt enn kun finansiering. I 
forvaltningen av ekstraordinære korona-ordninger gjen-
nom 2020 og 2021 har det imidlertid ikke vært mulig 

for selskapet å ha en tett dialog med enkeltkunder om 
søknadsprosessen, grunnet svært stort søknadsvolum og 
prioritering av rask saksbehandling for å avhjelpe den 
akutte likviditetsmangelen blant annet i reiselivs-, event- 
og serveringsnæringene. Dette, kombinert med at mange 
bedrifter i disse næringene ikke er vant med å søke om 
støtte fra virkemiddelapparatet, kan ha medført at noen 
har kjøpt bistand fra konsulenter til søknadsprosessen. 
Jeg har imidlertid overfor Innovasjon Norge lagt stor vekt 
på at søknadsprosessene for koronaordningene skal være 
enkle og brukervennlige, med maler og god veiledning på 
nettsidene.
	 I områdegjennomgangen av det næringsrettede 
virkemiddelapparatet, som ble gjennomført i 2018/2019, 
var brukervennligheten i virkemiddelapparatet et viktig 
tema. Der ble det avdekket at 40 pst. av brukerne av ulike 
støtteordninger hadde fått bistand til å utforme søknaden, 
hvorav 17 prosent hadde betalt for denne bistanden. Blant 
de som betalte, lå medianbeløpet på 20 000 kroner. Inno-
vasjon Norge kom relativt godt ut av undersøkelsen både 
mht. kostnader brukt på konsulentbistand i søkeproses-
sen og mht. hvor mye tid søkerne bruker på utforming 
av søknader, sammenlignet med en del andre virkemid-
del-aktører. Etter virkemiddelgjennomgangen har vi både 
iverksatt og foreslått flere grep for å gjøre virkemiddelap-
paratet mer oversiktlig for brukeren. Dette forbedringsar-
beidet vil fortsette.

SPØRSMÅL NR. 2391

Innlevert 7. juni 2021 av stortingsrepresentant Ingvild Kjerkol
Besvart 16. juni 2021 av helse- og omsorgsminister Bent Høie

Spørsmål:

Kan helseministeren garantere at tilbudet til fødende 
kvinner ikke svekkes av sommerstengte fødeavdelinger 
og har han en oversikt over hvilke tilbud som ikke holdes 
åpne sommeren 2021?

Begrunnelse:

I 2019 og 2020 ble det vist til at flere fødeavdelinger ble 
holdt sommersteng på tross av at mange kvinner føder på 
sommeren. Mange opplever allerede at reiseveien til den 
nærmeste fødeavdelingen er for lang. Arbeiderpartiet fry-
kter at flere sommerstengte fødeavdelinger kan forlenge 
denne reiseveien ytterligere.
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Svar:

Det skal være trygt å føde hele året. Stor aktivitet ved 
fødeinstitusjonene om sommeren samtidig som det skal 
avvikles ferie, stiller store krav til bemanningsplanlegging 
og prioritering. Enkelte steder er det nødvendig å gjøre 
midlertidige endringer i tilbudet, men dette er planlagte 
endringer. Helse- og omsorgsdepartementet har innhen-
tet informasjon fra de regionale helseforetakene om hvil-
ke fødeavdelinger som er stengt i sommer.
	 Helse Sør-Øst RHF opplyser at det kun er Sykehu-
set Innlandet HF som har planlagt med sommerstengt 
fødeavdeling i regionen. Sykehuset Innlandet HF stenger 
fødeavdelingen på Gjøvik i sommer og de fødende vil i 
perioden mottas ved kvinneklinikken på Lillehammer. 
Slik har det også vært tidligere år.
	 Helse Nord RHF opplyser at fødeavdelingen ved 
UNN Harstad og UNN Narvik vil praktisere alternerende 
stenging med fire uker hver. Slik har det også vært tidlig-
ere år. Ved Helgelandssykehuset vil det være alterneren-

de stenging mellom Sandnessjøen (4 uker) og Mo i Rana 
og fødestue i Brønnøysund (4 uker). Det er ikke planlagt 
sommerstengte fødeavdelinger i Finnmarkssykehuset og 
Nordlandssykehuset.
	 Helse Midt-Norge RHF opplyser at det ikke er som-
merstengte fødeavdelinger i regionen. Tidligere år var 
det vekselvis stengning mellom Kristiansund og Molde. 
Fødeavdelingene i Kristiansund og Molde er for tiden 
samlokalisert i Molde, som er åpen hele sommeren.
	 Helse Vest RHF opplyser at det ikke sommerstengte 
fødeavdelinger i regionen.
	 Det er de regionale helseforetakene som har ansvaret 
for å sørge for et forsvarlig fødetilbud. Jeg vil understreke 
at sommerstenging er en langvarig praksis. Flere års er-
faring med nøye planlagt sommerstengning av enkelte 
fødeinstitusjoner gjør at helseforetakene har etablert 
gode rutiner for dette, slik at kvinnene som blir berørt, 
skal få et godt tilbud.

SPØRSMÅL NR. 2392

Innlevert 7. juni 2021 av stortingsrepresentant Ingvild Kjerkol
Besvart 16. juni 2021 av helse- og omsorgsminister Bent Høie

Spørsmål:

Kan statsråden garantere at følgetjenesten i sommeren 
2021 er operativ i områdene som er rammet av sommer-
stengte fødeavdelinger og hvordan vil han sikre at helse-
foretakene sikrer at de nasjonale kvalitetskravene over-
holdes?

Begrunnelse:

Med lange avstander og sommerstengte fødeavdelinger er 
det viktig med en operativ følgetjeneste. Det er viktig for 
kvinnen at hun opplever trygghet selv om veien er lang og 
følges opp av kvalifisert fagpersonell.

Svar:

Jeg viser til mitt svar på spørsmål til skriftlig besvarelse 
nummer 2388 fra representanten Moxnes om sommer-
stengte fødeavdelinger. I svaret redegjør jeg for hvilke 
fødeavdelinger som er sommerstengt. Følgetjenesten er 
operativ i områdene der fødeavdelingene er sommer-

stengt, ifølge informasjon Helse- og omsorgsdepartemen-
tet har fått fra de regionale helseforetakene.
	 Jeg viser til mitt svar på spørsmål til skriftlig besvar-
else nummer 2393 fra representanten Moflag, der jeg re-
degjør for hvordan helseforetakene sørger for at de nas-
jonale kvalitetskravene overholdes.
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SPØRSMÅL NR. 2393

Innlevert 7. juni 2021 av stortingsrepresentant Tuva Moflag
Besvart 16. juni 2021 av helse- og omsorgsminister Bent Høie

Spørsmål:

Kan statsråden gå god for at føde- og barseltilbudets kval-
itet i sommer ikke svekkes og hvordan vil han sikre at 
helseforetakene følger opp de nasjonale kvalitetskravene 
i fødetilbudet?

Begrunnelse:

I første kvartal 2021 var det 700 flere fødsler enn i 2020. 
Det er grunn til å tro at dette vil fortsette til sommeren 
også. Kvalitet, tilstrekkelig antall ansatte og hele stillinger 
er sentralt for et godt føde- og barseltilbud. Selv med 
ferieavvikling og stengte fødeavdelinger det viktig å sikre 
god kvalitet og tilstrekkelig med ansatte.

Svar:

Helsedirektoratets veileder “Et trygt fødetilbud. Kvalitet-
skrav til fødselsomsorgen” skal
	 ligge til grunn for slik at sykehusene har et forutsigbart 
fødetilbud – også om sommeren. Stor aktivitet ved fødein-
stitusjonene samtidig som det skal avvikles sommerferie, 
stiller store krav til bemanningsplanlegging og priorit-
ering. Helse- og omsorgsdepartementet har innhentet 
informasjon fra de regionale helseforetakene om hvilke 
tiltak som er satt i verk for å sørge for et godt fødetilbud i 
sommer, i tråd med de nasjonale kvalitetskravene.
	 Tilbakemeldingen viser at helseforetakene har arbei-
det systematisk for å planlegge fødetilbudet i sommer. 
Det viktigste tiltaket er å lage gode bemanningsplaner 
som gjør at helseforetakene kan håndtere aktiviteten og 
oppfylle kravene i de faglige retningslinjene.

	 For å gi et kvalitetsmessig godt tilbud også gjen-
nom sommerferieavviklingen nevner helseforetakene 
tiltak som gode ferieplaner (langtidsplan og daglig res-
sursstyring) som fører til riktig kompetansesammenset-
ning og beredskap, samt god drift gjennom sommeren. 
Videre neves tiltak som innleie av vikarer, avtaler med 
egne ansatte om merarbeid og samarbeid med de andre 
fødeavdelingene i området. Enkelte steder er det nødven-
dig å gjøre midlertidige endringer i tilbudet. Dette er plan-
lagte endringer som de fødende er orientert om.
	 Jeg er for øvrig enig med representanten Moflag om 
at tilstrekkelig antall ansatte og hele stillinger generelt er 
viktig for et godt føde- og barseltilbud. Jeg har derfor stilt 
krav til helseforetakene om å arbeide systematisk og pl-
anmessig med å rekruttere, beholde og utvikle personell. 
Det er også stilt krav om å arbeide med utvikling av heltid-
skultur, redusere bruken av deltid og at flest mulig tilsettes 
i faste, hele stillinger.
	 Helsedirektoratets rapport om endringer i fødsel-
somsorgen stiller nye krav til kompetanse og ressurser 
ved fødeinstitusjonene, og rapporten er fulgt opp med 
oppdrag til de regionale helseforetakene og Helsedirek-
toratet.
	 Jeg oppfatter at helseforetakene har stor oppmerk-
somhet på å oppfylle kravene i veilederen “Et trygt fø-
detilbud”, selv om sommerferieavvikling og høy aktivitet 
kan gjøre det utfordrende. Det er helseforetakene som har 
ansvar for at fødetilbudet er forsvarlig og at de tilfredss-
tiller de nasjonale kvalitetskravene. Min vurdering er at 
helseforetakene har arbeidet systematisk med å planlegge 
fødetilbudet for sommeren.

SPØRSMÅL NR. 2394

Innlevert 7. juni 2021 av stortingsrepresentant Kari Henriksen
Besvart 14. juni 2021 av samferdselsminister Knut Arild Hareide

Spørsmål:

Tidligere Aust-Agder er med i den utvidede statlige ord-
ningen for TT transport. Vest-Agder fikk avslag på sin 

søknad om 19 millioner for å bli innlemmet i ordningen i 
2021. A-Agder har hatt et underforbruk av midlene.
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	 Hvorfor er ikke Vest-Agder innlemmet i ordningen, 
kan ubrukte midler fra A-Agder inngå i finansieringen 
av lik TT ordning i Agder, er ordningen fremdeles under-
finansiert - hvorfor evt., og hva skal til for at folk i Agder 
som har behov for slik transport (bl.a. mange blinde og 
svaksynte) skal få felles TT-ordning?

Begrunnelse:

Det er vanskelig for mange brukere i Agder når man in-
nen samme fylke operer med to forskjellige ordninger. I 
Aust-Agder har det vært et underforbruk av ordningen. I 
merknadene fra Stortingets behandling av statsbudsjettet 
for 2021 peker mindretallet klart på NAV og flertallet også 
har det som en mulig løsning.
	 (Flertallet Høyre, venstre, KrF og FrP):

	 “Flertallet legger til grunn at den utvidede TT-ordningen 
skal overføres til fylkene og at dette skjer når ordningen er full-
finansiert. Flertallet legger til grunn at ordningen gjelder den 
gruppe som ordningen fra start av har omfattet - blinde/ svak-
synte og rullestolbrukere. Flertallet vil i den forbindelse be reg-
jeringen om at det utarbeides nærmere retningslinjer for disse 
gruppene og vil be regjeringen vurdere om dette skal nedfelles 
som en rettighet for berørte personer. Det vil i så fall også være 
naturlig å vurdere om ordningen bør underlegges Nav som for-
valter andre ordninger som omfatter mennesker med særskilte 
behov.”

	 Mindretallet (AP, SV og SP):

	 «Stortinget ber regjeringen etablere en TT-ordning i Nav 
som bygger på de prinsippene som gjelder for den statlige støt-
ten til TT pr år.»

Svar:

Tidligere Vest-Agder fylke er ikke omfattet av den utvidede 
TT-ordningen fordi budsjettet ikke er stort nok til å dekke 
det. De øvrige som ikke er omfattet, er Oslo, Rogaland og 

det tidligere Akershus. Utvidelse av den utvidede TT-ord-
ningen vurderes i forbindelse med de årlige budsjettene.
	 Underforbruk fra foregående år er allerede med på å 
finansiere ordningen i påfølgende år. I 2021 står det 300,6 
mill. kr på budsjettposten, mens Samferdselsdeparte-
mentet har tildelt 355 mill. kr. Mellomlegget dekkes av 
mindreforbruk fra 2020.
	 Jeg minner ellers om at 2020 var et spesielt år grunnet 
den pågående pandemien. I tillegg til generelle reiseråd 
og stengte aktiviteter, er det mange TT-brukere som be-
finner seg i risikogrupper. Reiseaktiviteten i den utvidede 
TT-ordningen var derfor unormalt lav.
	 Dersom vi skulle brukt mer eller hele mindreforb-
ruket fra 2020 til å utvide ordningen i 2021, er det ikke 
gitt at vi ville hatt nok midler på budsjettet i 2022 til å 
videreføre ordningen for alle. Konsekvensen ville vært at 
brukere som var omfattet av utvidet TT-ordning, måtte ut 
av ordningen igjen. Dette har jeg ikke lagt opp til.
	 Jeg deler representanten Henriksens omtanke for 
dem som ikke er med i den utvidede TT-ordningen. Men 
jeg må i den forbindelse også minne om at det ikke bare 
er blinde og svaksynte eller rullestolbrukere som har dette 
behovet. Andre med tilsvarende funksjonsgrad har også 
behov for tilrettelagt transport, men står i dag utenfor ut-
videt TT-ordning.
	 Representanten tar i sin begrunnelse også opp ut-
fordringen ved at det er to ulike ordninger i samme fylke. 
Men slik er det i alle fylker som har den utvidede TT-ord-
ningen. Disse fylkene rapporterer om frustrerte brukere 
som stiller spørsmål ved de store forskjellene på dem som 
er hhv. innenfor og utenfor den statlige ordningen.
	 Departementet er i gang med å følge opp Stortingets 
vedtak vedrørende retningslinjer og organisering av ord-
ningen. Men etter Stortingets vedtak skal den utvidede 
TT-ordningen fullfinansieres før dette implementeres.

SPØRSMÅL NR. 2395

Innlevert 7. juni 2021 av stortingsrepresentant Arne Nævra
Besvart 28. juni 2021 av samferdselsminister Knut Arild Hareide

Spørsmål:

Den 18.5.21 gjennomførte Samferdselsdepartementet 
endring i «Forskrift 21. mars 1986 nr. 747 om kjørende og 
gående trafikk (trafikkregler)», § 18, ledd 3. Dette betyr at 

det nå er ny fartsgrense på knappe 6 km/t for syklister som 
passerer gående på fortau og gangveier.
	 Hvordan svarer statsråden på de innvendinger som 
har kommet fra Syklistenes Landsforening og andre om 
den usikkerheten forskriftsendringen medfører, og vil 



ministeren ta initiativ til en justering eller revurdering av 
den nye forskriftens § 18, ledd 3?

Begrunnelse:

Syklistenes Landsforening skriver i et brev til transport- og 
kommunikasjonskomiteen blant annet (sitat):

	 «Gjennomsnittlig gangfart regnes for å være +- 5 km/t. 
I praksis vil ikke syklister kunne forbipassere svært mange 
gående uten å bryte fartsgrensen. Det er svært krevende å hol-
de sykkelen i balanse i så lav fart som 6 km/t. Barn på sykkel, 
som sliter med å holde balansen i lav fart, vil nå tvinges ut blant 
bilene i veibanen (...) Endringen skaper i alle tilfelle vanskelige 
situasjoner i trafikken.»

	 Videre skriver de (sitat):

	 «Det tilhører i dag sjeldenhetene at syklister kan bevege seg 
gjennom en by på sammenhengende sykkel-traséer. En syk-
keltur vil som oftest medføre at en må sykle gjennom områder 
med alt fra fortau, til veiskulder, til gang- og sykkelvei. ... Den nye 
regelen, som ikke er tilpasset virkeligheten, gjør det derfor langt 
mindre attraktivt å bruke sykkel som fremkomstmiddel i byer 
og tettbygde strøk – og den vil føre til at flere kommer til å velge 
privatbil fremfor sykkel.»

	 Det synes hevet over enhver tvil at det eksisterer stor 
usikkerhet rundt forståelsen og håndhevingen av den 
nye forskriften. Stortinget har slått fast at det er viktig å 
få flere til å sykle og gå. Det er bra for miljø og klima; bra 
for folkehelsa; og det løser logistikk-utfordringer i byene 
våre. I den grad forskriftsendringen gjør trafikkbildet mer 
uoversiktlig og usikkert for syklister, gjør den det også 
mindre attraktivt å sykle, noe som ville være i strid med 
Stortingets vedtatte mål.

Svar:

Fortauene er for de mykeste trafikantene våre, fotg-
jengerne. Det er de som eier fortauene, og jeg vil minne 
om at trafikkreglene definerer fortau som anlegg for 
gående som er skilt fra kjørebanen med kantstein.
	 Syklende er kjørende, og skal som hovedregel bruke 
kjørebanen eller sykkelvei, eller gang- og sykkelvei der 
dette finnes. Det er bare når gangtrafikken er liten og 
sykling kan skje uten fare eller til hinder for gående at det 
er tillatt å sykle på fortau, gangvei og gangfelt.
	 Passering av gående skal skje i god avstand, i tilnærmet 
gangfart og ifølge de nye reglene uansett ikke over 6 km/t.
	 Den ovennevnte hastighetsgrensen på 6 km/t ble fast-
satt ved endring i trafikkreglene fra 18. mai 2021. Dette 
er en tydeliggjøring, i det øvre sjiktet av det domstolene i 
alminnelighet har lagt seg på ved praktisering av kravet til 
tilnærmet gangfart. Jeg viser til at det i høringen til Statens 
vegvesen fra desember 2020 er vist til dommer hvor dom-
stolene har lagt til grunn at gangfart er 3-7 km/t. Formålet 
var å klargjøre aktsomhetsplikten som har vært gjeldende 
i mer enn 40 år, og tydeliggjøre overfor syklistene, særlig 

elsparkesyklistene, at sykling på fortau skal skje på de 
gåendes premisser.
	 Dette innebærer således kun en presisering, ikke en 
innstramming, av en aktsomhetsplikt som har vært gjel-
dende helt siden syklistene fikk lov til å bruke fortauene i 
1978, og som er viktig for å beskytte de mykeste trafikan-
tene, nemlig fotgjengerne. Dette er farten som domsto-
lene har lagt til grunn, og det gir derfor primært informas-
jonsverdi til syklistene at dette nå står i trafikkreglene.
	 Jeg er enig at det er viktig å legge til rette for at sykling 
kan være en attraktiv transportform. Det er også slik at 
det mange steder ikke er et gjennomgående tilrettelagt 
vegnett for syklistene. Mange steder må syklistene derfor 
velge mellom å sykle i kjørebanen sammen med bilene 
eller å sykle på fortauet sammen med de gående. Jeg har 
forståelse for at mange syklister da velger fortauet. Men 
syklistene må være klar over at de da velger trygghet frem-
for fremkommelighet. Har de behov for å sykle raskere 
enn gangtrafikken på fortauet tilsier, må de velge kjøreba-
nen.
	 Det er viktig for meg at sykkelens attraktivitet ikke går 
på bekostning av sikkerheten til de mest sårbare trafikan-
tene, som ikke har andre arealer å benytte i trafikken. Det 
er blitt økt press på fortauene og mange fotgjengere op-
plever økt utrygghet. Dette er særlig foranlediget av økt 
bruk og mye uvettig kjøring med elsparkesykler. Men også 
bruk av tråsykkel i høy fart på fortau medfører utrygghet 
for de gående.
	 Jeg vil minne om at regelen helt siden 1978 har vært 
at passering av gående på fortau med sykkel skal skje i “til-
nærmet gangfart”. Som det også fremgår av begrunnelsen 
til spørsmålet legger Syklistenes Landsforening til grunn 
at alminnelig gangfart er ca. 5 km/t. Jeg har forståelse for 
at Syklistenes Landsforening er opptatt av fremkomme-
ligheten for sine medlemmer, men det er viktig i denne 
sammenheng å fremheve at syklistene er gjester på fortau-
et, og at de må vise særlig aktsomhet overfor de gående på 
fortauet.
	 Den aktuelle regelen gjelder alle som sykler, men pre-
siseringen er særlig foranlediget av de utfordringene vi 
har med økt bruk og uvettig kjøring med elsparkesykler 
på fortau. Når elsparkesykler og andre små elektriske 
kjøretøy fortsatt klassifiseres som sykler er det ikke grunn 
til å ha trafikkregler som bare gjelder for noen sykler.
	 Jeg er bekymret over ulykkesutviklingen, og særlig den 
økningen vi har sett i ulykker på elsparkesykler i år, fra et 
allerede høyt nivå i fjor. Jeg arbeider derfor videre med å 
vurdere behov for ytterligere regulering av elsparkesykler 
og andre små elektriske kjøretøy, herunder spørsmål om 
klassifisering. Særlig ved vurdering av eventuell endret 
klassifisering av små elektriske kjøretøy vil det kunne 
være aktuelt også å se nærmere på om det kan være hen-
siktsmessig med egne trafikkregler for disse kjøretøyene. 
Jeg vil også se på om presiseringen fra 18. mai er den beste 
løsningen.



	 Jeg vil ellers understreke at sykkel er et fantastisk frem-
komstmiddel som både er bra for miljøet og for folkehels-
en. I blandet trafikk og der det er trangt, er det viktig at 

både store og små syklister tar hensyn til hverandre og til 
gående, særlig på fortau.

SPØRSMÅL NR. 2396

Innlevert 7. juni 2021 av stortingsrepresentant Marit Knutsdatter Strand
Besvart 15. juni 2021 av landbruks- og matminister Olaug Vervik Bollestad

Spørsmål:

Bondeopprøret og flere diskuterer framtidsutsiktene 
for landbruket. Skal det være rekruttering til norsk mat-
produksjon i tida framover, må arbeidsvilkåra bli bedre. 
Viser til saka i Nationen 18. mai om unge mødre i landb-
ruket, som kjenner på beintøffe prioriteringer.
	 Hvilke lovnader kan statsråden komme med til de 
som vurderer å gå inn i landbruket for bedre framtid-
sutsikter, hvordan vil hun løfte velferdsordninger, og 
hvordan kan unge bønder kombinere småbarnsliv med 
matproduksjon og krav til effektivisering?

Svar:

Jeg vil først vise til at det viktigste tiltaket for å skape gode 
framtidsutsikter for de som vurderer å gå inn i landbruket, 
er å bidra til bedre økonomiske rammevilkår for norske 
jordbruksforetak. Derfor har regjeringen ved jordbruksop-
pgjørene vektlagt å gi næringen økte inntektsmuligheter.
	 Jeg vil videre vise til at regjeringen ved jordbruksop-
pgjørene har løftet fram velferdsordningene. Den viktig-
ste av ordningene er tilskudd til avløsning ved ferie og 
fritid, med en bevilgning på 1,224 mrd. kroner for 2021. 
Ved jordbruksoppgjørene 2018-2020 er det, etter forslag 
fra regjeringen, vedtatt økninger på hhv. 6 pst., 6 pst. og 
2,8 pst. i satser og maksimalbeløp per foretak per år for 
dette tilskuddet. Ved årets jordbruksoppgjør ble det fra 
statens side foreslått en økning på 2,3 pst. i satsene som 
utgangspunkt for videre forhandlinger. Regjeringen har i 
flere av disse årene også foreslått økte bevilgninger og ut-
videt tilskuddsgrunnlag for andre av velferdsordningene. 
For barnefamilier vil jeg i denne sammenheng vise til en-
dringen som ble vedtatt ved jordbruksoppgjøret i 2020 i 
tilskudd til avløsning ved sykdom og fødsel. Antall avlø-
serdager for foreldre med barn som er kronisk syke, eller 
har nedsatt funksjonsevne, ble økt fra 20 til 30 per forelder 
og år, for aleneforeldre til 60 avløserdager.

	 Tilskudd til avløsning ved sykdom og fødsel kan gis ut 
fra flere grunnlag; når bonden er syk, ved sykdom hos barn, 
og ved svangerskap, fødsel, adopsjon og omsorgsover-
taking av barn. Regelverket for det sistnevnte grunnlaget 
er i stor grad knyttet opp til regelverket Nav har for sine 
ordninger. Dersom Nav yter svangerskaps- eller forel-
drepenger kan det søkes om avløsertilskudd. Nivået på 
avløsertilskuddet ved sykdom og fødsel er fastsatt av avta-
lepartene i fellesskap innenfor den økonomiske rammen 
for jordbruksoppgjørene. Maksimal dagsats for tilskuddet 
kan oppnås allerede ved lavt driftsomfang.
	 I Nationens oppslag 18. mai er det tatt opp mange 
forhold, bl.a. at det er vanskelig å få oversikt over regelver-
ket for tilskuddsordningene rettet mot småbarnsfamilier. 
I den forbindelse vil jeg vise til at det for avløsertilskudd 
ved sykdom og fødsel er utviklet et nettbasert søknadssk-
jema, hvor det er lagt inn veiledning til de enkelte postene 
i skjemaet. Dette har gjort det vesentlig enklere for bønder 
å søke om tilskuddet. Det nye nettbaserte søknads- og 
forvaltningssystemet har også bidratt til raskere saksbe-
handling, og dermed kortere ventetid før søkerne kan få 
utbetalt beregnet tilskuddsbeløp.
	 Jeg vil også vise til at vi over jordbruksavtalen har en 
tilskuddsordning hvor avløserlagene får penger for å ha 
en beredskapsordning, slik at de ved akutt skade/sykdom 
hos bønder på kort varsel kan stille med landbruksvikar.
	 I tillegg til de ordningene jeg har nevnt over, er det 
også andre velferdsordninger over jordbruksavtalen. 
Dette er virkemidler som kun omfatter yrkesaktive inn-
enfor landbruket, andre selvstendig næringsdrivende har 
ikke tilgang på tilsvarende støtteordninger.
	 Min vurdering er at gjennomgangen over viser at 
regjeringen har gjennomført mange tiltak for å bidra til 
at unge bønder skal kunne kombinere småbarnsliv med 
jordbruksvirksomhet.
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SPØRSMÅL NR. 2397

Innlevert 8. juni 2021 av stortingsrepresentant Per Espen Stoknes
Besvart 14. juni 2021 av landbruks- og matminister Olaug Vervik Bollestad

Spørsmål:

Det er nylig dokumentert at det fremdeles foregår al-
vorlige lovbrudd og dyreplageri i norsk grisehold, som 
syke og skadde dyr som ikke får oppfølging, griser som 
vasser i sin egen avføring og purker som står så trangt at 
de ikke har mulighet til å snu seg rundt. Tiltakene brans-
jen gjennomførte etter NRK Brennpunkt-dokumentaren 
“Griseindustriens hemmelighet” fra 2019 har åpenbart 
ikke løst problemet.
	 Mener statsråden, i lys av dette, at det bør opprettes et 
eget dyretilsyn som er uavhengig av Mattilsynet og landb-
ruksdepartementet?

Begrunnelse:

NRKs bilder fra norske grisefarmer lørdag 5. juni viste at 
flere norske griserøktere begår alvorlige brudd på dyrev-
elferdsloven. Næringen selv etterlyser et styrket tilsyn for 
å få bukt med useriøse aktører.
	 MDG har flere ganger tatt til orde for å opprette et dy-
retilsyn som opererer uavhengig av landbruksinteresser. 
Et slikt tilsyn bør plasseres et annet sted enn under landb-
ruksdepartementet, for eksempel hos klima- og miljøde-
partementet.

Svar:

I 2004 ble Statens dyrehelsetilsyn, Statens næringsmid-
deltilsyn, Statens landbrukstilsyn, deler av Fiskeridirek-
toratet og 89 selvstendige kommunale næringsmiddeltil-
syn slått sammen til det vi i dag kjenner som Mattilsynet. 
Mattilsynet er dermed en felles etat under Landbruks- og 

matdepartementet, Nærings- og fiskeridepartementet og 
Helse- og omsorgsdepartementet.
	 Mattilsynets hovedoppgave er å fremme folke-, plan-
te-, fiske- og dyrehelse, miljøvennlig produksjon og etisk 
forsvarlig hold av fisk og dyr. Mattilsynet har dessuten vik-
tige beredskapsoppgaver. Mattilsynet har også oppgaver 
knyttet til kosmetikk og legemidler, og fører tilsyn med 
dyrehelsepersonell. Det handler om et helkjedeperspek-
tiv – fra jord og fjord til bord – der helse, kvalitet og for-
brukerhensyn skal ivaretas langs hele matproduksjonsk-
jeden.
	 Dyrevelferd er en viktig del av en større helhet der det 
er sterk forbindelse mellom dyrevelferd, dyrehelse, mat-
trygghet og folkehelse. Begrepet ”One health, one medi-
cine” er etter hvert tatt i bruk for å vise hvordan de ulike 
fagområder er vevd sammen i en biologisk enhet. “Én 
helse” - tilnærmingen har vist seg å være grunnleggende 
for å sikre dyr og menneskers helse, mattrygghet, og for 
å bekjempe den stadig mer globale trusselen med anti-
mikrobiell resistens og zoonostiske pandemier.
	 Norsk og europeisk matforvaltning bygger på 
grunnsynet om at mattryggheten er et resultat av de sam-
lede påvirkningene på reisen fra fjord og jord til bord. 
Mattilsynets oppgave er å se sammenhengene, overvåke 
og ha oversikt over tilstanden, være til stede langs hele 
matkjeden, og mest der risikoen er størst. Å bryte denne 
kjeden, ved å flytte ut et viktig ledd, kan få store konse-
kvenser for myndighetenes evne til å løse dette oppdra-
get. Jeg mener også at det være svært ressurskrevende og 
dermed et vesentlig samfunnsøkonomisk tilbakesteg å 
skille ut et eget dyretilsyn.

SPØRSMÅL NR. 2398

Innlevert 8. juni 2021 av stortingsrepresentant Freddy André Øvstegård
Besvart 16. juni 2021 av klima- og miljøminister Sveinung Rotevatn

Spørsmål:

Jeløya er med sin kyst og sine strender en naturperle i 
Østfold som er truet både av plastforurensing og av still-

havsøstersen som har etablert seg der og fortrenger den 
lokale naturen.
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	 Hva vil statsråden foreta seg for å rydde opp og forhin-
dre ny forurensing, vil statsråden for eksempel vurdere 
en egen miljøplan med statlige bidrag for å ta vare på 
kystområder som Jeløya mot forsøpling og forurensing, 
med eksempelvis tilskudd til strandrydding?

Svar:

Eg er einig i at både plastforureining og stillehavsøsters er 
ein trussel mot kystnaturen vår, både på Jeløya så vel som 
heile Oslofjorden. Plastforureining er eit problem overalt 
i verdas hav og kyst som må løysast både med lokale, nas-
jonale, og internasjonale tiltak. Eg er glad for å kunne seie 
at vi no i dei aller nærmaste vekene vil leggje fram regje-
ringa sin nye plaststrategi. Der vil vi gjere greie for heile 
bredda i det Noreg gjer for å redusere miljøproblema frå 
heile plasten si verdikjede. Vi beskriv det meste frå forbod 
og andre tiltak mot eingongsartiklar av plast, tiltak for 
auka utnytting av ressursar i avfallet, tiltak mot forsøpling 
frå alle sektorar, medrekna fiskeri og akvakultur, tiltak for 
opprydding og Noreg si pådrivarrolle for ei global avtale 
mot plastforureining. Vi beskriv òg tilskotsordninga til ry-
dding av marin forsøpling, som regjeringa har oppretta.
	 I tillegg vil eg peike på den heilskaplege planen for 
Oslofjorden, som regjeringa nyleg la fram. Tiltak mot fo-
rureining, og behovet for bidrag frå alle relevante sektorar, 
er ein viktig del av denne planen. Oppfølging av planen 

er viktig, og eg vil bidra til at Oslofjorden skal vere rein, 
rik og tilgjengeleg for alle. Det er eit problem i dag at mil-
jøverdiar i fjorden er trua. Eg vil difor legge til rette for at 
Oslofjorden skal få god miljøtilstand og vere attraktiv for 
friluftslivet, slik at enda fleire får gode opplevingar knytt 
til fjorden. Planen viser regjeringa sine viktigaste prior-
iteringar for Oslofjorden framover, i fyrste omgang fram 
mot 2026. Felles innsats på tvers av sektorar ligg til grunn 
for planen. Til saman 63 tiltakspunkt skal oppfyllast av 
ulike ansvarlege styresmakter i åra framover. For å sikre 
god lokal- og regionalpolitisk forankring og framdrift vil 
eit Oslofjordråd etablerast.
	 Eg vil òg vise til mitt svar av 9. juni 2021 på skrift-
leg spørsmål nr. 2348 om vass- og avløpsgebyr rundt 
Oslofjorden frå stortingsrepresentant Ole Andre 
Myhrvold. Her viser eg til at det står dårleg til med mil-
jøtilstanden i Oslofjorden mange plasser, og at det er 
naudsynt med tiltak frå fleire ulike sektorar for å nå krav 
om god miljøstand i vassforskrifta. Det er blant anna peikt 
på behov for å redusere tilførsel av organisk materiale og 
næringssalt til fjorden frå kommunalt avløp og avløp frå 
spreidde busetnader. Klimaendringane aukar avrenning 
frå land, og tiltak i landbruket er òg nødvendig. Både stat-
en og kommunane har gode verkemiddel som må brukast 
for å betre miljøtilstanden i Oslofjorden.

SPØRSMÅL NR. 2399

Innlevert 8. juni 2021 av stortingsrepresentant Hege Haukeland Liadal
Besvart 15. juni 2021 av finansminister Jan Tore Sanner

Spørsmål:

Hva tenker statsråden at norske utenlandsstudenter i 
Norden om behandlingstiden og praksis som skaper store 
utfordringer for norske studenter som har studert eks. på 
Island, og hvorfor prioriteres ikke de i behandlingskø?

Begrunnelse:

Jeg blir kontaktet av studenter på vei hjem fra Island etter 
ett år med studier. Her er en historie:
	 • Når jeg skal flytte tilbake til Norge i september må jeg 

møte opp på en avtalt time hos Skatteetaten for å lev-
ere en søknad om å få flytte inn i Norge.

	 • Jeg må bevise at jeg har jobb og bolig – hvis jeg ikke 
har dette må foreldrene mine skrive et brev og skrive 
under på at de kan forsørge meg.

	 • Jeg må også bevise at jeg har tenkt å holde meg i Norge 
i 6 måneder.

	 • Normalt går det ganske greit å bli meldt inn i folkereg-
istret.

	 • Jeg er ikke sikker på norsk statistikk, men da jeg flyttet 
til Island august 2020 tok det ca. en uke – som inklud-
erte å få et nytt islandsk ID-nummer.

	 • Det burde være enda enklere å bli registrert inn i 
Norge igjen, da jeg allerede har et ID-nummer.

	 • Jeg har tatt kontakt med Skatteetaten angående å 
melde meg inn igjen i folkeregisteret i Norge i høst, og 
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fikk beskjed om at behandlingstiden per i dag var 20 
uker (5 måneder).

	 • Dette er blant annet en konsekvens av de strenge in-
nreisereglene under Covid-19 pandemien, og at mange 
arbeidsinnvandrere har valgt å melde offisiell flytting 
til Norge.

	 • Jeg er en norsk student som vil melde flytting hjem, 
men jeg havner bakerst i køen av utlendinger som øn-
sker å innvandre til Norge.

	 • Jeg risikerer altså å ikke være offisielt innflyttet i 
Norge før slutten av februar 2022, og dette får mange 
konsekvenser, for eksempel:

	 • Jeg vil ikke kunne registrere meg hos en fastlege.
	 • Jeg vil ikke kunne få et Covid-pass, da jeg for å få meldt 

inn Covid-vaksinene jeg har fått på Island i det norske 
Sysvak systemet, trenger både en fastlege i Norge og å 
være folkeregistrert i Norge.

Svar:

Det er viktig med sikker, korrekt og effektiv registrering 
av grunnleggende personopplysninger i Folkeregisteret 
om den enkelte, herunder hvilke personer som er bosa-
tt i Norge. Dette er også viktig for personen selv. Opplys-
ningene må kunne brukes til myndighetsoppgaver og 
offentlig forvaltning, forskning, statistikk og til å ivareta 
grunnleggende samfunnsbehov. Skatteetaten er folkereg-
istermyndigheten i Norge.
	 For å bli registrert som bosatt må innflytteren do-
kumentere at han eller hun skal oppholde seg i Norge i 
minst seks sammenhengende måneder. Dette kan gjøres 
ved å fremlegge f.eks. dokumentasjon på bolig og arbeid 
i Norge, eller annen dokumentasjon som underbygger at 
man har flyttet fra fraflyttingslandet og bosatt seg i Norge. 
De fleste innflyttere vil bli bedt om å fremlegge dokumen-
tasjon på bolig i Norge. For personer som bosetter seg hos 

foreldrene sine, vil det være naturlig å innhente en bekref-
telse fra dem på at innflytteren bor der.
	 Folkeregisterregelverket åpner ikke opp for å stille 
andre og lempeligere vilkår for norske statsborgere som 
melder innflytting, eller å gi disse prioritet foran uten-
landske statsborgere. Det ville heller ikke vært i tråd med 
våre forpliktelser etter EØS‐avtalen. Nordmenn må derfor 
sannsynliggjøre bosetting i Norge på lik linje med andre 
innflyttere. Statsborgerskap vil likevel være et moment i 
helhetsvurderingen av om bosetting er sannsynliggjort. 
Nordmenn som har vært midlertidig i utlandet vil ofte 
ha foretatt disposisjoner som underbygger at de flytter 
tilbake for å bosette seg, f.eks. en norsk student som fly-
tter tilbake til foreldrehjemmet i Norge etter endte uten-
landsstudier.
	 Når en person melder flytting til Norge må vedkom-
mende også møte til ID-kontroll på et skattekontor. Under 
normale forhold må det påregnes noe ventetid, avhengig 
av hvilket skattekontor personen skal møte hos. Under 
pandemien er denne ventetiden blitt betydelig forlenget. 
I tråd med smitteverntiltak har Skatteetaten i perioder 
hatt stengte kontorer, begrensede åpningstider og redus-
ert tilgjengelighet for timebestilling av ID-kontroll. Dette 
har medført lengre ventetid for å få time til ID-kontroll, og 
følgelig levering av innflyttingsmelding. Innreiserestriks-
jonene av 29. januar 2021 medførte også betydelig økning 
av innflyttingssaker til Skatteetaten. Sakene er betydelig 
flere og sakene er sammensatte og har medført lengre 
saksbehandlingstid enn normalt.
	 Koronapandemien har imidlertid skapt utfordringer 
på mange felt, og i denne situasjonen må innflyttere, også 
norske statsborgere, dessverre påregne noe ventetid for å 
få time ved et skattekontor. Jeg har forståelse for at ven-
tetiden kan være ubeleilig. Jeg er orientert om at Skattee-
taten har iverksatt tiltak for å redusere behandlingstiden i 
innflyttingssaker. Finansdepartementet vil følge opp om-
rådet i styringsdialogen med Skatteetaten.

SPØRSMÅL NR. 2400

Innlevert 8. juni 2021 av stortingsrepresentant Karin Andersen
Besvart 16. juni 2021 av helse- og omsorgsminister Bent Høie

Spørsmål:

Det er et demokratisk problem at mennesker med funks-
jonsnedsettelser er underrepresentert i folkevalgte organ-
er. Mange er avhengig av BPA for å kunne delta. Nå kutter 

flere kommuner i innvilgede timer, slik at folkevalgte må 
si fra seg sine verv.
	 Hva vil statsråden gjøre for å hindre at dette skjer og 
sikre at folkevalgte med funksjonsnedsettelser ikke hin-
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dres i å inneha sine folkevalgte verv pga. mangel på nød-
vendig assistanse?

Svar:

På samme måte som stortingsrepresentanten mener jeg 
det er viktig at personer med funksjonsnedsettelser er 
representert i folkevalgte organer. Jeg forutsetter da også 
at kommunene legger til rette for at de kan delta i slikt 
samfunnsarbeid på lik linje med andre.
	 Personer med nedsatt funksjonsevne kan ha ulike be-
hov knyttet til tilrettelegging, tjenester og andre hjelpetil-
tak. Som stortingsrepresentanten er kjent med er ikke 
brukerstyrt personlig assistanse (BPA) noen egen tjeneste, 
men en måte å organisere kommunale helse- og omsorg-
stjenester på. Som helse- og omsorgsminister har jeg vært 
opptatt av at kommunene tar denne organiseringsformen 
i bruk fordi den åpner for stor grad av selvstendighet og gir 
brukeren mulighet til større rådighet over eget liv.
	 Som stortingsrepresentanten også er kjent med, har 
regjeringen satt ned et utvalg som skal gjennomgå og 
foreslå forbedringer i ordningen med brukerstyrt person-
lig assistanse. Det fremgår blant annet av mandatet at ord-
ningen skal defineres som et likestillingsverktøy, og ikke 
en helseordning. Utvalget skal også se på hvordan BPA 
kan innrettes for å ivareta deltakelse i arbeid, utdanning 
og fritidsaktiviteter. Utvalgets innstilling vil være sentral i 
den videre diskusjonen om hva BPA-ordningen er og hva 
den skal være. Jeg ser frem til å motta utvalgets innstilling 
15. desember 2021.
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